В помощь работе библиотек
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Раздел I. Методические рекомендации: 
Применение многофункциональной интернет-платформы Online Test Pad для организации образовательных библиотечных мероприятий в дистанционном формате: методические рекомендации / отдел литературы на иностранных языках; сост. В.Л. Кулешова. -  Брянск, 2020. - 12 с.
Разрабатываем индивидуальный шаблон презентации в программе PowerPoint : метод. реком. для специалистов  библиотек г. Брянска и Брянской области / сост. Н.Н. Пилькова. - Брянск, 2020.- 27 с.
ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание.  Общие требования и правила составления» : метод. реком. для специалистов  информационно-библиографических служб библиотек Брянской области / сост. Н.И. Кожанова, Е.Н. Мартынова. – Брянск, 2020.-  30 с.
Предметная рубрика. Каталогизация в ОПАК-Глобал : часть 2 : методические рекомендации / составитель О.В. Орлова ; Отдел комплектования и каталогизации. - Брянск, 2020. – 13 с.

Анализ статистики сообщества в социальной сети «ВКонтакте»: работа с таблицами Excel: методические рекомендации / сост. Е. В. Званская; ГБУК «Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф. И. Тютчева», отдел читального зала и основного книгохранения. – Брянск, 2020. – 10 с.
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Раздел II. Информационные материалы:
· Календарь знаменательных дат на 2021 год
· Календарь знаменательных дат по Брянской области на 2021 год
· Положение  об областном конкурсе сочинений  "Юрий Гагарин - первый космонавт планеты Земля" среди муниципальных и школьных библиотек Брянской области, посвященном 60-летию со дня полета Ю.А. Гагарина в космос
· Положение об областном конкурсе фотографий "Я турист!" среди муниципальных и школьных библиотек Брянской области




