В помощь работе библиотек
Вып.33

Раздел I. Методические рекомендации

Составление годового аналитического отчета муниципальных библиотек : методические рекомендации / ред. О. Н. Горелая; ГБУК "Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева". - Брянск, 2022. - 36 с.

Особенности библиотечного обслуживания социально незащищенных категорий граждан и людей с ограниченными возможностями здоровья : метод. реком. для специалистов библиотек г. Брянска и Брянской области / сост. Т. А. Лиознова, О. И. Конопляная, Т. А. Шаройко. — Брянск, 2022. — 7 с.

Как создать канал на Rutube: пошаговая инструкция : метод. реком. для специалистов библиотек г. Брянска и Брянской области / сост. Н.Н. Пилькова. — Брянск, 2022. — 17 с.

Предметная рубрика. Каталогизация в ОПАК-Глобал : часть 3 : методические рекомендации / составитель О. В. Орлова ; редактор О. Н. Горелая ; Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева, Отдел комплектования и каталогизации. — Брянск, 2022. — 9 с.

Виртуальный музей на сайте библиотеки : методические рекомендации / сост. В. Е. Копатько, ред. О. Н. Горелая; отдел краеведческой литературы; ГБУК «Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева». — Брянск, 2022. — 11 с.

Листая дни календаря. От экологического праздника — к реальным природоохранным делам! : методические рекомендации / сост. А. В. Муратова, ред. О.В. Дворак; Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф. И. Тютчева, отдел сельскохозяйственной литературы. — Брянск, 2022. — 22 с.

Зовут маршруты Памяти: слайд-путешествие по местам боевой славы Брянской области : методическая разработка / сост. Е.Г. Полехина; Брянская областная детская библиотека, Отдел информационно-просветительской работы. — Брянск, 2022. — 13 с.

«Первоучители добра, вероучители народа» : методическая разработка по проведению часа православия/ И. В. Гнеушева / Филиал «Брянская областная детская библиотека»; Брянск. обл. науч. универс. б-ка им. Ф. И. Тютчева. — Брянск, 2022. — 15 с.

«Я верю в силы человеческого разума» : методическая разработка по проведению вечера памяти, посвящённого А. Д. Сахарову/ Л.Н. Халимочкина / Филиал «Брянская областная детская библиотека»; Брянск. обл. науч. универс. б-ка им. Ф. И. Тютчева. — Брянск, 2022. — 15 с.

Штрихи к портрету: Федор Достоевский : методическая разработка / сост. И.С. Епур; ред. Л.Н. Халимочкина / Филиал «Брянская областная детская библиотека»; Брянск. обл. науч. универс. б-ка им. Ф. И. Тютчева. — Брянск, 2022. — 24 с.  

Научное десятилетие. Делаем науку популярной : инструктивно-методическое письмо

Раздел II. Информационные материалы

Календарь знаменательных и памятных дат на 2023 год / сост. Н. И. Кожанова; отв. за вып. Г. И. Кукатова; ГБУК "Брянская областная научная универсальная библиотека им.Ф.И. Тютчева". - Брянск, 2022.
Календарь знаменательных дат по Брянской области на 2023 год / отдел краеведческой литературы; ГБУК «Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева». — Брянск, 2022. — 50 с.
Календарь памятных музыкальных дат и событий: 2023 год / Отдел музыкально–нотной литературы; ГБУК «Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева». – Брянск, 2022. – 16 с. 

Положение об областном конкурсе на звание «Лучшая библиотека года»
Положение о проведении ежегодного областного профессионального конкурса «Фотозона библиотеки»

Положение об областном конкурсе эссе на тему «Мой любимый учитель» среди муниципальных и школьных библиотек Брянской области, посвященном Году педагога и наставника 
Положение об областном конкурсе видеороликов «Я открываю Островского» 
[bookmark: _GoBack]Положение об областном конкурсе эссе "Мир Расула Гамзатова. Памяти великого патриота"
