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Уважаемые читатели !
Военная тема всегда была значима для русской литературы. Но значимость проявлялась не в силу ее воинственности, а как раз наоборот: потому что помогала понять природу человека, выявить силы добра, которые противостоят злу.
В последнее десятилетие военная проза снова заняла прочное место в художественной литературе. За перо взялись бойцы-ветераны Афганистана, Приднестровья, Абхазии, других малых войн. Особое место в этом перечне составляет литература о Чеченской войне.

Каждый из современных писателей, коснувшийся в своем творчестве темы войны, по-своему осуществляет этот процесс. Но при всей разности художественных, стилистических и даже идеологических подходов их объединяет одно - неравнодушие к судьбе человека, попытка понять и осмыслить цену войны и цену победы, феномен «человека на войне».

Предложенный вашему вниманию рекомендательный список литературы позволит ознакомиться с современной прозой об Афганской и Чеченской войнах, опубликованной, как в книгах, так и в периодических изданиях, из фондов Брянской областной научной универсальной библиотеки им.Ф.И. Тютчева.
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