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О становлении политологических исследований на Брянщине
 Современная политическая жизнь Брянской области должна быть объектом специальных, в основе своей политологических исследований. Существует широкий перечень тем и проблем, требующих к себе внимания со стороны политологов, социологов, историков. К числу таковых мы отнесем следующие: формирование конкретных политических партий в регионе, партийная программатика, становление муниципальной власти, технологии избирательных кампаний, бизнес и политика, политическое общественное мнение, социальные протесты в регионе, развитие «партийного» парламентаризма, коалиционная деятельность партий, молодежь и политика, политика и экономика, политическая журналистика региона. Отдельная тема – формирование региональной политической элиты, ее слои и ведущие представители, становление современного парламентаризма на Брянщине. Важны и интересны для исследования такие темы, как региональная власть и оппозиция, политика и интеллигенция, идеологические платформы политических объединений.   
Политическая наука в Брянской области пока недостаточно активно пробивает себе дорогу. До сих пор не сформировалось и действенное политологическое сообщество. Со времени введения политологии в систему высшего образования (1990 год) эта наука в нашем регионе сводилась преимущественно к академическому варианту, т.е. элементу профессионального образования. К тому же в силу определенных факторов в ней нередко и достаточно долго давали о себе знать идеологические пристрастия определенного толка.  
В вузах Брянска на научных конференциях до сих пор редко обсуждается политическая проблематика, особенно связанная с нашим регионом. Некоторое исключение составляет, пожалуй, Брянский госуниверситет имени И.Г.Петровского, где силами кафедры истории и политологии ряд лет (начиная с 1992 года) проводились научные конференции по темам «Актуальные проблемы политической истории России», «Общественная мысль, движения и партии в России XIX - начала XXI вв.» с публикацией соответствующих материалов [1]. Но на них редко заходила речь о современном политическом процессе в регионе. Как правило, доклады и материалы участников этой конференции были привязаны к истории политических партий досоветского периода. На этой же кафедре по инициативе отдельных преподавателей (В.Д. Мехедов и др.) была издана серия учебных материалов под общим названием «Гражданин и гражданское общество». В 2009 году здесь же вышла в свет коллективная монография «Гражданогенез в России» с участием авторов из Брянска и иных городов страны.  
На этой же кафедре в декабре 2013 года была образована ячейка «Российского общества политологов» (А.Н. Ветошко и др.). Осенью 2014 года ее усилиями было проведено аналитическое исследование «Расстановка сил в структуре власти регионов по итогам выборов (на примере Брянской области)» в связи с прошедшей в сентябре того года серии разного рода избирательных кампаний (в областную Думу и иные органы власти).  
Заметим также, что в вузах Брянска не ведется подготовка кадров политологического профиля, хотя они могли бы быть востребованы в   управлении, образовании и иных сферах.  
К слову сказать, о местной партийно-политической жизни в обозреваемые нами годы гораздо чаще размышляли и писали не ученые, а журналисты.  Большой вклад в становление современной политической журналистики региона внесли Б.П. Каченовский («Брянские известия»), А.И. Кострыкин («Брянский перекресток»), В.И. Новиков (ГТРК «Брянск»), Е.Н. Чалиян («Брянский рабочий»), В.И. Мельников («Брянский рабочий»), Т.Я. Ривкинд («Брянское время»), П.К. Ильяшенко («Добрый день, Брянщина»), Ю.В. Фаев («Брянское время»), С.Н. Курденко («Брянское обозрение»), П.А. Полоницкий («Провинция»),  Л.И. Моргач («Брянская правда»), В.А. Панихин («Комсомолец Брянска»). Некоторые журналисты сами активно участвовали в политической деятельности, избирались в органы представительной и исполнительной власти.  
Конечно, журналистика – это не наука, она очень сильно подвержена разного рода влияниям, нередко пристрастна. Но следует, однако, заметить, что ее усилиями в регионе скрупулезно отражались политические процессы и события, накапливались огромные массивы первичной информации о них.  
Разрыв между реальной политической жизнью и ее осмыслением со временем оказался очевиден. Чтобы способствовать его преодолению, в июле 1998 года в Брянске было учреждено региональное отделение Российской ассоциации политических наук. Это было сделано по инициативе группы местных ученых и общественных деятелей (В.В. Скидан, Р.В. Мартынова и др.). В числе поставленных задач было и издание собственного печатного органа – им вскоре стал «Брянский политологический вестник» [2]. Его первый выпуск увидел свет весной 1999 года, а летом 2003 года появился уже 5-й выпуск издания. Качество журнала постепенно улучшалось, и в нем стали публиковаться не только местные ученые, общественные деятели и госслужащие, но и авторы из Москвы, городов Украины (Керчь, Львов). В «Вестнике» были созданы постоянные рубрики: «Научные сообщения», «Дискуссионный клуб», «Политика, экономика, экология» и иные. В каждом выпуске публиковался «Политологический словарь». В принципе вокруг этого издания могло бы и дальше формироваться сообщество брянских политологов, всех, кто имеет отношение к научному изучению политической жизни в нашем регионе. Но со временем «Вестник» прекратил свое существование. 
Между тем политический процесс в регионе объективно нуждается в политологической экспертизе принимаемых властью решений, в анализе конкретных процессов и проблем, в развитии политической социологии. В регионе должны быть центры исследования политических, социально-политических процессов. На наш взгляд, политическим партиям тоже не помешала бы опора на теоретические и прикладные исследования политологического характера, в том числе и для обоснования своих программных материалов. Но политическая среда региона пока мало восприимчива к такого рода исследованиям, не проявляет видимых признаков заинтересованности в этом.

28 марта 2006 года по инициативе региональных властей в Брянске в Хрустальном зале областной администрации состоялась научно-практическая конференция «Российский парламентаризм: история и современность. К 100-летию первой Государственной Думы». Среди ее участников были руководители области, местные ученые, историки, исследователи-архивисты, действующие депутаты разного уровня, ветераны парламентаризма, активисты политических партий. Некоторые доклады касались истории партий и парламентаризма на Брянщине (досоветский и послесоветский периоды времени) [3, с.3]. К сожалению, подобного рода мероприятия в нашем регионе все еще большая редкость. 

В Центре документации новейшей истории Брянской области Государственного архива Брянской области имеются коллекции документов современных общественных объединений, а также некоторых политических партий. Среди документов – уставы, протоколы конференций и заседаний бюро, стенограммы выступлений, анкеты делегатов, планы работы, резолюции, решения, обращения и иное. Имеются также и материалы избирательных кампаний ряда лет [4]. Однако собранные материалы пока не отражают весь спектр современной многопартийности Брянщины, не создают развернутой картины политической истории региона. Тем самым прошлое не сохраняется для будущего, не оставляет своих «следов». 
Любопытно, что, в отличие от местных ученых, политический процесс в регионе вызывает интерес у зарубежных аналитиков. Так, в 1997 году в Брянске становление институтов гражданского общества изучал аспирант из Парижского института политических исследований Жан Лальман. В апреле 1995 года с активом действующих в Брянской области политических партий встречался и беседовал второй секретарь посольства США в России Даниэль Сайнц. В сентябре 2012 года подобного рода встречи имели место во время визита в Брянск первого секретаря посольства Японии Харуюки Каматани. В Брянске с целью изучения политического процесса в регионе бывали ученые из США, Польши, Беларуси, Украины и иных зарубежных стран. 
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