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Экскурсионная деятельность библиотек
как одна из форм местного туризма

Туризм – это досуговая деятельность, цель которой – получение удовольствия от познания и новых впечатлений в ходе поездки.
В конце ХХ – начале ХХI века туризм занял лидирующее место в международных внешнеэкономических связях, стал оказывать серьезное воздействие на развитие экономики отдельных стран. В Российской Федерации в условиях перехода к инновационной экономике развитие туризма признано государством приоритетным направлением.
В Унечском районе местный туризм находится еще в начальной стадии развития. Но у нас имеется для этого достаточный потенциал. 
Каждый населенный пункт обладает своей уникальной ценностью.
Например, пос.Рассуха расположен вблизи болот и речки, где с приходом весны селятся серые журавли, занесенные в Красную книгу. Рядом с поселком расположено урочище «Лиски». Село Красновичи граничит с Памятником природы «Урочище Галое». В таких селах как Белогорщь, Ивайтенки богатое народное творчество, развито рукоделие. Недалеко от села Рюхов расположено место битвы защитников Унечи с немецко-фашистскими захватчиками. В с. Найтоповичи находится памятник архитектуры 19 века – храм в честь Успения Пресвятой Богородицы (1825 года постройки), в с.Лыщичи – храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы (1812 г. постройки, 1909г. – реконструкция, 2015 г. – восстановление).
По вопросу развития местного туризма у нас в районе в 2015 году состоялось совещание при главе района, на котором были определены ориентиры туристической деятельности, и, как приоритет – совместная работа библиотек со школами.
Библиотеками и школами проводилась экскурсионная работа по различным направлениям, но с туризмом это связано не было. Теперь возникло понятие местного туризма, который предполагает организацию туристических поездок в пределах родного края.
Для потенциальных туристов библиотеки выступают как информационные центры по туризму.
Что же нами сделано в этой направлении? 
Библиотеками района начата работа по организации познавательного или экскурсионного туризма. Его цель – изучение местной культуры, традиций, истории, природных ландшафтов и красот.
В библиотеках уже имелась информация о достопримечательностях района. Мы решили ее дополнить. Активизировалась поисковая работа библиотек. Собирается более подробная информация о памятных и интересных местах, выдающихся людях села, создаются электронные презентации, фотоархивы, буклеты из серии «Люди села» (Найтоповичи, Староселье, Рюхов и др.). 
Краеведческие фонды отражают информацию о районе, памятниках истории, культуры, архитектуры. В библиотеках имеется фактографический материал историко-краеведческой тематики по Унечскому району, ведутся Летописи населенных пунктов, издаются  собственные краеведческие материалы исторической, экологической, литературной направленности. 
Желающим познакомиться с достопримечательностями Унечского района межпоселенческая центральная библиотека может предложить собственную информационно-рекламную продукцию:
· электронный продукт «Унечская земля. Ждем туристов», включающий материалы о привлекательных местах Унечского района, экскурсии экологической направленности;
· «Литературную карту Унечского района», предлагающую информацию о поэтах нашего края,
· Фотоколлаж и буклет «Памятные места Унечи».
Специалистами библиотеки подготовлены сборники краеведческих материалов, посвященные истории храмов Унечского района, знаменитым людям района, художникам Унечи и др.
На сайте МЦБ выделен раздел «Туризм», где представлена информация о туристических объектах Унечского района.
Можно сказать, что на данный момент центральная библиотека располагает информационной базой, которой можно воспользоваться при организации культурного туризма в районе.
Наша работа в этом направлении проводится совместно с учреждениями образования. Хочется отметить Березинскую, Красновичскую, Павловскую, Ивайтенскую, Найтоповичскую, Рассухскую школы, преподаватели которых активно сотрудничают с библиотеками.
Вместе с ними разработаны экскурсионные маршруты экологической, патриотической, исторической, краеведческой, литературной направленности. 
Например:
Экологические экскурсии очень разнообразны: 
Ивайтенкой библиотекой проводятся сезонные очные экскурсии для учащихся «Путешествия в лес: зимний, весенний, летний, осенний», в ходе которых ребята знакомятся с природой, правилами поведения в лесу, собирают природный материал для поделок, которые затем мастерят на занятиях библиотечного кружка «Игрушки – своими руками».
С отдыхающими в летнем школьном лагере совместно с воспитателями проведена экскурсия «Отдых у речки».
Эти экскурсии носят не только познавательный, но и рекреационный характер.
Найтоповичской библиотекой разработана экскурсия «Полянские озера с.Найтоповичи» к 5 искусственным озерам села.
Березинской библиотекой совместно с учащимися школы проведено эколого-географическое исследование местной реки Гатоновка. Данные этого исследования использованы при проведении пешеходной экологической экскурсии «Гатоновка – наша речка-невеличка», которая разработана библиотекарем по просьбе учителей школы.
Межпоселенческой центральной библиотекой и Красновичской школой разработаны эколого-краеведческие экскурсии в Памятник природы «Урочище Галое», а Рассухской библиотекой Павловского сельского поселения – в «Памятник природы «Лиски». Эти материалы используют библиотеки района в работе. Были проведены очные и заочные экскурсии в урочища для учащихся школ города и сельских школ.
Нашей библиотекой для учащихся средней школы пос. Рассуха была организована экскурсия на агроферму «Брянский страус», расположенную в нескольких км. от Унечи. Ребятам открылся удивительный мир, в котором обитают африканские страусы. Экскурсию проводили сотрудник библиотеки и Александр Михайлович Семченко, руководитель фермы.
Литературная направленность экскурсионной работы у нас представлена маршрутом «8 чудес земли Рассухской», разработанным Рассухской поселенческой библиотекой Высокского сельского поселения. 
В местном этнографическом музее развернута экспозиция «Поэтические родники земли Унечской: Мария Николаевна Косич», посвященная писательнице, исследовательнице местного говора и крестьянского быта. По этому маршруту уже прошли библиотекари района, учащиеся школы поселка Рассуха.
Инновационной формой для библиотек по проведению экскурсий  патриотической направленности стали велопробеги по памятным местам. Эта форма была внедрена Найтоповичской библиотекой (слайд – велопробег «Исторические места родного края»). Ее поддержали Лыщичская и Старосельская библиотеки. Проект велопробега «Памяти павших будем достойны!» Старосельской поселенческой библиотеки занял первое место в областном конкурсе «Брянский венок Победы».
Еще одна инновация – патриотическая экспедиция «Фронтовые дороги», проведенная совместно с командиром Унечского поискового отряда «Память» Фроловым Геннадием Викторовичем. Участники «Точки памяти», которая действует на базе нашей библиотеки, не только побывали на линии обороны Унечи, созданной 45-м стрелковым корпусом в 1941г., но и узнали много интересного о судьбе защитников города. 
Популярными у учащихся школ становятся экскурсии исторической направленности.
Так, Павловской поселенческой библиотекой совместно со школой разработан туристический маршрут по территории с.Павловка. В ходе экскурсии дети побывали у памятника односельчанам, погибшим в годы ВОВ, познакомились с историей церкви Воздвижения Креста Господня. Посетили труженицу тыла и ветерана Великой Отечественной войны, которые поделились с детьми своими воспоминаниями. В урочище «Глинище», где раньше добывали глину, узнали технологию изготовления кирпича в старые времена.
Мобильными и удобными для проведения в любое время года стали заочные экскурсии, подготовленные межпоселенческой центральной библиотекой. Так, например, виртуальное путешествие «Идем по улице родной» знакомит с историей возникновения города и улиц. С помощью электронной презентации можно наглядно познакомиться с городом и его историей, увидеть, как он менялся из года в год. Участниками этой экскурсии стали учащиеся среднего звена школ города.
Для молодежи разработана экскурсия «Герои земли унечской» к памятникам, установленным на Аллее Героев. Экскурсия носит очно-заочный характер. 
Объектами местного туризма становятся и библиотеки, в которых созданы музейные уголки и мини-музеи народного быта, представляющие предметы материальной культуры этнографического, исторического, декоративно-прикладного характера своих сел. Знакомство с ними способствует приобщению к народным традициям, к истокам культуры.
В нашем районе в шести библиотеках созданы такие музейные краеведческие уголки. (Рюховская, Ивайтенская, Белогорщская, Задубенская, Рассухская Высокского поселения, Добрикская).
Основные посетители библиотечных музеев – гости села, учителя, дети и подростки, которых привлекают необычные для сегодняшнего дня предметы старины. Экскурсии проводят и библиотекари, и их помощники. Так экскурсию по мини-музею «Русская горница» при Рюховской поселенческой библиотеке помогает проводить учащаяся школы. Музей является самым большим по количеству собранных экспонатов. Он насчитывает около 90 предметов народного быта. 
В Ивайтенской библиотеке в уголке крестьянского быта «Родная старина» экскурсии проводятся совместно с учителем истории. Особой гордостью и исторической ценностью музейной экспозиции является ткацкий станок, которому более 100 лет.
А вот в Высокской поселенческой библиотеке организован профессиональный мини-музей, посвященный линейно-производственной станции «Унеча» нефтепровода «Дружба». Проводимые здесь экскурсии («Нефтепровод и судьба») для молодежи в целях профориентации могут стать примером делового туризма.
Также интересуются этой музейной экспозицией жители и гости села.
Новое направление в нашей экскурсионной работе – православный туризм, цель которого – знакомство с историей и  памятниками православной культуры.
Библиотекари совместно с учителями и священнослужителями начали проводить познавательные экскурсии к памятникам архитектуры.
Примером являются экскурсии в храм Рождества Пресвятой Богородицы села Лыщичи и в храм Успения Пресвятой Богородицы с.Найтоповичи.
Как видите, уважаемые коллеги, поле библиотечной деятельности в области культурного туризма обширно. И это требует от нас специальной подготовки и дополнительных знаний.
Мы попытались восполнить этот пробел. Для библиотек района была подготовлена и проведена консультация «Туристическая деятельность библиотек», разработаны методические рекомендации по организации экскурсионной деятельности «Библиотеки – информационные центры культурного туризма», организован выездной семинар с участием библиотекарей в пешеходной экскурсии по достопримечательностям с.Рассуха. 
Сегодняшний круглый стол также является важным этапом в обучении организации туристической деятельности библиотек. 
Сегодня, организуя работу библиотек по развитию местного туризма, пришло время серьёзно задуматься над тем, как заинтересовать и рассказать об особенностях нашей малой родины. Важную роль в этом может сыграть координация деятельности учреждений культуры, образования, администрации, общественности.

Информационная база МЦБ «Информационные ресурсы культурного туризма в Унечском районе»
На территории Унечского района располагается 164 памятника. Из них 111 памятников истории, 29 памятников археологии, 18 памятников градостроительства и архитектуры, 6 памятников природы. Почти все эти памятники являются памятниками местного значения и только два памятника: памятник архитектуры – церковь во имя Димитрия Солунского постройки 1780 года, расположенный в с. Старое Задубенье Ивайтенского сельского поселения, и курганная группа XI – XIII вв.н.э. юго-западнее д. Белогорщь Павловского сельского поселения являются  памятниками федерального значения (Указ Президента РА №176 от 20.02.1995г.).
Памятники природы являются памятниками областного значения. Среди них – «Урочище Галое» и «Лиски», о которых библиотеками и школами (МЦБ и Рассухская биб., пос., Красновичская шк.) собран материал, есть возможность их посещения как заочно, так и очно. Разработаны и апробированы экскурсии в эти заповедные уголки (с учащимися школ).

Наши села интересны не только историческими местами, но и творческими людьми. Запоминающейся юным жителям села Лизогубовка стала экскурсия «Красота своими руками» к народному умельцу Абрамову Виктору Александровичу, который занимается резьбой по дереву. Ребята посетили мастера на дому, где познакомились с судьбой  этого интересного человека и его работами: хлебницами, разделочными досками, шкафами, резными картинами. 

(тур. Объект – это Природный, исторический или современный рукотворный объект, используемый в целях туризма и отдыха.)

Небольшая коллекция предметов, которая начала собираться в 2009 году в Белогорщской поселенческой библиотеке сегодня превратилась в настоящий  мини-музей, для которого теперь отведена целая комната, а количество экспонатов равно 70. Здесь создана  атмосфера крестьянской избы: печь, кровать, застланная  по народным обычаям,  лавка с предметами быта, ткацкий станок. Интересными находками являются рушники с надписями, пожеланиями, пословицами и поговорками.

[bookmark: _GoBack]Здесь находится 28 экспонатов, которые предоставили ветераны станции (наградные значки, грамоты, колба нефти, парафин, спецодежда, каска нефтяника, трудовые книжки и др.). Библиотекарем оформлены памятные папки с фотографиями и документами ветеранов труда ЛПДС.
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