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Познавательно-экологический туризм 
для детей Красновичского сельского поселения.

[bookmark: _GoBack]Свое выступление мне хочется начать со слов Дмитрия Сергеевича Лихачева: «Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к ее истории, ее прошлому и настоящему». 
Важную роль в гражданско-патриотическом, нравственном, экологическом, эстетическом воспитании молодёжи играет краеведческий подход, который предполагает комплексное изучение родного края, прошедших исторических событий, людей, этноса, и способствует более глубокому пониманию взаимосвязей. 
В школе собран большой краеведческий материал об истории школы и села, занятиях и быте населения, ведётся исследовательская работа краеведческого характера. 
Одной из форм воспитания молодёжи является создание на территории Красновичского сельского поселения туристических маршрутов по интересным местам.
Для реализации туристических маршрутов необходимо взаимодействие общеобразовательного учреждения с другими социальными объектами: главой сельского поселения, библиотеками, а также с местным населением.
Благодаря совместным усилиям, разработано два туристических маршрута – 
«Родина первого министра народного просвещения Петра Васильевича Завадовского» и «Урочище Галое».
Маршрут «Родина первого министра народного просвещения Петра Васильевича Завадовского» разработан с учётом исторических событий, направлен на формирование потребности бережного отношения к истории родного края. Учащиеся узнают о прошлом, настоящем и будущем своего села. Маршрут состоит из нескольких остановок.
1 остановка – «Родные места графа П.В. Завадовского» 
Село Красновичи основано на реках Ельня и Красновка примерно в 1700 году. Красновичи основал судья Стародубского полка Завадовский с разрешения полковника Миклашевского. Усадьба в Красновичах представляла семиоконный деревянный дом под высокой тесовой крышей. 
Стоял он в окружении сада с липами. Помимо родителей в семье было пять сыновей – Иван, Петр, Яков, Илья, Данила и две дочери – Марина и Мария.
Пётр Васильевич Завадовский родился 10 января 1739 года по новому стилю. Детские годы Петра прошли в Красновичах. Возле дома находилась небольшая деревянная церковь.
Во время войны в храме находился пороховой склад, предположительно, именно он стал причиной пожара, который полностью уничтожил церковь.
19 августа 1999 года по инициативе жительницы села Красновичи Прасковьи Денисовны Кожемяко на месте сгоревшего храма был установлен крест с иконой. 
2 остановка – «Храм-часовня во имя Веры, Надежды, Любви и матери Софии»
30 сентября 2013 года в день Святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии в селе Красновичи состоялось освящение камня на месте возведения церкви-часовни, названной в честь упомянутых святых. 
В настоящее время в храме ведутся отделочные работы.
3 остановка – «Памятные места»
На нашей школе установлены мемориальные доски в память наших выпускников, ребят, погибших в Афганистане: Хомченко Александра и Титенок Григория и в память ликвидатора аварии на Чернобыльской АЭС Анатолия Кургуза. 
4 остановка – « Памятник погибшим воинам во время ВОВ»
Жители села Красновичи чтят память своих земляков, погибших в годы ВОВ. На деньги работников совхоза «Красновичский» к 40-летию Победы был установлен этот памятник.

Целью второго туристического маршрута «Урочище Галое» является формирование экологического мировоззрения населения и учащихся школы при помощи изучения растений, занесенных в Красную книгу Брянской области.
	
Туристический маршрут проходит по особо охраняемой природной территории « Урочище Галое». В начале экскурсии ребята вспоминают, что такое урочище, памятник природы.  
Узнают, что в Унечском районе шесть Памятников природы: «Лиски», «Рассухские журавли», «Урочище Галое», «Урочище зайцева будка», «Урочище Зарицкие», «Урочище Маврино». Они организованы в 1992 году.
ООПТ «Урочище Галое» образовано с целью сохранения ценного природного комплекса сосновых и смешанных лесов, больших обводненных болот, истоков малых рек Ельня и Дера; места обитания и произрастания редких видов животных и растений.
Войдя в лес, дети вспоминают правила поведения на природе.
В ходе экскурсии большое внимание уделяется растениям, занесенным в Красную книгу Брянской области и произрастающим в ООПТ «Урочище Галое».
Центром природоохранной территории является Галое болото. Вокруг болота стоят могучие красавицы сосны, березы. Над болотом часто стоит легкая дымка. Ее цвет меняется от времени дня. Утром – это голубой туман, днем – белёсая мгла, и лишь в сумерки воздух над болотом делается прозрачным, как ключевая вода. Листва берез едва трепещет, розовая от заката, отбрасывая свой оттенок на воды болота. Старожилы села Красновичи считают, что именно поэтому болото называется Галое, что означает на местном диалекте алое, розовое. 
По утрам, когда нельзя пройти по траве и десяти шагов, чтобы не промочить ноги от росы, на болоте стоит сладковатый запах водяных кувшинок, смешанный с запахом смолы.
Это кувшинка белоснежная, или чисто-белая. В Красной книге Брянской области она отнесена к 3категории, т. е. редкий вид. 
Прекрасные цветки белой кувшинки всплывают на поверхность водоема ранним утром и распускаются в виде пышной розы, источая тонкий аромат. Вечером цветок закрывается и погружается обратно в воду. 
С кувшинкой связано огромное количество легенд и суеверий. Само латинское название цветка – нимфея, восходит к греческой легенде о нимфе, которая превратилась в белоснежный цветок от несчастной любви к Гераклу.
В русской мифологии это растение называется одолень-трава. Она должна была оберегать от всех напастей и бед, в том числе и колдовства и нечистой силы. 
Это живое украшение водоемов является одним из первых травянистых растений на нашей планете, на озерах оно появилось незадолго до вымирания динозавров и сохранило в своем строении немало архаичных черт. 
Кувшинки нередко образуют заросли, служащие нерестилищами для рыб. Корневища и семена растения служат кормом для водоплавающих птиц и водных животных.
Срывать чудесные цветки не следует, поскольку растение от этого сильно страдает. Как правило, кувшинка погибает из-за повреждений стебля. 
Во время проведения экскурсии обращается внимание учащихся на то, что среди зеленого ковра из мха – сфагнума выделяются полянки красноватого цвета, это росянка круглолистная, насекомоядное растение. В Красной книге Брянской области она отнесена ко 2 категории, т. е. сокращающийся вид в численности. 
Росянка получила свое название, благодаря капелькам жидкости, которые выделяются на волосках, расположенных на листьях этого растения. Народные названия этого растения – солнечная роса, царевы очи, божья роса и росичка.  
Росянка – это многолетнее травянистое растение. На зиму оно формирует специальные зимующие почки, которые углубляются в толщу мха. Если ребята придут на болото, на котором растут росянки осенью – в конце сентября или в октябре – росянок они не найдут, потому что они уже приготовились зимовать и спрятались в толщу мха.
Листья росянки круглолистной – это тончайший ловчий механизм. Насекомое плотно приклеивается к листу, после чего он начинает медленно заворачиваться вовнутрь.
У детей всегда возникает вопрос, почему это растение  питается насекомыми? Ответ можно найти непосредственно на болоте. Все насекомоядные растения растут на почвах, которые очень бедны минеральными веществами, которые необходимы им для нормального функционирования. Именно благодаря насекомоядности, они восполняют недостаток минеральных веществ.
В народной медицине росянку используют с давних времен, но нужно помнить, что росянка круглолистная относится к ядовитым растениям, поэтому принимать лекарственные препараты из неё нужно очень осторожно.

Третьим видом растений, с которым знакомятся дети, занесенным в Красную книгу Брянской области, является ива черничная. В Красной книге Брянской области она отнесена к 3категории, т. е. редкий вид.
Ива черничная  свое название получила за внешнее сходство побегов с черникой.  Это низкий болотный кустарник 20-60 см высотой. Листья с короткими черешками, мелкие. Цветёт в мае-июне.
В ходе экскурсии дети знакомятся  с болотом и его обитателями. Они понимают, что болото может быть красивой и полезной частью природы, необходимой для всего живого.
Чтобы наслаждаться этой красотой, не надо ехать далеко, достаточно сходить в ближайший лес. Природа – это источник силы и жизни всего живого на земле. Поэтому так важно беречь природу, уважать ее и жить с ней в гармонии. 

Проведение этих экскурсий осуществляется уже несколько лет.
В дальнейшем мы планируем продолжить работу по созданию туристических маршрутов по территории Красновичского сельского поселения.
