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Проектная деятельность Климовской межпоселенческой центральной библиотеки и отдела образования администрации Климовского района в области развития краеведческого туризма.
Краеведение всегда было и остается одним из приоритетных направлений деятельности Климовской центральной библиотеки. 
Библиотекари стремятся вывести свою краеведческую деятельность на принципиально новый уровень. Современные условия диктуют свои особенности библиотечного краеведения: использование информационно-коммуникационных технологий для продвижения краеведческих ресурсов и развитие туристического направления. Закономерен вопрос: для чего необходимо развивать библиотечный краеведческий туризм, ведь в поселке есть музей, который может профессионально заниматься экскурсионной деятельностью. Ответ, наверное, в том, что библиотека обладает универсальным фондом документов и наиболее доступна для горожан. Организуя новый формат обслуживания, краеведческие экскурсии, сотрудники библиотеки стремятся пробудить интерес у молодежи к историческому прошлому родного края и привлечь внимание к чтению книг по данному направлению. Здесь уместны слова Михаила Ломоносова: «Увидеть и познать свой край можно либо своими глазами, либо при помощи книг».
Один из прогнозируемых результатов библиотечного туризма – повышение интереса населения и, в первую очередь, молодого поколения к культуре и истории края. В течение ряда лет сотрудники ЦБ в партнерстве с отделом образования администрации Климовского района, учебными заведениями поселка разрабатывают туристические экскурсии по родному краю, составляют сценарии маршрутов. Сотрудничество ЦБ с отделом образования способствует повышению качества работы библиотеки в этом направлении. Отдел образования оказывает финансовую поддержку в проведении экскурсий.
Надо отметить, что совершить виртуальный экскурс по Климовскому району можно, не выходя из дома. Для этого необходимо зайти на сайт центральной библиотеки в раздел «Краеведение». Библиотекарями района разработано 7 экскурсионных маршрутов, среди них особо выделяется экскурсия в Климовский Покровский монастырь. 
Новой формой работы библиотек по продвижению краеведческих знаний среди молодежи стали пешеходные экскурсии.
Первым библиотечным туристическим маршрутом для молодежи поселка стал долгосрочный проект «Чтобы не заросла тропа». В 2011 году библиотека начала работу над проектом, который предполагает ряд мероприятий (пешие и виртуальные экскурсии для молодежи к памятникам воинской славы Климовской земли) и направлен на формирование и воспитание патриотического чувства к Родине, уважения и благодарности к ветеранам войны, на развитие интереса к истории своей малой Родины и подвигам ее героев. За время работы проекта проведено 23 экскурсии по местам партизанских боев, к памятникам и обелискам воинской славы Климовского района, в ходе которых ребята прониклись памятью поколений, отраженной в обелисках. Проект получил поддержку администрации района, отдела образования. В 2015 году в рамках проекта было проведено 6 экскурсий, 3виртуальные экскурсии «Дорога к обелиску». В увлекательной форме библиотекари рассказывают о самых трагических и героических страницах истории Климовского района в годы Великой Отечественной войны, о Климовском подполье, о партизанских Новосергеевских лесов, о партизанских деревеньках, повторивших подвиг белорусской Хатыни.
Экскурсии стимулировали интерес ребят к краеведческому фонду библиотеки, к поисковой работе, помогали в написании исследовательских работ. В ходе проекта библиотекой подготовлена издательская продукция: «Климовское подполье: как это было», «Трагедия сожженных деревень», «Мемориал мужества и славы», «Партизанское движение в Климовских лесах». Каждый участник пешеходных экскурсий получает буклет в память об исторической прогулке.
В рамках проекта вот уже третий год по инициативе библиотеки в канун Дня Победы проводится велопробег «Дорога памяти» к месту расстрела мирных жителей села Парасочки. Самое активное участие в велопробеге принимает директор библиотеки Полетаева Т.М. Возраст участников пробега от 6 до 60 лет. Протяженность – 28 километров. 
Проект позволил укрепить взаимодействие с органами исполнительной власти, с учреждениями, учебными заведениями и общественными организациями, шире использовать каналы средств массовой информации в интересах патриотического воспитания молодежи.
Климовская центральная библиотека приняла участие в реализации федерального проекта «Маршрутами Победы» и разработала районную программу «Развитие выездного туризма в Климовском районе Брянской области» (2016-2020 годы).
Проект библиотеки «Партизанскими тропами Климовского района», представленный на областной конкурс «Лучший туристический патриотический маршрут Брянской области» вошел в число 12 лучших проектов.
Библиотека готовила паспорт и схему маршрута, описание маршрута, предложения по его благоустройству, собирала отзывы об экскурсиях.
В презентации маршрута приняли участие представители департамента культуры Брянской области, администрации Климовского района, учителя и учащиеся средних школ поселка. 
Библиотекой по тропе патриотического маршрута проведено уже 6 экскурсий. Одна из них организована 29 июня в День партизан и подпольщиков. Вместе с ребятами по местам партизанских боев прошли глава администрации Климовского района Кубарев С.В., глава администрации пгт. Климово Исаев А.С., председатель Совета ветеранов Сулимов С.А., ветеран войны Сидоров В.С.
В ходе проведения экскурсии мы совершали исторический экскурс в далекое прошлое населенных пунктов, расположенных по маршруту следования. Это и легенды о происхождении того или иного села, поселка, об исторических фактах, об известных людях, живших некогда здесь.
Также проводили работы по благоустройству территории вокруг памятников, устраивали привалы вокруг партизанского костра, во время которых могли подкрепиться солдатским пайком и поучаствовать в краеведческих викторинах. 
Проведение экскурсий стимулирует библиотеку к поисково-исследовательской работе, к издательской деятельности.
На августовском совещании учителей Климовская центральная библиотека презентовала туристический патриотический маршрут «Партизанскими тропами Климовского края», новую литературу по истории Климовского края, издательскую продукцию библиотеки по данной теме. Итог данного мероприятия – директора сельских школ района выразили желание провести своих ребят тропами маршрута. Такая сторона работы библиотеки способствовала повышению ее имиджа, укреплению авторитета в местном сообществе.
На сегодняшний день ведутся работы по обустройству и реконструкции маршрута, в том числе по установке указателей для следования туристических групп, изготовлению беседок, скамеек для отдыха туристов, подготовке мест для привала.
Туризм может стать для библиотек новым этапом развития, открытием новых перспектив в местном сообществе, расширением круга пользователей и партнеров.
Возросший интерес населения к истории родного края, его географии, природным ресурсам, памятникам природы, которые встречаются в крае, а также, что не менее важно, забота о его экологии побудили библиотекарей Климовской центральной библиотеки к созданию проекта для старшеклассников «Тропой природных достопримечательностей».
Данный проект призван создать методическую базу для проведения школьных эколого-краеведческих экскурсий. Природа подарила Климовскому краю 2 гидрологических памятника природы областного значения и ботанические памятники природы (Приложение №1).
Основа проекта – экологические экскурсии к уникальным природным объектам Климовского района, на которых можно узнать занимательные истории их возникновения.
Проект поддержала администрация Климовского района, отдел образования, учебные заведения, краеведческий музей, Сачковичский храм Покрова Пресвятой Богородицы.
Не один месяц мы собирали материал из периодической печати, краеведческих книг, документов Государственного природного биосферного заповедника «Брянский лес», а также записывали со слов старожилов легенды, предания, связанные с памятниками природы, расположенными на территории Климовского района. В работе нам активно помогали учащиеся школ поселка. Мы определились с целями и задачами, составили предварительный план, выбрав маршруты, заранее побывали там.
На большей протяженности маршрута проявляется негативное антропогенное воздействие на природу, что дает возможность на примерах показать ребятам необходимость бережного к ней отношения.
У жителей каждого, даже небольшого, города, села, деревни есть свои излюбленные места. Климовчане будут уверять вас, что вы многое потеряете, не побывав у Чернооковской криницы.
В программе маршрута – исследование одного из самых красивейших родников Брянщины – Чернооковской криницы, ознакомление с особенностями водоема, его использованием и охраной. На примере родника мы имеем возможность показать ребятам, как человек своей деятельностью может навредить природе, а может и помочь.
Климовская центральная библиотека в 2016 году организовала конкурс «Климовский край: экскурсии из прошлого в будущее». Основная цель конкурса – пробудить интерес молодежи к изучению, сохранению и популяризации исторической памяти Климовского района. Мы приглашаем принять участие в конкурсе старшеклассников. Ребята должны разработать интересные туристические маршруты, отражающие исторические места, события района.
[bookmark: _GoBack]Предложено несколько номинаций: «Об этом месте слухи ходят…» (мифы и легенды); «Мой Климово» (прогулки по любимым местам города); «Живи и помни» (памятники воинской славы). Итоги конкурса будут подведены в сентябре в День города.
Время летит стремительно вперед. Мы куда-то постоянно спешим. Перед нами мелькают привычные места, старые дома, улицы, архитектурные объекты, скромные обелиски воинской славы, удивительные памятники природы. Однако порой что-то заставляет нас замедлить шаг и пристально в них всмотреться, найти нечто новое и рассказать об этом людям. 
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