Е. П. Дадыко, заместитель директора МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Трубчевского района»

Участие библиотек Трубчевского района в исследовании
«Брянское село: история колхозного движения»

В год 75-летия образования Брянской области библиотеки Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая центральная библиотека Трубчевского района» приняли участие в масштабной работе, организованной Брянской областной научной универсальной библиотекой имени Ф. И. Тютчева — в проведении исследования «Брянское село: история колхозного движения».
Трубчевский район, образованный 1 октября 1929 года, в этом году отмечает свое 90-летие. Трубчане по праву гордятся своими земляками: и теми, кто достойно сражался, отстаивая свободу и независимость Родины, и теми, кто внес трудовой вклад не только в летопись района, но и в историю Брянской земли и всей страны.
Трубчевский район создавался в период, когда начиналась коренная перестройка сельского хозяйства страны — массовое колхозное движение. В районе создается райконоплеводсоюз, а при нем — райколхозсекция, реорганизованная затем в райколхозсоюз, который возглавлял один из приехавших в район рабочих-двадцатипятитысячников. Райколхозсоюз сыграл важную роль в развитии колхозного строительства в Трубчевском районе, уже в 1929 году в Селецком сельсовете в деревне Хотьяновка организуется первый колхоз «Красный профинтерн», в деревне Лучки — колхоз «Красноармеец».
В списке лучших районов области по коллективизации значились и Трубчевский район. К июлю 1931 года в колхозы было объединено «на основе добровольности 58 % бедняцко-середняцких хозяйств». Спустя год в районе было организовано 140 колхозов, а еще через два — две МТС: Плюсковская и Трубчевская. На колхозные поля вышло до 250 тракторов, комбайнов и автомашин.
С целью заставить крестьян вступать в колхозы предпринимались не только агитационно-пропагандистские меры, но и административные меры воздействия. Целый пласт сельских тружеников в 30-е годы подвергся раскулачиванию. И в большинстве своем это были не противники советской власти, а крепкие хозяйственники с большими трудолюбивыми семьями, где преобладали мужчины (до революции земельные наделы выделялись только на членов крестьянских семей мужского пола). Раскулачивание на практике затронуло всех крестьян, чей достаток был выше среднего.
Но были случаи и злостного противодействия со стороны зажиточной части крестьянства, которое переходило к прямым террористическим актам: поджогам, избиению и убийствам. В истории колхозного движения Трубчевского района есть такие примеры. В ответ на террор беднейшее население д. Козловки объединяется в колхоз имени Ревкова-Партизана, а колхозу деревни Лучки присваивают имя погибшего председателя Тимофея Шеметова.
В «Летописях» Селецкой, Усохской и других сельских библиотек есть воспоминания сельчан о тяжелом периоде в жизни района: неурожае и голоде 1933 года.
Много сделала для развития района и проведения коллективизации районная газета «Сталинский клич», которая начала издаваться в мае 1931 года. В сентябре этого же года газета приводит цифры об организации колхозов в районе: «на 1 января 1930 года — 39 колхозов, и в них 1131 хозяйство, на 1 августа 1931 года — 130 колхозов с 7880 хозяйствами».
Самоотверженный труд колхозного крестьянства стал основой роста сельскохозяйственного производства. В 1937 году коноплеводческое звено Зинаиды Комшиной колхоза «Восход» Трубчевского района соревновались с коноплеводческим звеном колхоза «Чапаев» Черниговской области — на соревнование их через газету «Сталинский клич» вызвала звеньевая Ариша Скиба.
К 1939 году в районе полной жизнью жило 141 коллективное хозяйство. Значительно выросли посевы технических культур. В тридцатые годы перед колхозами района ставится задача по выращиванию конопли. Тогда посевные площади конопли охватывали около 6 000 гектаров, и эти площади постоянно увеличивались. Достижения коноплеводов Брянщины были отражены на открывшейся в Москве Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.
Успехи коллективизации изменили и культурно-бытовой уклад жизни. Во многие избы колхозников пришло электричество, в жизнь деревни входило радиовещание, кинопередвижки, клубы и библиотеки.
Мирную жизнь прервала Великая Отечественная война. Два года Брянская земля была под фашистской оккупацией. Героическую страницу в историю войны вписали колхозники, сумевшие в зонах действия партизанских отрядов сохранить колхозы, продолжать жить в тылу врага по советским законам. Весной 1942 года в Рябчевском сельсовете Трубчевского района коллективный сев провели колхозы «Красное знамя», «Сигнал», «II съезд Советов».
В 1943 году сразу после освобождения началось восстановление народного хозяйства, колхозов и совхозов.
В 1944 году труженики колхоза «17 партсъезда» выступили с инициативой о сборе денежных средств в пользу Красной Армии. К 1946 году в хозяйствах района освоено более половины площадей, засевавшихся до войны.
В сороковые годы в районе широко распространяется богатый опыт колхозницы колхоза «Ленинец» А. П. Робкиной, свинарки колхоза «Путь к победе» В. В. Егоркиной, тракториста Я. Д. Юденкова.
Но «не хлебом единым» жили колхозники. В 1952 году колхозница из деревни Лучки А. М. Склейнова была участницей IV Всесоюзной конференции сторонников мира.
Вскоре происходит укрупнение колхозов. К 1953 году в районе создается 38 укрупненных хозяйств. Колхозы продолжали возделывание конопли, посевы которой теперь увеличились, а агротехника улучшилась. Государство щедро оплачивало трубчевское конопляное семя. Семена «Трубчевского Кряжа» шли на сортовые посевы во многие колхозы страны и другие государства.
В 1954 году создан фильм Ленинградской студии кинохроники о колхозе «Ленинец» деревни Городцы Трубчевского района Брянской области. На кадрах показан быт жителей, мельница, конопляное производство.
В период повсеместного внедрения на поля страны кукурузы, звеньевая трубчевского колхоза «Первомайский» А. И. Жукова упоминается в издании областного управления сельского хозяйства как передовик, получивший высокие урожаи кукурузы в 1959 году.
В первые послевоенные десятилетки восстанавливаются и развиваются перерабатывающие предприятия и предприятия обслуживающие сельхозпроизводство: овощесушильный завод, пенькозавод, райпромкомбинат, маслосырзавод, склады заготзерно, районное объединение «Сельхозтехника», нефтебаза и др. Важную роль в развитии коноплеводства в районе, выращивания культуры, дающей высокие денежные доходы, играла Трубчевская коноплестанция, внедряющая в производство сортовые семена конопли.
Создаются строительные организации СМУ «Брянстрой», межколхозная строительная организация. Развитию строительства на деле способствовало то, что во многих колхозах были собственные строительные бригады и, хотя и примитивные, кирпичные заводы.
В шестидесятые годы лучших результатов работы достигли колхозы «Ленинец» и «Восход». Они в числе лучших колхозов области демонстрировали свои достижения на ВДНХ. За успехи в развитии сельского хозяйства района около 140 тружеников награждены орденами и медалями Советского Союза. Председатель передового колхоза «Восход» М. П. Щеглов награжден орденом Ленина.
Звеньевая коноплеводческого звена колхоза «Ленинец» Елена Матвеевна Никитина удостоена звания Героя Социалистического Труда.
Растет благосостояние колхозов, богаче становится культурная жизнь, например, в 1967 году в колхозах «Ленинец», «Путь Ленина», «Верный путь», совхозе «Плюсковский» были духовые оркестры.
Культурным событием для сельчан были концерты агитбригад, которые устраивались зачастую прямо в поле. Активное участие в агитбригадах принимали библиотекари района. 
Семидесятые годы отмечены на селе строительством ферм, домов, клубов. В эти годы в районе существуют 18 колхозов и 6 совхозов, производивших на 25 миллионов рублей мяса, молока, картофеля, зерна и овощей в год.
Труд 310 тружеников села отмечен орденами и медалями Советского Союза. Свинарка Телецкой фермы Е. Комелягина была делегатом ХХIV съезда КПСС.
Ажиотаж «перестройки» в наименьшей степени затронул тружеников сельского хозяйства, в середине 1980-х, начале 1990-х годов колхозы и совхозы области добивались наивысших за годы всех послевоенных пятилеток результатов.
1990-годы в стране и области отмечены ухудшением экономической и социальной ситуации. Начался спад производства и в сельском хозяйстве.
В наше время в Трубчевском районе производством сельскохозяйственной продукции занимаются свыше 30 сельскохозяйственных и крестьянско-фермерских хозяйств. Это 6 сельхозпредприятий: 000 «Брянская мясная компания», ООО «Молочное», ООО «Трубчевский агрохолдинг», ООО «Деснянский лен К», МУП «Трубчевская МТС-АГРО», СПК имени М. И. Кутузова; 24 КФХ, из них 17 занимаются растениеводством, 2 — животноводством, 1 — разведением рыбы, 4 — смешанные. В отрасли работают 1305 человек, среднемесячная заработная плата которых составила в 2018 году 30669 рублей.
Посевы сельскохозяйственных культур в 2018 году были размещены на площади 41336 гектаров, что на 506 гектаров больше, чем в предыдущем году. Намолот зерна с учетом ООО «Брянская мясная компания» составил 48915 тонн, при средней урожайности 42,7 ц/га. Валовой сбор картофеля составил 33100 тонн, что на 752 тонны больше уровня предыдущего года. Средняя урожайность — 386,2 ц/га.
Сельскохозяйственные предприятия всех форм собственности получают значительную финансовую поддержку государства, что позволяет сельскому хозяйству района активно развиваться.
История развития колхозного движения в области стала объектом исследования «Брянское село: история колхозного движения».
Участие в исследовании приняли шесть библиотекарей: Городецкой сельской библиотеки (гл. библиотекарь Т. А. Анисова), Глыбоченской сельской библиотеки (библиотекарь 2 категории Л. Н. Шикова), Макарзновской сельской библиотеки (гл. библиотекарь С. В. Цыганкова), Селецкой и Алешенской сельских библиотек (библиотекарь 2 категории Е. С. Головачева), Усохской сельской библиотеки (гл. библиотекарь А. А. Жигунова), Юровской сельской библиотеки (библиотекарь 2 категории А. Н. Лузганова).
Сельские библиотекари встречались с ветеранами-колхозниками, просили их поделиться воспоминаниями об их колхозной жизни, проводили анкетирование сельских жителей. 
В опросе приняли участие 17 ветеранов колхозов «Ленинец», «Красная нива», «Новый путь», «Заря», «Ленинский путь», «Путь Ленина», «Имени Ульянова». Большинство из них имеют трудовые награды: ордена, медали, почетные грамоты и другие поощрения. Все они вспоминают годы работы в колхозе как трудные, но годы, отмеченные личными трудовыми успехами и успехами их колхозов.
На вопросы анкеты, которые позволяют выяснить отношение населения к сохранению колхозного движения, в Трубчевском районе ответили 45 жителей населенных пунктов Городцы, Глыбочка, Усох, Макарзно, Филипповичи, Лучки, Кветунь, Юрово.
Респонденты распределились так:

	По полу
	Мужчин
	Женщин
	Итого

	
	18
	27
	45

	По образованию
	8 кл.
	среднее
	средне-специальное
	высшее
	учащиеся
9-10 кл
	

	
	1
	12
	22
	8
	2
	45

	По возрасту
	до 17 лет
	от 17 до 25 лет
	от 25 до 55 лет
	55 лет и старше
	

	
	2
	-
	16
	27
	45



[bookmark: _GoBack]Подавляющее большинство опрошенных знают историю своего колхоза, члены их семей так или иначе были связаны с колхозом, были названы имена передовиков. Все опрошенные отмечают пользу колхозов в жизни села и считают необходимым сохранения истории колхозного строительства.

В ходе проведения исследования «Брянское село: история колхозного и совхозного движения» были использованы Интернет ресурсы:
сайт Трубчевского музея-планетария https://muzey-trubchevsk.ru/;
сайт «Брянский край» https://www.kray32.ru/;
сайт Путешествие по Брянску http://www.puteshestvie32.ru/;
Краеведческий информационно-познавательный портал Брянский край http://libryansk.ru/kraevedcheskij-portal--glavnaya.21718/;
Научные публикации аграриев Брянщины http://libryansk.ru/nauchnye-publikacii-agrariev-bryanschiny.21686/
На youtube.com размещен десятиминутный фильм Ленинградской студии кинохроники 1954 года «Коноплеводы Трубчевского района» о легендарном колхозе «Ленинец» деревни Городцы Трубчевского района Брянской области.
Наиболее фундаментальными краеведческими изданиями, раскрывающими историю колхозного движения в Трубчевском районе, являются книга очерков В. А. Падина «Трубчевск», 1975 года издания, сборник материалов и документов «Десять веков Трубчевска» Н. Г. Тихонова, изданный в 1980 году, и книга А. Е. Шочина «Сорок больших лет» о колхозе «Ленинец», издана в 1973 году.
Некоторые страницы, освещающие коллективизацию и последующие годы в Плюсковском сельском совете, содержит книга «С лейкой и блокнотом» И. А. Балабанова, работавшего в 1990-е годы главным редактором районной газеты.
Кроме того, есть несколько «самиздатовских» брошюр, но их содержание, орфография, подача материала не выдерживают никакой критики.
Описание земель, природного ландшафта, карты-схемы территорий 12 хозяйств района: колхозов имени Кирова, имени Фокина, «Новый мир», имени Кутузова, «Путь Ленина», «Ленинец», «Восход», «Новый путь», «Заря», «Красная нива», «Ленинский путь» и совхоза «Плюсковский», приводятся в книге «Лугопастбищное хозяйство Трубчевского района» — издании Трубчевского подотдела Географического общества СССР, 1970 года.
В ходе проведения исследования принято решение выявить не только источники по изучаемой теме в краеведческом фонде и краеведческой картотеке статей центральной и сельских библиотек, принимающих участие в исследовании, но и пересмотреть все подшивки районной газеты «Земля Трубчевская» за 1956–2018 годы, хранящиеся в центральной библиотеке.
Всю эту кропотливую и трудоемкую работу провела главный библиограф Наталья Ивановна Русакова. Она же подготовила и составила библиографический указатель «Брянское село: история колхозного движения в Трубчевском районе».
Выявление обширного краеведческого материала по истории колхозного строительства в районе поможет дополнить «Летописи населенных пунктов», которые ведут сельские библиотекари уже более десяти лет.
Желтеющие строки подшивок старых газет в библиотечных архивах хранят летопись колхозного и совхозного строительства. Чтобы эта информация не канула в лету, планируется провести в библиотеках Дни информации и Дни библиографии для различных читательских групп (школьники, студенты, интеллигенция города и села) под названиями «Ретро-периодика: читаем заново», «Публицистический хронограф: о важнейших событиях в жизни района на страницах газеты “Земля трубчевская”», «История газетной строкой» с целью ознакомления общественности с результатами исследования «Брянское село: история колхозного движения» и с наиболее интересными выявленными публикациями прежних лет по теме исследования, библиографическим указателем «Брянское село: история колхозного движения в Трубчевском районе».
