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О ГЕРАЛЬДИЧЕСКОМ ДЕВИЗЕ ТОЛСТЫХ
Гербовый девиз является одним из структурных элементов герба, но вовсе не обязательным и не всегда используемым. Девиз (фр. devise) представляет собой короткую фразу или отдельное слово, которые в виде образного изречения, афоризма или символического призыва в краткой, сжатой и лаконичной форме передают глубокую мысль или поучительную идею (в основном — добродетели и высокие идеалы), избранные в качестве жизненного правила и определяющие поведение и устремления того или иного гербовладельца — отдельной личности, семьи, организации, социальной группы и даже государства. Девиз — это тот элемент, который придаёт дополнительное содержание и смысл самому гербу. 

Девиз почти всегда располагается вне поля щита, на особом месте — девизной ленте или девизном щитке, представляющем собой часть, кусочек девизной ленты. Тинктуры (цвета) букв и ленты выдерживают в основных оттенках герба, то есть цвет ленты и букв должен быть одинаков с финифтями (красками) и металлами, используемыми в гербе.

Девизная лента в русской геральдике располагается обычно под щитом или — при наличии щитодержателей — под постаментом или (если они есть). В отсутствие почвы в гербах со щитодержателями девизная лента сама может служить постаментом.

В исключительных случаях девиз может быть расположен на девизной кайме в поле герба.
Девиз может быть на любом языке, однако в западном мире используют в основном латинский язык. В России в XVIII в. девизы тоже составлялись на латинском языке, в дальнейшем же использовался в основном русский язык. Местные языки в основном используются в государственных гербах.
На русских гербах частных лиц девизы встречаются только со второй половины XVII столетия. Первоначально девизы нередко составляли принадлежность отдельного лица, так как члены одного и того же рода имели при одинаковых гербах разные девизы.

Один из первых девизов частных русских гербов «День и Час» принадлежал князю Юрию Петровичу Трубецкому, умершему в 1679 г. [2, с. 6]. Герб Трубецких, внесённый в во II часть Общего гербовника дворянских родов, утверждённую 30 июня 1798 г. Павлом I, в дальнейшем использовался без девиза.

Официально признавались девизы принадлежностью герба известной фамилии или рода только со времени Высочайшего утверждения соответствующих гербов с девизами [2, с. 2]. И это официальное использование девизов началось во время правления Петра I. После возвращения из дипломатической миссии в Европе он никак не мог обойти вниманием эту западную традицию создавать семейные символы. Именно при нём появилась должность герольдмейстера, и были установлены правила, по которым дворянин мог претендовать на официально признанный родовой герб. Для этого требовалось документальное подтверждение знатного происхождения и обоснование заслуг перед государем. Затем составлялся герб с учетом правил и по желанию к нему добавлялся девиз. 

Законную силу герб дворянского рода приобретал после высочайшего утверждения государем. Дело то было довольно затратным и в денежном, и во временном исчислении. Поэтому только состоятельные дворяне могли позволить себе создание герба. После возникновения он украшал въездные ворота на территорию гербовладельца, фронтон его дома, а также кареты, мебель, посуду, книги, бумаги для письма и, наконец, надгробия. Герб семьи переходил по наследству. Переходил по наследству и девиз — даже в тех случаях, когда новый владелец не следовал этому девизу. 

Официально признанными девизами можно считать все вошедшие в XXI том Общего Гербовника Российской Империи, в Дипломные Сборники, в гербовники Гербы Царства Польского, издания Департамента Герольдии «Девизы русских гербов 1882–1891 г.». 
К ним же, по утверждению С. Н. Тройницкого, можно отнести также девизы, помещённые в «Балтийский гербовник» К. А. Клингспора, так как, несмотря на то, что издание частное, его составитель пользовался официальными документами и в большинстве случаев делает ссылку на дипломы [7, с. 1]. 
Первым официально получил свой девиз русский граф — Борис Петрович Шереметев (1652–1719), род которого имел к Брянщине не последнее отношение. Прежде чем заслужить графский титул, родовитый и знатный дворянин Б. П. Шереметев в тридцать лет получил чин боярина и в этом качестве возглавлял и дипломатические миссии, и крупные воинские отряды, участвуя в войнах с Польшей и Крымским ханством, выполнял важные административные функции воеводы и наместника в разных городах. Во время Северной войны 1701–1721 гг. одержал первые победы над шведами при Эрестфере и Гуммельсгофе, занял Копорье и Дерпт. Вторым из русских полководцев (после Ф. А. Головина) Шереметев в 1701 г. стал фельдмаршалом, получив это звание на восемь лет раньше, чем «полудержавный властелин» А. Д. Меншиков. В 1706 г. войска под командованием Шереметева подавили восстание в Астрахани. За эту услугу Петр I добился для Бориса Петровича германского императорского графского титула.
Он официально получил в 1706 г. свой девиз на латыни «Deus Conservat Omnia», что означает «Бог Хранит Всё», раньше, чем кто-либо другой из его современников.

К началу XVIII в. Шереметевы обзавелись имением на Брянщине. По переписи 1700 г. за ними значилось имение в Брянском уезде и 108 душ крепостных. По третьей переписи 1762 г. за Шереметевыми значились два имения в Карачевском уезде с общим числом крепостных в 215 душ и имение в Трубчевском уезде и 24 крепостных [4, с. 325].

В Брянском уезде Шереметевым досталась часть села Жирятина, принадлежавшая родственнице князя Борятинского — девице Анастасии Степановне Борятинской, после того, как она вышла замуж за графа Сергея Алексеевича Шереметева, одного из наследников вышеупомянутого фельдмаршала Бориса Петровича Шереметева. В 1750 г. Шереметевы продали свою долю владений в Жирятине хотылевскому помещику Фаддею Петровичу Тютчеву и его бездетно умершему брату, бригадиру Михаилу [1, с. 140].
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Граф Петр Андреевич Толстой

Графы Шереметевы сохраняли свои имения в нашем крае и в XIX в. В Трубчевском уезде имение имел граф Дмитрий Николаевич Шереметев (1803–1871), камергер и гофмейстер Высочайшего Двора. Перед отменой крепостного права за ним в селе Красная слобода и деревнях Чернь, Смелиж и Чухраи (ныне все в Суземском районе) числилось более ста крепостных [6, с. 76]. 
Ещё один граф — Петр Андреевич Толстой (1645–1729) получил титул и герб от Екатерины I, жены Петра, в 1726 г., в день её коронации. Такая высочайшая милость была заслужена Толстым, помимо всего прочего, ещё за то, что вернул в Россию беглого цесаревича Алексея. Екатерина своим указом признала заслуги Толстого и перед уже умершим к тому времени императором, и перед ней самой, поскольку восшествие на трон императрицы состоялось, в том числе и благодаря Толстому.
Официально девизом графов Толстых считается фраза «Преданностью и усердием». Во многих статьях, посвящённых писателю Л. Н. Толстому, указывается, что это девиз рода Толстых и ведёт он свою историю от первого графа Толстого — Петра Андреевича.
Но при ближайшем рассмотрении вопроса выясняется, что это не совсем так.

Дело в том, что Толстые — очень разветвлённый русский дворянский род, имеющий в своём составе две титулованные графские и две нетитулованные ветви. 
Известные русские писатели Алексей Константинович и Лев Николаевич Толстые относятся к старшей графской ветви: Алексей Константинович относится к потомству графа Андрея Ивановича (1721–1803), а Лев Николаевич относится к потомству графа Ильи Ивановича (1757–1820), внукам графа Петра Андреевича Толстого.
Второй же граф Иван Матвеевич Толстой (1806–1867), обер-гофмейстер и министр почт и телеграфов, получивший свой титул в 1866 г., относится к младшей нетитулованной ветви, происходящей от Андрея Васильевича Толстого, стольника в 1686–1703 гг. и очень дальнего родственника графа Петра Андреевича.
Гербов же Толстые имеют целых три: родовой герб и два графских. 
Наиболее ранним документом, свидетельствующим о гербе графов Толстых, является грамота Императрицы Екатерины I от 30 августа 1725 г. на графское достоинство Петру Андреевичу Толстому (1645–1729). Грамота на графское достоинство Толстых хранится в Российском государственном архиве древних актов (Ф. 154. Оп. 3. Д. 37). Она давно привлекала внимание геральдистов, фрагмент ёё с описанием и разъяснением символики герба был опубликован одним из основателей русского гербоведения А. Б. Лакиером [4, с. 581–584]. Полностью текст жалованной грамоты был опубликован в журнале «Гербовед» № 5 в 1913 г. [8, с. 75–79]. Никаких упоминаний о гербовом девизе в этой грамоте не содержится. 
Этот герб рода графов Толстых внесен в часть II, стр. 12 «Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи» и никогда не изображался вместе с девизом, редко когда — с девизной лентой, которая использовалась в качестве постамента.
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Герб графов Толстых потомства П. А. Толстого

Второй графский герб опубликован в XII ч., стр. 26 «Общего гербовника».
«Нижняя половина гербового щита заключает родовой герб Толстых («Гербовник», ч. II, № 42) — в лазуревом поле золотая сабля и серебряная стрела, продетые сквозь рукоятку золотого ключа, к которой присовокуплено с правой стороны серебряное крыло. Щитодержцы: справа — гриф, слева — борзая собака» [5, с. 157]. Борзая собака содержит как бы отсылку к первому графскому гербу Толстых. И именно под этим гербом содержится девиз — «Преданностью и усердием». И в книге С. Н. Тройницкого «Гербовые девизы русского, польского, финляндского и прибалтийского дворянства» в качестве места публикации этого гербового девиза указана XII ч., стр. 26 «Общего гербовника» [7, с. 17]. 
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Герб графов Толстых потомства И. М. Толстого
Графы Толстые имели несколько имений в нашем крае. Об известном писателе и поэте, графе Алексее Константиновиче Толстом и его имении в Красном Роге написано очень много. Гораздо меньше известно о других графах Толстых.

По данным третьей ревизии (1762 г.) за графами Толстыми в Брянском уезде числилось одно имение и 667 крепостных душ м. п. [9, с. 313]. На рубеже ХVIII–ХIХ вв. в Брянском уезде появился граф Степан Федорович Толстой (1756–1809), купивший у Д. Н. Тютчева и Н. А. Небольсина в с. Журиничи около двух десятков душ м.п. Он приходился двоюродным братом графам Петру Андреевичу и Илье Андреевичу Толстым, которые были дедами Алексея Константиновича и Льва Николаевича Толстых. 
После смерти графа С. Ф. Толстого его журиничским имением владели жена Александра Николаевна (урожденная княжна Щербатова) и дети: сыновья Владимир, Федор, Степан, Николай, Александр, Михаил, Всеволод, Андрей, Петр и дочери Аграфена и Мария. К середине XIX в. единственным журиничским помещиком среди Толстых оставался поручик Преображенского полка, граф Степан Степанович Толстой, которому принадлежало здесь около сотни крестьян [3, с. 280]. Граф Степан Степанович Толстой не оставил потомства [5, с. 164]. Поэтому перед отменой крепостного права за его наследниками значилось уже другое имение — в с. Вильяминово с хутором Философским в Карачевском уезде, с тем же количеством крестьян [6, с. 40]. Возможно, Журиничское имение было ими к тому времени продано или обменяно.
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