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АФОРИЗМЫ КОЗЬМЫ ПРУТКОВА В ВОКАЛЬНОМ ТВОРЧЕСТВЕ НИКОЛАЯ СТРУВЕ
Вокальный цикл Николая фон Струве «Наброски» был написан между 1905 и 1910 годами и посвящен Сергею Рахманинову. Афоризмы и мысли Козьмы Пруткова, созданного Алексеем Константиновичем Толстым и братьями Жемчужниковыми, были положены композитором на музыку. Почему же именно афоризмы Пруткова были выбраны для создания вокального цикла? Для этого надо понять, что за человек был Николай фон Струве.

Николай Густавович фон Струве родился в 1875 году в г. Коломна Московской области. Его отец, Густав Егорович фон Струве, вместе со своим братом Амандом Егоровичем фон Струве основали Коломенский завод, который стал ведущим машиностроительным предприятием России и работает по сей день. Коломенский завод выпускал паровозы, пароходы, первые в России дизели (сотрудничал с предприятиями Нобеля), первые в России трамваи были также произведены на этом заводе. Инженеры завода принимали активное участие в проектировании и строительстве мостов в России, в частности, Литейный и Дворцовый мост в Санкт-Петербурге были построены при участии Аманда Струве. Первые Киевские и Крымские трамваи — тоже «дело рук» Струве. 
Несмотря на техническую направленность Струве, в семье Густава всегда звучала музыка. Его жена, урожденная Ольга фон Остен-Дризен, была пианисткой, бравшей уроки у известного в Германии пианиста и композитора Франца Шпиндлера, и великолепно владела инструментом. Эту любовь к музыке она привила и всем своим детям, а детей в семье было семеро: 3 брата — Николай, Сергей и Василий, и 4 сестры — Розалия, Александра, Екатерина и Маргарита. Дед Николая, отец Ольги, генерал Федор Васильевич фон Остен-Дризен, был героем Отечественной войны 1812 года, и его портрет можно видеть в «Галерее 1812 года» в Зимнем дворце Санкт-Петербурга. Семья Густава Струве жила в Коломне, при заводе, а после его смерти в 1882 году переехала в имение Ибердцы в Рязанской области. С этим имением связано очень многое, и, в том числе, здесь проходило формирование личности Николая. Именно здесь проходили семейные театрализованные постановки, в которых самое непосредственное участие принимали как сам Николай, так и его сестра Розалия со своим мужем, Николаем фон Дризеном (он ей также приходился кузеном), который очень любил театр, был театральным критиком, в 1908 году основал вместе с М. Евреиновым «Старинный театр», а с 1905 по 1917 гг. был главным драматическим цензором Императорских театров. Одна из фотографий из семейного архива Струве говорит о том, что в этих спектаклях большая роль отводилась юмору, и Николай, переодетый в монашку, — яркое тому свидетельство [см. 5].
Николай должен был пойти по стопам отца и поступил в Рижский политехникум, который так и не закончил. Он решает посвятить себя музыке и поступает в Московскую консерваторию. Здесь он учится у Н. Зверева, как и С. Рахманинов. Затем он уезжает в Дрезден и уже в Дрезденской консерватории совершенствует свое мастерство у одного из лучших педагогов — Феликса Дрезеке. Именно в Дрездене судьбы Николая Струве и Сергея Рахманинова тесно переплелись. С 1905 по 1907 годы Сергей Васильевич большую часть времени проводит в Дрездене (так называемый «дрезденский период» творчества композитора). О тесных дружеских контактах двух музыкантов писал биограф Рахманинова Оскар фон Риземан: «Изоляция от музыкального мира родины, обоюдное желание обмениваться мыслями о музыке и обо всем на свете, общие интересы, общие друзья и, отнюдь не в последнюю очередь, просто симпатия, тяга друг к другу вскоре привели двух музыкантов, никогда раньше не встречавшихся, к самым коротким отношениям. Эта дружба крепла в долгих прогулках, которые часто уводили их за пределы города» [4, с. 137].

В Дрездене друзья посвятили друг другу свои произведения. В Дрездене Рахманинов и Струве посетили выставку английского художника Беклина, и Сергей Васильевич был поражен его картиной «Остров мертвых». Он написал симфоническую поэму «Остров мертвых», с посвящением: «Николаю фон Струве, в знак дружбы». Оскар фон Риземан отметил ту теплоту, с которой было написано это посвящение, что было свидетельством дружеских взаимоотношений композиторов.
Николай фон Струве сделал «ответный шаг». Он посвятил Рахманинову вокальный цикл для голоса и фортепиано «Наброски» (из Козьмы Пруткова), с адресатом: «Посвящается дорогому другу С. В. Рахманинову».
Вокальный цикл «Наброски» (из Козьмы Пруткова) представляет собой большой интерес — это опыт воплощения афористического прозаического текста в музыке. Тональная логика объединяет 23 вокальные миниатюры. Николаю фон Струве были близки афоризмы Пруткова не только прекрасным чувством юмора и искрометностью мысли и философской подоплекой. Его привлекала миниатюра как жанр. В своей музыке, созданной ранее, он также стремился в минимальной форме отразить максимально глубокое содержание. Таковы его вокальные миниатюры на стихи современных ему немецких поэтов, а также на стихи его жены, Веры фон Струве (урожденной Пастуховой). Именно в «Набросках» минимализм Струве был «отточен», доведен до совершенства. Преобладание речевой интонации, как наследие А. Даргомыжского и М. Мусоргского, оригинальное, запоминающееся музыкальное сопровождение с подчеркнутыми звукоизобразительными эффектами, как, например, тяжеловесность походки слона («Если на клетке слона ты увидишь надпись «Буйвол»…»), или изображение тиканья часов («Болтун подобен маятнику…»), или крик петуха («Петух пробуждается рано…»), или прекрасное «изображение» фонтана, который надо «заткнуть», создает яркие и запоминающиеся образы. Но не только «звукоизобразительность» является сильной стороной фортепианной партии «Набросков». В некоторых фрагментах можно услышать и реминисценции на музыку Н. Римского-Корсакова, М. Мусоргского и, конечно же, не обошлось и без аллюзий с музыкой С. Рахманинова — легким намеком слушателю об адресате произведения. 
Музыкальная ткань «Набросков» выросла из Вступления — некоей музыкальной преамбулы. Она состоит из двух неравных частей. Заключительная, вторая фраза — это жест, распахивающий воображаемый занавес и приглашающий нас слушать: «Афоризмы и мысли!».
В первой же части Вступления автор показывает два музыкальных мира: первый — это целотоновые мотивы, поддерживаемые увеличенными гармониями, и второй — это восходящие (позже нисходящие) мелодические линии по хроматической гамме (здесь удвоенные в терцию; далее, в цикле, композитор будет варьировать это удвоение в секунду, в септиму, вплоть до аккордов), то в басах, то в средних голосах. Это и образует звуковое поле произведения. Развитие и тех и других придает движение этому циклу, образует некий маятник, который сначала «раскручивает», а затем скручивает движение, двигаясь от элементарного, «белого» тонического аккорда до мажора в начале к такому же «белому» тоническому аккорду до мажора в финале. Интересно, что в роли коды выступает последний номер цикла (22), объединяющий в себе разбитую надвое вступительную преамбулу, но в обратном порядке! Это, как нельзя лучше, подчеркивает тематически подобранные Струве афоризмы Козьмы Пруткова, создавая из отдельных текстов сюжетную линию.
Можно высказать предположение, что эта идея, идея элементарности и простоты, отсылает нас к музыкальному символизму. О сложном сказать просто — идея поэтических «Набросков» в музыке показана очень наглядно: от тональности без знаков — к тональности с 6-ю знаками — и обратно. Ключевые знаки здесь скорее дань традиции начала прошлого века, чем необходимость. А мышление автора скорее ладово, чем тонально (см. №№ 15, 16, 18, 21). Можно предположить, что увеличение количества ключевых знаков (автор тяготеет к бемольным минорным тональностям — всего два раза можно обнаружить диез при ключе — это № 1 «Если хочешь быть красивым…» соль мажор и №13 «Не ходи по косогору…» ми минор) связано с чем-то другим. Возможно, это кульминация цикла. Так оно и есть — музыка № 14 «И при железных дорогах, лучше сохранить двуколку!», пожалуй, самая динамичная, а № 15 — лирический центр — «Глядя на мир, нельзя не удивляться!»
Нельзя сказать, что мелодическая линия этого произведения изобилует изящными находками, плавностью и изгибами линий. Нет. В мелодии подчеркнута хлесткость слова Козьмы Пруткова, близость к речевой интонации. Слышны насмешки, юмор, гротеск. Здесь и «неудобные» скачки на децимы, ноны, «жесткие» септимы, тритоны. Правда, к концу цикла интонация немного «добреет». Например, в номере «На дне каждого сердца…» при всей очевидности интонационной репризы в конце на словах «осадок», мы наблюдаем уже не скачок на малую септиму вниз, как это было во Вступлении на словах «мысли», а на уменьшенную септиму (реально звучащую как большая секста — вполне благозвучный интервал). Таким образом, «хлесткость» афоризмов Козьмы Пруткова Струве достойно выразил в интересной и талантливой музыке. 
Исполнительницей «Набросков» была жена Николая, Вера фон Струве, которая имела прекрасный слух и голос. «Наброски» (из Козьмы Пруткова), как и другие произведения Николая фон Струве, регулярно исполнялись в Дрезденских салонах, были популярны, о музыке Николая можно было прочесть самые положительные отзывы в немецких газетах начала XX века.
Николая фон Струве и Сергея Рахманинова также связывала совместная деятельность и дружба с еще одним выдающимся музыкантом, контрабасистом, дирижером и композитором Сергеем Кусевицким. Их объединяла общая идея — возможность издавать и популяризировать музыкальные произведения русских композиторов. Именно с этой целью на средства Кусевицкого в 1909 году в Берлине они создали Российское музыкальное издательство (РМИ), во главе которого стоял художественный совет во главе с самим Кусевицким. Николай фон Струве стал управляющим делами РМИ по предложению Рахманинова. Струве, по воспоминаниям С. А. Сатиной, «всей душой отдался этому делу и целиком ушел в него» [2, с. 41]. А. В. Оссовский писал: «Активнейшим членом совета являлся Струве. В качестве управляющего делами РМИ он был его душой. Преданность Струве новому начинанию, его горение интересами издательства были безграничны» [2, с. 372]. 

В РМИ издавались Сергей Прокофьев, Николай Метнер, Игорь Стравинский, Александр Скрябин и многие другие русские композиторы. Знаменательно, что ни Рахманинов, ни Струве, ни Кусевицкий не издавались в РМИ — не «издавать себя» было делом чести для этих замечательных людей.
В 1917 году Николай фон Струве уезжает в Копенгаген, куда через некоторое время к нему приезжает Сергей Рахманинов со своей семьей. В вынужденной эмиграции друзья всячески поддерживали друг друга, не оставляя надежды вернуться в Россию. В 1920 году в Париже Николай фон Струве трагически погиб в шахте лифта. В своем письме к сыну Николая фон Струве Рахманинов писал: «Смерть его меня окончательно сразила; если вы осиротели, то осиротел и я также. Это был мой верный и к тому же единственный друг» [6, с. 49]. Так трагически закончилась жизнь композитора, реализовавшего непростую творческую задачу и положившего афоризмы Козьмы Пруткова на музыку.
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