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«Продвижение чтения: использование электронных ресурсов. Опыт работы отдела абонемент ЯОУНБ имени Н.А. Некрасова»
Шумиловой Алины Андреевны, библиотекаря первой категории отдела абонемент ГАУК Ярославской области «Ярославская областная универсальная научная библиотека имени Н.А. Некрасова» abon@rlib.yar.ru
Я давно слежу за официальной страницей «ВКонтакте» ЯОУНБ имени Н.А. Некрасова и данный доклад лишь подтвердил, что отдел абонемента ведет обширную работу по продвижению чтения. Интересные форматы подачи материала помогают людям лучше ориентироваться в непрерывном потоке поступающей информации о литературе, в том числе новинок.
Работа с «Литрес» немного отличается от нашей объемом выдаваемых «на руки книг», но в целом мы совпадаем по его продвижению и формированию библиотечного фонда.
Хотелось бы отметить необычный формат массовых мероприятий – web-квесты. Грамотный выбор портала «Znanium» в партнеры помог привлечь людей к мероприятию.      
А Zoom библиотеки только начали осваивать, возможно,  совсем скоро половина массовых мероприятий будет проходить исключительно в онлайн, что будет очень удобно для удаленных пользователей и проведения масштабных событий.



