Бархатова Лада Юрьевна – главный библиограф научно-методического отдела ГБУК КО «Калужская областная научная библиотека им. В.Г. Белинского» 
Отзыв на выступление
Лиознова Татьяна Александровна – «ЛитРес и Брянская областная научная библиотека им. Ф.И. Тютчева: опыт исследования».

[bookmark: _GoBack]Расширение и совершенствование электронных фондов - одно из важных направлений развития и модернизации библиотек. Это актуальная, востребованная тема. Тем более, что сейчас «ЛитРес: Библиотека» – это самый большой библиотечный каталог современной литературы в электронном формате.
В докладе хорошо и аргументированно представлен анализ жанровых предпочтений читателей и возрастных групп, пользующихся  электронными и аудиокнигами проекта «ЛитРес: Библиотека». Понятно и доходчиво представлены графики и таблицы проведенного исследования.
Согласна с автором доклада, что если мы хотим, чтобы ресурсами «ЛитРес: Библиотека»  активно пользовались читатели, и библиотека получила от этого положительный результат и новых пользователей, нужно организовать эффективную рекламу этой услуги, применяя все возможные форматы работы для популяризации этой онлайн-библиотеки.
Очень хорошо, что изучение востребованности «ЛитРес: Библиотека» выявило положительные и проблемные стороны, и они отражены в данном докладе. Есть над чем работать и что совершенствовать.


