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Отзыв на выступление
Из пресс-бара в Интернет: как читальный зал периодической печати «Молчановки» продвигает чтение в период карантина
Ерёмина Ольга Алексеевна, заведующий сектором читального зала периодической печати отдела обслуживания пользователей Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского eriomina_oa@mail.ru

Невозможно не согласиться с автором в том, что пространство комфортного пребывания для читального зала - вещь неотъемлемая, особенно если это касается работы с наиболее спрашиваемой его частью - периодикой.
Сегодня библиотеки, позиционируя себя как «третье место», становятся локацией для интеллектуального и культурного саморазвития. А когда библиотека - это еще и стильное, современное, привлекательное для горожан разного возраста место, можно с уверенностью утверждать, что и коллектив неординарно мыслящий и неформатно творящий.
Не стоит забывать и о том, что создание многофункционального рабочего места и пространства свободного доступа кардинальным образом меняет и формат обслуживания.
На страницы «Молчановки» в социальных сетях подписаны и с большим удовольствием следим за вашими новостями. Подкупает не только качество подачи материала, но и манера общения с читателями, чувство юмора.
Благодарим коллег за практический опыт перезагрузки и желаем не останавливаться на достигнутом!
