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Отзыв на выступление
Книжная культура в изобразительном искусстве
Щербинина Юлия Владимировна, профессор Института филологии МПГУ, доктор педагогических наук jscherbinina@yandex.ru
Уважаемая Юлия Владимировна!
Представленный вами просветительский проект «Fata libris / Судьба книг» очень интересен. И, конечно, он требует более внимательного изучения, а не только прочтения Вашего выступления. Ваша работа «детектива» была проведена не напрасно, очень заинтересовала меня.
Действительно, мы часто обращаем внимание на книгу, но ценим в ней, главным образом, содержание, увлекаемся сюжетом и упускаем богатство художественного воплощения. С удовольствием передам вашу ссылку на просветительский проект своим коллегам. Такой значительный труд без всякого сомнения будет пользоваться заслуженным вниманием ваших коллег и при подготовке различных мероприятий, и для личного духовного роста.
Вы говорите, что «В издании около 300 репродукций живописи и графики. Ко многим прилагаются интерактивные QR-коды...». Юлия Владимировна! Огромное вам спасибо за этот труд. Я уже «забежала» в Инстаграм, просмотрела материал. Конечно, очень поверхностно, ибо собранные Вами сведения, предложенный материал просто настоящий клад, который можно использовать в различных формах деятельности!! Спасибо, Вам большое!

