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Отзыв на выступление 

Из пресс-бара в Интернет: как читальный зал периодической печати «Молчановки» продвигает чтение в период карантина
Ерёмина Ольга Алексеевна, заведующий сектором, читального зала периодической печати отдела обслуживания пользователей Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского eriomina_oa@mail.ru

Живой, наглядный,  убедительный пример того, как можно нетрадиционно, творчески и увлекательно рассказывать  о хорошо всем известных формах библиотечной работы.    Автор делится интересным опытом  по организации и зонированию пространства с учетом возрастных особенностей, эстетических вкусов читательских групп  и технологических условий в «типичной, традиционной» зоне   читального зала, где  созданы  пользовательские места для чтения  периодической  печати. 
Такой  подход дал возможность более детально не только изучить, но и «описать»  типичного читателя  этого библиотечного подразделения, тем самым   показать   наблюдательность,  вдумчивость, изобретательность библиотекаря.  Пространство стало своеобразным соавтором  видеоконтента и необычным  поводом для  постов в соц.сетях.  
Соглашусь с автором строк Ольгой Палкевич:  «Вот она - прикладная социометрия библиотечного поведения и читательских интересов» https://vk.com/molchanovka?w=wall-38450597_18996 . 
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