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Отзыв на выступление 

Культура чтения. Настоящее и будущее
Михайлов Дмитрий Александрович, ведущий библиотекарь Межпоселенческой центральной библиотеки муниципального казённого учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Георгиевского городского округа Ставропольского края» biblionez@yandex.ru    

Вопросы «присутствия в сети», конкуренции за внимание виртуальных пользователей, нового места библиотеки -  как никогда актуальны и требуют  глубокого осмысления. Радует, что автор  формирует свое мнение на основе  анализа доступных и популярных в сети ресурсов, отражающих  развитие  писательской деятельности,     а также предлагает свой  вариант  интеграции между библиотеками и авторами.  
 Сопоставительный анализ статистики на тему: «Какие жанры читают и популярны в библиотеке, а какие в «сети» Интернет?» позволяют  автору сделать вывод  «о специфике сферы взаимодействия библиотек и интернет пользователей. В библиотеку идут за детской литературой, за школьной программой, при отсутствии интернета, либо привычки/желания читать именно бумажную литературу. В то время как в интернете  зачастую читают «игроки», люди, связанные с работой и деятельностью в интернете, а также через советы друзей и знакомых».  Это  дает Д.А. Михайлову  основание прогнозировать,   «бумажная продукция, как и библиотека, будет распространена ещё долго». 
[bookmark: _GoBack]В качестве пожелания, хотелось бы  узнать авторскую интерпретацию упоминаемых  в тексте   современных жанров «ЛитРПГ»  и «ЛайфРПГ». Могу высказать предположение,  что  Дмитрий Александрович хорошо знаком с этими жанрами,  и было бы интересно узнать подробнее мнение коллеги,  или  его впечатления от прочитанных в данном жанре произведений. 
 
