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Отзыв на выступление 
Опыт библиотек Унечского района в использовании электронных ресурсов в продвижении чтения среди населения
Приваловой Светланы Валентиновны, главного библиотекаря инновационно-методического отдела Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Унечская межпоселенческая централизованная библиотечная система» 

 Всегда интересно, а главное,  полезно познакомиться с опытом работы других библиотек, что-то сравнить, что-то позаимствовать. Анализ, проведенный главным библиотекарем Унечской МЦБС, помогает увидеть реальную картину, сложившуюся во многих библиотеках: это и не очень высокая техническая оснащенность, слишком возрастные библиотечные кадры, что зачастую является препятствием  в освоении современных технологий,  в стремлении приобретать новые знания. Мы также  видим  усилия библиотеки по преодолению этой ситуации.
  Сотрудники  центральной Унечской библиотеки поддерживают тесную связь с библиотекарями сельских библиотек, помогая им  осваивать современную технику, работать в виртуальном пространстве. Анализ показывает, в каком направлении нужно действовать, над чем работать, ведь возможностей огромное количество, надо только знать цель и к ней стремиться, а именно – приближать книгу и чтение к пользователю, и наоборот.
 Анализ, проведенный Унечской МЦБС, является хорошей мотивацией для   подобных исследований  в библиотеках с целью выявления слабых сторон деятельности в новых условиях, в новых реалиях, что  поможет сделать правильные выводы и направить силы  в нужное русло.
