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Отзыв на выступление

Культура чтения. Настоящее и будущее. 
Михайлов Дмитрий Александрович, ведущий библиотекарь Межпоселенческой центральной библиотеки, муниципального казенного учреждения культуры «Межпоселенческий централизованная библиотечная система Георгиевского городского округа Ставропольского края»

	
Заинтересовала статья «Книга и чтение. Настоящее и будущее», Михайлова Дмитрия Александровича, ведущего библиотекаря Межпоселенческой центральной библиотеки, муниципального казенного учреждения культуры «Межпоселенческий централизованная библиотечная система Георгиевского городского округа  Ставропольского края».
Библиотека в период самоизоляции активно развивала свою деятельность  в сети Интернет. Работа библиотекарей вышла на новый уровень: составление видеороликов, онлайн-викторин, запуск сетевых акций. Были открыты доступы к произведениям писателей, в т.ч. появилось много произведений, которые не издавались в традиционном виде, активно распространялись аудио книги.
Анализ статистики, которую сделал автор,  показал, что в сети Интернет большей популярностью пользуются такие жанры, как детективы и фэнтэзи, а за детской и школьной литературой читатель предпочитает идти в библиотеку. Спасибо автору за статью, такие формы работы могут и должны заинтересовать библиотекарей.
