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Отзыв на выступление

Мир без бумаги
Колесникова Нелли Сергеевна, ведущий библиотекарь ГБУК "ВОУНБ им. М. Горького" otdelelektron@yandex.ru
	  Если в прошлом книги существовали в бумажном виде, то в настоящее время появились цифровые форматы в частности электронные книги. 	И с тех пор как появились электронные книги, не утихают споры о том, стоит ли предпочесть их обычным, бумажным. За бумажные книги  агитируют учёные из разных стран. И вовсе не из-за того, что чтение «с монитора» вредит зрению. Результаты экспериментов показали, что материал, прочитанный с бумаги, запоминается и усваивается лучше, чем история, рассказанная «пикселями». Кроме того, текст с бумаги особенно в художественной литературе воспринимается значительно ярче и заставляет больше сопереживать героям и после всего пережитого книга становится как-то ближе, роднее и душевнее. Бумажные книги обладают удивительной эстетической красотой, в визуальной красоте бумажных книг есть что-то, что нельзя подделать.                                                                                                                 
 В электронных книгах тоже есть свои плюсы. Они есть, и они несомненны. А главный из них - то, что эти книги весят ровно столько, сколько весит ваше устройство для чтения. Электронная книга очень удобна для работы и поездок. И если вы отправляетесь куда-то в командировку или отпуск, вы можете взять с собой сотни книг на одном небольшом устройстве. 
Но, несмотря на некоторые очевидные моменты, когда мы движемся к миру, в котором доминируют технологии, вполне возможно, и очень хочется на это надеяться, что печатные книги будут существовать еще долгое время.
Согласна с мнением  Васильевой  Елены  Николаевны, заведующей  отделом обслуживания МБУК «Карачевская МРБ» о том, что споры о преимуществах книг разных форматов не утихают на различных уровнях, но очень хочется верить, что бумажная и электронная книга будут вместе  сосуществовать вопреки мнению автора статьи.

