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Отзыв на выступление:

«Деятельность Ставропольской краевой научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова в период пандемии: другой подход, другой результат»

Кузнецов Станислав Андреевич, заведующий отделом рекламы и организации массовой работы ГБУК Ставропольского края «Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М.Ю. Лермонтова» канд.социолог.наук stas161@yandex.ru

В сложный период Ставропольская библиотека показала важность присутствия библиотеки в виртуальном пространстве. Она старалась донести  до как можно большего числа людей ценности культуры, которая  должна стать спасением в самые непростые времена. 
Кроме того, библиотека предоставила своим читателям максимальную открытость своих фондов и электронных ресурсов на сайте библиотеки.
Больше всего понравилось то, что библиотека выложила свои полнотекстовые издания, краеведческие ресурсы, сделав соответствующие ссылки. 
Ставропольская библиотека много внимания уделила самой главной теме года -75-летие Великой Победы.  Хочу отметить  виртуальную выставку «Коллекция марок ко Дню Победы», онлайн-лекцию историка, публициста и краеведа Романа Нутрихина «Война в мире видимом и невидимом», виртуальную выставку, которая представила книги, вышедшие в годы войны. 
Библиотека  достаточно интересно подошла к мероприятиям в формате   онлайн, это то, что будет возможно провести в любой библиотеке:
-онлайн-концерты музыкантов;
-онлайн-чтения сказок для детей;
-видеоинтервью с приглашенными гостями из разных сфер;
-онлайн-лекции;
-участие в трендовых челленджах.
 Многие библиотеки проводят мероприятия в онлайн – формате, поэтому опыт Ставрополья очень интересен. Спасибо автору  за яркое выступление!



