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Социальная медиасреда как инструмент продвижения книги и чтения в библиотеках.
Муссаурова Елена Юрьевна, заведующая  сектором Центра чтения ОБУК "Курская областная научная библиотека имени Н. Н. Асеева" mussaurovaelena@yandex.ru

Выступление актуально, так  как сохраняется тенденция вытеснения чтения новыми аудиовизуальными и электронными средствами массовой информации, социальными сетями, виртуальными развлечениями. Библиотекам необходимо сохранить позитивное мнение о чтении, используя все новые  средства воздействия на читателя.
Курская областная библиотека сумела  организовать увлекательную читательскую деятельность, активно вторгаясь в интернет-пространство, помогая людям ориентироваться в литературном потоке, налаживая с ними взаимодействие, которое будет иметь продолжение в реальном библиотечном пространстве. Библиотека выполняет свою основную задачу – привлечение к чтению - в новых формах обеспечивает  не только доступ к чтению, но и развивает мотивацию к нему.
Автор отмечает  то, что  медиасреда   дает преимущества  перед традиционными  медиа (газеты, радио, телевидение), так как, кроме популяризации деятельности библиотеки, есть возможность получать обратную связь от реальных посетителей и потенциальных пользователей библиотек.
Например, виртуальная выставка, имея в своем арсенале ссылки на сторонние ресурсы, библиографические списки, графические изображения, тексты, другие дополнительные материалы, значительно расширяет возможности обычной книжной выставки. Важно и то, что существуют архивы виртуальных выставок, в отличие от обычных. 
Курская библиотека, имея сайт библиотеки,  может  предоставлять информацию удаленному пользователю, который, может быть,  никогда не придет в библиотеку по причине отдаленности, но он будет пользователем, собеседником, соавтором, читателем.
Автор выступления доказала, что современные технологии, если правильно ими воспользоваться, нисколько не умаляют достоинства книги, а наоборот – помогают привлечь к чтению.
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