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Отзыв на выступление
Продвижение чтения в электронной среде: мода или необходимость.

Результаты анкетирования специалистов  муниципальных библиотек Брянской области

Бессакирной Анны Сергеевны, заведующей отделом читального зала и

основного книгохранения БОНУБ им.Ф.И.Тютчева chz@libryansk.ru

    Сожалею, что по ряду причин сотрудники муниципальных библиотек Клетнянского района не приняли участия в столь интересном и важном, прежде всего для нас самих,  мероприятии. Именно поэтому так внимательно изучила материалы исследования, мнения коллег,  опыт зарубежных библиотек по теме.  Спасибо автору за столь подробный анализ нашей библиотечной жизни в электронной среде, основанный на беспристрастном  изучении документальных источников.  
    Несмотря на   неучастие в данном исследовательском проекте, отмечаю для себя, с сожалением, что практически все позиции, заявленные автором, являются общими тенденциями и для клетнянских библиотекарей: нежелание обращаться к сетевым ресурсам, осваивать новое медиапространство, продвигая книгу, чтение, свои услуги для пользователей. 
Неумение выстраивать он-лайн коммуникации (отсутствие у многих библиотекарей современных  мобильных устройств, Интернета, финансовых возможностей)  в первые недели самоизоляции привели к настоящему управленческому коллапсу, усложнили сетевое взаимодействие. Так вот заявленный автором выступления посыл «Продвижение чтения в электронной среде: мода или необходимость», подкреплённый аргументированными выводами,  заставил в корне пересмотреть  позицию «моя хата с краю», исповедуемую рядом сотрудников наших библиотек. Модно  всё это было в 2010-м. Сегодня  необходимо активно взаимодействовать с читателями в соцсетях, владеть навыками создания небанальной библиотечной продукции, грамотно сочетать традиционные и виртуальные формы  работы с пользователями, осваивать медиапространство со скоростью, близкой к критической. А самое главное - менять себя, свой образ мышления и существования в новых реалиях времени. 
Анна Сергеевна, Вы помогли  это понять, надеюсь, многим!
