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Как «подружить» ребенка с книгой?
(Из опыта работы детской библиотеки № 2 МБУК «ЦСДБ г. Брянска»)

Можно ли заинтересовать книгами детей, не расстающихся со своими телефонами? Ответ на этот вопрос очевиден. Можно, если доказать им, что чтение может доставлять не меньшее удовольствие.
К сожалению, снижение статуса чтения характерно и для мира взрослых, так как современные родители тоже перестали читать. Во многих семьях книги полностью отсутствуют. И вопрос «Почему не читают дети?» уже не так актуален. На первый план выходит вопрос «как?». Как сформировать позитивное отношение к чтению и «подружить» ребенка с книгой? 
Опыт работы детской библиотеки № 2 г. Брянска показал, что важнейшим звеном в работе по продвижению книги и чтения в детской и подростковой среде является, в первую очередь, просвещение родителей.
Работа в данном направлении проводится как в офлайн, так и в онлайн форматах. Интересом у родителей пользуется рубрика в социальной сети ВКонтакте «#РодителямНаЗаметку», где публикуются материалы, призванные помочь им грамотно подойти к вопросу детского чтения: «Как воспитать маленького читателя?», «Как выбирать книги для малыша?», «Зачем читать детям сказки на ночь?», «Книги для семейного чтения» и многие другие.
Не меньшим интересом пользуется рубрика «#КнижнаяПодборка», где публикуются библиотечные обзоры различной тематики, такие как «Книги, которые научат любить и понимать природу», «Книги убеждают в пользе ЗОЖ», «Топ-10 книг для подростков», «Главные герои — девочки» и др. Так, наибольшего количества просмотров в данной рубрике удостоился материал «Книжная полка наших пап и мам», где по результатам блиц-опроса читателей из числа родителей был представлен топ 5 любимых книг их детства. Стоит отметить, что в течение недели после публикации значительно возрос спрос на, казалось, уже забытые книги: повести Аркадия Гайдара «Тимур и его команда» и Любови Воронковой «Девочка из города», а также Астрид Линдгрен «Приключения Эмиля из Лённеберги».
В воскресные дни для родителей с детьми организуются библиотечные уикенды под общим тематическим названием «В библиотеку всей семьей», где их ждет насыщенная познавательная программа. Здесь отмечаются дни рождения книг-именинников, работает «книжкина больница», проходят презентации новых изданий и творческие мастер-классы. Данный формат позволяет в непринужденной обстановке познакомиться с миром детской литературы, поделиться впечатлениями от прочитанных книг, обсудить их в кругу единомышленников.
Объединить детей и родителей в деле продвижения чтения возможно и при организации различных конкурсов и акций. В 2020 году библиотека пригласила своих читателей и подписчиков принять участие в творческом конкурсе «Мои друзья — книги», где в номинации «Читаем и творим» им было предложено прислать фото с любимой книгой и изготовить ей подарок. В конкурсном отборе приняли участие 53 работы из различных регионов страны и ближнего зарубежья. Совместно с родителями, бабушками и дедушками участники подготовили замечательные подарки для своих любимых книг: закладки и обложки в технике кинусайга, поделки и иллюстрации.
С 24 сентября по 29 октября 2021 года в сообществе библиотеки ВКонтакте прошел фотоконкурс «#ПойманЗаЧтением!». По его условиям участникам предлагалось прислать фотографии, на которых они читают книги. Приветствовался творческий подход и креатив. В конкурсе приняли участие и получили электронные именные сертификаты 59 человек, которые прислали более 100 фоторабот.
2 марта 2022 года в библиотеке стартовала сетевая акция «#ЧитаемВслух», приуроченная к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, а также Всемирному дню чтения вслух. По условиям Акции участники должны были прислать видеоролики с чтением русских народных сказок. На призыв библиотеки откликнулись и получили именные электронные сертификаты 40 юных читателей. Благодарственных писем были удостоены 36 родителей, которые активно помогали ребятам в выборе произведений и осуществлении видеосъемки.
«Подружить» детей и подростков с книгой призваны такие акции, как «Первые читатели года», «День с писателем», «Проспект читающих людей», «Я прочел и Вам советую», конкурс «Лучший читатель месяца», программа летних чтений «BOOKГЕЙМЕР», а также ряд мероприятий, направленных на воспитание привычки к вдумчивому чтению и расширение читательского кругозора. 
Например, Всемирный день писателя библиотека предлагает читателям отметить вместе с членом Брянского областного литературного объединения, лауреатом конкурса «Золотое перо Руси» Евгенией Шапиро. В этот день посетители знакомятся с книжной выставкой «Евгения Шапиро — детям!», а также имеют уникальную возможность задать все интересующие вопросы автору лично. 
Традиционно Всероссийский день чтения отмечается в библиотеке интеллектуальной игрой «Большая сказочная контрольная», в ходе которой читатели с удовольствием вспоминают прочитанные книги, разгадывают «Сказочные кроссворды», собирают пазлы «Любимая сказка» и отвечают на вопросы литературной викторины «Любимый сказочный герой». В заключительной части библиотекари обязательно знакомят участников с красочными изданиями сказок из фонда библиотеки.
Ежегодно Неделю детской и юношеской книги библиотека открывает уличной акцией «Проспект читающих людей», в ходе которой сотрудники знакомят прохожих с новыми книгами, здесь же организован Книжный Фримаркет — ярмарка, куда каждый желающий может принести свои уже прочитанные книги, а взамен взять любые понравившиеся.
Популярностью пользуется и программа летних чтений «BOOKГЕЙМЕР», в ходе которой участники знакомятся с замечательными детскими произведениями-юбилярами, узнают об их авторах и принимают участие в познавательной онлайн-игротеке, разработанной сотрудниками детской библиотеки № 2 к каждому предложенному произведению. За успешное выполнение заданий по всем предложенным произведениям участники получают дипломы и высокое звание «Книжный эксперт детской библиотеки № 2 г. Брянска».
Отлично зарекомендовала себя акция библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» «Я прочел и Вам советую», где читатели также выступают в качестве книжных экспертов и в видеообращениях делятся впечатлениями о прочитанных книгах. За два последних года было снято 19 роликов, где читатели рекомендовали к прочтению свои любимые книги, такие как «Лесной дозор» Елены Хрусталевой и Кати Матюшкиной, «Остров везения» Михаила Самарского, «Секрет невезучего эльфа» Салли Гарднер, «Приключения кота-детектива» Фрауке Шойнеманн и многие другие.
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