Отзыв на статьи X межрегиональной научно-практической конференции
«Чтение и время»

Комарова Лилия Юрьевна, заведующая методико-библиографическим отделом МБУК «Централизованная библиотечная система Выгоничского района»

	Познакомившись со статьями коллег, прихожу к выводу, что предела совершенства в библиотечной работе нет. Сколько креатива и творчества в наших проектах! 
Интересен опыт работы детской библиотеки № 2 г. Брянска, где путь к сердцам детей коллеги проложили через просвещение родителей. Полностью согласна, что каждый ответственный родитель мечтает научить своего ребёнка читать и привить интерес к чтению. И в помощь — замечательная рубрика в социальной сети «ВКонтакте» «#РодителямНаЗаметку», где публикуются материалы, призванные помочь родителям грамотно подойти к вопросу детского чтения: «Как воспитать маленького читателя?», «Как выбирать книги для малыша?», «Зачем читать детям сказки на ночь?», «Книги для семейного чтения» и многие другие. Учитывая, что наши дети все в интернете, отлично вписывается фотоконкурс «#ПойманЗаЧтением!». Пройти мимо акций, которые проходят в детской библиотеке № 2 МБУК «ЦСДБ г. Брянска», никак уж не получится!
[bookmark: _GoBack]	Сегодня, в эпоху активного развития цифровых технологий, книжная культура чтения органично дополняется электронной. Аудио- и видеовозможности сети Интернет способствуют массовой популяризации чтения, позволяют вовлечь наибольшее количество людей, повышают престиж библиотек в глазах потенциальных читателей. Костюченко Г. А., заместитель директора по библиотечной работе МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска» делится уникальным опытом работы над инновационным проектом «Родная Брянщина: от истоков до наших дней», который одержал победу в конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий. 
Сотрудники Центральной детской библиотеки им. М. Горького создали «открытую» краеведческую площадку, на которой совместно с молодежью выпускаются циклы видеопередач «Родная Брянщина: от истоков до наших дней». Поистине уникальные серии! Это дорогого стоит! Тем более в такое непростое время. Люди, не знающие своего прошлого, не имеют будущего! 
Поражают масштабы краеведческой издательской работы, о которой пишет в своей статье Привалова С. В, главный библиотекарь инновационно-методического отдела МБУК «Унечская межпоселенческая централизованная библиотечная система». Чтобы выпустить сборник, нужно провести настоящее историко-библиотечное исследование, поисковую работу. Это огромный труд наших коллег! Без знания истории края, своих корней, народного творчества рушится преемственность поколений. Населению Унечского района это не грозит: краеведческие издания разной направленности люди смогут найти в библиотеке.
Безусловно, творческий потенциал специалистов библиотек велик, в современной библиотечной практике возникают новые идеи, которые направлены на повышение имиджа библиотеки, привлечение читателей и продвижение чтения.

 

