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Философия на Брянщине: лица и судьбы
  «Философская история» современной Брянщины включает в себя жизнь, творчество и профессиональную деятельность многих представителей философской науки. Но эта история, начиная примерно с рубежа 60-х годов XX века, представлена в имеющихся источниках отрывочно, несистемно. А ведь во второй половине 50-х годов философия была включена в систему высшего профессионального образования в качестве отдельной учебной дисциплины, и постепенно стало возникать профессиональное философское сообщество. В вузах образовались кафедры общественных наук, которые отвечали, помимо прочего, и за преподавание курса философии. Стало возникать систематическое философское образование.    
Статьи о ряде брянских ученых-философах второй половины XX века и последующего времени имеются в известных энциклопедических изданиях, которые вышли в нашей стране [1; 2]. Упоминания о них встречаются и в некоторых местных изданиях научно-популярного характера [3]. В фондах Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф.И.Тютчева имеются их печатные работы, но в каталогах нет тематической рубрики типа «Философия на Брянщине». Сегодня много информации можно найти в электронных сетях, но она требует компетентной интерпретации и систематизации. В целом же история современной философии на Брянщине пока не отражена должным образом. В связи с этим и возникла исследовательская задача – показать общую логику возникновения и становления в нашем регионе философского сообщества, которое всегда было органично связано со сферами профессионального образования, науки и культуры.   
 Некоторые представители философской науки родились на Брянщине, но в последующем их профессиональная деятельность уже не была непосредственно связана с нашим краем. 

Большую известность в философских кругах России и за ее пределами приобрел В.С. Степин (1934-2018), который родился в поселке Навля Западной области (тогда в нее входила и территория нынешней Брянской области. – авт.). Он возглавлял Институт философии АН СССР,  являлся президентом Российского философского общества. В Брянске родился и учился известный советский философ Ю.К. Плетников (1926-2013). С 1987 по 1989 год он являлся заместителем директора Института философии АН СССР по научной работе. Родом из Брянской области и Ж.Ж. Тощенко, который родился в 1935 году в деревне Павловка Климовского района. Со временем он стал одним из самых видных советских и российских социологов. «Фрагментарное» отношение к Брянщине имел Р.И. Косолапов, который в 1955-1958 годах работал в Брянском областном комитете ВЛКСМ. Р.И. Косолапов - доктор философских наук, профессор - он был хорошо известен в советском обществе. 
К нашему региону имеет отношение П.М. Егидес – философ с интересной и драматичной биографией. Участник Великой Отечественной войны, по ложному обвинению он несколько лет провел в советских лагерях. Будучи диссидентом по политическим взглядам, подвергался преследованиям со стороны властей [4].  В середине 60-х годов Егидас трудился в Брянском институте транспортного машиностроения (БИТМ). Так получилось, что до сих пор его имя не было известно философской общественности Брянщины.  
Ряд ученых с брянскими корнями был непосредственно причастен к созданию структур философского образования в нашем регионе и формированию в нем философского сообщества. Большую роль в этом деле сыграл К.Т. Бельский (1930-2010), который родился в селе Чуровичи Климовского района Брянской области. В 1982-2003 годах он возглавлял кафедру философии Брянского госпединститута (БГПИ), которая имела большой авторитет и вес в сфере образования региона. Непосредственное отношение к Брянщине имеет Н.П. Ващекин (1940-2012), родившийся в селе Верхние Новоселки Трубчевского района. Он выпускник Новозыбковского педагогического института (ныне – БГУ), стал доктором философских наук, профессором. А.Ф.Тришин (1947-2004) родился и вырос в городе Карачеве Брянской области. Доктор философских наук, известный религиовед.  
К организации образования на Брянщине имел прямое отношение Ф.В.Слюняев (1918-2008 гг.). Он – уроженец села Лопандино Комаричского района Брянской области. Участник Великой Отечественной войны. С 1971 и по 1980 год являлся ректором Новозыбковского педагогического института (позже – БГПИ). Ф.В. Слюняев – кандидат философских наук, доцент. П.П. Рогонов (1942-2010) родом из села Рогово Почепского района Брянской области. Окончил Новозыбковский педагогический институт. Кандидат философских наук, доцент. Его трудовая деятельность была связана в основном с БГПИ и БИТМом (с середины 80-х годов).      
 Некоторые ученые-философы приехали на Брянщину из других регионов страны. В числе таковых был Н.М. Дмитренко (род. в 1926 году в Сумской области Украины). Он участник Великой Отечественной войны. Работал в вузах Луганска (с 1958 г.) и Брянска (с 1963 г.) в разных должностях – в БГПИ, БИТМе, БТИ. Доктор философских наук, профессор. Являлся членом правления Философского общества СССР и председателем его областного отделения в Брянске. 

Из города Фергана Узбекской ССР переехал на Брянщину Ю.М. Митрофанов – кандидат философских наук, доцент. В.И. Новиков (1931-1993) -  кандидат философских наук, доцент. Родился в Омске. Занимался религиоведческой тематикой на Брянщине. А.Ф. Степанищев (1946-2019) приехал в 1988 году в Брянск из г. Балашова Саратовской области и вначале работал на кафедре философии БГПИ. С 90-х годов и до конца своей жизни его трудовая деятельность была связана с БИТМом (ныне – БГТУ). Доктор философских наук, профессор. Э.С. Демиденко родился в 1937 году в Ленинграде, детские годы провел на Украине. С 1983 по 2007 год он трудился на кафедре философии БГПИ (БГУ), позже – в Калининградском (ныне - Балтийском федеральном) университете имени И.Канта (г. Калининград). Доктор философских наук, профессор, основатель научной школы.  
 Ведущую роль в развитии философии как науки и в организации философского образования в регионе всегда играли те вузовские кафедры, за которыми была закреплена философия и смежные с ней дисциплины. В разное время эти кафедры имели разные названия, но чаще всего они совмещали преподавание разнородных дисциплин «обществоведческого» цикла.  
 С конца 70-х и до начала 90-х годов прошлого века в Брянске действовало областное отделение Философского общества СССР. Его возглавлял упомянутый выше Н.М. Дмитренко. В начале 90-х годов Философское общество СССР прекратило существование, а его преемником стало Российское философское общество (РФО). Но в связи с радикальными изменениями общественного строя профессиональное философское сообщество в Брянске оказалось разобщенным и ослабленным, статус философии (как и самих философов) стал быстро снижаться.  
 В феврале-марте 2002 года в Брянске по инициативе группы ученых (Э.С. Демиденко, А.Ф. Тришина, В.Г. Горбачева) возрождено региональное отделение Российского философского общества. Это отделение стало своего рода «оболочкой», внутри которой к 2007 году сложилась и была официально признана Министерством образования и науки Мультидисциплинарная научно-философская школа исследований социально-техногенного развития, социоприродных процессов и смены эволюции жизни. В настоящее время это единственная на Брянщине научная философская школа [5]. В 2007 году Брянское философское общество (БФО) как региональную структуру Российского философского общества возглавила доктор философских наук, профессор БГТУ Н.В. Попкова.      

Сообщество брянских философов с 2003 года издает сборник научных статей «Проблемы современного антропосоциального познания». В этом издании междисциплинарного характера публиковались труды философов практически из всех брянских вузов. Статьи  помещали местные аспиранты и соискатели, журналисты, ученые из вузов Луганска (Украина). На базе Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф.И. Тютчева с  2008 года проводятся круглые столы, презентации и иные акции. С 2012 года проводятся научные философские чтения «Философия в контексте современных социальных практик». В этих мероприятиях участвуют представители разных социальных сред (ученые, студенты, читатели библиотеки). Имеет место сотрудничество философов с другими научными сообществами региона – историками, экологами, почвоведами.    
 «Брянщина философская» - это своего рода образ, который еще предстоит в должной мере «дорисовать». Без этого не складывается целостная картина нашего края как социокультурной реальности. Наша статья – начало исследовательской работы в этом направлении.   
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