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Брянское отделение Российского философского общества

Приветствие

Уважаемые коллеги! Дорогие друзья!
Брянское отделение Российского философского общества приветствует участников Пятых Философских чтений «Философия в контексте современных социальных практик». 

В настоящее время Философские чтения, которые проводятся на базе Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева, – это единственная в своём роде региональная постоянно действующая площадка для активного обсуждения актуальных проблем исследовательской деятельности представителей гуманитарных наук Брянщины – философов, глобалистов, социологов, краеведов, политологов, культурологов. Объединяя специалистов-профессионалов и любителей мудрости, за годы своего функционирования Философские чтения заняли особое место наиболее демократичного и общедоступного форума, где лицом к лицу встречаются представители разных взглядов на современные проблемы – политические, экологические, общекультурные.  Особенно следует отметить активное участие молодых людей в Философских чтениях – они являются не только слушателями, но и авторами докладов. Все это заставляет видеть в Философских чтениях уникальное научно-просветительное мероприятие, дающее возможность духовного. Этому немало способствовал и профессионализм и гостеприимство сотрудников Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева, всегда с большим вниманием и заботой организующих и принимающих форумы и круглые столы.
Желаем участникам Философских чтений, несмотря на вызовы сегодняшней непростой обстановки, лишившей нас на долгое время возможности собираться лицом к лицу, не терять энтузиазма, своим творчеством содействуя духовному росту молодежи и появлению новых научных исследований ученых.

Плодотворной и интересной работы, актуальных тем для обсуждений и открытия новых горизонтов для профессионального роста! Успехов в вашем благородном деле!
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