Библиотекари - юбиляры 2014 года.

Январь
· 50 лет – 1 января 1964 г. – Деменок Мария Карповна, библиотекарь Жемердеевской сельской библиотеки – филиала МБУК «Лесновская поселенческая центральная библиотека», Суражский р-н.
· 50 лет – 2 января 1964 г. – Жуковская Валентина Григорьевна, директор МБУК «Выгоничская межпоселенческая районная библиотека», Выгоничский р-н.
· 50 лет – 23 января 1964 г. – Коноплева Надежда Валентиновна, заведующая информационным отделом краеведческой библиотеки им. А.Ф.Землянского МБУК «ЦБС г.Клинцы»
· 50 лет – 15  января 1964 г. – Коротеева Ольга Борисовна, редактор отдела комплектования и обработки ММБУ «Злынковская центральная библиотека».
· 50 лет – 29 января 1964 г. – Астахова Валентина Васильевна, заместитель директора по методической работе МБУК «Комаричская межпоселенческая центральная библиотека», Комаричский р-н.
· 50 лет – 31 января 1964 г. – Шендюрко Нина Петровна, заведующая отделом обслуживания РМБУК «Суземская межпоселенческая  центральная библиотека – библиотечное объединение» имени писателя А.В.Софронова, Суземский р-н.
· 55 лет – 1 января 1959 г. – Николаенко Раиса Михайловна, директор МБУК «Суражская межпоселенческая центральная библиотека», Суражский р-н.
· 55 лет – 5 января 1959 г. – Осадчая Татьяна Васильевна, заведующая методическим отделом МБУК «Клинцовская межпоселенческая центральная библиотека», Клинцовский р-н.
· 55 лет – 12 января 1959 г. – Васильева Лариса Михайловна, библиотекарь Библиотеки № 14 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 55 лет – 15 января 1959 г. – Артеменко Альбина Алексеевна, библиотекарь Библиотеки № 4  МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 55 лет – 24  января 1959 г. – Шарикова Татьяна Петровна, библиотекарь Библиотеки № 14 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 55 лет – 26  января 1959 г. – Данкова Галина Игоревна, библиотекарь Далисичской сельской библиотеки МБУК «Дубровская поселенческая центральная библиотека».
· 55 лет – 29 января 1959 г.  – Капусто Нина Ивановна, директор МБУК «Перелазская поселенческая библиотека», Красногорский р-н.
· 55 лет – 31 января 1959 г. – Белова Нина Егоровна, библиотекарь Коммунарской сельской библиотеки - филиала МБУК «Крупецкая сельская библиотека», Брасовский р-н.
· 60 лет – 2 января 1954 г. – Рудова Анна Иосифовна, библиотекарь читального зала ЦГБ МБУК «Новозыбковская городская централизованная библиотечная система».
· 65 лет – 2 января 1949 г. – Анохина Екатерина Васильевна, библиотекарь детской  библиотеки № 1  МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 65 лет – 1 января 1949 г. – Заикина Ольга Александровна, заведующая Кабаличской сельской библиотекой – филиалом МБУК «Глинищевская поселенческая библиотека», Брянский р-н
· 65 лет – 5 января 1949 г. – Макухина Александра Федоровна, библиотекарь МБУК «Глодневская сельская библиотека», Брасовский р-н.
· 65 лет – 18  января 1949 г. – Власенкова Людмила Лукинична, заведующая отделом детского чтения МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Брянского района».
Февраль

· 50 лет – 2 февраля 1964 г. – Дормидонова Лидия Всеволодовна, библиотекарь Детской библиотеки № 6 МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 50 лет – 3 февраля 1964 г. – Лемешевская Алла Павловна, библиотекарь Библиотеки № 15 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 50 лет – 7 февраля 1964 г. – Андриенкова Елена Николаевна, директор МБУК «Рябчинская сельская библиотека», Дубровский р-н.
· 50 лет – 8 февраля 1964 г. – Винникова Светлана Васильевна, библиотекарь Сушановской сельской библиотеки  МБУК «Новоропский клубно – библиотечный центр», Климовский р-н.
· 50 лет – 19 февраля 1964 г. – Гайшинец Наталья Алексеевна, библиотекарь Алейниковской сельской библиотеки структурного подразделения МБУК «Воронокское поселенческое клубно – библиотечное объединение», Стародубский р-н.
· 50 лет – 22 февраля 1964 г. – Зайцева Татьяна Алексеевна, библиотекарь Чешуйковской сельской библиотеки – филиала МБУ «Мглинская межпоселенческая централизованная библиотечная система», Мглинский р-н.
· 55 лет – 7 февраля 1959 г. – Лутченкова Валентина Ивановна, библиотекарь читального зала ММБУ «Злынковская центральная библиотека», Злынковский р-н.
· 55 лет – 15 февраля 1959 г. – Латонова Надежда Михайловна, библиотекарь Красненской сельской библиотеки МПБУК «Телецкий КБЦ», Трубчевский р-н.
· 55 лет – 20 февраля 1959 г. – Буллах Екатерина Андреевна, заместитель директора по работе с детьми Детской библиотеки МБУК «Красногорская межпоселенческая центральная районная библиотека», Красногорский р-н.
· 55 лет – 22 февраля 1959 г. – Мартынова Татьяна Николаевна, библиотекарь Смяльчской сельской библиотеки МБУК «Межпоселенческая ЦБС Гордеевского района».
· 55 лет – 27 февраля 1959 г. – Безрукова Александра Васильевна, библиотекарь Католинской сельской библиотеки – филиала МБУ «Мглинская межпоселенческая централизованная библиотечная система».
· 60 лет – 5 февраля 1954 г. – Васильева Татьяна Николаевна, заведующая сектором читального зала МБУК «Межпоселенческая библиотека им. Н.И. Родичева», Брасовский р-н.
· 60 лет – 24 февраля 1954 г. – Галицкая Антонина Егоровна, заведующая Глинищевской поселенческой библиотекой, МБУК «Глинищевская поселенческая библиотека», Брянский р-н.
· 60 лет – 24 февраля 1954 г. – Барабанова Елена Николаевна, библиотекарь абонемента Детской библиотеки МБУК «Выгоничская межпоселенческая районная библиотека».
Март

· 50 лет – 3 марта 1964 г. – Мехедова Валентина Анатольевна, библиотекарь Краснослободской сельской библиотеки МБУК «Влазовичская поселенческая центральная библиотека», Суражский р-н.
· 50 лет – 6 марта 1964 г. – Косарыга Ирина Александровна, библиотекарь МУК «Межпоселенческая центральная библиотека», Унечский р-н.
· 50 лет – 18 марта 1964 г. – Добина Елена Александровна, заведующая отделом комплектования и обработки МУК «Централизованная библиотечная система г. Клинцы». 

· 50 лет – 28 марта 1964 г. – Амельченко Наталья Николаевна, библиотекарь Соловьевской сельской библиотеки МБУК «Каменскохуторской клубно – библиотечный центр», Климовский р-н.
· 55 лет – 3 марта 1959 г. – Богданова Галина Ивановна, заведующая Зубовской библиотекой – филиалом МБУК «Ревенская поселенческая библиотека», Навлинский р-н.
· 55 лет – 13 марта 1959 г. – Миненко Анна Ивановна, библиотекарь РМБУК «Почепская межпоселенческая библиотека», Почепский р-н.
· 55 лет – 18 марта 1959 г. – Терешкова Галина Григорьевна, библиотекарь отдела комплектования МБУК «Жуковская межпоселенческая центральная библиотека».
· 60 лет – 12 марта 1954 г. – Матюшева Галина Михайловна, заведующая Детской библиотекой № 8 МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 60 лет – 17 марта 1954 г. – Мелихова Надежда Сергеевна, библиотекарь отдела комплектования и обработки МБУК «Межпоселенческая  централизованная районная  библиотека» Дятьковского района Брянской области. 

· 60 лет – 17 марта 1954 г. – Мишина Надежда Алексеевна, библиотекарь Детской библиотеки – структурного подразделения МБУК «Центр работы учреждений культуры» Навлинского городского поселения.
Апрель
· 50 лет – 1 апреля 1964 г. – Шалаева Светлана Владимировна, библиограф ЦГБ им. А.С.Пушкина МБУК «Централизованная библиотечная система г. Клинцы».
· 50 лет – 5 апреля 1964 г. – Астащенко Елена Дмитриевна, заведующая Андрейковичской сельской библиотекой – филиалом МБУК «Кистерская поселенческая библиотека», Погарский р-н.
· 50 лет – 10 апреля 1964 г. – Родина Татьяна Павловна, заведующая Будочковской поселенческой библиотекой – филиалом МАУК «Бытошский информационный культурно – досуговый центр», Дятьковский р-н.
· 50 лет – 16 апреля 1964 г. – Терещенко Татьяна Николаевна, библиотекарь Лакомобудской сельской библиотеки МБУК «Лакомобудский клубно – библиотечный центр», Климовский р-н.
· 50 лет – 22 апреля 1964 г. – Полынова Мария Алексеевна, библиограф Центральной детской библиотеки им. М. Горького МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 50 лет – 27 апреля 1964 г. – Шевердина Галина Станиславовна, библиограф МБУК «Выгоничская межпоселенческая районная библиотека».
· 55 лет – 25 апреля 1959 г. – Кулешова Людмила Дмитриевна, заведующая Библиотеки – филиала № 3 МБУК «Централизованная библиотечная система г. Клинцы».
· 55 лет – 29 апреля 1959 г. – Кожемякина Татьяна Николаевна, библиотекарь  центральной детской библиотеки РМБУК «Почепская межпоселенческая библиотека», Почепский р-н
· 60 лет – 1 апреля 1954 г. – Прищеп Татьяна Михайловна, директор МБУК «Яловская поселенческая библиотека», Красногорский р-н.
· 65 лет – 30 апреля 1949 г. – Николаева Юлия Митрофановна, заведующая Петровской сельской библиотекой – филиалом МБУК «Юрасовская поселенческая библиотека», Карачевский р-н.
Май

· 50 лет  - 1 мая 1964 г. – Ковалева Елена Ильинична, библиотекарь Мирнинской поселенческой библиотеки – структурного подразделения МБУК «Мирнинский ИКДЦ», Клетнянский р-н.
· 50 лет  - 13  мая 1964 г. – Шишкина Ольга Вячеславовна, библиотекарь Детской библиотеки № 8 МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 55 лет – 6  мая 1959 г. – Минакова Александра Васильевна, библиотекарь Телецкой сельской библиотеки МПБУК «Телецкий КБЦ», Трубчевский р-н.
· 55 лет – 6  мая 1959 г. – Фрик Елена Викторовна, библиотекарь Библиотеки № 15 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 55 лет – 19 мая 1959 г. – Кривонос Тамара Алексеевна, заведующая   Кургановской сельской библиотекой структурным подразделением МБУК «Колюдовская поселенческая библиотека», Красногорский р-н.
· 60 лет – 12 мая 1954 г. – Силищева Вера Викторовна, библиотекарь Библиотеки № 8 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска. 

· 60 лет – 27 мая 1954 г. – Гордеенко Николай Васильевич, библиотекарь Сытобудской сельской библиотеки МБУК «Сытобудский клубно – библиотечный центр», Климовский р-н.
· 65 лет – 8 мая 1949 г. – Жмакина Нина Павловна, заведующая отделом библиотечного обслуживания МБУК «Центр культуры Овстугского сельского поселения», Жуковский р-н.
Июнь

· 50 лет – 8 июня 1964 г. – Фролова Людмила Александровна, библиотекарь отдела обслуживания МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Клетнянского района.
· 50 лет – 12 июня 1964 г. – Нижних Светлана Алексеевна, заведующая МБУК «Салтановская поселенческая библиотека», Навлинский р-н.
· 50 лет – 18 июня 1964 г. – Мальченко Валентина Семеновна, библиотекарь читального зала Детской библиотеки г. Мглина.
· 55 лет – 9 июня 1959 г. – Иванашко Лидия Ивановна, библиотекарь Нижневской сельской библиотеки структурного подразделения МБУК «Каменское поселенческое библиотечное объединение», Стародубский р-н.
· 55 лет – 11 июня 1959 г. – Карпенко Людмила Анатольевна, заведующая отделом обслуживания детей МБУК «Жуковская межпоселенческая центральная библиотека», Жуковский р-н.
· 60 лет – 1 июня 1954 г. – Хабарова Любовь Николаевна, библиотекарь Детской библиотеки МБУК «Межпоселенческая  централизованная районная  библиотека» Дятьковского района Брянской области. 

· 60 лет – 5 июня 1954 г. – Шкондина Нина Николаевна, редактор отдела комплектования и обработки МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Клетнянского района.
· 70 лет – 10 июня 1944 г. – Пожарская Нина Михайловна, заведующая Библиотекой – филиалом № 4 МБУК «Централизованная библиотечная система г. Клинцы».
Июль
· 50 лет – 1 июля 1964 г. – Чулова Ирина Ивановна, библиотекарь детской библиотеки РМБУК «Суземская межпоселенческая  центральная библиотека – библиотечное объединение» имени писателя А.В.Софронова.
· 50 лет – 16 июля 1964 г. – Григорьева Елена Давыдовна, директор МБУК   «Воскресеновская центральная поселенческая библиотека», Севский р-н.
· 55 лет – 24 августа 1959 г. – Кочетов Андрей Борисович, библиотекарь Библиотеки семейного чтения № 3 МБУК «Новозыбковская городская централизованная библиотечная система».
· 60 лет – 6 июля 1954 г. – Найденова Ирина Сергеевна, библиотекарь абонемента МБУК «Централизованная библиотечная система г. Клинцы».

· 65 лет – 10 июля 1949 г. – Коганцова Нина Анатольевна, директор МБУК «Горожанская поселенческая библиотека», Суземский р-н.
· 65 лет – 14 июля 1949 г. – Зевакова Валентина Георгиевна, библиотекарь Старской поселенческой библиотеки – филиала МАУК «Культурно – досуговый центр поселка Старь», Дятьковский р-н.
Август

· 55 лет – 1 августа 1959 г. – Дюбова Ольга Александровна, библиотекарь   Рассухской сельской библиотеки – филиала МБУК «Высокская поселенческая центральная библиотека», Унечский р-н.
· 55 лет – 15 августа 1959 г. – Новикова Галина Васильевнва, заведующая отделом комплектования и обработки МБУК «Межпоселенческая библиотека им. Н.И.   Родичева», Брасовский р-н.
Сентябрь
· 50 лет – 1 сентября 1964 г. – Справцева Алла Владимировна, заведующая Молотинской поселенческой библиотекой структурного подразделения МБУК «Новосельский поселенческий культурно – просветительный центр», Брянский р-н.
· 50 лет – 26 сентября 1964 г. – Якимкина  Елена Михайловна, заведующая ЦПИ МБУК «Жуковская межпоселенческая центральная библиотека».
· 55 лет – 3 сентября 1959 г. – Кучерявенко Галина Васильевна, библиотекарь Остроглядовской сельской библиотеки структурного подразделения МБУК «Мохоновское поселенческое библиотечное объединение», Стародубский р-н.
· 55 лет – 10 сентября 1959 г. – Сибилева Нина Анатольевна, библиотекарь Рогнединской поселковой библиотеки МБУК «Рогнединский Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания», Рогнединский р-н.
· 55 лет – 28 сентября 1959 г. – Добакина Нина Ивановна, библиотекарь Селецкой сельской библиотеки МПБУК «Селецкий КБЦ», Трубчевский р-н.
· 60 лет – 8 сентября 1954 г. – Певчева Наталья Михайловна, библиотекарь Толмачевской поселенческой библиотеки – структурного подразделения МБУК «Снежский поселенческий культурно – просветительный центр», Брянский р-н.
Октябрь
· 50 лет – 2 октября 1964 г. – Новикова Галина Ивановна, заведующая Центральной детской библиотекой МБУК «Дубровская поселенческая библиотека», Дубровский р-н.
·  50 лет – 17 октября 1964 г. – Семкина Надежда Петровна,  библиотекарь Рогнединской поселковой библиотеки МБУК «Рогнединский Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания».
· 55 лет – 3 октября 1959 г. – Орлова Надежда Васильевна, библиотекарь Добродеевской сельской библиотеки структурного подразделения ММБУ «Злынковская центральная библиотека», Злынковский р-н.
· 55 лет – 10 октября 1959 г. – Лычкина Татьяна Васильевна, директор МБУК «Руженская поселенческая библиотека», Карачевский р-н.
· 55 лет – 16 октября 1959 г. – Бардукова Елена Николаевна, ведущий методист МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Трубчевского района».
· 55 лет – 19 октября 1959 г. – Козлова Любовь Антоновна, библиотекарь Каменской сельской библиотеки – филиала МБУК «Лесновская поселенческая центральная библиотека», Суражский р-н.
· 55 лет – 21 октября 1959 г. – Тризно Ольга Владимировна, заведующая Супрягинской сельской библиотекой МБУК «Польниковское КБО»,Почепский р-н.
· 60 лет – 2 октября 1954 г. – Мисникова Татьяна Михайловна, заведующая отделом комплектования и обработки МБУК «Клинцовская районная межпоселенческая центральная библиотека», Клинцовский р-н.
· 60 лет – 19 октября 1954 г. – Ромакина Татьяна Михайловна, библиотекарь отдела комплектования МБУК «Выгоничская межпоселенческая районная библиотека».
· 65 лет – 8 октября 1949 г. – Горохова Вера Борисовна, библиотекарь Детской библиотеки № 3 МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 65 лет – 27 октября 1949 г. – Елисеева Татьяна Ивановна, библиотекарь ЦГБ МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
Ноябрь

· 50 лет – 1 ноября 1964 г. – Сидорчук Валентина Анатольевна, заведующая Осовикской сельской библиотекой МБУК «Гобикский центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания», Рогнединский р-н.
· 55 лет – 6 ноября 1959 г. – Слабодчук Раиса Васильевна, библиотекарь Кузнецкой сельской библиотеки МБУК «Межпоселенческая ЦБС Гордеевского района».
· 55 лет – 10 ноября 1959 г. – Кулешова Прасковья Михайловна, библиотекарь МБУК «Погарская библиотека», Погарский р-н.
· 55 лет – 10 ноября 1959 г. – Лычкина Татьяна Васильевна, библиотекарь Руженской сельской библиотеки – филиала Лужецкой поселенческой библиотеки, Карачевский р-н.
· 55 лет – 16 ноября 1959 г. – Карклис Галина Алексеевна, библиотекарь отдела обслуживания детской библиотеки – структурного подразделения МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Клетнянского района.
· 55 лет – 17 ноября 1959 г. – Чувина Нина Александровна, библиотекарь Детской библиотеки № 5 МБУК «Централизованная система детских библиотек г. Брянска».
· 55 лет – 21 ноября 1959 г. – Гришакова Людмила Михайловна, заместитель директора по работе с детьми РМБУК «Суземская межпоселенческая  центральная библиотека – библиотечное объединение» имени писателя А.В.Софронова.
· 55 лет – 25 ноября 1959 г. – Кацебо Светлана Ивановна, заведующая Павличской поселенческой библиотекой - филиалом МБУК «Мартьяновская поселенческая центральная библиотека», Клинцовский р -н.
· 55 лет – 28 ноября 1959 г. – Карцева Валентина Владимировна, библиотекарь МБУК «Центральная детская библиотека» Севского городского поселения.
· 50 лет – 18 ноября 1954 г. – Жданова Валентина Алексеевна, библиотекарь МУК «Унечская городская библиотека».
Декабрь
· 50 лет – 18 декабря 1964 г. – Савченкова Галина Евгеньевна, библиотекарь Мужиновской сельской библиотеки структурного подразделения МБУК «Мужиновский ИКДЦ».
· 50 лет – 20 декабря 1964 г. – Белошова Алла Михайловна, заведующая Библиотеки № 2 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 50 лет – 20 декабря 1964 г. – Кибальчич Светлана Георгиевна, библиотекарь Библиотеки № 2 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 50 лет – 28 декабря 1964 г. – Донцова Ольга Алексеевна, библиотекарь Алексеевской сельской библиотеки – филиала МБУК «Хмелевский КДЦ», Выгоничский р-н.
· 55 лет – 9 декабря 1959 г. – Шевцова Надежда Михайловна, библиотекарь МБУК «Коржово – Голубовская поселенческая центральная библиотека», Клинцовский р-н.
· 55 лет – 21 декабря 1959 г. – Храмкова Наталья Анатольевна, заведующая Речицкой сельской библиотекой МБУК «Речицкое КБО», Почепский р-н.
· 55 лет – 23 декабря 1959 г. – Афанасьева Людмила Анатольевна, заведующая методическим отделом ЦГБ  г. Брянск

· 55 лет – 26 декабря 1959 г. – Гарбузова Нина Васильевна, библиотекарь Сагутьевской сельской библиотеки МПБУК «Селецкий КБЦ», Трубчевский р-н.
· 55 лет – 28 декабря 1959 г. – Семкина Алла Николаевна, заведующая детским отделением Рогнединской поселковой библиотеки МБУК «Рогнединский Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания».
· 60 лет – 14 декабря 1954 г. – Насырина Татьяна Михайловна, заведующая библиотекой № 12 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 60 лет – 14 декабря 1954 г. – Поленок Татьяна Борисовна, заместитель директора по работе с детьми Детской библиотеки МУК «Централизованная библиотечная система г. Клинцы».
· 60 лет – 29 декабря 1954 г. – Гвоздиченко Татьяна Ивановна, заведующая Библиотеки № 9 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
· 65 лет – 1 декабря 1949 г. – Милькова Людмила Валерьевна, библиотекарь Библиотеки № 1 МБУК «Централизованная система общедоступных библиотек» города Брянска.
