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XX век
Сороковые годы XX века

1944

В шесть часов вечера после войны [Худож. фильм] / реж.   Иван Пырьев ; сцен. Виктор Гусев ; композ. Тихон Хренников ; в ролях: Иван Любезнов, Марина Ладынина, Евгений Самойлов. - СССР : Киностудия "Мосфильм", 1944. - 1 видеофильм : цв.
Иван Грозный. 2 серии [Худож. фильм] / реж. и сцен. Сергей Эйзенштейн ; композ. Сергей Прокофьев ; в ролях: Николай Черкасов, Людмила Целиковская, Павел Кадочников, Михаил Кузнецов, Михаил Жаров, Михаил Названов. - СССР : Алма-Атинская киностудия, 1944. - 1 видеофильм (100 мин.) : цв.
Свадьба [Худож. фильм] / реж. и сцен. И.Анненский ; Композ. В.Желобинский ; в ролях: А.Грибов, Ф.Раневская, Э.Гарин, З.Федорова, Н.Коновалов, М.Яншин, С.Мартинсон, В. Марецкая, О.Абдулов. - СССР : Тбилисская киностудия, 1944. - 1 видеофильм (65 мин.) : цв.
Сильва [Худож. фильм] / реж. Александр Ивановский ; Комп. Имре Кальман. ; сцен. Михаил Долгополов. ; в ролях: Сергей Мартинсон, З.Смирнова-Немирович, Николай Даутов. - СССР : Свердловская киностудия, 1944. - видеофильм (80 мин.) + Ч/б.

1945

Без вины виноватые [Худож. фильм] / реж.   Владимир Петров ; в ролях: Алексей Грибов, Владимир Дружников, Борис Ливанов, Алла Тарасова, Ольга Викландт, Николай Коновалов, Николай Корноухов, Виктор Станицын. - СССР : Мосфильм, 1945. - 1 видеофильм (90 мин.) : Ч-б.

Небесный тихоход [Худож. фильм] : [Видеокассета] / авт.сцен.и реж.   С.Тимошенко ; опер. А.Сигаев; в ролях : Николай Крючков, Василий Меркурьев, Василий Нещипленко, Алла Парфаньяк, Людмила Глазова, Тамара Алёшина. - Л. : Ленфильм, 1945(М.:Миллениа,2001). - 1 вк(74 мин.): ч.-б.

Пятнадцатилетний капитан [Худож. фильм] / реж.  : В. Журавлев ; сцен.: Г. Гребнер, В. Журавлев ; композ.: Никита Богословский ; в ролях.: В. Ларионов, А. Хвыля, М. Астангов, Е. Измайлова, Азарик Мессерер, П. Суханов. - СССР : Производство киностудия "Союздетфильм, 1945. – 1 видеодиск (DVD) (083 мин.) : Ч/б.

1946

Белый клык [Худож. фильм] / реж.  А.Згуриди ; композ. В.Оранский ; в ролях: О.Жаков, Е. Измайлова, Л. Свердлин, Н. Плотников, О .Абдулов. - СССР : Московская киностудия научно-популярных фильмов, 1946. - 1 видеофильм (79 мин.) : Ч-б.

1947

Весна [Худож. фильм] / реж. и сцен. Григорий Александров ; в ролях: Любовь Орлова, Николай Черкасов, Ростислав Плятт, Фаина Раневская, Рина Зеленая. - СССР : "Мосфильм", 1947. - 1 видеофильм (105 мин.) : Ч-б.

Золушка [Худож. фильм] / реж. Надежда Кошеверова ; сцен. Евгений Шварц ; Композ. Антонио Спадаевккиа ; в ролях: Янина Жеймо, Эраст Гарин, Василий Меркурьев, Фаина Раневская, Елена Юнгер. - СССР : "Ленфильм", 1947. - 1 видеофильм (84 мин.) : 84 мин.

Пирогов [Худож. фильм] / реж. Г.Козинцев ; сцен. Ю.Герман ; в ролях: К.Скоробогатов, В.Честноков, О.Лебзак, Н.Черкасов, Я.Малютин, Т.Пилецкая. - CCCР : "Ленфильм", 1947. - 1 видеофильм (90 мин.) : ч/б.

Подвиг разведчика [Худож. фильм] / реж. Б.Барнет ; сцен. М.Блейман ; в ролях: П. Кадочников, В. Добровольский, А.Бучма, Д. Милютенко, С. Мартинсон. - СССР : Киевская Киностудия, 1947. - 1 видеофильм (87 мин.) ; ч/б см.

Русский вопрос [Худож. фильм] / реж. Михаил Ромм ; сцен. Михаил Ромм ; в ролях: Борис Пославский, Михаил Астангов, Елена Кузьмина, Михаил Названов, Борис Тенин. - СССР, 1947. - 1 видеофильм (88 мин.) : цв.
1948

Далекая невеста [Худож. фильм] / Евгений Иванов-Барков; сцен. Евгений Помещиков ; композ.: Климентий Корчмарев ; в ролях: Алты Карлиев, Василий Нещипленко, Аман Кульмамедов. - СССР : Ашхабадская к/ с, 1948. - 082. : цв.
Повесть о настоящем человеке [Худож. фильм] / авт. сцен. М. Смирнова; реж. А. Столпер; опер. М. Магидсон; комп. Н. Крюков. - М. : Миллениа, 2000. – 89 мин. ч.-б. – Вых. дан. ориг. фильма : Мосфильм, 1948.

Третий удар [Худож. фильм] / реж. И. Савченко ; сцен. А.Первенцев ; в ролях: С. Мартинсон, Марк Бернес, А. Дикий, И. Переверзев. - СССР : Киевская киностудия, 1948. - 1 Худож. фильм (108 мин) : Ч/б.

1949

Академик Иван Павлов [Худож. фильм] / реж.  Г.Рошаль; сцен. М.Папава ; композ. Д. Кобалевский ; в ролях: А.Борисов, Н.Алисова, В.Честноков, Ф.Никитин. - СССР : "Ленфильм", 1949. – 1 видеофильм (103 мин.) : цв.
Довженко [Худож. фильм] / реж. Александр Довженко ; сцен. Александр Довженко ; композ. Дмитрий Шостакович ; в ролях: В. Соловьев, Г. Белов, А. Васильева, Н. Шамин, Ф. Григорьев. - СССР : Мосфильм, 1949. - 1 видеофильм (96 мин.) : цв.
Звезда [Худож. фильм ] / авт.сцен. Е. Григорьев, Н. Лебедев ; реж.-пост. Н. Лебедев. - М. : Мосфильм, 1949. - 1 вк (93 мин.) : цв.
Александр Попов [Худож. фильм] / реж. Г.Раппапорт, В.Эйсмонт ; сцен. А.Разумовский. ; в ролях: Н.Черкасов, О.Борисов, Б.Фрейндлих, О. Абдулов. - СССР : Ленфильм, 1949. – 1 видеофильм (87 мин.) + ч/б.
Кубанские казаки [Худож. фильм] / реж. И.Пырьев ; сцен. Н.Погодин ; Н.Погодин ; в ролях: М.Ладынина, С.Лукьянов, В.Володин, А.Хвыля, С.Блинников, К.Лучко. - СССР : "Мосфильм", 1949. - 1 видеофильм (105 мин.) : цв.

Пятидесятые  годы XX века

1950

Жуковский [Худож. фильм] / реж. В.Пудовкин, Д.Васильев ; сцен. А.Грандберг ; композ. В.Шебалин ; в ролях: Ю. Юровский, И.Судаков, В.Белокуров, О. Фрейлих, В.Дружников. - СССР ["Мосфильм"], 1950. - 1 видеофильм (84 мин.) : цв.
Смелые люди / реж. К.Юдин ; сцен. М. Вольпин, Н.Эрдман ; композ. А.Спадавеккиа ; в ролях: С.Гурзо, А.Грибов, Т.Чернова, Н.Мордвинов. - СССР : "Мосфильм", 1950. – 1 видеофильм (92 мин.) : цв.
1951

Пржевальский [Худож. фильм] / реж. С.Юткевич ; сцен. А.Спешев, В.Швейцер ; в ролях: С.Попов, В.Ларионов, Б.Тенин, Г.Слабиняк. - СССР ["Мосфильм"], 1951. – 1 видеофильм (108 мин.) : 108.

Тарас Шевченко [Худож. фильм] / реж. И.Савченко ; Композ. Б.Лятошенко ; в ролях: С.Бондарчук, В.Честноков, Н.Тимофеев, И. Переверзнев, Н.Ужвий, Н.Гринько. - СССР : Киевская киностудия, 1951. - 1 видеофильм (108 мин.) : цв.
1952
На дне [Худож. фильм] / реж.  В.Орлов,И.Раевский ; в ролях: А.Тарасова, А.Грибов, Ф.Шевченко, А.Жильцов. - СССР : ГОСТЕЛЕРАДИОФОНД, 1952. - 1 видеофильм (152 мин.) : Чб.

Римский-Корсаков [Худож. фильм] / реж. Григорий Рошаль, Геннадий Казанский ; сцен. Анна Абрамова, Григорий Рошаль ; Композ. Георгий Свиридов ; в ролях: Григорий Белов, Николай Черкасов, Александр Борисов, Лилия Гриценко, Виктор Хохряков, Александр Кузнецов, Лидия Сухаревская. - СССР ["Мосфильм"], 1952. - 1 видеофильм (107 мин.) : цв.
Садко [Худож. фильм] / реж. А.Птушко ; сцен. К.Исаев ; Худ. Е.Куманьков, Е.Свидетелев ; композ. В.Шебалин ; в ролях: С.Столяров, А.Ларионова, М.Трояновский, Н.Малишевский. - СССР : Мосфильм, 1952. - 1 видеофильм (90 мин.) : цв.
1953

Алеко [Худож. фильм] / реж. Сергей Сиделев ; Сцен. Анна Абрамова, Григорий Рошаль ; худож. Абрам Векслер, Виктор Волин ; в ролях: Александр Огнивцев, Марк Рейзен, Инна Зубковская, Святослав Кузнецов, Бронислава Златогорова. - СССР : "Ленфильм", 1953. - 1 видеофильм (60 мин.) : цв.
1954

Анна на шее [Худож. фильм] / реж. Исидор Анненский ; в ролях: Алла Ларионова, Александр Вертинский, Александр Сашин-Никольский, Алексей Грибов, Никита Подгорный, Михаил Жаров, Владимир Владиславский. - СССР : К/ст.им.Горького, 1954. - 1 видеофильм (82 мин.) : Цв

Мы с вами где-то встречались [Худож. фильм] / реж. Н.Досталь, А.Тутышкин ; сцен. В.Поляков ; композ. А.Лепин ; В ролях: А.Райкин, Л.Целиковская, А.Бениаминов, М.Яншин, В Меркурьев, О.Аросева, М.Пуговкин. - СССР [Мосфильм], 1954. - 1 видеофильм (096 мин.) ; : цв. см.

Ромео и Джульетта [Худож. фильм] / реж. и сцен. Л.Арштам, Л.Лавровский ; композ. С.Прокофьев ; в ролях: Г.Уланова, Ю.Жданов, А.Ермолаев. - СССР : "Мосфильм", 1954. - 1 видеофильм (93 мин.) : цв. 

Шведская спичка [Худож. фильм] / реж. Константин Юдин ; сцен. Николай Эрдман ; в ролях: Александр Лебедев, Алексей Грибов, Николай Гриценко, Афанасий Кочетков, Марина Кузнецова, Михаил Названов, Андрей Попов. - CCCР : Мосфильм, 1954. – 1 видеофильм (56 мин.) : цв.
1955

Двенадцатая ночь [Худож. фильм] / реж. и сцен.Я.Фрид ; Композ. А.Животов ; в ролях: К.Лучко, А.Ларионова, В.Медведев, М.Яншин, Г.Вицин, Б.Фрейндлих. - СССР : "Мосфильм", 1955. - 1 видеофильм (91 мин.) : цв.
Педагогическая поэма [Худож. фильм] / реж. А.Маслюков, М.Маевская. ; сцен. И.Маневич, ; композ. А.Свечников. ; В ролях: В.Емельянов, П.Кадочников, Н.Крачковская, Г.Юматов, М.Покотило. - СССР : Киностудия им.А.П.Довженко, 1955. – 1 видеофильм (105 мин.) : цв.
1956

Весна на Заречной улице [Худож. фильм] / авт.сцен. Ф.Миронер ; реж.-пост. Ф. Миронер, М.Хуциев ; опер.-пост. Р.Василевский, П. Тодоровский. - Одесса : Одесская киностудия, 1956(М.:Крупный план,1997). - 1 вк(91 мин.):ч.-б.

Карнавальная ночь [Худож. фильм] / реж. Эльдар Рязанов ; сцен. Борис Ласкин, Владимир Поляков ; в ролях: Игорь Ильинский, Людмила Гурченко, Юрий Белов, Георгий Куликов, Сергей Филиппов, Тамара Носова, Ольга Власова, Владимир Зельдин, Андрей Тутышкин. - СССР : Мосфильм, 1956. - 1 видеофильм (73 мин.) : цв.
Руслан и Людмила [Худож. фильм] / реж. А.Птушко ; композ. А.Хренников ; в ролях: В.Козинец, Н.Петрова. - СССР : Мосфильм, 1956. - 1 видеофильм (146 мин.) : цв.
Солдаты [Худож. фильм ] / реж. А. Иванов ; сцен. В. Некрасов ; опер. В. Фетисов. - Л. : Ленфильм, 1956 (СПб. : Ленфильм-Видео, 2002). - 1 вк (106 мин.) : ч.-б.
1957

Летят журавли [Худож. фильм] / реж. Михаил Калатозов ; сцен. Виктор Розов ; в ролях: Татьяна Самойлова, Алексей Баталов. - СССР : "Мосфильм", 1957. - 1 видеофильм (107 мин.): ч/б.

1958

Восемнадцатый год [Худож. фильм] / реж. Григорий Рошаль; сцен. Борис Чирсков ; в ролях: Константин Немоляев, Владимир Сез, Александр Пархоменко, Владимир Муравьев, Виктор Авдюшко, Майя Булгакова, Нина Веселовская, Павел Винник, Николай Гриценко, Михаил Козаков. - СССР : Мосфильм, 1958. - 1 видеофильм (97 мин.) : цв.
Два Федора [Худож. фильм ] / авт.сцен. В.Савченко ; реж.   М.Хуциев ; опер. П. Тодоровский; в ролях : В. Шукшин, Т. Семина, К. Чурсин. - Одесса : Одесская киностудия, 1958 (СПб.:Континент СП,1998). - 1 вк(83 мин.): ч.-б.

Дорогой мой человек [Худож. фильм ] / реж. Иосиф Хейфиц; сцен. Юрий Герман, Иосиф Хейфиц; в ролях:
Алексей Баталов, Инна Макарова, Петр Константинов, Леонид Быков. - Л. : Ленфильм, 1958. - 1 вк (102 минуты) : цв.
Идиот [Худож. фильм] / реж. и сцен. И.Пырьев ; композ. Н.Крюков ; в ролях: Ю.Яковлев, Ю.Борисова, Н.Подгорный, Л. Пархоменко, Р.Максимова, В.Пашенная, Н.Пажитнов. - СССР : "Мосфильм", 1958. – 2 видеофильма (125 мин.) : цв.
Мистер Икс [Худож. фильм] / реж. Ю.Хмельницкий ; сцен. Н.Рубинштейн, Ю.Хмельницкий ; в ролях: Г.Отс, М.Юрасова, А.Королькевич, З.Виноградова. - CCCР : "Ленфильм", 1958. – 1 видеофильм (095 мин.) : Ч-б.

Тихий Дон. 2 серии [Худож. фильм] / реж. Сергей Герасимов; сцен. Cергей Герасимов ; в ролях: Петр Глебов, Элина Быстрицкая, Елена Максимова, Дмитрий Капка, Александр Жуков, Александр Шатов, Людмила Хитяева. - CCCР: Центральная студия детских и юношеских фильмов им.Горького, 1958. - 2 видеофильма (72 мин.; 117 мин.) : цв.
Хмурое утро [Худож. фильм] / реж. Мери Анджапаридзе, Григорий Рошаль ; сцен. Мери Анджапаридзе, Борис Чирсков ; в ролях: Семен Свашенко, Леонид Пархоменко, Виктор Авдюшко, Борис Андреев, Майя Булгакова, Нина Веселовская, Павел Винник, Николай Гриценко. - СССР : Мосфильм, 1958. – 1 видеофильм (105 мин.) : цв.
Хованщина [Оперная постановка] / реж. В.Строева ; сцен. А.Абрамова, Д.Шостакович; в ролях: А.Кривечня, А.Григорьев, А.Масленников, С.Колпытин. - СССР : "Мосфильм", 1958. - 1 видеофильм (122 мин.) : цв.
Хождения за три моря [Худож. фильм] / реж. В.Пронина ; сцен. А.Аббаса, М.Смирнова ; в ролях: О.Стриженов, Наргис, Б.Сахни, П.Капур, Падмини, В.Обухова. - СССР : "Мосфильм"/ киностудия "Найя Сансар", 1958. – 1 видеофильм (143 мин.) : цв.
1959

Баллада о солдате [Худож. фильм] / реж. Григорий Чухрай ; в ролях: Владимир Ивашов, Жанна Прохоренко, Николай Крючков. - СССР : "Мосфильм", 1959.

Марья-искусница [Худож. фильм] / реж. Александр Роу ; Сцен. Евгений Шварц ; Композ. А.Волконский ; в ролях: Михаил Кузнецов, Нинель Мышкова, Георгий Милляр, Виктор Перевалов. - СССР : Киностудия им.Горького, 1959. – 1 видеофильм (80 мин.) : цв.
Накануне [Худож. фильм] / реж. В.Петров ; в ролях: Л.Кабакчиев, И.Милпольская, Б.Ливанов, О.Андровская, В.Сафонов, О.Табаков. - СССР : "Мосфильм", 1959. - 1видеофильм(84 мин.) ; Ч/Б см.
Судьба человека [Худож. фильм ] / авт.сцен. Ю. Лукин, Ф. Шахмагонов ; реж.- пост. С. Бондарчук ; опер.- пост. В. Монахов ; комп. В. Баснер. - М. : Мосфильм, 1959(М.:Крупный план, 1999). - 1 вк (97 мин.): ч.-б.
Шестидесятые годы XX века

1960

Воскресенье / реж. Михаил Швейцер ; Сцен. Е.Габрилович ; в ролях: Евгений Матвеев, Тамара Семина. - СССР : "Мосфильм", 1960. - 1 видеофильм (162 мин.) : Ч/Б.

Дама с собачкой / реж. Иосиф Хейфиц ; сцен. И.Хейфиц ; Композ. Надежда Симонян ; в ролях: Ия Саввина, Алексей Баталов, Нина Алисова, Пантелемон Крымов, Юрий Медведев, Владимир Эренберг. - СССР : Ленфильм, 1960. - 1 видеофильм (83 мин.) + ч/б.

Осторожно, бабушка [Худож. фильм] / реж. Надежда Кошеверова ; сцен. Василий Соловьев-Седой ; в ролях: Анатолий Королькевич, Иван Назаров, Елизавета Уварова, Фаина Раневская, Сергей Филиппов, Нина Ургант, Ролан Быков. - СССР : Ленфильм, 1960. - 1 видеофильм (83 мин.) : цв.
Хрустальный башмачок [Балетная постановка] / реж. А.Роу, Р.Захаров; в ролях: Р.Стручкова, Е.Ванке, Г.Ледях, Л.Павлинов. - СССР : Киностудия им.Горького, 1960. - 1 видеофильм (80 мин.) : цв.
1961

Алые паруса [Худож. фильм] / реж. Александр Птушко ; В ролях: Анастасия Вертинская, Василий Лановой. - CCCР : "Мосфильм", 1961. – 1 видеофильм (84 мин.) : цв.
Вечера на хуторе близ Диканьки [Худож. фильм] / реж. Александр Роу ; сцен. Александр Роу ; в ролях: Александр Демьяненко, Александр Радунский, Лидия Королева, Сергей Мартинсон, Георгий Милляр, Александр Хвыля, Людмила Хитяева, Алексей Смирнов, Анатолий Кубацкий, Вера Алтайская, Зоя Василькова. - СССР : К/ ст.им.Горького, 1961. - 1 видеофильм (65 мин.) : цв.
Девчата [Худож. фильм] : [ Видеокассета] / авт.сцен. Б.Бедный ; реж. -пост. Ю.Чулюкин ; опер.-пост. Т.Лебешев. - М.: "Мосфильм", 1961. - 1 вк(92 мин.): ч.-б.

Девять дней одного года [Худож. фильм] / реж. и сцен. Михаил Ромм ; композ. Д.Тер-Татервосян ; в ролях: Алексей Баталов, Иннокентий Смоктуновский, Татьяна Лаврова. - СССР: "Мосфильм", 1961. - 1 видеофильм (111 мин.) : Ч-б.

За двумя зайцами [Худож. фильм] / реж. и  сцен. Виктор Иванов ; в ролях: Анна Кушниренко, Софья Карамаш, Константин Ершов, Олег Борисов, Маргарита Криницына. - CCCР : К/ст.им.Довженко, 1961. – 1 видеофонд (73 мин.) : цв.
Когда деревья были большими [Худож. фильм] / реж.    Лев Кулиджанов ; сцен. Николай Фигуровский ; в ролях: Юрий Никулин, Инна Гулая, Леонид Куравлев, Василий Шукшин. - СССР : К/ст.им.Горького, 1961. - 1 видеофильм (095 мин.) : Ч-б.

Укрощение строптивой [Худож. фильм] / реж.    С.Колосов ; комп. А.Голубенцев. ; в ролях: О.Красина, В.Зельдин, В.Благообразов, А.Ходурский. – М.: Мосфильм, 1961. - 1 видеофильм (83 мин.) + ч/б.
Человек-амфибия [Худож. фильм] / реж. Владимир Чеботарев, Геннадий Казанский; сцен. Акиба Гольбурт, Алексей Каплер, Александр Ксенофонтов; в ролях : Владимир Коренев, Анастасия Вертинская, Михаил Козаков. - М.: Мосфильм, 1961. - 1 видеофильм (92 мин.) : цв.
Чистое небо [Худож. фильм] / реж. Григорий Чухрай ; в ролях: Петр Кирюткин, Евгений Урбанский, Виталий Коняев, Тамара Носова, Леонид Князев. - СССР : Мосфильм, 1961. - 1 видеофильм (110 мин.) : Ч-б.

1962

Иваново детство [Худож. фильм] / реж. А. Тарковский ; сцен. М.Богомолов, М.Папава ; в ролях: Н.Бурляев, Е.Жариков, Н.Гринько, В.Малявина. - CCCР : "Мосфильм", 1962. – 1 видеофильм (92 минуты) : Ч-б.

На семи ветрах [Худож. фильм] / реж. Станислав Ростоцкий ; Сцен. Александр Галич ; композ. Кирилл Молчанов; в ролях: Лариса Лужина, Софья Пилявская, Вячеслав Тихонов. - СССР : "Мосфильм", 1962. - 1 видеофильм (108 мин.) : Ч/Б.

1963

Живые и мертвые [Худож. фильм ] : [2 серии :] / сцен. и пост. А. Столпера ; гл. опер. Н.Олоновский; в ролях: К. Лавров, А. Папанов, А. Глазырин, О. Ефремов, Л. Крылова. - М.: Мосфильм, 1963 (М.: Крупный план, 2000). - 1 вк (191 мин.): ч.-б.
Каин XVIII [Худож. фильм] / реж. Надежда Кошеверова, Михаил Шапиро ; сцен. Николай Эрдман, Евгений Шварц ; в ролях: Эраст Гарин, Светлана Лощинина, Михаил Глузский, Георгий Вицин, Николай Трофимов, Яков Гудкин, Александр Демьяненко, Юрий Любимов, Рина Зеленая, Борис Чирков. - СССР : Ленфильм, 1963. - 1 видеофильм (88 мин.) : цв.
Королевство кривых зеркал [Худож. фильм.] / реж. Александр Роу ; сцен. В.Губарев, Л.Аркадьев ; композ. А.Филиппенко ; в ролях: О.Юкина, Т.Юкина, Т.Барышева, А.Сапран, И.Кузнецов, Л.Вертинская, Г.Милляр. - СССР : Киностудия им.М.Горького, 1963. – 1 видеофильм (80 мин.) : цв.
Приходите завтра [Худож. фильм] / реж. Евгений Ташков; композ. Андрей Эшпай ; в ролях: Анатолий Папанов, Екатерина Савинова, Антонина Максимова, Александр Ширвиндт, Юрий Белов. - СССР : Одесская киностудия, 1963. - 1 видеофильм (93 мин.) : Ч/Б.

Галина Уланова [Документальный фильм о жизни и творчестве балерины] / реж. Л.Кристи, М.Славинская ; сцен. Б.Львов-Анохин ; в ролях: Г.Уланова, Л.Хмара. - СССР : Центральная студия документальных фильмов, 1963. - 1 видеофильм (56 мин.) ; 1963 см.

Я шагаю по Москве [Худож. фильм] / реж.   Георгий Данелия; сцен. Геннадий Шпаликов ; в ролях: Никита Михалков, Евгений Стеблов, Галина Польских, Алексей Локтев, Ирина Мирошниченко. – М.: Мосфильм, 1963. - 1 видеофильм (Мосфильм).
1964

Гамлет [Худож. фильм] /  реж.  Григорий Козинцев ; композ. Дмитрий Шостакович ; в ролях: Иннокентий Смоктуновский, Юрий Толубеев, Анастасия Вертинская, Михаил Названов, Эльза Радзиня, Вадим Медведев. - СССР : "Ленфильм", 1964. - 1видеофильм (140 мин.) : ч/б.
Добро пожаловать или посторонним вход воспрещен [Худож. фильм] / реж. Элем Климов ; сцен. Семен Лунгин, Илья Нусинов ; в ролях: Евгений Евстигнеев, Алексей Смирнов, Екатерина Мазурова, Виктор Косых, Вячеслав Царев. - СССР : Мосфильм, 1964. - 1 видеофильм (74 мин.) : Ч-б.

Женитьба Бальзаминова [Худож. фильм] / реж.   Константин Воинов ; в ролях: Георгий Вицин, Людмила Шагалова, Лидия Смирнова, Людмила Гурченко, Ролан Быков, Нонна Мордюкова, Екатерина Савинова, Надежда Румянцева, Николай Крючков. - СССР : Мосфильм, 1964. - 1 видеофильм (90 мин.) : цв.
Живет такой парень [Худож. фильм] / реж. и сцен. Василий Шукшин ; в ролях: Леонид Куравлев, Родион Нахапетов, Иван Рыжов, Людмила Чащина, Белла Ахмадулина. - СССР : К/ст.им.Горького, 1964. – 1 видеофильм (95 мин.) : Ч-б.
Председатель [Худож. фильм] / Авт.сцен. Ю.Нагибин ; реж.-пост. А.Салтыков ; гл. опер. В.Николаев. - [М.] : Мосфильм, 1964 (М.:Крупный план,1997). - 1 вк(156 мин.):ч.-б.

Сказка о потеряном времени [Худож. фильм] / реж. А. Птушко ; сцен. В. Лифшиц ; Композ.: И.Морозов ; в ролях: Олег Анофриев, Рина Зеленая, Савелий Крамаров, Гриша Плоткин. - СССР : Киностудия "Мосфильм", 1964. – 1 видеофильм (076 мин) : цв.
Спящая красавица [Худож. фильм] / реж. А.Дудко, К.Сергеев ; сцен. Константин Сергеев ; композ. П.Чайковский ; в ролях: Наталья Макарова, Наталья Дудинская, А.Сизова, Ю.Соловьев, И.Баженова. - СССР : "Ленфильм", 1964. - 1 видеофильм (100 мин.) : цв.
1965

Застава Ильича [Худож. фильм] / реж. Марлен Хуциев ; сцен. Марлен Хуциев, Геннадий Шлапиков ; в ролях: Станислав Любшин, Николай Губенко, Олег Видов. - СССР : К/ст.им.Горького, 1965. – 1 видеофильм (92 мин.) : цв.
Операция "Ы" и другие приключения Шурика [Худож. фильм ] / Авт.сцен. Я. Костюковский, М. Слободской, Л.Гайдай; Реж.   Л. Гайдай. - [М.] : Мосфильм, 1965 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(91 мин.): цв.
1966

Берегись автомобиля [Худож. фильм] : [ Видеокассета] / авт.сцен. Э.Брагинский, Э.Рязанов ; реж. Э.Рязанов ; опер. А.Мукасей, В.Нахабцев. - [М.] : Мосфильм, 1966 (М.:Крупный план,1997). - 1 вк(89 мин.):ч.-б.

Волшебная лампа Аладдина [Худож. фильм] / реж.     Б.Рыцарев ; сцен. В.Виткович, Г.Ягдфельд ; композ. А.Муравьев; в ролях: Б.Быстров, Д.Чоговадзе, С.Каррыев, Г.Милляр. - CCCР : Киностудия им.М.Горького [1966]. – 1 видеофильм (84 мин.) : цв.
Выстрел [Худож. фильм] / реж. Н.Трахтенберг ; В ролях: М.Козаков, Ю.Яковлев, О.Табаков, А.Шенгелая. - СССР : "Мосфильм", 1966. – 1 видеофильм ( 74 мин.) + : цв.
Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика [Худож. фильм ] / авт.сцен. А. Костюковский, М. Слободской, Л. Гайдай ; реж. Л. Гайдай ; Опер. К. Бровин. - М. : Мосфильм, 1966 (М. : Крупный план, 2002). - 1 вк (78 мин.): цв. 

Неуловимые мстители [Худож. фильм ] / сцен. Е. Ермолинский, Э. Кеосаян. - М. , 1966 (М. : Крупный план, 1998). - 1 вк (74 мин.) : цв.
Республика ШКИД [Худож. фильм ] / авт.сцен. Л.Пантелеев ; реж. Г.Полока ; опер. Д. Долинин, А.Чечулин. - Л.: Ленфильм, 1966 (СПб.: Студия 48 часов, 1996). - 1 вк (103 мин.): ч.-б.
Андрей Рублев [Худож. фильм] / реж. Андрей Тарковский, ; Сцен. Андрей Михалков-Кончаловский ; в ролях: Анатолий Солоницын, Иван Лапиков, Николай Гринько, Николай Сергеев, Юрий Никулин, Юрий Назаров, Михаил Кононов. - СССР : Мосфильм, 1966. - 1 видеофильм (185 мин.) : цв.
Три толстяка [Худож. фильм] / реж. Алексей Баталов, Михаил Ольшевский ; Сцен. А.Баталов, И.Шапиро ; В ролях: Лина Бракните, Петя Артемьев, Алексей Баталов, Валентин Никулин, Рина Зеленая, Евгений Моргунов. - СССР ["Ленфильм"], 1966. – 1 видеофильм (92 мин.) : цв.
1967
В огне брода нет [Худож. фильм] / реж. Глеб Панфилов ; сцен. Е. Габрилович ; в ролях: И. Чурикова, А. Солоницын, М. Глузский, М. Булгакова. - СССР : "Ленфильм", 1968. - 1 видеофильм (95 мин.) : цв.
Вий [Худож. фильм] / реж. Константин Ершов, Георгий Кропачев ; сцен. Александр Птушко, Константин Ершов ; в ролях: Георгий Сочевко, Владимир Сальников, Борислав Брондуков, Леонид Куравлев, Наталья Варлей. - СССР : Мосфильм/ТО"Луч", 1967. - 1 видеофильм (65 мин.) : цв.
Война и мир [Худож. фильм] : [ в 4 сер.: Видеокассета] / авт. экранизации С. Бондарчук, В. Соловьев ; реж.-пост. С. Бондарчук ; гл. оператор А. Петрицкий. - М. : Мосфильм, 1967(М.:Крупный план,1998).
Женя, Женечка и Катюша [Худож. фильм]  / реж.   Владимир Мотыль ; сцен. Владимир Мотыль, Булат Окуджава ; Композ. Исак Шварц. ; в ролях: Олег Даль, Галина Фигловская, Марк Бернес. - СССР : "ЛЕНФИЛЬМ", 1967. - 1 видеофильм (81 мин.): цв.
Анна Каренина [Худож. фильм]  / реж. Александр Зархи ; В ролях: Татьяна Самойлова, Василий Лановой, Николай Гриценко, Юрий Яковлев, Анастасия Вертинская. - CCCР : "Мосфильм", 1967. - 1 видеофильм (143 мин.) : цв. см.
Свадьба в Малиновке [Худож. фильм] / реж. Андрей Тутышкин ; в ролях: Владимир Самойлов, Евгений Лебедев, Тамара Носова, Михаил Пуговкин, Зоя Федорова. - СССР, 1967. - 1 видеофильм (88 мин.) : цв.
Три тополя на Плющихе [Худож. фильм] / реж. Татьяна Лиознова ; сцен. Александр Борщаговский ; в ролях: Татьяна Доронина, Олег Ефремов. - СССР : К/ст.им.Горького, 1967. - 1 видеофильм ( 80 мин.) : цв.
Хроника пикирующего бомбардировщика [Худож. фильм ] / авт.сцен. В. Кунин, Н. Бирман ; реж. Н. Бирман ; Опер. А. Чиров. - СПб. : Ленфильм - видео, 2000. - 1 вк (78 мин.): ч.-б.

Щит и меч, фильм 1-й и 2-й; 3-й и 4-й [Худож. фильм] / реж. В.Басов ; сцен. В.Кожевников ; Композ. В.Баснер ; в ролях: С.Любшин, В.Титова, Г.Мартынюк, О.Янковский. - СССР ["Мосфильм"], 1967. – 4 видеофильма (181 мин.; 144 мин.) : Ч-б.

1968 
Братья Карамазовы. 1-я, 2-я, 3-я серии [Худож. фильм] / реж. И.Пырьев ; композ. И.Шварц ; в ролях: М.Ульянов, Л.Пырьева, К.Лавров, А.Мягков. - СССР ["Мосфильм"], 1968. - 3 видеофильма : цв.
Бриллиантовая рука [Худож. фильм] : [Видеокассета] / авт. сцен. М.Слободской, Я.Костюковский, Л.Гайдай. - М., 1968 (М.:Крупный план,1997). - 1 вк(95 мин.): цв.
В огне брода нет [Худож. фильм] / реж. Глеб Панфилов ; сцен. Е. Габрилович ; в ролях: И. Чурикова, А. Солоницын, М. Глузский, М. Булгакова. - СССР : "Ленфильм", 1968. - 1 видеофильм (95 мин.) : цв.
Доживем до понедельника [Худож. фильм] : [Видеокассета] / сцен. Г.Полонский ; пост. С. Ростоцкий ; гл. опер. В.Шумский. - М. : Центр. киностудия дет.и юнош.фильмов им.М.Горького, 1968 (М.:Крупный план,2000). - 1 вк(101 мин.):ч.-б.

Золотой теленок [Худож. фильм] / реж. М.Швейцер ; Композ. Г.Фиртич ; в ролях: С.Юрский, Л.Куравлев, З.Гердт. - СССР : "Мосфильм", 1968. - 1 видеофильм (174 мин.) : цв.
На войне как на войне [Худож. фильм ] / реж.   В. Трегубович ; сцен. В. Курочкин ; опер. Е. Мезенцев. - Л. : Ленфильм, 1968 (СПб. : Ленфильм- Видео, 2001). - 1 вк (90 мин.): ч.-б.
Служили два товарища [Худож. фильм] / реж.   Евгений Карелов ; сцен. Юлий Дунский, Валерий Фрид ; в ролях: Олег Янковский, Ролан Быков, Анатолий Папанов, Владимир Высоцкий. - СССР : Мосфильм, 1968. – 1 видеофильм ( 99 мин.): цв.
Шестое июля [Худож. фильм] / реж.   М.Шатров ; сцен. А.Шатров ; Композ. Ю.Шнитке ; в ролях: Ю.Каюров, В.Татосов, В.Лановой, А.Демидова, В.Самойлов, Б.Рыжухин. - СССР : "Мосфильм", 1968. - 1 видеофильм (112 мин.) : Ч-б.

1969

Адьютант его превосходительства [Худож. фильм] / реж.   Евгений Ташков ; в ролях: Юрий Соломин, Саша Милокостый, Валентин Стржельчик, Анатолий Папанов, Виктор Павлов. - СССР : "Мосфильм", 1969. - 3 видеофильма : Чб.
Белое солнце пустыни [Худож. фильм] / реж. В.Мотыль ; сцен. В.Ежов, Р.Ибрагимбеков ; композ. И.Шварц ; в ролях: А.Кузнецов, С.Мишулин, К.Кавсадзе, П.Луспекаев. - CCCР : "Мосфильм", 1969. – 1 видеофильм (85 мин.) : цв.
Гори, гори, моя звезда [Худож. фильм] / реж. Александр Митта ; сцен. Ю.Дунский ; композ. Б.Чайковский ; в ролях: О.Табаков, О.Ефремов, Е.Леонов, Е.Проклова, Л.Куравлев. - СССР : "Мосфильм", 1969. – 1 видеофильм (89 мин.) : цв.
Не горюй [Худож. фильм] / реж. Георгий Данелия ; сцен. Реваз Габриадзе ; в ролях: Сесилия Такайшвили, Георгий Данелия, Екатерина Верулашвили, Вахтанг Кикабидзе, Серго Закариадзе, Софико Чиаурелли, Анастасия Вертинская, Верико Анджапаридзе, Евгений Леонов, Сергей Филиппов, Ариадна Шенгелая, Ия Нинидзе. - CCCР : Мосфильм-Грузия-фильм, 1969. - 1 видеофильм (94 мин.) : цв.
Странные люди [Худож. фильм] / реж.   Василий Шукшин ; сцен. Василий Шукшин ; в ролях: Аркадий Трусов, Лилия Захарова, Евгений Евстигнеев, Всеволод Санаев, Евгений Лебедев,Сергей Никоненко, Нина Сазонова, Виктор Авдюшко, Елена Санаева, Лидия Федосеева-Шукшина, Любовь Соколова. - СССР : К/ст.им.Горького, 1969. – 1 видеофильм (96 мин.) : Ч-б.

Цвет граната [Худож. фильм] / реж.   Сергей Параджанов; в ролях: Софико Чиаурелли. - СССР : Арменфильм, 1974. - 1 видеофильм (74 мин.) : цв.
Чайковский [Худож. фильм] / реж. Игорь Таланкин ; Сцен. Б. Метальников ; В ролях: Иннокентий Смоктуновский, Евгений Леонов, Майя Плисецкая, Алла Демидова, Кирилл Лавров, Евгений Евстигнеев. - СССР : "Мосфильм", 1969. - 1 видеофильм (148 мин.) : цв.
Семидесятые  годы XX века

1970

Бег. 1-я, 2-я серия [Худож. фильм] / реж. Александр Алов, Владимир Наумов ; в ролях: Людмила Савельева, Алексей Баталов, Михаил Ульянов, Владислав Дворжецкий, Евгений Евстигнеев. - Россия : "Мосфильм", 1970. – 2 видеофильма : цв.
Белорусский вокзал [Худож. фильм] / реж. Андрей Смирнов; сцен. Вадим Трунин ; Композ. Альфред Шнитке ; В ролях: Алексей Глазырин, Евгений Леонов, Анатолий Папанов, Всеволод Сафонов, Нина Ургант. - СССР : "Мосфильм", 1970. - 1 видеофильм (101 мин.) : цв.
Дядя Ваня [Худож. фильм] / реж.   Андрей Михалков-Кончаловский ; в ролях: Иннокентий Смоктуновский, Сергей Бондарчук, Ирина Купченко, Ирина Мирошенко. - СССР : "Мосфильм", 1970. - 1 видеофильм (101 мин.) : цв.
Начало [Худож. фильм] / реж.   Глеб Панфилов ; Cцен. Глеб Панфилов, Евгений Габрилович ; В ролях: Всеволод Соболев, Михаил Кононов, Леонид Куравлев, Инна Чурикова. - СССР : Ленфильм, 1970. – 1 видеофильм (87 мин.) : цв.
О любви [Худож. фильм] / реж.   Михаил Богин ; сцен. Юрий Клепиков ; Композитор Е.Крылатов ; в ролях: Виктория Федорова, Владимир Тихонов, Валентин Гафт, Олег Янковский. - СССР : Центральная киностудия детских и юношеских фильмов им.М.Горького, 1970. – 1 видеофильм (79 минут) : цв.
1971
Двенадцать стульев [Худож. фильм ] : [2 серии] / Авт.сцен. В.Бахнов, Л.Гайдай ; реж.-пост. Л.Гайдай ; опер.-пост. С.Полуянов, В.Шувалов ; худож. Е.Куманьков ; комп. А.Зацепин. - [М.] : Мосфильм, 1971 (М.Крупный план,1998). - 1 вк (153мин.): цв.
Джентельмены удачи [Худож. фильм] / реж. Александр Серый ; сцен. Виктория Токарева, Георгий Данелия ; композ. Геннадий Гладков ; в ролях: Евгений Леонов, Георгий Вицин, Савелий Крамаров, Раднэр Муратов, Эраст Гарин, Наталья Фатеева. - СССР : Мосфильм, 1971. - 1 видеофильм (84 мин.) : цв.
Офицеры [Худож. фильм] / реж. В.Роговой ; сцен. Б.Васильев ,К Раппапорт ; в ролях: А.Покровская, Г.Юматов, В.Лановой, А.Воеводин. - СССР : Центральная киностудия детских и юношеских фильмов им.М.Горького, 1971. - 1 видеофильм (91 минут) : Ч/б.

Старики-разбойники [Худож. фильм] / реж. Эльдар Рязанов; сцен. Эльдар Рязанов, Эмиль Брагинский ; в ролях: Юрий Никулин, Евгений Евстигнеев, Ольга Аросева, Андрей Миронов, Валентина Талызина, Лев Дуров. - СССР : Мосфильм, 1971. - 1 видеофильм (88 мин.) : цв.
Тени исчезают в полдень [Худож. фильм] : 7 серий / реж.    Владимир Краснопольский, Валерий Усков; сцен. Арнольд Витоль, Анатолий Иванов; в ролях: Пётр Вельяминов, Нина Русланова, Сергей Яковлев, Александра Завьялова, Борис Новиков, Валерий Гатаев, Элеонора Шашкова, Лев Поляков, Галина Польских. – М. : «Мосфильм», 1971 – 1973. - Видеофильм: цв.
1972

А зори здесь тихие [Худож. фильм] / реж. Станислав Ростоцкий ; сцен. Борис Васильев ; в ролях: Андрей Мартынов, Ольга Остроумова, Ирина Шевчук. - СССР : Киностудия им.М.Горького, 1972. – 1 видеофильм (91 мин.) : цв.с ч-б.
Мой остров синий [Театральная постановка цыганского тетра "Ромэн"] / реж. Н. Сличенко, Л. Пенур ; сцен. (сценическая редакция) Г. Фере, Б. Спинтовский ; композ: В. Гроховский ; в ролях: Н. Сличенко, Л. Боброва, Б. Ташкентский, З. Жемчужная, Я. Яковлев, Н. Туманский. - СССР : "Гостелерадио СССР", 1972. - 1 видеокассета (086 мин.) : цв.
Необыкновенный концерт [Худож. фильм] / реж.    С.Самодур ; сцен. С.Образцов ; в ролях: З.Гердт, С.Самодур, Е.Синельникова, М.Петров. - CCCР : ГОСТЕЛЕРАДИОФОНД, 1972. - 1 видеофильм (90 мин.) : цв.
Семнадцать мгновений весны [Худож. фильм] : [ 12 сер.: Видеокассета] / авт.сцен. Ю.Семенов ; реж.-пост. Т. Лиознова ; Гл.опер.П.Катаев. - М : Центр. киностудия дет.и юнош.фильмов им.М.Горького, 1972 – 1973. : ч.-б.
Солярис [Худож. фильм] / реж. Андрей Тарковский ; сцен. Фридрих Горенштейн, Андрей Тарковский ; в ролях: Донатас Банионис, Наталья Бондарчук, Владислав Дворжецкий, Николай Гринько, Анатолий Солоницын, Ольга Барнет. - СССР : Мосфильм, 1972. - 1 видеофильм (169 мин.) : цв.
Станционный смотритель [Худож. фильм] / реж. Сергей Соловьев ; сцен. Сергей Соловьев ; в ролях: Александр Лебедев, Николай Пастухов, Мариана Кушнирова, Никита  Михалков, Александр Борисов. - СССР : Мосфильм, 1972. - 1 видеофильм (64 мин.) : цв.
1973
Безумный день или Женитьба Фигаро [Худож. фильм] / реж. В.Плучек, В.Храмов ; в ролях: А.Ширвиндт, В.Васильева. А.Миронов, Н. Корниенко, Т.Пельтцер. - СССР : "ЭКРАН", 1973. - 1 видеофильм (170 мин.) : цв.
Божественная комедия [Худож. фильм] / реж.   С.Образцов, С.Самодур ; в ролях: С.Самодур, З.Гердт, К.Дуркин, Е.Сипавина. - СССР : Гостелерадиофонд, 1973. - 1 видеофильм (91 мин.) ; : цв. см.
В бой идут одни "старики" [Худож. фильм ] / реж.   Леонид Быков ; авт.сцен. Леонид Быков, Евгений Оноприенко. - М. : ДВД Магия, 2007. - 1 видеодиск (DVD)(87 мин.) : зв., ч.-б. – Вых. дан. ориг. фильма : Киностудия им. А. Довженко, 1973.
Иван Васильевич меняет профессию [Худож. фильм] / реж. Леонид Гайдай ; сцен. Владлен Бахнов, Леонид Гайдай ; Композ. Александр Зацепин ; в ролях: Владимир Этуш, Александр Демьяненко, Юрий Яковлев, Леонид Куравлев, Наталья Крачковская, Наталья Селезнева. - СССР : Мосфильм, 1973. - 1 видеофильм (93 мин.) : цв.
Калина красная [Худож. фильм] / реж. и сцен. Василий Шукшин ; в ролях: Василий Шукшин, Лидия Федосеева-Шукшина, Иван Рыжов, Мария Скворцова, Лев Дуров, Георгий Бурков. - СССР : Мосфильм, 1973. – 1 видеофильм (103 мин.) : цв.
Месяц в деревне [видеозапись] : [Худож. фильм] / реж.   Екатерина Еланская ; сцен. Иван Тургенев ; в ролях: Александр Калягин, Евгения Уралова, Евдокия Урусова, Екатерина Васильева, Лариса Гребенщикова, В. Быстров, Николай Бриллинг, Лев Круглый, Юрий Медведев, Виктор Лакирев, В. Петченко, В. Иванова, Никита Круглый. – М. : Гостелерадиофонд, 1973. - 1 видеодиск (DVD) (168 мин.) : цв.
Проснись и пой [Худож. фильм] / реж.   Марк Захаров, Александр Ширвиндт ; в ролях: Татьяна Пельтцер, Георгий Менглет, Нина Архипова, Нина Корниенко, Татьяна Егорова, Борис Кумаритов. - СССР, 1973. – 1 видеофильм (98 мин.) : цв.
1974

Агония [Худож. фильм] / реж. Элем Климов ; сцен. Семен Лунгин, Илья Нусинов ; в ролях: Ольга Григорьева, Сергей Голованов, Анатолий Равикович, Валентина Талызина, Лев Лемке, Борис Романов, Анатолий Солоницын, Алексей Петренко, Анатолий Ромашин, Алиса Фрейндлих, Леонид Броневой. - СССР : Мосфильм, 1974. - 1 видеофильм (152 мин.) : цв.
Зеркало [Худож. фильм] / реж. Андрей Тарковский ; сцен. Александр Мишарин, Андрей Тарковский ; в ролях: Маргарита Терехова, Анатолий Солоницын, Николай Гринько, Игнат Данильцев, Филипп Янковский, Олег Янковский, Юрий Назаров, Иннокентий Смоктуновский. - СССР : Мосфильм, 1974. - 1 видеофильм (108 мин.) : цв.с ч-б.
Любовь земная [Худож. фильм] : [Видеокассета] / реж. Евгений Матвеев; авт.сцен. Валентин Черных, Евгений Матвеев, Петр Проскурин. - М., 1974 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(94 мин.): цв.
Помни имя свое [Худож. фильм] : [Видеокассета] / реж. Сергей Колосов; авт.сцен. Эрнест Брыль, Януш Красиньский. - М., 1974 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(104 мин.): цв.
Свой среди чужих, чужой среди своих [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков ; Сцен. Эдуард Володарский ; Композ. Эдуард Артемьев ; В ролях: Юрий Богатырев, Анатолий Солоницын, Сергей Шакуров, Александр Пороховщиков, Николай Пастухов, Александр Кайдановский, Никита Михалков. - СССР : Мосфильм, 974. - 1 видеофильм (97 мин.) : цв.
1975
Вариант "Омега" [Худож. фильм ] : [5 серий] / авт.сцен. Н. Леонов, Ю.  Костров ; реж. А. Воязос ; в ролях: О. Даль, И. Васильев, И. Печерникова [и др.]. – М.: Крупный план, 2007. - 1 DVD-ROM (146 мин.) : ч.-б. - Вых. дан. ориг. фильма: Филиал ФГУП "ВГТРК" ТПО "Союзтелефильм". Производство Т/О "Экран", 1975. 

Дожить до рассвета [Худож. фильм ] / авт.сцен. В. Быков, В. Соколов ; реж. М. Ершов, В. Соколов ; Ленфильм. - СПб. : Ленфильм - Видео : ПКФ "Восток В", 2003. - 1 вк (74 мин.) : цв.
Звезда пленительного счастья [Худож. фильм] / реж.   Владимир Мотыль ; сцен. Марк Захаров, Владимир Мотыль, Олег Осетинский ; в ролях: Игорь Костолевский, Ирина Купченко, Ева Шикульска, Алексей Баталов, Наталья Бондарчук, Олег Янковский, Василий Ливанов. - СССР : Ленфильм, 1975. - 1 видеофильм : цв.
Здравствуйте, я ваша тетя [Худож. фильм] / реж. и сцен. Виктор Титов ; в ролях: Михаил Любезнов, Галина Орлова, Александр Калягин, Валентин Гафт, Михаил Козаков, Армен Джигарханян. - СССР : ТО "Экран", 1975. - 1 видеофильм (98 мин.) : цв.
Ирония судьбы, или С легким паром! [Худож. фильм] : [2 сер.: Видеокассета] / авт.сцен. Э.Брагинский, Э.Рязанов. - М., 1975(М.:Крупный план,1997). - 1 вк(184 мин.): цв.
Они сражались за Родину [Худож. фильм ] : фильмы 1-й и 2-й / экранизация и пост. С. Бондарчук ; Гл. опер. В. Юсов; В ролях: В. Шукшин, В. Тихонов, С. Бондарчук, Г. Бурков, Ю. Никулин. - М.: Крупный план, 2004. - 1 вк (152 мин.) : цв.
Прошу слова [Худож. фильм] : [Видеокассета] / реж.  и авт.сцен. Глеб Панфилов; в ролях: Инна Чурикова, Николай Губенко, Виталий Жабовский, Екатерина Волкова, Леонид Броневой, Василий Шукшин. - М., 1975 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(145 мин.): цв.
Раба любви [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков ; сцен. Фридрих Горенштейн, Андрей Михалков-Кончаловский ; композ. Эдуард Артемьев ; в ролях: Елена Соловей, Александр Калягин, Родион Нахапетов, Олег Басилашвили, Николай Пастухов, Никита Михалков, Юрий Богатырев. - СССР : Мосфильм, 1975. - 1 видеофильм (94 мин.) : цв.
Дерсу Узала [Худож. фильм] / реж. Акира Куросава ; сцен. Акира Куросава, Юрий Нагибин ; в ролях: Юрий Соломин, Максим Мунзук. - СССР-Япония : "Мосфильм", 1975. - 1 видеофильм (137 мин.) : цв.
1976

Аты-баты, шли солдаты... [Худож. фильм ] / авт.сцен. Б.Васильев, К.Раппопорт; реж. Л.Быков ; опер. В.Войтенко. - Киев : К/с им. А.П. Довженко, 1976(М.:Энио-фильм,1999). – 1 вк(83 мин.): цв.
Восхождение [Худож. фильм ] / авт.сцен. Ю. Клепиков, Л. Шепитько ; реж.-пост.: Л. Шепитько ; опер. В. Чухнов ; Комп. А. Шнитке; в ролях: С. Яковлев, Л. Полякова, А. Солоницын. - М. : Киновидеооб-ние "Крупный план", 1999. - (105 мин.) : ч.-б. - (Киноклассика). - Вых. дан. ориг. фильма : Киностудия "Мосфильм", 1976.
Неоконченная пьеса для механического пианино [Худож. фильм] / реж. Н. Михалков ; сцен. А. Адабашьян ; опер.-пост. П. Лебешев ; В ролях: А. Калягин, Е. Глушенко, Е. Соловей, О. Табаков. - СССР : "Мосфильм", 1976. - 1 видеофильм (98 мин.) : 1976.
Сказ про то, как царь Петр арапа женил [Худож. фильм] / реж. Александр Митта ; сцен. А. Дунский ; в ролях: Владимир Высоцкий, Ирина Мазуркевич, Алексей Петренко, Михаил Кокшенов, Олег Табаков. - СССР : "Мосфильм", 1976. - 1 видеофильм (95 мин.) : цв.
Старший сын [Худож. фильм] : 2 серии / авт.сцен. и реж.  -пост. В.Мельников ; Опер.-пост. Ю. Векслер. - [Л.] : Ленфильм, 1976 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(132 мин.):: цв.
1977

Мимино [Худож. фильм] / реж. Георгий Данелия, Юрий Кушнерев ; сцен. Реваз Габриадзе, Виктория Токарева ; в ролях: Вахтанг Кикабидзе, Фрунзик Мкчтрян, Елена Проклова, Евгений Леонов, Марина Дюжева. - СССР : Мосфильм, 1977. - 1 видеофильм (92 мин.) : цв.
Служебный роман [Худож. фильм] : [Видеокассета] / Авт.сцен. Э.Брагинский, Э.Рязанов. - М., 1977 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(151 мин.): цв.
Судьба [Худож. фильм] : [Видеокассета] / реж. Евгений Матвеев; авт.сцен. Евгений Матвеев, Петр Проскурин. - М., 1977 (М.:Крупный план, 1997). - 1 вк(170 мин.): цв.
Труфальдино из Бергамо [Худож. фильм] / реж. Владимир Воробьев ; сцен. Акиба Гольбурт, Владимир Воробьев ; в ролях: Наталья Гундарева, Константин Райкин, Виктор Костецкий, Валентина Кособуцкая. - СССР : Ленфильм, 1977. - 1 видеофильм (128 мин.) : цв.
1978

Двенадцатая ночь [видеозапись] : [Худож. фильм] / реж.   Олег Табаков, Виктор Храмов ; сцен. Борис Дунаев, Георгий Криницкий ; в ролях: Марина Неелова, Юрий Богатырев, Анастасия Вертинская, Петр Щербаков, Константин Райкин, Олег Табаков, Авангард Леонтьев, Нина Дорошина, Валерий Хлевинский, Олег Шкловский. – М. , 1978. - 1 видеодиск DVD (155 мин.) : цв. 

Обыкновенное чудо [Худож. фильм] : по одноимен. пьесе Е. Шварца / авт.сцен. и реж. М. Захаров; опер. Н. Немоляев; комп. Г. Гладков. - М. : Гостелерадио СССР, 1978. - 138 мин.

Пять вечеров [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков ; сцен. Александр Адабашьян ; в ролях: Людмила Гурченко, Станислав Любшин, Валентина Теличкина, Игорь Нефедов. - СССР : "Мосфильм", 1978. - 1 видеофильм (103 мин.) : цв.
31 июня [Худож. фильм] / реж.-пост. Леонид Квинихидзе; сцен. Нина Фомина, Леонид Квинихидзе (участие); опер.-постановщик Илья Миньковецкий; композ. Александр Зацепин; в ролях : Николай Ерёменко-мл., Наталья Трубникова, Владимир Зельдин, Владимир Этуш. – М.:   Мосфильм (По заказу Гостелерадио), 1978. - 1 видеофильм (142 мин.) : цв.
1979

Батальоны просят огня [Худож. фильм] : По мотивам одноименной повести Ю. Бондарева / авт.сцен. Ю. Бондарев, А. Боголюбов; реж. В. Чеботарев, А. Боголюбов; опер. Э. Караваев, Р. Веселер; Комп. А. Петров. - М. : Мастер Тэйп, 1999. - 269 мин. - Вых. дан. ориг. кинофильма: Гостелерадио СССР, 1979 г.
Безымянная звезда [Худож. фильм] / реж. Михаил Козаков ; сцен. А.Хмелик ; композ. Э.Денисов ; в ролях: Анастасия Вертинская, Игорь Костолевский, Михаил Светин, Ия Саввина. - СССР : Свердловская киностудия, 1979. - 1 видеофильм (129 мин.) : цв.
Гараж [Худож. фильм] / реж. Эльдар Рязанов ; в ролях: Лия Ахеджакова, Ия Саввина, Светлана Немоляева, Валентин Гафт, Георгий Бурков, Андрей Мягков, Семен Фарада. - СССР : "Мосфильм", 1979. - 1 видеофильм (96 мин.) + : цв.
д'Артаньян и три мушкетера [Худож. фильм] / Авт.сцен. М. Розовский ; реж. Г. Юнгвальд-Хилькевич ; опер. А. Полынников ; комп. М. Дунаевский ; в ролях: М. Боярский, В Смехов, В. Смирнитский [и др.]. - М. : Мастер Тэйп, 1999. - 2 вк. (249 мин.). : цв.
Летучая мышь [Худож. фильм] / реж. Яков Фрид ; Композ. Иоганн Штраус ; в ролях: Виталий Соломин, Юрий Соломин, Людмила Максакова, Лариса Удовиченко. - CCCР : Мосфильм, 1979. - 1 видеофильм (132 мин.) : цв.
Маленькие трагедии [Худож. фильм] / реж. Михаил Швейцер ; Композ. Альфред Шнитке ; в ролях: Элла Ярошевская, Александр Трофимов, Владимир Высоцкий, Георгий Тараторкин, Сергей Юрский, Иннокентий Смоктуновский, Анель Судакевич, Валерий Золотухин. - СССР : Мосфильм, 1979. – 4 видеофильма : цв.
Место встречи изменить нельзя [Худож. фильм] : [5 сер.: Видеокассета] / авт.сцен. А.Вайнер, Г.Вайнер ; реж.-пост. С.Говорухин ; опер.-пост. Л.Бурлака. - Одесса : Одесская киностудия, 1979. - 5 видеофильмов : цв.
Москва слезам не верит [Худож. фильм] / реж.   Владимир Меньшов ; сцен. Валентин Черных ; в ролях: Ирина Муравьева, Вера Алентова, Алексей Баталов, Александр Фатюшин, Владимир Меньшов, Георгий Юматов, Зоя Федорова. - СССР : Мосфильм, 1979. – 1 видеофильм (142 мин.) : цв.
Несколько дней из жизни Обломова [Худож. фильм] / реж.   Никита Михалков ; сцен. Александр Адабашьян ; композ. Эдуард Артемьев ; в ролях: Олег Табаков, Елена Соловей, Юрий Богатырев, Евгений Стеблов. - СССР : Мосфильм, 1979. - 1 видеофильм (143 мин.) : цв.
Осенний марафон [Худож. фильм] / реж. Георгий Данелия; сцен. Александр Володин ; комп. Андрей Петров ; в ролях: Олег Басилашвили, Наталья Гундарева, Марина Неелова, Евгений Леонов, Норберт Кухинке, Николай Крючков, Галина Волчек, Владимир Грамматиков. - СССР : "Мосфильм", 1979. - 1 видеофильм (94 мин.) : цв.
Стакан воды [Худож. фильм] / реж. и сцен. Юлий Карасик; в ролях: Кирилл Лавров, Алла Демидова, Наталья Белохвостикова. - СССР : Мосфильм, 1979. - 1 видеофильм (136 мин) : цв.
Сталкер [Худож. фильм] / реж. Андрей Тарковский ; Сцен. Аркадий и Борис Стругацкие ; композ. Эдуард Артемьев ; в ролях: Александр Кайдановский, Анатолий Солоницын, Николай Гринько, Алиса Фрейдлих. - СССР, 1979. - 1 видеофильм (163 мин.) : цв.и Ч-б.
Тот самый Мюнхгаузен [Худож. фильм] /  реж.   Марк Захаров; сцен. Григорий Горин ; композ. Алексей Рыбников ; в ролях: Олег Янковский, Игорь Кваша, Александр Абдулов, Инна Чурикова, Елена Коренева, Леонид Броневой. - СССР : Мосфильм, 1979. – 1 видеофильм (142 мин.) : цв.
Трое в лодке, не считая собаки [Худож. фильм] / реж.   Н.Бирман ; сцен. С. Лунгин ; в ролях: Андрей Миронов, Александр Ширвиндт, Михаил Державин, Лариса Голубкина, Ирина Мазуркевич. – СССР ["Лентелефильм"], 1979. - 1 видеофильм (128 мин.) : цв.
Экипаж [Худож. фильм] / реж. и сцен. Александр Митта ; Композ. Альфред Шнитке ; в ролях: Александра Яковлева, Леонид Филатов, Анатолий Васильев, Георгий Жженов, Александр Потапов, Ирина Акулова, Екатерина Васильева. - СССР, 1979. – 1 видеофильм (144 мин.) : цв.
Восьмидесятые годы XX века

1980

Благочестивая Марта [Худож. фильм] / реж.  Яков Фрид; сцен. Михаил Донской ; композ. Геннадий Гладков ; в ролях: Маргарита Терехова, Эмануил Виторган, Николай Караченцев, Павел Кадочников. - СССР : ГОСТЕЛЕРАДИО, 1980. - 1 видеофильм (135 мин.) : цв.
Дульсинея Тобосская [Худож. фильм] / реж. С.Дружинина ; композ. Г.Гладков ; в ролях: Н.Гундарева, Б.Плотников, А.Назаров, В. Талызина, Т.Пельтцер. - СССР : ГОСТЕЛЕРАДИОФОНД, 1980. - 1 видеофильм (130 мин.) : цв.
Ларец Марии Медичи [Худож. фильм]  / реж.  Рудольф Фрунтов ; сцен. Е.Парнов ; в ролях: Валерий Рыжаков, Клара Лучко, Эммануил Виторган. - СССР : "Мосфильм", 1980. - 1видеофильм (87 минут) : цв.
Не стреляйте в белых лебедей [Худож. фильм ] : [2 серии] / реж.-пост. Р. Нахапетов ; Сцен. К. Рапопорт ; опер.-пост. Н. Немоляев. - М. : Мосфильм, 1980 (М. : Крупный план, 2001). - 1 вк (135 мин.) : цв. 
О бедном гусаре замолвите слово [Худож. фильм] / авт.сцен. Г.Горин, Э.Рязанов ; реж.-пост. Э.Рязанов ; опер.-пост. А.Борисов. - [М.] : Мосфильм, 1980 (М.:Крупный план,1997). – 1 вк(162 мин.): цв

Тегеран - 43 [Худож. фильм ] / авт.сцен. А. Алов, В. Наумов, М. Шатров ; реж.-пост. А. Алов, В. Наумов ; опер.- пост. В. Железняков. - М. : Мосфильм ; Швейцария : Про Дис Фильм АГ ; Франция : Меди-Терранс Синема, 1980. - 1 вк (145 мин.) : цв.
1981

Правда - хорошо, а счастье лучше [видеофильм] : [Худож. фильм] / реж. Б.Бабочкин ; Художник Т.Ливанова ; комп. Г.Фрид ; в ролях: Н.Рыжов, Е.Шатрова, Л.Юдина, С.Фадеева. - Россия : Гостелерадио, 1981. – Видеофильм (139 мин.) + : цв.
Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона [Худож. фильм] / реж. И. Масленников ; сцен. И.Векслер ; Композ. В.Дашкевич ; в ролях: В.Ливанов, В.Соломин, А.Демидова, Р.Зеленая, О.Янковский, А.Адабашьян, И.Купченко, Н.Михалков. - CCCР : "Ленфильм", 1981 - 1983. – Видеофильмы: цв.
1982

Влюблен по собственному желанию [Худож. фильм] / реж. Сергей Микаэлян ; Сцен. А.Васинский ; в ролях: О. Янковский, Е.Глушенко, В.Шиловский, И. Резникова. - СССР : "Лентелефильм", 1982. - 1 видеофильм ( 84 мин.) : цв.
Возвращение резидента [Худож. фильм] / Авт.сцен. О.Шмелев. В.Востоков ; реж.-пост. В.Дорман ; Гл.опер. В.Корнильев. - М. : Киностудия им. М. Горького, 1982. - 1 вк: цв.
Вокзал для двоих [Худож. фильм] / реж. Эльдар Рязанов; Сцен. Эмиль Брагинский ; Композ. Андрей Петров ; в ролях: Олег Басилашвили, Людмила Гурченко, Никита Михалков, Нонна Мордюкова, Анастасия Вознесенская, Михаил Кононов. - СССР : Мосфильм, 1982. - 1 видеофильм (141 мин.) : цв.
Пиковая дама [Худож. фильм]  / реж. Игорь Масленников; в ролях: Виктор Проскурин, Алла Демидова, Елена Гоголева, Виталий Соломин, Иннокентий Смоктуновский. - СССР : "Ленфильм", 1982. - 1 видеофильм (87 мин.) : цв.
Покровские ворота [Худож. фильм]  / реж. Михаил Козаков; сцен. Леонид Зорин ; Композ. Г. Гаранян ; в ролях: Олег Меньшиков, Леонид Броневой, Татьяна Догилева. - СССР : "Мосфильм", 1982. - 1 видеофильм (135 мин.) : цв.
Россия молодая [Худож. фильм] / реж. и авт.сцен. Илья Гурин; комп. Кирилл Молчанов, Лев Солин; в ролях: Борис Невзоров, Александр Фатюшин, Степан Старчиков, Александра Яковлева, Дмитрий Золотухин, Николай Иванов, Иван Лапиков, Михаил Кузнецов, Олег Борисов. - М. : Гостелерадио СССР, 1982. - 1 вк. (200 мин.) : цв.
Сказки...сказки...сказки старого Арбата [Худож. фильм]  / реж. Савва Кулиш ; сцен. А.Арбузов ; комп.р А.Рыбников. ; в ролях: И.Владимиров, З.Гердт, Л.Сучкова, К.Арбузов. - SU : Мосфильм, 1982. - 1видеофильм (104 мин.) + : цв.
1983

Васса [Худож. фильм] / реж. Глеб Панфилов ; в ролях: И.Чурикова, В.Медведев, Н.Скоробогатов, О.Машная. - СССР : "Мосфильм", 1983. – 1 видеофильм (140 мин.) : цв.
Вольный ветер [Худож. фильм] / реж. Ян Фрид ; сцен. Михаил Мишин ; в ролях: Лариса Белогурова, Андрей Харитонов, Татьяна Догилева, Михаил Водяной. - СССР : "Лентелефильм", 1983. - 1 видеофильм (126 мин.) : цв.
Демидовы [Худож. фильм ] : [2 серии] / сцен. В. Акимов, Э. Володарский ; реж. Я. Лапшин ; опер. А. Лесников. - Свердловск : Свердловская киностудия, 1983. - Видеофильм : цв.
Легенда о княгине Ольге [Худож. фильм] / реж. Ю.Ильенко ; в ролях: Л.Ефименко, Л.Сердюк, К.Степанков, И. Миколайчук. - СССР : Киностудия Довженко, 1983. - 1 видеофильм (183 мин.) : цв.с ч-б.
Мы из джаза [Худож. фильм] / пост. Карена Шахназарова; сцен. Александра Бородянского, Карена Шахназарова ; худ.-постан. Константин Форостенко ; комп. Анатолий Кролл ; в ролях: Игорь Скляр, Александр Панкратов-Черный, Евгений Евстигнеев и др. – М.: Крупный план, 2009. - 1 видеодиск (DVD) (84 мин.) : зв., : цв. – Вых. дан. ориг. кинофильма: Киностудия "Мосфильм", 1983.

Мэри Поппинс, до свиданья [Худож. фильм ] / авт.сцен. В. Валуцкий ; реж. Л. Квинихидзе ; опер. В. Пиганов. - М. : Гостелерадио СССР, 1983 (М. : Мастер Тэйп, 1999). - 1 вк (140 мин.) : цв.
Анна Павлова [Худож. фильм]   / реж. Эмиль Лотяну ; в ролях: Галина Беляева, Сергей Шакуров, Анатолий Ромашин. - СССР : "Мосфильм", 1983. – 1 видеофильм (146 мин.) : цв.
1984

Жестокий романс [Худож. фильм] / реж. Эльдар Рязанов; композ. Андрей Петров ; в ролях: Лариса Гузеева, Алиса Фрейндлих, Никита Михалков, Андрей Мягков, Александр Панкратов-Черный, Алексей Петренко, Виктор Проскурин. - СССР : Мосфильм, 1984. – 1 видеофильм (145 мин.) : цв.
Покаяние [Худож. фильм] / реж. Тенгиз Абуладзе ; сцен. Нана Джанелидзе, Тенгиз Абуладзе ; в ролях: Автандил Махарадзе, Софико Чиаурели, Ия Нинидзе, Верико Анджапаридзе. - Грузия : Грузия-фильм, 1984. - 1 видеофильм (153 мин.) : цв.
Лев Толстой [Худож. фильм ] : [2 серии] / Авт.сцен. и реж.-пост. С. Герасимов ; опер.-пост. С. Филиппов. - М. : Центр. киностудия дет. и юнош. фильмов им. М. Горького; [ЧССР] : Колиба, 1984 (М. : Крупный план, 1996). - 1 вк ( 180, 160 мин.) : цв.
Формула любви [Худож. фильм] / реж. Марк Захаров ; сцен. Григорий Горин ; Композ. Геннадий Гладков ; в ролях: Нодар Млагоблишвили, Александр Михайлов, Елена Валюшкина, Александр Абдулов, Семен Фарада, Александра Захарова. - СССР : "Мосфильм"-ТО "Экран", 1984. – 1 видеофильм (90 мин.) : цв.
1985

Зимний вечер в Гаграх [Худож. фильм] / реж. Карен Шахназаров ; в ролях: Юрий Гусев, Евгений Евстигнеев, Александр Панкратов-Черный, Наталья Гундарева. - СССР : Мосфильм, 1985. - 1 видеофильм (86 мин.) : цв.
Зимняя вишня [Худож. фильм ] / реж. И. Масленников ; сцен. В. Валуцкий ; опер. Ю. Векслер. - Л. : Ленфильм, 1985 (СПб. : ЛОТ : Студия 48 часов, 1997). - 1 вк (85 мин.) : цв.
Юнона и Авось [Худож. фильм] / реж. Марк Захаров ; Композ. Алексей Рыбников ; в ролях: Николай Караченцов, Елена Шанина, Александр Абдулов, Владимир Кузнецов, Владимир Белоусов, Павел Смеян. - СССР, 1985. - 1 видеофильм (73 мин.) ; : цв. см.

1986

Борис Годунов [Худож. фильм] / реж. Сергей Бондарчук ; в ролях: Сергей Бондарчук, Евгений Самойлов, Людмила Шевель, Ирина Скобцева, Александр Соловьев, Анатолий Ромашин. - СССР : Мосфильм, 1986. - 1 видеофильм (140 мин.) : цв.
Кин-дза-дза [Худож. фильм ] : 2 серии / реж. -пост. Георгий Данелия ; авт.сцен. Реваз Габриадзе, Георгий Данелия; В ролях: Станислав Любшин, Евгений Леонов, Юрий Яковлев и др. - Москва : Крупный план, 2008. - 1 видеодиск (DVD) (128 мин.) : зв., : цв. - Вых. дан. ориг. кинофильма: Киностудия "Мосфильм", 1986.

Конец операции "Резидент" [Худож. фильм] : 2 серии / авт.сцен. О.Шмелев. В.Востоков ; реж.-пост. В.Дорман ; гл.опер. В.Корнильев. - М. : Центр. киностудия дет. и юнош. фильмов им. М. Горького, 1986 (М.:Крупный план,1996). - 1 вк (138 мин.): цв.
Лермонтов [Худож. фильм ] / сцен. и пост. Н. Бурляева ; опер.-пост. О. Мартынов. - М. : Мосфильм, 1986 (М. : Крупный план, 2000). - 1 вк (98 мин.) : цв.
По главной улице с оркестром [Худож. фильм] / реж.    Петр Тодоровский ; сцен. Александр Буравский ; в ролях: Олег Борисов, Валентин Гафт, Лидия Федосеева-Шукшина, Марина Зудина, Игорь Костолевский, Людмила Максакова. - СССР : Мосфильм, 1986. - 1 фильм (90 мин.) : цв.
1987

Асса [Худож. фильм] / реж. С.Соловьев ; в ролях: С.Говорухин, С.Бугаев, Т.Друбич, В.Цой ; комп. Б.Гребенщиков. - СССР : "Мосфильм", 1987. - 1 видеофильм (145 мин.) : цв.
Гардемарины, вперед! [Худож. фильм ] : 4 серии / авт.сцен. Ю.Нагибин, Н.Соротокина, С.Дружинина ; реж. -пост. С.Дружинина ; Опер.-пост. В.Шейнин. - М. : Мосфильм, 1987. - - 2 вк(148 мин.; 137 мин.) : цв.
Забытая мелодия для флейты [Худож. фильм ] / реж.    Эльдар Рязанов ; сцен. Эмиль Брагинский, Эльдар Рязанов ; опер. Вадим Алисов ; комп. Андрей Петров ; в ролях: Леонид Филатов, Татьяна Догилева, Ирина Купченко, Валентин Гафт, Александр Ширвиндт, Сергей Арцибашев, Елена Майорова, Всеволод Санаев, Вацлав Дворжецкий, Александр Панкратов-Черный. – М. : Крупный план, 2008. - 1 видеодиск (DVD) (134 мин.) : цв.
Завтра была война [Худож. фильм ] / авт.сцен. Б. Васильев ; реж. Ю. Кара. - М., 1987. - 1 вк (85 мин.) : ч.-б.
Крейцерова соната [Худож. фильм] / реж. Михаил Швейцер, Софья Милькина ; Сцен. Михаил Швейцер ; в ролях: Ольга Токарева, Евгений Данчевский, Михаил Глузский, Алла Демидова, Александр Калягин, Лидия Федосеева-Шукшина, Олег Янковский. - СССР : Мосфильм, 1987. - 1 видеофильм (149 мин.) : цв.
Холодное лето пятьдесят третьего... [Худож. фильм ] / реж. А. Прошкин ; авт.сцен. Э. Дубровский ; комп. В. Мартынов; в ролях: В. Приемыхов, А. Папанов, Н. Усатова и др. – М. : Крупный план, 2008. – 1 видеодиск (DVD) (97 мин.) : зв., : цв. - Вых. дан. ориг. кинофильма: Киностудия "Мосфильм", 1987.

Человек с бульвара капуцинов [Худож. фильм] / реж. Алла Сурикова ; сцен. Э. Акопов ; композ. Григорий Гладков ; в ролях: Андрей Миронов, Михаил Боярский, Николай Караченцов, Игорь Кваша, Лев Дуров. – М. : Киностудия "Мосфильм", 1987. - 094 мин.
1988
Про Федота-стрельца, удалого молодца [ Фильм] / реж.    Зинаида Алиева; Сцен. Леонид Филатов; в ролях: Леонид Филатов. - Б.м., 1988. – 1 видеофильм (56 мин.) : цв.
Собачье сердце [Худож. фильм] : 2 серии / авт.сцен. Н. Бортко ; реж.-пост. Н. Бортко ; опер.-пост. Ю. Шайгарданов. - Л.: Ленфильм, 1988. - 1 вк(130 мин.) : ч.-б.

Убить Дракона [Худож. фильм] / реж. Марк Захаров ; сцен. Марк Захаров, Григорий Горин ; композ. Геннадий Гладков ; в ролях: Олег Янковский, Александр Абдулов, Евгений Леонов, Вячеслав Тихонов, Александр Збруев. - СССР : "Мосфильм"/ Киностудия "РИТМ", 1988. - 1 видеофильм (123 мин.) : цв.
Хлеб — имя существительное [Худож. фильм] / реж.    Григорий Никулин; авт.сцен. Михаил Алексеев, Григорий Никулин, Юрий Тюрин; Комп. Виктор Лебедев; в ролях: Николай Волошин, Андрей Дударенко, Сергей Никоненко, Нина Русланова. – Л.: Ленфильм, 1988. - 1 видеофильм : цв.
1989

Леди Макбет Мценского уезда [Худож. фильм] / реж.    Роман Балаян ; сцен. Роман Балаян, Павел Финн ; в ролях: Наталья Андрейченко, Александр Абдулов, Николай Пастухов, Олег Федоров. - СССР : Мосфильм, 1989. - 1 видеофильм (79 мин.) : цв.
Девяностые  годы XX века

1990

Война на западном направлении [Худож. фильм] : [6 серий: Видеозапись] : по одноименному роману И. Стаднюка / авт.сцен. И. Стаднюк, Э. Володарский, Г. Кохан ; реж.-пост. Т. Левчук, Г. Кохан ; опер.-пост. Э. Плучик, А. Черный. - М. : Гостелерадио СССР, 1990. - 6 видеофильмов : цв.
Царская охота [Худож. фильм] / реж. Виталий Мельников; сцен. Леонид Зорин ; в ролях: Николай Еременко-мл., Светлана Крючкова, Анна Самохина, Михаил Кононов, Олег Табаков, Александр Голобородько. - Россия : Ленфильм, 1990. - 1 видеофильм (127 мин.) : цв.
1991

Небеса обетованные [Худож. фильм] / реж. Эльдар Рязанов ; сцен. Эльдар Рязанов, Генриетта Альтман ; композ. Андрей Петров ; в ролях: Лия Ахеджакова, Олег Басилашвили, Леонид Броневой, Валентин Гафт, Наталья Гундарева, Вячеслав Невинный, Светлана Немоляева, Станислав Садальский, Нина Русланова, Федор Дунаевский, Михаил Бочаров, Александр Панкратов-Черный. - Россия : Мосфильм, Киностудия "Слово", 1991. - 1 видеофильм (125 мин.) : цв.
Урга - территория любви [Худож. фильм] : [Видеозапись] / реж. Н. Михалков ; опер. В. Калюта ; авт.сцен. Р. Ибрагимбеков, Н. Михалков. - Электрон. дан. - [Россия ; Франция] : ТРИТЭ [и др.], 1991 ([Россия] : Ruscico, 2001). - 1 электрон.опт. диск (DVD): цв.
1992

Анкор, еще анкор! [Худож. фильм] / реж. и сцен. Петр Тодоровский; опер. Юрий Райский; в ролях : Евгений Миронов, Ирина Розанова, Елена Яковлева, Сергей Никоненко, Валентин Гафт, Андрей Ильин, Владимир Ильин, Лариса Малеванная, Александр Пашутин, Анатолий Веденкин. - Б. м., 1992. – 1 вк (104 мин.) : цв.
1994

Курочка Ряба [Худож. фильм] / реж. Андрей Михалков-Кончаловский ; сцен. Виктор Мережко, Андрей Михалков-Кончаловский ; в ролях: Александр Числов, Виктор Михайлов, Инна Чурикова, Михаил Кононов, Любовь Соколова, Геннадий Назаров, Владимир Ляховицкий. – М. : Арк-фильм, 1994. - 1 видеофильм (118 мин.) : цв.
Охота [Худож. фильм] / реж. Виталий Соломин ; сцен. Виталий Соломин ; Композ. Геннадий Гладков ; в ролях: Татьяна Абрамова, Наталья Иноземцева, Ярослав Барышев, Александр Карпенко, Сергей Еженков, Василий Ливанов, Борис Ливанов II, Александр Лазарев-мл., Алиса Фрейндлих, Николай Лавров. - Россия, 1994. - 1 видеофильм (88 мин.) : цв.
Три сестры [Худож. фильм] / реж. Сергей Соловьев ; сцен. Сергей Соловьев ; в ролях: Геннадий Иванов,Михаил Крылов, Ксения Качалина, Елена Корикова, Сергей Курехин. – М., 1994. - 1 видеофильм (102 мин.) : цв.
1995

Барышня-крестьянка [Худож. фильм] / реж. Алексей Сахаров ; сцен. Алексей Сахаров, Александр Житинский ; в ролях: Юрий Воробьев, Валентин Голубенко, Алексей Шадхин,  Инна Выходцева, Станислав Дужников, Вадим Вильский, Марина Кондратьева, Елена Корикова, Леонид Куравлев, Василий Лановой, Дмитрий Щербина. - Россия : Мосфильм, Киностудия "Ритм", 1995. - 1 видеофильм (105 мин.) : цв.
Варшавская мелодия [Худож. фильм] / реж.   Рубен Симонов; сцен. Леонид Зорин ; в ролях: Юлия Борисова и Михаил Ульянов. – М. : Мастер Тэйп, 1995. - 1 видеодиск (DVD) (119 мин.) : ч/б.

Орел и решка [Худож. фильм] / реж. Георгий Данелия ; сцен. Георгий Данелия, Сергей Дернов ; в ролях: Кирилл Пирогов, Полина Кутепова, Геннадий Назаров, Нина Гребешкова, Олег Басилашвили, Станислав Говорухин, Леонид Ярмольник, Георгий Данелия. - Россия : Мосфильм-Киностудяи "Ритм", 1995. - 1 видеофильм (83 мин.) : цв.
Утомленные солнцем [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков ; сцен. Никита Михалков, Рустам Ибрагимбеков ; Композ. Эдуард Артемьев, Дмитрий Атовмян ; в ролях: Никита Михалков, Олег Меньшиков, Владимир Ильин, Ингеборга Допкунайте, Надежда Михалкова, Светлана Крючкова, Вячеслав Тихонов. - Россия : Студия "Три тэ", 1995. - 1 видеофильм (145 мин.) : цв.
Энергичные люди [Худож. фильм] / реж. Владимир Захаров; сцен. Василий Шукшин ; опер. Михаил Игнатов ; в ролях: Леонид Куравлёв, Людмила Кудрявцева, Леонид Сатановский, Вячеслав Невинный, Юрий Пузырев, Борис Иванов, Афанасий Кочетков, Любовь Полищук, Людмила Титова, Татьяна Пушкина. – М.: Мастер Тэйп, 1995. – 1 видеодиск (DVD) (146 мин.) : цв.
1996

Кавказский пленник [Худож. фильм] / реж. Сергей Бодров; сцен. Сергей Бодров (старший), Ариф Алиев, Борис Гиллер; в ролях: Олег Меньшиков, Сергей Бодров-мл. – Б.м., 1996. – 1 видеодиск (100 мин.) : цв.
1997

Великий полководец Георгий Жуков [ Худож.-док. фильм] / реж. Ю. Озеров; в роли Г. Жукова - М. Ульянов. - Б. м.: Энио - фильм, 1997. - 1 вк (124 мин.) : цв.
1998

Сибирский цирюльник [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков; сцен. Никита Михалков, Рустам Ибрагимбеков, Роспо Палленберг; в ролях: Олег Меньшиков, Джулия Ормонд, Ричард Харрис, Алексей Петренко, Марина Неёлова. - Б.м., 1998. - 1 DVD (179 мин.) : цв.
1999

Военно-полевой роман [Худож. фильм ] / авт.сцен. П. Тодоровский ; опер.-пост. В. Блинов ; муз. И. Кантюкова, П. Тодоровского; в ролях: Н. Андрейченко, Н. Бурляев, И. Чурикова, В. Проскурин, З. Гердт, В. Шиловский. - М. : Крупный план, 1999. - 1 вк (87 мин.) : цв.
Ворошиловский стрелок [Худож. фильм ] / реж.    Станислав Говорухин ; в ролях: Михаил Ульянов, Анна Синякина, Александр Пороховщиков, Марат Башаров, Владислав Галкин, Ирина Розанова. - Россия : "НТВ-ПРОФИТ", 1999. – 1 видеофильм (98 минут) : цв.
XXI век

2000

Граница: Таежный роман [Худож. фильм ] / реж.    Александр Митта; сцен.
Зоя Кудря, Александр Митта, Максим Стишов; в ролях: Алексей Гуськов, Ольга Будина, Марат Башаров, Михаил Ефремов, Елена Панова, Рената Литвинова, Андрей Панин. - Б.м., 2000. - DVD (416 мин.): цв.
24 часа [Худож. фильм ] / реж.   Александр Атанесян ; в ролях: Максим Суханов, Андрей Панин, Михаил Козаков, Татьяна Самойлова. - Россия : "НТВ-профит", 2000. - 1 видеофильм (81 мин.) : цв.
2001

В августе 44-го [Худож. фильм] / реж. Михаил Пташук; сцен. Владимир Богомолов; в ролях: Евгений Миронов, Владислав Галкин, Юрий Колокольников, Беата Тышкевич, Алексей Петренко, Александр Феклистов. - Б.м., 2001. - 1 DVD (118 мин.) : цв.
Сказ про Федота-Стрельца [Худож. фильм] / реж. Сергей Овчаров; сцен. Леонид Филатов; в ролях: Константин Воробьёв, Андрей Мягков, Владимир Гостюхин, Ольга Пашкова, Наталья Щербакова, Ольга Волкова. - М., 2001. - 1 вк (104 мин.) : цв.
2002
Звезда [Худож. фильм] / реж. Николай Лебедев; сцен. Александр Бородянский, Евгений Григорьев, Николай Лебедев; в ролях: Игорь Петренко, Алексей Панин, Артем Семакин, Алексей Кравченко. - Б.м., 2002. - 1 DVD (97 мин.) : цв.
Кукушка [Худож. фильм] / реж. и сцен. Александр Рогожкин; в ролях: Анни-Кристина Юусо, Вилле Хаапасало, Виктор Бычков, Алексей Кашников. - Б.м., 2004. - DVD (100 мин.) : цв.
2003

Бедный, бедный Павел [Худож. фильм] / авт. сцен. В. Мельников ; реж.-пост. В. Мельников ; опер. С. Астахов ; худож.-пост. А. Загоскин ; комп. А. Петров ; продюссер А. Загоскин ; в ролях: В. Сухоруков, О. Янковский, О. Мысина и др.]. - М. : Союз-Видео, 2003. - 1 вк. (103 мин.).

Благословите женщину [Худож. фильм] / реж. и сцен. Станислав Говорухин; в ролях: Светлана Ходченкова, Александр Балуев, Инна Чурикова, Ирина Купченко. - Б.м., 2003. - 1 DVD (114 мин.) : цв.
Любовь и правда Федора Тютчева [Худож. фильм] / реж.    и сцен. Наталья Бондарчук; в ролях: Наталья Бондарчук, Николай Бурляев, Ирина Безрукова, Мария Бурляева, Анна Михалкова. - Б.м., 2003. - 1 DVD (78 мин.) : цв.
2004
В июне 41-го [Худож. фильм] / реж. М. Пташук ; опер. Д. Гучиард; сцен. М. Пташук, В. Соколовский. - Россия : Киноальяне ; США, 2004 (М. : Кармен Видео, 2005). - 1 вк (87 мин.) : цв.

Водитель для Веры [Худож. фильм] / реж. и сцен. Павел Чухрай; в ролях: Игорь Петренко, Алёна Бабенко, Богдан Ступка, Андрей Панин. - Б.м., 2004. - 1 DVD (105 мин.) : цв.
На безымянной высоте [Худож. фильм] / реж. Вячеслав Никифоров; сцен. Юрий Черняков; в ролях: Виктория Толстоганова, Алексей Чадов, Владимир Яглыч. - Б.м., 2004. - 1 DVD (188 мин.) : цв.
Своя чужая жизнь [Худож. фильм] / реж. и сцен. Александр Рогожкин; в ролях: Леонид Громов, Андрей Ташков, Елизавета Боярская. - Б.м., 2004. - DVD (220 мин.) : цв.
2005

9 рота [Худож. фильм] / реж. Фёдор Бондарчук; сцен. Юрий Коротков; в ролях: Фёдор Бондарчук, Алексей Чадов, Иван Кокорин, Артем Михалков, Константин Крюков, Артур Смольянинов, Михаил Пореченков. - Б.м., 2005. - 1 DVD (139 мин.) : цв.
Есенин [Худож. фильм] / реж. Игорь Зайцев; сцен. Владимир Валуцкий, Виталий Безруков; в ролях: Сергей Безруков, Александр Михайлов, Олег Табаков, Павел Деревянко, Гоша Куценко, Олег Лопухов, Константин Хабенский. - Б.м., 2005. - DVD (558 мин.) : цв.
2006

Волга-Волга [Худож. фильм] : римейк / реж. Андрей Сильвестров, Павел Лабазов; опер. Геннадий Беляев; в ролях: Владислав Мамышев-Монро. - Б.м., 2006. - 1 DVD (70 мин.) : цв.
Остров [Худож. фильм] / реж. Павел Лунгин; сцен. Дмитрий Соболев; в ролях: Петр Мамонов, Виктор Сухоруков, Дмитрий Дюжев, Юрий Кузнецов. - Б.м., 2006. - 1 DVD (112 мин.) : цв.
Перегон [Худож. фильм] / реж. и сцен. Александр Рогожкин; в ролях: Даниил Страхов, Алексей Серебряков, Анастасия Немоляева, Светлана Строганова. - Б.м., 2006. - 1 DVD (140 мин.) : цв.
Пушкин: Последняя дуэль [Худож. фильм] / реж. и сцен. Наталья Бондарчук; в ролях: Сергей Безруков, Анна Снаткина, Виктор Сухоруков, Евгений Стычкин, Борис Плотников, Сергей Никоненко. - Б.м., 2006. - 1 DVD (105 мин.) : цв.
2007

12 [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков; сцен. Никита Михалков, Владимир Моисеенко, Александр Новотоцки; в ролях: Сергей Маковецкий, Никита Михалков, Сергей Гармаш, Валентин Гафт, Алексей Петренко, Юрий Стоянов, Сергей Газаров, Михаил Ефремов. - Б.м., 2007. - 1 DVD (153 мин.): цв.
Королёв [Худож. фильм] / реж. и сцен. Юрий Кара; в ролях: Сергей Астахов, Наталья Фатеева, Виктория Толстоганова, Сергей Юрский. - Б.м., 2007. - 1 DVD (130 мин.): цв.
Ни шагу назад! [Худож. фильм] / реж. Виталий Воробьев; сцен. Сергей Сергеев; в ролях: Никита Зверев, Ян Цапник, Андрей Фролов, Максим Заусалин. - Б.м., 2007. - 1 DVD (102 мин.): цв.
1612. Хроники смутного времени [Худож. фильм] / реж.    Владимир Хотиненко; сцен. Никита Михалков, Леонид Верещагин, Виктор Вексельберг; в ролях: Михаил Пореченков, Андрей Федорцов, Александр Балуев, Марат Башаров. - Б.м., 2007. - 1 DVD (140 мин.): цв.
Валерий Харламов. Дополнительное время [Худож. фильм] / реж. Юрий Стааль; сцен. Ростислав Кривицкий, Владимир Неклюдов; в ролях: Алексей Чадов, Дмитрий Харатьян, Ольга Красько, Сергей Жарков. - Б.м., 2007. - 1 DVD (88 мин.): цв.
2008
Адмиралъ [Худож. фильм] / реж. Андрей Кравчук; сцен. Зоя Кудря, Владимир Валуцкий; в ролях: Константин Хабенский, Елизавета Боярская, Сергей Безруков, Анна Ковальчук, Владислав Ветров, Егор Бероев. - Б.м., 2008. - 1 DVD (124 мин.): цв.
Александр. Невская битва [Худож. фильм] / реж. Игорь Каленов; сцен. Владимир Вардунас; в ролях: Антон Пампушный, Игорь Ботвин, Сергей Лысов, Александр Орлов. - Б.м., 2008. - 1 DVD (110 мин.): цв.
Живи и помни [Худож. фильм] / реж. Александр Прошкин; сцен. Александр Прошкин, Александр Родионов, Валентин Распутин; в ролях: Дарья Мороз, Анна Михалкова, Сергей Маковецкий, Евгения Глушенко. - Б.м., 2008. - 1 DVD (100 мин.): цв.
Мы из будущего [Худож. фильм] / реж. Андрей Малюков; сцен.
Александр Шевцов, Эдуард Володарский, Кирилл Белевич; в ролях: Данила Козловский, Дмитрий Волкострелов, Владимир Яглыч, Андрей Терентьев, Екатерина Климова, Борис Галкин, Даниил Страхов. - Б.м., 2008. - 1 DVD (115 мин.): цв.
Стиляги [Худож. фильм] / реж. Валерий Тодоровский; сцен. Юрий Коротков, Валерий Тодоровский, Евгений Маргулис; в ролях: Антон Шагин, Оксана Акиньшина, Евгения Брик, Максим Матвеев. - Б.м., 2008. - 1 DVD (136 мин.): цв.
Тяжелый песок [Худож. фильм] / реж. Антон Барщевский, Дмитрий Барщевский; сцен. Леонид Зорин, Наталья Виолина, Анатолий Рыбаков; в ролях: Ирина Лачина, Александр Арсентьев, Нелли Уварова, Полина Лунегова, Ольга Будина, Владимир Вдовиченков. - Б.м., 2008. - DVD (720 мин.): цв.
2009

Братья Карамазовы [Худож. фильм] / реж. Юрий Мороз; сцен. Александр Червинский, Фёдор Достоевский; в ролях: Сергей Баталов, Анатолий Белый, Павел Деревянко, Александр Голубев, Сергей Горобченко, Андрей Ильин. - Б.м., 2009. - DVD (528 мин.): цв.
Тарас Бульба [Худож. фильм] / реж. Владимир Бортко; сцен.
Владимир Бортко, Николай Гоголь; в ролях: Богдан Ступка, Игорь Петренко, Владимир Вдовиченков. - Б.м., 2009. - 1 DVD (131 мин.): цв.
Иван Грозный [Худож. фильм] / реж. Андрей Эшпай; сцен. Александр Лапшин, Анастасия Истомина; в ролях: Александр Демидов, Иван Макаревич, Мария Шашлова, Олег Малахов. - Б.м., 2009. - DVD: цв.
И была война [Худож. фильм] / реж. и сцен. Алексей Феоктистов; в ролях:  Анна Ковальчук, Алексей Панин, Алексей Булдаков, Анатолий Кузнецов, Борис Клюев, Анатолий Котенёв, Виктор Проскурин. - Б.м., 2009. - DVD (156 мин.): цв.
Вольф Мессинг: Видевший сквозь время [Худож. фильм] / реж. Владимир Краснопольский, Валерий Усков; Сцен. Эдуард Володарский; в ролях: Евгений Князев, Тара Амирханова, Михаил Горевой, Роман Гречишкин, Владимир Долинский. - Б.м., 2009. - DVD (752 мин.): цв.
Москва. Осень. 41-й [Худож. фильм] / реж. Сергей Иванов; в ролях: Алексей Пивоваров, Леся Кудряшова. - Б.м., 2009. - 1 DVD (69 мин.): цв.
Похороните меня за плинтусом [Худож. фильм] / реж.    Сергей Снежкин; сцен. Сергей Снежкин, Павел Санаев; в ролях: Александр Дробитько, Светлана Крючкова, Алексей Петренко, Мария Шукшина. - Б.м., 2009. - 1 DVD (110 мин.): цв.
2010-е

2010

Брестская крепость [Худож. фильм] / реж. Александр Котт; сцен.
Владимир Еремин, Алексей Дударев, Екатерина Тирдатова; в ролях: Алексей Копашов, Андрей Мерзликин, Павел Деревянко, Александр Коршунов, Евгений Цыганов. - Б.м., 2010. - 1 DVD (131 мин.) : цв.
Господа Головлевы [Худож. фильм] / реж. Александра Ерофеева; сцен. Алена Глазова, Александра Ерофеева, Михаил Салтыков-Щедрин; в ролях: Денис Суханов, Людмила Полякова, Сергей Гирин, Полина Агуреева. - Б.м., 2010. - 1 DVD (91 мин.) : цв.
Тухачевский: Заговор маршала [Худож. фильм] / реж.    Игорь Ветров, Александр Имакин; сцен. Алексей Волин, Екатерина Гудова; в ролях: Андрей Чубченко, Анатолий Дзиваев, Анна Казючиц, Юрий Нифонтов. - Б.м., 2010. - 1 DVD (151 мин.) : цв.
Утомленные солнцем 2: Предстояние [Худож. фильм] / реж. Никита Михалков; сцен. Никита Михалков, Александр Новотоцкий, Владимир Моисеенко; в ролях: Никита Михалков, Олег Меньшиков, Надежда Михалкова, Сергей Маковецкий, Дмитрий Дюжев, Артур Смольянинов, Андрей Мерзликин. - Б.м., 2010. - 1 DVD (181 мин.) : цв.
2011

Высоцкий. Спасибо, что живой [Худож. фильм] / реж.    Петр Буслов; сцен. Никитиа Высоцкий; в ролях: Сергей Безруков, Оксана Акиньшина, Андрей Смоляков, Андрей Панин, Максим Леонидов, Владимир Ильин, Иван Ургант, Дмитрий Астрахан. - Б.м., 2011. - 1 DVD (128 мин.) : цв.
Ельцин. Три дня в августе [Худож. фильм] / реж. Александр Мохов; сцен. Олег Антонов; в ролях: Дмитрий Назаров, Александр Сирин, Владимир Стеклов. - Б.м., 2011. - 1 DVD (96 мин.) : цв.
Матч [Худож. фильм] / реж. Андрей Малюков; сцен. Тимофей Сергейцев, Игорь Сосна, Дмитрий Зверьков; в ролях: Сергей Безруков, Елизавета Боярская, Эдуард Безродный, Екатерина Климова. - Б.м., 2011. - 1 DVD (117 мин.) : цв.
Печорин [Худож. фильм] / реж. Роман Хрущ; сцен. Роман Хрущ, Михаил Лермонтов; в ролях: Станислав Рядинский, Дмитрий Поднозов, Илья Щербинин, Ирина Савицкова, Барбара Судец, Александр Коршунов. - Б.м., 2011. - 1 DVD (95 мин.): цв.
Тихая застава [Худож. фильм] / реж. и сцен. Сергей Маховиков; в ролях: Андрей Чадов, Сергей Селин, Игорь Савочкин. - Б.м., 2011. - 1 DVD (89 мин.): цв.
Утомленные солнцем 2: Цитадель [Худож. фильм] / реж.    Никита Михалков; сцен. Никита Михалков, Александр Новотоцкий, Владимир Моисеенко; в ролях: Никита Михалков, Олег Меньшиков, Надежда Михалкова, Артур Смольянинов, Андрей Мерзликин. - Б.м., 2011. - 1 DVD (157 мин.) : цв.
2012

Белый тигр [Худож. фильм] / реж. Карен Шахназаров; сцен. Александр Бородянский, Карен Шахназаров, Илья Бояшов; в ролях: Алексей Вертков, Виталий Кищенко, Валерий Гришко, Дмитрий Быковский-Ромашов. - Б.м., 2012. - 1 DVD (104 мин.) : цв.
В тумане [Худож. фильм] / реж. Сергей Лозница; сцен. Василь Быков, Сергей Лозница; в ролях: Владимир Свирский, Владислав Абашин, Сергей Колесов. - Б. м., 2012. - 1 DVD (127 мин.) : цв.
Легенда №17 [Худож. фильм] / реж. Николай Лебедев; сцен. Михаил Местецкий, Николай Куликов, Николай Лебедев; в ролях: Данила Козловский, Олег Меньшиков, Светлана Иванова, Владимир Меньшов. - Б. м., 2012. - 1 DVD (134 мин.) : цв.
1812: Уланская баллада [Худож. фильм] / реж. Олег Фесенко; сцен. Глеб Шпригов; в ролях : Сергей Безруков, Антон Соколов, Анна Чиповская, Анатолий Белый, Станислав Дужников, Валерий Николаев, Алексей Макаров, Борис Клюев. - Б. м., 2012. - 1 DVD (98 мин.) : цв.
2013
Вангелия [Худож. фильм] / реж. Сергей Борчуков; сцен. Владимир Сотников, Татьяна Сотникова; в ролях: Елена Яковлева, Ирина Рахманова, Наталья Николаева, Даша Отрошко, Кристина Пакарина, Карина Андоленко, Таисия Вилкова. - Б. м., 2013. - DVD : цв.
Вий [Худож. фильм] / реж. Олег Степченко; сцен. Олег Степченко, Александр Карпов, Николай Гоголь; в ролях: Джейсон Флеминг, Алексей Чадов, Агния Дитковските, Андрей Смоляков, Игорь Жижикин. - Б. м., 2013. - 1 DVD (145 мин.) : цв.
Гагарин. Первый в космосе [Худож. фильм] / реж.    Павел Пархоменко; сцен.
Олег Капанец, Андрей Дмитриев; в ролях: Надежда Маркина, Инга Оболдина, Виктор Проскурин, Владимир Стеклов. – Б. м., 2013. - 1 DVD (108 мин.) : цв.
Жажда [Худож. фильм] / реж. Дмитрий Тюрин; сцен. Андрей Геласимов; в ролях: Михаил Грубов, Роман Курцын, Сергей Лавыгин, Анна Банщикова, Алексей Гуськов. - Б. м., 2012. - 1 DVD (102 мин.) : цв.
Оттепель [Худож. фильм] / реж. Валерий Тодоровский; сцен. Валерий Тодоровский, Алена Званцова, Дмитрий Константинов; в ролях: Евгений Цыганов, Александр Яценко, Анна Чиповская, Виктория Исакова, Михаил Ефремов. - Б.м., 2013. - 1 DVD : цв.
Сталинград  [Худож. фильм] / реж. Ф. Бондарчук; сцен. Илья Тилькин; в ролях : Мария Смольникова, Яна Студилина, Пётр Фёдоров, Томас Кречман, Сергей Бондарчук, Дмитрий Лысенков, Андрей Смоляков, Алексей Барабаш. – Б. м., 2013. - 1 DVD (98 мин.) : цв.
Шерлок Холмс [Худож. фильм] / реж. Андрей Кавун; сцен. Зоя Кудря, Олег Погодин, Леонид Порохня; в ролях: Андрей Панин, Игорь Петренко, Михаил Боярский, Елизавета Боярская, Ольга Волкова, Александр Ильин. - Б. м., 2013. - 1 DVD : цв.
Для заметок
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