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      Восстановление и дальнейшее  развитие  сети библиотек, организация библиотечного обслуживания жителей области в освобожденной Брянщине - стало важным государственным делом. В 1944 году была организована  Брянская областная библиотека.  Библиотеки открываются по всей области,  с 1943 по 1949 год  их было открыто   94. Особое внимание  уделялось  восстановлению сельских библиотек.   Разработаны планы развития библиотечной сети. 
50- е годы характеризуются  открытием детских библиотек в большинстве  районных центров,  работой по повышению квалификации кадров районных и сельских библиотек. Брянская областная библиотека переехала в новое здание (пл.  К. Маркса, 5).  В  50-е гг.  в библиотеке внедрялись новые формы работы.  Много проводилось читательских конференций с участием авторов, устраивались диспуты, литературные обсуждения по проблемам нравственности, морали, организовывались встречи с писателями. Библиотека откликалась на различные политические кампании. Мероприятия посвящались партийным форумам, событиям жизни в СССР  и мире.  

В 60- е годы в библиотечном обслуживании населения области участвуют 811 массовых,    18 общественных, 44 технических библиотеки. Сеть самостоятельных библиотек системы Министерства культуры состоит из 575 библиотек, в их   числе 1 областная, 28 районных, 23 городских, 501 сельская, 22 детских.  В 1961 году при  областной библиотеке создан общественный Совет из 43 человек, куда вошли педагоги, партийные работники, читатели библиотеки и др.  Впервые в системе повышения квалификации библиотечных работников  области организованы школы  передового опыта по библиотечной работе.

 Важным направлением библиотечной работы стало информационное обеспечение активно осуществлявшихся  в тот период процессов реформирования народного хозяйства. Большое внимание библиотеки уделяли  работе в помощь промышленному  и сельскохозяйственному производству. Активно развивалась краеведческая деятельность: создавался краеведческий фонд, начал издаваться  «Календарь знаменательных дат» по Брянской области, библиографическое универсальное пособие «Брянская область» вып.1 и многое другое.
 В 70- е гг. проводилась централизация сети библиотек  Брянской области в свете  постановления  ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 08.05.1974 года «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании и научно- техническом прогрессе»,  Брянская область выступила как экспериментальная база.  Начало сотрудничества   Брянской, Гомельской, Черниговской областей. Большое внимание уделялось вопросам руководства чтением. 
 Внедрение МБА в практику работы библиотек области. 

  В  80-е г.г. работа библиотек трижды была отмечена вручением  Красного Знамени Совета  Министров  РСФСР  и ВЦСПС за лучшую постановку библиотечного обслуживания населения.   В  целях  улучшения  информационно-библиографического                                 обслуживания работников сельского хозяйства и смежных отраслей РАПО начата работа по организации кабинетов НТИ при ЦБ и центральных сельских библиотеках.                                На базе Стародубской ЦБС в качестве эксперимента     организован кабинет НТИ.  Большое внимание уделялось  работе с молодыми библиотечными специалистами,   прошел  конкурс «Лучший молодой библиотекарь», организованный    Советом наставников и Советом молодых специалистов, и вечер посвящения в профессию молодых специалистов. 

90-е годы: этот  период истории библиотек  отражает  в себе  все противоречия  общественно - политических процессов, происходящих в стране.  В 90- е гг.  началось  внедрение новых информационных технологий, а также автоматизация библиотечных процессов. Начато ведение электронного каталога.  Введены платные услуги в работу библиотек. По инициативе  областной библиотеки  начинается международное сотрудничество,  установлены контакты с "Гете -  центром" (Мюнхен), открыт  Немецкий  читальный   зал.    Первый проект - заявка в Министерство  культуры Российской Федерации на  участие  библиотеки  в Федеральной   программе "Сохранение и развитие культуры".  Одобрены             программы:  Региональный центр по комплектованию  библиотек; «Славянское наследие: Межнациональное культурное сотрудничество соседних областей Украины,                                 Белоруссии, России». Разработаны программы «Сохранность библиотечного                                  фонда», «Автоматизация библиотечных процессов».   Гранты Фонда Сороса,   
предоставленные библиотеке на конкурсной  основе: на участие в  первом  семинаре  "Школы Рудомино" (ВГБИЛ, Москва) - "Управление процессом перемен",    на участие в работе семинара в  Белгородской  областной  научной библиотеке "Библиотека будущего: опыт и возможности",   на участие в международной конференции "Библиотеки и ассоциации в меняющемся  мире: новые технологии и новые формы сотрудничества" (Крым-97), на реализацию проекта «Управление процессом перемен» (комплексная тренинговая программа для библиотекарей области с участием Калужской, Белгородской, Орловской, Смоленской, Тульской областей.  Проведены 5 межобластных семинаров), на проведение семинара «Основные проблемы обеспечения сохранности фондов», на проведение межгосударственной НПК «История библиотек и библиофильства на Брянщине».
Принято Постановление администрации области «О присвоении имени                            Ф.И.Тютчева Брянской областной научной библиотеке»  (N 408 от 22.07.94г.).     
В 1996 году вступил в действие Закон Брянской области "О библиотечном деле в Брянской области", "О передаче обязательных бесплатных экземпляров документов  в областную научную библиотеку им.Ф.И.Тютчева". В 1999 году  открыт  третий в России  Публичный Центр правовой информации на базе областной библиотеки.  В 90- е годы полномочия руководства библиотеками переданы органам власти на местах.
 2000 - е годы  - интенсивное повышение квалификации библиотечных работников: семинары, мастер-классы, тренинги, библиотечные туры явились основой  для перехода от тактики  выживания к стратегии развития.   2000 - е годы  - это Первый Съезд  сельских библиотекарей области, «Деловые встречи руководителей районов», проект "Брянская  корпоративная библиотечная система", капитальная реконструкция  здания  областной библиотеки, Международный Форум "Экологическая культура и информация в интересах устойчивого развития", открытие Американского информационного центра с участием Чрезвычайного и Полномочного Посла США в России А. Вершбоу, Ирландского  уголка по инициативе руководителя благотворительной организации  «В Россию – с любовью» Дебби Диган, Сектора польской книги, инициатором создания которого является  общественная организация Брянский региональный культурно-просветительский центр «Дом Польский»,  Уголка белорусской литературы при участии Советника Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации в г. Смоленске Куцко Николая Васильевича. 
Брянск - библиотечная столица России. Всероссийский библиотечный Конгресс:12 Ежегодная Конференция РБА, Всероссийский съезд сельских библиотек, работа двух  мобильных комплексов  информационно-библиотечного обслуживания (КИБО).   
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