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I. 

Сороковые годы  двадцатого века 

       Брянская область выделена в самостоятельный регион указом Президиума Верховного Совета СССР 5 июля 1944 года. Область включала в себя города: Брянск, Бежицу, Клинцы и делилась на 28 районов (выделенных из состава Орловской области): Брасовский, Брянский, Выгоничский, Гордеевский, Дубровский, Дятьковский, Жирятинский, Жуковский, Злынковский, Карачевский, Клетнянский, Климовский, Клинцовский, Комаричский, Красногорский, Мглинский, Навлинский, Новозыбковский, Погарский, Понуровский, Почепский, Рогнединский, Севский, Стародубский, Суземский, Суражский, Трубчевский и Унечский. В конце 1944 года был образован Чуровичский район, а Понуровский переименован в Воронокский.

     Образование Брянской области положительно повлияло на восстановление народного хозяйства. Принятие решения Совета Народных Комиссаров СССР о восстановлении крупнейших и старейших городов, в  число которых вошёл Брянск, также способствовало быстрому строительству жилищно-культурных и бытовых объектов. На Брянщине возрождалась культура: были открыты Брянская областная библиотека, областной краеведческий музей, областной драматический театр, художественные мастерские, два кинотеатра, начали выпускать газету «Брянский рабочий». Восстановление Брянской ГРЭС позволило решить проблему с электроснабжением области. 

II.

Пятидесятые годы  двадцатого века

       В начале пятидесятых годов Брянщина постепенно поднималась с колен.                Благодаря огромному стремлению людей к быстрому восстановлению разрушенного края уровень производства по сравнению с довоенным дал положительный результат уже в начале пятидесятых. Стремительно возводились школы, детские сады, учреждения культуры и медицины, открывались специализированные магазины. В этот период в                                п. Мичуринский открылась областная сельскохозяйственная выставка, начал работать Дворец культуры БМЗ, торжественно открылся музей Ф.И.Тютчева в с. Овстуг. 

        Произошло изменение в административно – территориальном делении:  в 1956 г. упразднён Чуровичский район, в 1957 — Воронокский и Жирятинский, в 1959 — Злынковский. 

        К концу пятидесятых экономические показатели Брянщины значительно увеличились. Промышленная продукция пользовалась спросом не только в  Советском Союзе, но и за границей – в Польше, Румынии и других странах.  Работали заводы, развивалось строительство. 

       Быстро развивались личные и подсобные хозяйства как сельских жителей, так и горожан. Этому способствовала характерная планировка городов, в черте которых было много свободных площадей и неудобиц.

       В пятидесятые была построена ретрансляционная телевизионная станция, которая позволила принимать передачи из Москвы и вести местные передачи. В 1957 году в Брянске пошли первые троллейбусы. В 1958 году Брянский сталелитейный завод пустил первую и единственную в мире горизонтально - наклонную машину непрерывной разливки стали. 

III.

Шестидесятые годы  двадцатого века

         В шестидесятые годы Брянщина преображалась на глазах. Каждый год радовал новыми достижениями, успехами в жизни области, районов. Менялись сёла, города. Красивее становились площади городов, улиц.  К сожалению, в 1963 году упразднялись Выгоничский, Гордеевский, Дятьковский, Карачевский, Клетнянский, Климовский, Комаричский, Красногорский, Мглинский, Навлинский, Погарский, Рогнединский, Суземский, Суражский и Трубчевский районы, но в 1964 году их число  увеличилось. Первым был восстановлен Трубчевский район. В 1965 г. образованы Дятьковский, Карачевский, Клетнянский, Климовский, Навлинский, Погарский и Суражский районы, в 1966-м  — Комаричский, Красногорский, Мглинский и Суземский.                 

        Развивалась успешно промышленность, заработали новые отрасли – электроника, радиотехника. В хозяйственную жизнь предприятий вновь стали входить понятия "хозрасчет" и "рентабельность", в 60-х годах на крупных производствах началось внедрение систем управления качеством продукции, систематической стала работа по научной организации труда. Появились сотни промышленных объектов в городах и районных центрах – в Белых Берегах, Трубчевске, Суземке, Климове. Среди колхозов и совхозов появлялись «миллионеры», в которых ежегодные прибыли обозначались шестизначными цифрами.  В 1962 году на БМЗ появился первый в области компьютер - "Минск-1". Настала новая эпоха и для сфер транспорта и связи. Железные дороги области перешли с паровой тяги на тепловую и электрическую. Первые электровозы пошли в начале 60-х годов на участке Брянск-Москва. По улицам сёл, деревень пролегли газопровод и водопровод. В домах засветились «голубые экраны», т.е. стали появляться телевизоры.   

                Брянщина постепенно менялась. Большое внимание уделялось культуре. Установлен памятник А.К.Толстому в парке г. Брянска, открыт первый памятник Ф.И. Тютчеву в с. Овстуг. Создана Брянская областная писательская организация,  образовано Приокское книжное издательство. Строились дома отдыха, профилактории. Зажжен Вечный огонь на площади Партизан. Заложен  Курган Бессмертия. В п. Сеща открыт памятник героям-интернационального подполья. В г. Брянске установлен единственный в России Памятник воинам – водителям. Итог всей работы шестидесятых  –   Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Брянской области  Орденом Ленина. 

IV.

Семидесятые годы  двадцатого века

       В 70-е годы свыше 90 процентов промышленных предприятий области действовали в новых экономических условиях, стимулировавших увеличение доходов предприятия. Благодаря этому прибыль в промышленности увеличилась втрое, предприятия освоили выпуск около 600 видов новой продукции. И хотя в стране 70-80 гг. считались временем застоя, Брянская область в этот период активно развивалась. В 1972 году  восстановлен                      Рогнединский район, а  в 1977 году — Выгоничский.

       На селе строились новые дороги. Протяженность дорог с твердым покрытием с 1975 года на Брянщине удвоилась. Возводились новые корпуса ферм, а в деревнях на месте срубленных в послевоенные годы изб росли кирпичные коттеджи. Обновлялась и социальная сфера.  Строились  новые сельские школы, возводились клубы, библиотеки и больницы. Сельхозпредприятия укомплектовывались специалистами с высшим  образованием.             

       В 1979 году было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "Об ускорении экономического и социального развития Брянскойобласти".
       Одним из наиболее крупных вновь созданных производств – стал  завод среднеоборотных дизелей в составе ПО БМЗ. 

       Открыт Брянский театр кукол, создан Музей истории партизанского движения на Партизанской поляне,  в Трубчевске открыт памятник к 1000-летнему юбилею города, состоялось торжественное открытие Кургана Бессмертия. Брянский государственный областной драматический театр награждён орденом Трудового Красного Знамени.           

          В 70-е годы у населения возрастает потребность в образовании, духовных ценностях, творческом самовыражении, а также в расширении возможностей для того, чтобы вырастить своих детей всесторонне развитыми личностями. В 1975-1990 годах строятся крупные образовательные и социально - культурные центры.  В конце 70-х был построен новый Дворец пионеров и школьников имени Ю.А.Гагарина, первый в области концертный зал «Дружба».           

1979 год ознаменован трагическим событием в истории страны войной в Афганистане. Эта беда не обошла стороной и Брянщину. Более 130 наших земляков погибло в афганской войне.

V.

 Восьмидесятые годы  двадцатого века

       С середины 80-х промышленное производство области выросло почти на 13%. В 1985 году восстановлены Гордеевский и Жирятинский районы, а  в 1989 году — Злынковский.

            В 1985 году город Брянск торжественно отметил  тысячелетие. На улице Советской возникла красивая пешеходная лестница - Бульвар Гагарина, спуск на набережную. Реконструирована и сама набережная, там, где раньше был пустырь, вырос прекрасный сквер, сквер с фонтаном - Пролетарский - появился в Бежицком районе Брянска на месте старых дореволюционных бараков. Но самым красивым подарком к юбилею города стал мемориал на Покровской горе.        

            26 апреля 1986 г. в 1 час 23 минуты взорвался один из реакторов Чернобыльской атомной электростанции. В результате аварии загрязненными оказались территории 22 из 27 административных районов, четыре города (Новозыбков, Злынка, Клинцы, Стародуб) и свыше 800 других населенных пунктов, где проживали около 400 тысяч человек. 

VI.

Девяностые годы  двадцатого века

          На Брянщине распространяются и легально утверждаются идеологические взгляды некоммунистической ориентации – либеральные, социал-демократические, анархистские и другие. Начинается борьба с  «привилегиями» и партаппаратом. В 1990-1991 годах волна митингов прокатилась по всей области. 

          Ликвидированы обком, горкомы и райкомы КПСС. Назначен первый полномочный представитель Президента России по Брянской области               В.А. Барабанов.

Брянщина становится   пограничной территорией России. 

Восстановлено здание главного дома в усадьбе А.К. Толстого в                      с. Красный Рог, в Брянске открыт памятник воинам-интернационалистам,  воевавшим в Афганистане, музей братьев Ткачевых, вновь открыта Казанская Богородицкая Плащанская пустынь, возродилась Николо-Одринская женская обитель, принят закон о символах Брянской области. Произошло  образование Брянской Севской Епархии.

VII.

Двадцать первый  век

          Предмет гордости на Брянщине – жилищное строительство. Ушли в прошлое проблемы бюджетного дефицита, снизилось количество безработных, выросло число занятых в экономической и социальной сфере. 

         Состоялись первые Дельфийские игры, открыт памятник Ф.И. Тютчеву в г. Брянске, прошёл фестиваль раннесредневековой истории и культуры «Брянск древний», состоялась реконструкция площади Партизан. Брянску присвоено звание  «город воинской славы», открыты Мемориальный комплекс «Хацунь» и Кафедральный собор. 

Состоялись визиты на Брянщину Первого Вице-премьера Правительства РФ Дмитрия Медведева  и Патриарха Кирилла.
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