В помощь пользователям электронного каталога в АБИС OPAC-Global
 Уважаемые читатели!

Сводный электронный каталог муниципальных библиотек (СКМБ) представляет собой одну из составных частей единой региональной библиотечной сети  Сводный каталог библиотек Брянщины. 
СКМБ раскрывает состав и содержание библиотечного фонда печатных документов муниципальных библиотек Брянской области и служит для обеспечения свободного доступа к информационным ресурсам библиотек и реализации многоаспектного информационного поиска.
Являясь продуктом корпоративной каталогизации 33-х муниципальных библиотек Брянской области, он формируется каталогизаторами центральных библиотек всех районов  области 

СКМБ отражает фонды  муниципальных библиотек Брянской области: как текущие поступления литературы, так и ретрофонд. 
Поиск информации в библиографической базе СКМБ осуществляется по автору (индивидуальному и коллективному), заглавию, предметным рубрикам, индексам ББК, ключевым словам, названию серий, месту издания, дате издания, месту хранения документа.

Запись, найденная в СКМБ, дает отсылку к месту хранения (местонахождения).  

Поиск документа в сводном электронном каталоге муниципальных библиотек осуществляется следующим образом:

 

Начало работы с электронным каталогом
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Рис.1
2. Кликнуть  на баннер Вход (Гостевой вход)
 Далее выберите одну из трёх поисковых форм Базовую, Расширенную или Профессиональную.

Если при поиске Вы знаете только фамилию автора, заглавие книги или предметную рубрику, то целесообразно воспользоваться Базовой поисковой формой.
При выборе этого поискового режима необходимо кликнуть мышкой по пункту Базовая. Появится окно поисковой формы (рис. 5).
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Рис. 2

Откроется окно  с перечнем всех баз данных Сводного каталога библиотек Брянской области. Пользователю Центральной детской библиотеки г.Брянска целесообразнее выбрать Муниципальные библиотеки Книги (Рис.3)
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Рис. 3
3. В Базовом поиске в поля «Автор» «Заглавие» ввести искомые значения (Чехов, повести) Рис.4
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Рис. 4
Кликнув,  Искать, получим список найденных изданий (Рис.5)
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Рис.5
Ссылка Местонахождение указывает место хранения издания (Рис.6) Нажав на ссылку Показать, получим список виде электронных карточек Рис.7
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Рис.6
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Рис.7

Нажав на ссылку «Закрыть окно» возвращение к дальнейшему поиску.

  

Пример № 1 (по автору) 
 Найдем книги Иванова А.В. , находящиеся в фондах  муниципальных библиотек.
1.      В поле Автор введите фамилию автора без инициалов (Иванов) (рис. 6).
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2. Кликнуть Словарь. Перед Вами откроется список авторов (рис. 7).
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Фамилия Иванов встречается часто, поэтому список получился большой и Вам следует обратить внимание на инициалы. Если на первой странице  разыскиваемого автора нет, то нажмите на надпись слева  Далее для вывода следующей части списка. Если на странице автор указан несколько раз, отметьте  мышкой все фамилии с нужными инициалами или полным именем.

3. Подведите курсор к фамилии с искомыми инициалами и кликните мышкой. Перед Вами появится библиографический список документов данного автора в виде краткого описания (рис. 8). 
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 В списке 6 записей, которые соответствуют вашему запросу.

Количество записей может быть другим, так как электронный каталог постоянно пополняется. Если список книг будет большой, то Вы можете пролистывать его  нажатием на цифры вверху или внизу до обнаружения нужного документа.

Если Вам необходимо просмотреть электронные библиографические карточки, то следует сделать следующее: слева нажать на кнопку Отметить все (или мышкой отметить те записи, которые требуется просмотреть), в поле Формат вывода выбрать Биб. описание , далее нажать Показать (рис. 9, 10). 
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 Если Вам сложно разобраться с элементами библиографического описания, то можно просмотреть записи в полном виде. Для этого необходимо сделать следующее: слева выбрать Закрыть окно, на следующем экране нажать на кнопку Отметить все (или мышкой отметить те записи, которые требуется просмотреть), в поле Формат вывода выбрать Полный, далее нажать Показать (рис. 11).
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Чтобы вернуться к поиску, необходимо слева нажать Закрыть окно,  на открывшемся экране нажать Вернуться к поиску, далее – кнопку Очистить для удаления значений предыдущего поиска.

  

Пример № 2 (по автору документа) 
 Найдем книгу Олеша Ю.К..

1.       В поле Автор наберите Фамилию автора  (можно без инициалов). 
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 Рис. 12
Нажмите Словарь. Появится список авторов (рис. 13). 

  

2. Отметьте мышкой те записи, которые соответствуют Вашему запросу. Нажмите слева Переход к поиску. (рис. 13). Нажмите кнопку Искать. Результат поиска – 14 записей
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Рис.13 

3.. Нажмите на соответствующее поисковое выражение или отметьте его и нажмите Показать. Откроется список найденных записей в краткой форме описания (рис. 15).
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Рис. 14 

    

Количество записей может быть другим, так как электронный каталог постоянно пополняется. Если список документов будет большой, то Вы можете пролистывать его нажатием на цифры вверху или внизу до обнаружения нужной книги.

Чтобы вернуться к поиску, необходимо слева нажать  Закрыть окно,  на открывшемся экране нажать Вернуться к поиску, далее – кнопку Очистить для удаления значений предыдущего поиска.

 
Пример № 3 (по предметной рубрике) 
 Найдем  книги по маркетингу.

1. В поле Предмет наберите название предметной рубрики Маркетинг.
1.      Отметьте мышкой те записи, которые соответствуют Вашему запросу. Нажмите слева Переход к поиску.
 Примечание. Если Вы хотите найти книгу по трём позициям, необходимо произвести следующие действия:

1. В поле АВТОР ввести фамилию автора.

2. В поле ЗАГЛАВИЕ и в поле ПРЕДМЕТ произвести такие же действия.

3. Нажать кнопку ИСКАТЬ.
Если при выборе поискового режима выбрать не Базовый, а Расширенный или Профессиональный, то набор поисковых полей будет увеличен, и вы сможете еще точнее задавать поисковые характеристики разыскиваемой записи. Для выбора другой поисковой формы выберите слева Смена поискового режима.

 
 Пример поиска по двум позициям:
Предметная рубрика И ГОД ПУБЛИКАЦИИ)
  

1. В 1-м поле Область поиска выберите Предметную рубрику. В 1-м поле Поисковое выражение введите Экология. Во 2-м поле Область поиска выберите Год публикации. Во 2-м поле Поисковое выражение введите интересующий Вас год, например 2011 (рис. 17).
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Рис.17

2. Нажмите кнопку Искать. Результат приведен на рис. 18.
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Рис. 18

 

Если список книг будет большой, то Вы можете пролистывать его  нажатием на цифры вверху или внизу до обнаружения нужной книги. Возможности просмотра записей подробно описаны в Примере 1. Чтобы вернуться к поиску, необходимо слева нажать Закрыть окно, на открывшемся экране нажать Вернуться к поиску, далее – кнопку Очистить для удаления значений предыдущего поиска.

  

Пример № 5 по трем позициям: 
СЕРИЯ, ИЗДАТЕЛЬСТВО и ГОД ПУБЛИКАЦИИ) 
 

1.      В 1-м поле Область поиска выберите  Серия. Во 2-м поле Поисковое выражение введите или выберите из Словаря наименование серии (Мой 20 век).

2.      Во 2-м поле Издательство. Во 2-м поле Поисковое выражение введите или выберите из Словаря наименование издательства (Вагриус).
3.      В 3-м поле Область поиска выберите  Год публикации. В 3-м поле Поисковое выражение введите год 2000  (Рис.19).
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Рис.19
4.      Нажмите кнопку Искать. 
5.      Перед Вами появится библиографическая запись или  список документов, вышедших в издательстве «Вагриус» в серии «Мой 20 век» в 2000 году (Рис.20)
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Рис.20
Если список книг будет большой, то Вы можете пролистывать его нажатием на цифры вверху или внизу до обнаружения нужной книги. Возможности просмотра записей подробно описаны в Примере 1. Чтобы вернуться к поиску, необходимо слева нажать Закрыть окно, на открывшемся экране нажать Вернуться к поиску, далее – кнопку Очистить для удаления значений предыдущего поиска.

Примечание. Поисковое выражение и Область поиска определяет сам пользователь. Всё зависит от того, что Вы хотите найти или знаете о книге в данный момент поиска.

Для выбора другой поисковой формы выберите слева Смена поискового режима.

 

Профессиональный поисковый запрос
При выборе поискового режима Профессиональный, необходимо кликнуть мышкой по пункту Профессиональная. Появится окно поисковой формы (рис. 21).
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 Поисковая форма состоит из поля, где формируются промежуточные поисковые выражения и окна, где формируется сам запрос.
Пример № 6 
Найдем книги автора Радугина, в заглавии которых встречается слово социология  или философия.
Если выбрать Словарь для поля Индивидуальный автор, составитель и др., то Вы увидите целый список авторов с фамилией Радугин. В том случае, когда Вам точно не известны инициалы, выбор всех авторов может привести к построению очень длинного списка, просмотр которого займет много времени. 

С помощью профессионального поиска можно сократить время поиска при наличии неточных или избыточных условий поиска. Для построения поискового списка  сделайте следующие действия:

1.       Выберите поисковую форму Профессиональная.

2.  В поле Область поиска выберите Индивидуальный автор, составитель и др.
3.      В поле Поисковое выражение наберите фамилию автора Радугин, нажмите на кнопку Словарь.

4. В появившемся окне отметьте мышкой всех авторов с фамилией Радугин (рис. 22). 
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Затем нажмите слева Переход к поиску. Теперь окно Поисковое выражение заполнено логическим выражением для поиска в каталоге всех авторов с фамилией Радугин (рис. 23).
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5. В области Операторы присоединения нажмите на кнопку И. Логическое выражение переместится в нижнее окно (рис. 24).
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6. В поле Область поиска выберите Заглавие. 

7. В поле Поисковое выражение наберите *социология*.
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8. В области Операторы присоединения нажмите на кнопку И. Логическое выражение переместится в нижнее окно.

         9.  В поле Поисковое выражение наберите *философия*. 

10.   В области Операторы присоединения нажмите на кнопку ИЛИ. Логическое выражение переместится в нижнее окно.
11.  Установите курсор мыши в окне, содержащем поисковое выражение, и кликните в нем. В самом начале всего выражения поставьте открывающуюся круглую скобку. Переместите курсор с помощью стрелок в конец списка условий для автора (перед логической связкой AND) и поставьте закрывающуюся круглую скобку. Также в скобки возьмите все, что написано после AND.

Проверьте, у вас должно получиться следующее условие поиска:

((AU 'РАДУГИН А. А., РАДУГИН АЛЕКСЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ' OR 'РАДУГИН АЛЕКСЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ' OR 'РАДУГИН К.А., КОНСТАНТИН АЛЕКСЕЕВИЧ' OR 'РАДУГИН, А. А.' OR 'РАДУГИН, А.А.' OR 'РАДУГИН, АЛЕКСЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ' OR 'РАДУГИН, К. А.' OR 'РАДУГИН, К.А.' OR 'РАДУГИН, КОНСТАНТИН АЛЕКСЕЕВИЧ' OR 'РАДУГИН, КОНСТАНТИН АЛЕКСЕЕЕВИЧ')) AND ((TI *социология*) OR(TI *философия*)).
 
12. Нажмите кнопку Искать. Результат запроса см. на рис. 26.
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Если список книг будет большой, то Вы можете пролистывать его нажатием на цифры вверху или внизу до обнаружения нужной книги. Возможности просмотра записей подробно описаны в Примере 1. Чтобы вернуться к поиску, необходимо слева нажать Закрыть окно,  на открывшемся экране нажать Вернуться к поиску, далее – кнопку Очистить для удаления значений предыдущего поиска.

 
Надеемся, что данная информационная услуга будет в полной мере оценена и востребована нашими читателями                                          
 
