СКАЖИ ВЕТЕРАНАМ «СПАСИБО!»
Методические рекомендации для муниципальных библиотек Брянской области
 по работе с ветеранами Великой Отечественной войны

«Гордиться славой своих предков 
не только можно, но и должно» 
А.С. Пушкин

В 2015 году наша страна отмечает 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Подвиг, совершенный советским народом в Великой Отечественной войне, до сих пор является ярчайшим примером истинного патриотизма, мужества и самоотверженности. В целях увековечивания исторической памяти о Великой Победе, продвижения правдивых оценок и взглядов на события военных лет и противодействия искаженным трактовкам роли России во II Мировой войне особое значение имеет духовно-нравственное и патриотическое воспитание молодого поколения. 
В преддверии празднования Дня города, приуроченного к освобождению брянского края от немецко-фашистских захватчиков, с 13 по 23 сентября 2015 г. объявлена декада, посвященная ветеранам Великой Отечественной войны. Предлагаем методические рекомендации в помощь проведению мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне, в том числе встреч с ветеранами войны. 
Формирование у детей и молодежи любви к Отечеству, своей истории – одно из приоритетных направлений работы библиотек. В систему работы библиотек включены темы защиты Родины, Великой Победы, проводятся самые различные мероприятия:  выставки и обзоры литературы, тематические вечера и встречи, уроки мужества, литературно-музыкальные гостиные и поэтические вечера, просмотры фильмов о войне, часы истории, Дни воинской славы России и др. Такие мероприятия раскрывают героизм, мужество, показывают примеры трудового подвига народа. Они знакомят с историческими событиями как в стране, так и своем регионе и оказывают значительное влияние на воспитание патриотических чувств. 
Все меньше остается с нами ветеранов Великой Отечественной войны. Память о стойкости и мужестве людей, которые освобождали Родину от немецко-фашистских захватчиков должна остаться навечно в сердцах и душах нынешнего и будущего поколений. Тем важнее активизация внимания к участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Библиотекам необходимо обеспечить всем участникам Великой Отечественной войны индивидуальные условия предоставления информации на дом. Консультационное и справочное обслуживание, информирование о новых документах или актуальных проблемах социального характера должны быть доступны ветеранам без посещения библиотеки. Ни один ветеран не должен остаться без внимания и заботы. По возможности следует привлечь их к участию в работе клубных формирований, мероприятиях. В сентябре для ветеранов Великой Отечественной войны можно провести акцию «Поздравь ветеранов», отправить или передать поздравительные открытки от имени библиотек и их читателей. 

Яркими и неповторимыми формами работы являются встречи ветеранов войны и партизанского движения с молодежью. При подготовке мероприятия следует скоординировать работу с общественными организациями (Совет ветеранов, военкомат, отделы по делам молодежи, школы, учебные заведения и др.). В ходе встреч применяйте различные формы поздравлений: вручение ветеранам подарков (рисунки, поделки, сувениры), изготовленные руками детей и подростков, исполнение концертных номеров, чтение стихов. Важным моментом является создания с одной стороны атмосферы торжественности (оформление мероприятия, использование музыки, связанной с темой Великой Отечественной войны, оформление тематических выставок и др.), а с другой стороны организовать непринужденную атмосферу (встречу за чашкой чая, в удобной обстановке).  Необходимо также уделить внимание оформлению в библиотеках стендов с фотографиями ветеранов Великой Отечественной войны.
Встречи с ветеранами помогут пополнить ценные материалы, альбомы с воспоминаниями, рассказами ветеранов, записанные ребятами при встрече с ними; письма фронтовиков, собранные библиотеками.
Предлагаем ознакомиться и активно использовать в работе «Обзор Интернет-ресурсов о Великой Отечественной войне: к 70-летию Победы», подготовленный научно-исследовательским отделом библиографии Российской государственной библиотеки (http://www.rsl.ru/datadocs/doc_4677ba.pdf). Дополнительный список в Приложении 1. На сайтах представлен огромный массив информации о войне, архивные документы, фото и видеоинформация. Подборка сценариев мероприятий размещена на сайте 9 МАЯ (http://www.9maya.ru/teacher/).

Приложение 2 включает список возможных названий выставок и мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне.
Воспитание патриотических чувств сегодня является социальной потребностью и необходимостью российского общества. Работой этой призваны заниматься как государство, так и регионы России, муниципальные образования, конкретные организации, в том числе и библиотеки.

Нестерова Н.В., 

главный библиотекарь НМО 

БОНУБ им. Ф.И. Тютчева

Приложение 1

Интернет-ресурсы, посвященные Великой Отечественной войне

http://www.obd-memorial.ru/ 

«Мемориал». Электронный банк данных советских воинов, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. 

http://www.pobediteli.ru/ 

«Победители. Солдаты великой войны». Поименные списки ветеранов ВОВ, воевавших в разных областях России. Мультимедийная карта войны. 

http://www.soldat.ru/ 

«Soldat.ru» -база данных погибших в ВОВ. На сайте размещены Книги Памяти, электронные справочники РККА: командный состав, полевые почты, дислокация госпиталей, подводные лодки и т. д.
http://www.polk.ru/ 

«Забытый полк». Информация о пропавших без вести солдатах. 

http://www.warheroes.ru/ 

«Герои войны». Сайт о Героях Советского Союза. Высокая цель авторов сайта реализована достоверными средствами. 

http://www.gorodageroi.ru/ 

«Межгосударственный Союз Городов-Героев». Сайт посвящен Городам Героям. 
http://www.biograph-soldat.ru/ 

«Проект «Солдаты 20 века». Жизнеописания полководцев и наркомов Победы, военачальников, солдат и офицеров. Достоверная картина основных сражений. 

http://ruspodvig.ru/

«Подвиг». Военно-патриотический сайт о Великом достоянии нашей Родины. Хронология событий, битвы в истории нашей Родины.
http://netvoyne.ru/ 

«Великие дети войны, пионеры-герои». На сайте можно ознакомиться с биографиями детей – героев Великой Отечественной войны. Каждая страничка, посвященная юному патриоту России, имеет оглавление, которое поможет в поиске нужного факта его биографии. 

http://www.1942.ru/ 

«Искатель». Сайт группы военной археологии «Искатель», который посвящен солдатам войн XX века, пропавшим без вести. Основным направлением деятельности группы «Искатель» является поиск и перезахоронение воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, установление их судеб. 

http://iremember.ru/ 

«Я помню. Герои и участники Великой Отечественной войны. Книга памяти» Воспоминания участников Великой Отечественной войны, представляющие собой живую Книгу памяти. Воспоминания представлены по военной принадлежности к родам войск и службам: разведчики, пулеметчики, танкисты, снайперы, партизаны, медики и т. п. 

http://pomnite-nas.ru/

«Помните нас». База памятников, мемориалов, воинских захоронений солдат ВОВ «Помните нас», созданная энтузиастами в 2006 году, сегодня содержит информацию о более чем 11 тысячах памятников с 36 тысячами фотографий.
http://podvignaroda.ru/
«Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» Общедоступный электронный банк документов, созданный при поддержке Министерства обороны РФ, содержит достоверную информацию о ходе и итогах основных боевых операций, подвигах и наградах всех воинов ВОВ. 

http://41-45.su/ 

«Наша общая Победа». Всероссийский проект представляет собой формируемый силами добровольцев видеоархив воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, который впоследствии будет передан в Государственный архив Российской Федерации. 
http://militera.lib.ru/ 

«Военная литература». На сайте содержатся дневники и письма, мемуары и биографии участников ВОВ. Первоисточники, ценные для специалистов и всех интересующихся военной историей, здесь соседствуют с художественной литературой о войне. 

http://waralbum.ru/ 

«Военный альбом». Частный фотопроект представляет собой цифровой архив фотографий времен Второй мировой и Великой Отечественной войны (19391945). 

http://fotohroniki.ru/ 

«Семейные фотохроники Великой Отечественной войны». Проект начинался как Всероссийский фотоконкурс «Семейный альбом», продолжился как добровольческая акция к 65-летию Победы, а затем превратился в самостоятельный проект, получивший поддержку Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов. 

http://pobeda.elar.ru/

«Календарь Победы». Представляет собой набор тематических вестников С описанием сражений, интересными статьями из фронтовых газет, рассказами о подвигах и судьбах отдельных людей, военным фольклором (песни, стихи, анекдоты), фотографиями и иллюстрированными материалами (плакаты, рисунки из газет)

.

http://1941-1945.ru/index.htm 

«Великая Отечественная война». На сайте представлена хронология событий Великой Отечественной войны. Есть возможность ознакомиться с библиографиями полководцев и с используемой техникой. 
http://www.patriotica.ru/subjects/stalinism.html 

«Библиотека думающего о России». На сайте пользователи смогут найти материалы по разным вопросам, относящихся к истории Великой Отечественной войны. Также есть возможность ознакомиться с различными мемуарами, книгами, газетами и статьями. 

http://wwii-soldat.narod.ru/ 

Проект «Солдаты XX века». Жизнеописания полководцев и наркомов Победы, военачальников, солдат и офицеров. Подробный рассказ обо всех основных сражениях и операциях Красной армии. 

http://gl9may.ru/ 

Сайт «Георгиевская ленточка». 

Приложение 2

Варианты названий выставок и мероприятий, 
посвященных Великой Отечественной войне.

· «Ода солдатскому треугольнику»

· «Песни военных лет»

· «Он вчера не вернулся из боя»

· «Бессмертен спасший отечество»

· «У войны не женское лицо»

· «Они защищали Родину»

· «Я помню - значит я живу»

· «Жди меня...И я вернусь»

· «Поклонимся великим тем годам»

· «Солдатами спасенная весна»

· «Женское лицо Победы»

· «Есть такая профессия — Родину защищать»

· «Поэзия войны священной»

· «Ради мира на земле»

· «Отечества славные сыны» 

· «Многое забудется, такое – никогда»

· «Время выбрало их»

· «В сердце ты у каждого, Победа!»

· « Солдаты Победы!»

· «Дорогами войны»

· « Никто не забыт, ничто не забыто»;

· «Остался в сердце вечный след войны»;

· «Слава тебе, солдат!»

· «Эта память всей земле нужна»;

· «Священная война»

· «Это надо живым»

· « Ваша Победа – наша жизнь»

· «Мы будем чтить ваш подвиг вечно»

· «Ты выстоял, мой край родной!»

· «Неугасима память поколений»

· « Бессмертен тот, кто Отечество спас»

· «И помнит мир спасенный»

· «Я из войны Отечественной родом…»

· «Лишь об Отчизне думали солдаты»

· «Поклонитесь солдату, люди!»

· «Нет, не ушла война в преданье…»

· «Через все прошли и победили»

· «Священна память о защитниках Родины»

· « Вечная слава, вечная память!»

· «Ратному подвигу жить в веках»

· «Склоняя голову перед подвигом солдат»

· «Войны священные страницы навеки в памяти людской»

· «Великая Победа, добытая единством!»

· «Не помнить о прошлом нельзя»

· «Война глазами художников»

· «Я расскажу вам о войне»
· «Помните! Через века, через года, – помните!..»
· Письма войны как вечная память
· Великая война – великая Победа
· В тылу врага

· Годы партизанские

· 900 дней в тылу врага

· Дневник партизанских действий

· За линией фронта

· Костры партизанские

· Лесные солдаты. Партизанская война
· Между жизнью и смертью

· Народные мстители

· Партизанская быль не забыта

· Партизанские версты

· Партизанские залпы

· Партизанский набат

· Уходили в поход партизаны

· Фронт в тылу

· Шли на битву партизаны

· Шумел сурово Брянский лес
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