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Уважаемые читатели !
«Война – она такое дело,

О ней не вспоминать нельзя!

Та память нам не надоела,

Как мыслят некие «друзья».

Её события и даты

Огнем вошли в сердца людей.

Еще живут её солдаты,

Хранители святых идей»
Евгений Долматовский
Солдат Отечества, воин России. Во все времена отношение к нему и его ратной профессии было окружено ореолом патриотизма и славы. Отечество  — единственная уникальная для каждого человека Родина, данная ему судьбой, завещанная его предками. Ведь не случайно в трудные, критические минуты своей жизни люди вспоминают место, где родились, где прошло детство, то есть свою малую родину, как часть большого Отечества. Все может родная земля: может накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей красотой. Вот только защитить себя не может. Поэтому защита родной земли — обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любуется ее красотой. 

На протяжении многих веков не раз приходилось русским людям отстаивать свободу и независимость своей Родины. Русский человек добр, миролюбив, душевен, отзывчив. Но всегда готов дать решительный отпор любому посягательству на свободу и территориальную целостность своей Родины.
Предложенный вашему вниманию рекомендательный список литературы позволит ознакомиться литературой о защитниках Отечества, опубликованной, как в книгах, так и в периодических изданиях, из фондов Брянской областной научной универсальной библиотеки им.Ф.И. Тютчева.
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