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Политическая современность Брянщины: события и их знаки
Современная история Брянской области пока еще очень слабо отражена в научном сознании, в работах историков, экономистов, социологов. Объективные исследования подменяются оценочными суждениями, а они, как известно, всегда субъективны, пристрастны, эмоциональны. Особенно это касается политической истории региона – событий и процессов, их непосредственных участников. 
Прошедшие 30 лет – время очень глубоких и всеохватывающих политических и иных трансформаций, т.е. изменение качества социума. Это время (в определенном своем содержании) ушло, но оставило после себя «вещественные доказательства» того, что оно было, имело место, - события и их знаки. События – это конкретные факты истории. Знаки – их «отметины», «отпечатки», благодаря которым прошлое переходит в будущее и тем самым остается в общем потоке истории. По этим знакам можно судить о том, что было в нашем прошлом.  

Что же именно оставило после себя прошедшее время? Ответим на этот вопрос, обращаясь преимущественно к политической истории Брянщины. 
1. События как своего рода стержень исторического процесса. 
Событие – это начало нового бытия, наступление новой действительности. Это, например, XIX Всесоюзная конференция КПСС (июнь 1988 г.); I съезд народных депутатов СССР (июнь 1989 г.); визит первого Президента России Б.Н.Ельцина в Брянскую область (январь 1992 г.); первые альтернативные выборы главы администрации Брянской области (апрель 1994 г.); первые выборы депутатов Брянской областной Думы (апрель 1994 г.), принятие Устава Брянской области (январь 1996 г.) и многое другое. 
В целом социальные трансформации последних тридцати лет – это и есть основное событие, которое имело место в жизни нашего общества, включая и жизнь нашего региона – Брянской области. Как оценивать случившееся? Это отдельная и непростая задача по ряду причин. 
2. Слова и словосочетания.
Годы собственно перестройки (вторая половина 80-х гг.). В это время явно доминируют политические процессы и соответствующие им события. В язык проникает соответствующая терминология: «перестройка», «ускорение», «гласность», «эпоха застоя», «деформации социализма», «административно-командная система», «демократизация», «прораб перестройки», «человеческий фактор», «новое мышление», «партноменклатура», «партаппаратчик», «плюрализм мнений», «политический плюрализм», «многопартийность», «демократический социализм», «неформалы», «альтернативные выборы», «демократ», «круглый стол», «сталинизм», «антиалкогольная кампания», «оппозиция», «консенсус», «консолидация», «популизм», «центрист», «митинговая демократия», «афганец», «чернуха», «совок», «новые русские», «чернобылец», «ликвидатор», «катастройка». В целом для этих лет характерна атмосфера общественного подъема, больших ожиданий и надежд. 
 90-е годы. Здесь имеет место радикальный переход к новым основаниям и принципам общественной жизни. В широкий оборот входит полит-экономическая терминология: «реформы», «приватизация», «прихватизация», «ваучер», «шоковая терапия», «рынок», «биржа», «новые русские», «бюджетник», «бизнес-элита», «бизнес-ланч», «бабло», «лимон», «рэкет», «инфляция», «транш», «деревянный рубль», «финансовая пирамида», «нефтедоллар», «обманутые вкладчики», «дефолт», «транш», «кризисный менеджер», «антинародные реформы». За этим десятилетием закрепилось выражение «лихие девяностые», что означало драматичность социальных процессов и изменений, их неоднозначные последствия. 
В эти годы по-прежнему популярна политическая лексика: «реформатор», «конструктивная оппозиция», «непримиримая оппозиция», «предвыборная платформа», «избирательный блок», «политбомонд», «импичмент», «спикер», «пресс-релиз», «пресс-секретарь». Появляются и многочисленные политические термины, которые зачастую приобретают отрицательное значение с эмоциональной окраской: «лжедемократ», «дерьмократ», «ельциноид», «либераст», «нардеп», «думцы», «коммуняка», «нацик» и иные. Применительно к Брянщине очень часто в это время употреблялись словосочетания «красный пояс», «красный губернатор», «коммунопатриоты», которые указывали на прочные позиции левых сил в нашем регионе.  
«Нулевые» годы. Активно распространяется терминология, связанная с избирательным процессом: «вертикаль власти», «управляемая демократия», «избирком», «сайт», «блог», «баннер», «пикет», «пиар», «пиарщик», «имидж», «тандем», «рейтинг», «единый день голосования», «муниципал», «политтехнолог», «черные технологии», «карусель», «губернатор», «избирком», «спойлер», «протестный электорат», «цветная революция», «административный ресурс», «муниципальный фильтр», «открепительный талон», «технический кандидат», «праймериз», «мониторинг», «честные выборы», «вброс бюллетеней», «фальсификация», «телеящик», «мочить», «повторные выборы», «безальтернативные выборы», «технический кандидат», «экзит-полл», «видеоконференция». 
Очень широко были распространены термины «коррупция», «коррупционная схема», «коррупционный скандал», «распил бюджета», «откат» и т.п. В языке получили хождение и термины  конкретного партийного значения: «путинец», «единоросс», «баркашовец», «жириновец», «справедливоросс», «праворосс», «зюгановец», «мироновец», «яблочник» и т.п. 

Сегодня. События вокруг Украины и Крыма вызвали к жизни такие термины, как «майдан», «вежливые люди», «крымнаш», «санкции», «пятая колонна», «национал-предатели», «болотная оппозиция», «белоленточник», «русский мир». 
 Язык – это дом нашего бытия. Безусловно, он во многом стал другим, заметно изменился. Слова и их сочетания образовали новый смысловой мир как некую реальность, в которой мы живем. Очевидно, что наш язык следует за политическим процессом и отражает события и тенденции этого процесса.
Но новые слова и их сочетания – это, разумеется, не единственные знаки нового времени. Поэтому назовем и другие знаки этого времени. 
3. Специфические предметы. 
Нагрудные значки. Календари с фотографиями политиков либо партийной символикой. Сувениры (например, авторучки). 
4. Официальные символы Брянской области. 

 Это герб, флаг и гимн. Они были утверждены областным законом о символах Брянской области (ноябрь 1988 г.). 
5. Независимые газеты.
 «Брянское время» (первое в регионе независимое периодическое издание, вышедшее в ноябре 1990 года). Далее стали выходить в свет такие газеты, как «Славянский голос» (Погар), «Провинция» (Унеча), «Золотая цепь» (Брянск) и иные издания. 
6. Партийная периодическая печать. 
К числу наиболее известных можно отнести такие издания, как «Брянская искра», «Брянская правда», «Вестник ЛДПР», «Добрый день, Брянщина», «Родина», «Брянское обозрение». 
7. Актуальные лозунги (митингов, пикетов и иных акций). В качестве примера назовем некоторые из них (в привязке к конкретному времени):
«Долой КПСС!» (1990 год);
«Ельцину – да!» (1991 год);
«Ельцину – нет!» (1998 год);
«Путину – да!» (2000 год);
«Путину – нет!» (2011 год);
«Крым – наш!», «Путину – да!» (2014 год).
8. Избирательные кампании. 
Программы участников. Листовки, буклеты и иные материалы. Технологии избирательных кампаний. «Черный пиар». 
Если делать определенные обобщения, то можно сказать следующее. 

На наш взгляд, одним из общих результатов прошедших 30 лет стало нарастание сложности политической реальности. Она стала многослойной, многообразной, несравненно более противоречивой и непредсказуемой в своем функционировании и развитии. 

Изменялся и сам политический процесс, его содержание и характер.

Рубеж 80-90-х гг.: плюралистичный процесс (характерны дискуссии, широкий разброс мнений, очень высокая роль идеологического фактора). 

Конец 90-х гг.: технологичный процесс (переход к технологиям манипулирования общественным сознанием («грязные технологии» в избирательных кампаниях), к так называемому пиару). 

«Нулевые» годы: управляемый политический процесс (широкое применение административного ресурса, доминирование воли власти как субъекта политики). Характерны также широкое применение в политическом процессе социальных сетей и соответствующих им технологий, подмена содержания в политике формой, распространение всякого рода имитационных практик.  
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