Итоговый документ 
Областной междисциплинарной научно-практической конференции «Брянщина в контексте современных социальных трансформаций»


22 апреля 2015 года в Брянской областной научной универсальной библиотеке имени Ф.И. Тютчева состоялась областная междисциплинарная научно-практическая конференция «Брянщина в контексте современных социальных трансформаций».
В 2015 году исполняется 30 лет с начала тех событий в стране, которые начинались как «советская перестройка», а затем переросли в широкие социальные трансформации, радикально изменившие общественное устройство. Соответствующие изменения произошли и на Брянщине. 
Брянская областная  научная библиотека и Брянское философское общество инициировали проведение конференции, посвященной событиям и последствиям перестройки и постперестроечного периода. Среди ее участников были научные сообщества Брянска и области, руководители региона и различных ведомств, преподаватели и студенты учебных заведений, представители общественных объединений, историки, краеведы, читатели библиотеки.
Цель конференции: всесторонний анализ трансформационных изменений в Брянской области за последние три десятилетия во всех сферах жизни региона (наука, культура, экономика, политическая система, социальная структура, общественное сознание, образ жизни и иное), осмысление опыта преобразований и извлечение необходимых уроков из событий этого времени. 
Задачи конференции: формирование научных знаний и представлений о современном облике Брянщины как органичной составляющей российского общества; развитие междисциплинарных исследований региона; укрепление творческих связей в рамках регионального научного сообщества. 
Статус конференции: областная междисциплинарная научно- практическая, очно-заочная. 
К обсуждению были предложены следующие темы:
· идейно-политическая атмосфера на Брянщине в годы советской перестройки;
· становление новых укладов экономической жизни в регионе: движение к рыночной экономике; 
· экономические реформы и изменения в социальной структуре;
· формирование новой политической системы региона: от однопартийности -  к многопартийности; 
· избирательные кампании и становление политической культуры демократического типа; 
· экологические процессы и проблемы региона; 
· реформы и институты современного гражданского общества; 
· социальные трансформации в зеркале официальной статистики;
· итоги и уроки современных реформ на Брянщине; 
· современная история Брянщины как объект научного исследования. 
Конференция прошла в очно - заочном формате. На сайте БОНУБ им. Ф.И. Тютчева http://libryansk.ru/bryanschina-v-kontekste-sovremennyh-socialnyh-transformacij.24833/ представлены материалы и публикации конференции (февраль - апрель). Пленарное заседание и итоговый круглый стол состоялись в областной библиотеке 22 апреля 2015 года. 
[bookmark: _GoBack]В докладах участников конференции (12 выступлений) были представлены  результаты прикладных исследований, отражены  различные аспекты социально-экономического положения области в годы перестройки и в последующие годы. Участники обсудили роль партий и общественных движений  в формировании современного общества, познакомились с итогами анализа документов перестроечного периода из Государственного архива Брянской области. В докладах было уделено большое внимание   вопросам экономического, политического и социального положения,   экологического состояния, демографии, общекультурного и литературного процесса на Брянщине. 
На итоговом круглом столе были представлены результаты первой (виртуальной) части конференции. Один из докладов был посвящен результатам анализа системных трансформаций в жизнедеятельности Брянской области и политической современности на Брянщине. 
       	Работа конференции показала, что сегодня необходимы объективный анализ социально-экономических и иных процессов в регионе, разработка  новых подходов  по изучению событий и формированию  политической культуры общества. Исследовательские проекты данной тематики остаются единичным явлением по целому ряду причин, и поэтому   исследовательская,  аналитическая  работа с данной темой  остается востребованной. 
Участники областной междисциплинарной научно-практической конференции «Брянщина в контексте современных социальных трансформаций» рекомендуют:
- продолжить практику проведения научных мероприятий подобного рода;
- развивать междисциплинарные исследования в регионе;
- обращать внимание власти на необходимость ее связей с наукой;
- привлекать научные круги к сотрудничеству с библиотеками;
- опубликовать материалы конференции для открытого доступа.
Участники   выражают  благодарность за большую работу по организации и проведению  конференции  активу Брянского философского общества, администрации и сотрудникам БОНУБ им. Ф.И. Тютчева, отмечают  высокий профессионализм ее сотрудников.
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