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Миграционная политика Брянской области 
и основные результаты ее реализации

Современный период общественного развития Брянской области характеризуется кардинальными изменениями демографических процессов. На них оказывает влияние комплекс гетерогенных факторов: социально-экономических, геополитических, биологических, природно-экологических и др. Значение демографических процессов как фактора и индикатора регионального развития возрастает. Особенно интенсивно это проявляется в субъектах с кризисной социально-демографической ситуацией, к которым относится Брянская область. Демографические процессы отличают повышенный динамизм, пульсационность, структурная и территориальная дифференциация. Основными направлениями их трансформации являются: смена трендов численности населения, ранний демографический переход, а также активизация и усложнение миграции.
Миграция как важная характеристика населения в целом и трудовых ресурсов в частности наряду с природно-ресурсным и производственным потенциалом определяет экономический потенциал региона. 
Миграционная политика – одно из самых сложных, противоречивых и болезненных направлений общественной жизни для нашей страны и ее регионов.
Динамика численности постоянного населения Брянской области отрицательная: с 2002 года показатель уменьшился на 136 тыс. чел. (рис. 1). Коэффициент смертности значительно превосходит коэффициент рождаемости, что говорит о необходимости увеличения миграционного потока [1].

Рис.1. Динамика численности постоянного населения Брянской области, тыс. чел.
Компенсирующим фактором по-прежнему является международная миграция. За январь - апрель 2014 г. миграционный прирост в регионе составил 400 чел., причем прибывшие из стран СНГ – это 98,2% от общего количества. Основная часть въезжающих иностранцев приходится на граждан Украины и Узбекистана (рис. 2). 

Рис. 2. Доля граждан, поставленных на миграционный учет по месту пребывания, по странам происхождения

В конце 2014 г. на основе исследования результатов переписи населения, данных Росстата и прочих показателей в агентстве «Интеррейтинг» составили список регионов с изменившейся демографической обстановкой. Брянщина оказалась в числе аутсайдеров. За 2014 год население нашего региона сократилось более чем на 11 тысяч человек. При этом характерен как общий отрицательный прирост населения, так и отрицательное сальдо миграции.
Основную роль в современном  движении населения играет трудовая миграция. По данным за 2014 г., в Брянской области за год иностранным гражданам фактически выдано 1037 разрешений на работу (рис. 3). 


Рис.3 Количество полученных от работодателей уведомлений
о привлечении иностранных работников

Миграционная убыль продолжает оставаться существенной причиной сокращения численности населения Брянской области. Это обусловлено оттоком трудоспособного населения в другие регионы. Например, в 2012 году по сравнению с 2011 годом миграционный отток населения составил 4,7 тысячи человек, в 2013 г. – 3,1 тыс. человек. Более 11 тысяч земляков выбрали для жизни другие регионы России, в дальнее зарубежье эмигрировали всего 64 человека [2].
Вместе с тем за январь - апрель 2014 г. наметилась положительная динамика: миграционная убыль населения Брянской области уменьшилась наполовину по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составила 827 чел., что обусловлено одновременным увеличением на 15,4% числа прибывших из-за пределов области и уменьшением на 10% числа выбывших за её пределы.
В 2015 году ожидается уменьшение притока мигрантов в РФ и Брянскую область в связи с введением патентов, хотя потребность в них сохраняется.
Существующий и грядущий дефицит рабочей силы в условиях конкуренции на рынке труда с близлежащим экономическим мегаполисом (г. Москва, Московская область) является сдерживающим фактором для развития экономического потенциала Брянской области. В 1-ом полугодии 2014 г. в распоряжении службы занятости находилось более 38 000 вакансий, при этом было зарегистрировано около 7300 безработных.
В последнее время в Брянской области успешно реализуются инвестиционные проекты в промышленности, агропромышленном комплексе. В связи с этим одной из важных задач является создание условий и механизмов для привлечения востребованных экономикой специалистов, так как в современных условиях миграция работников высокой квалификации является важным источником накопления человеческого капитала.
Цели миграционной политики Брянской области:
1. Обеспечение национальной безопасности и устойчивого социально-экономического и демографического развития региона.
2. Содействие обеспечению потребности экономики Брянской области в трудовых ресурсах и инновационном развитии.
3. Увеличение численности постоянного населения региона.
Основными задачами миграционной политики Брянской области являются:
а) снижение миграционной убыли населения;
б) содействие и стимулирование добровольного переселения соотечественников, проживающих за рубежом;
в) разработка дифференцированных механизмов привлечения, отбора и использования иностранной рабочей силы.
Одним из важных направлений является обеспечение кадрами необходимых профессий и уровня квалификации социально-экономического комплекса Брянской области, а также возрождение территорий аграрного сектора. Немаловажной является задача приоритетного оказания государственной помощи наиболее нуждающимся категориям вынужденных переселенцев и соотечественников, содействия адаптации и интеграции мигрантов, формирования конструктивного взаимодействия между мигрантами и принимающим сообществом.
С учетом социально-экономической стратегии развития Брянской области до 2025 года, которая диктует необходимость увеличения потребности предприятий в высококвалифицированных кадрах, миграционные процессы в Брянской области должны стать позитивным фактором, способствующим улучшению демографической ситуации и развитию экономики.
[bookmark: _GoBack]Подводя итог оценки миграционного потенциала Брянской области, отметим, что в случае мониторинга и последующего анализа происходящих на территории региона миграционных процессов, а также последующей корректировки мероприятий миграционной политики предполагается к 2026 году обеспечить существенный миграционный приток населения.
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