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Литературная экскурсия как метод изучения исторического наследия

[bookmark: _GoBack]Проедешь ли, пройдешь ли по бескрайним просторам России – в любом краю назовут своих именитых земляков, прославивших историю края. И если приведут гостя пути-дороги в Унечский район, нам тоже будет о чем рассказать. Когда начинаешь перечислять их, невольно берет гордость за свой край, свою малую родину.
Это – единственный из уроженцев Брянщины, имевший звание генерал- фельдмаршала , Иван Васильевич Гудович (с. Ивайтенки) , первый министр просвещения России, фаворит Екатерины Второй, Петр Васильевич Завадовский (с. Красновичи), ученый-пчеловод Александр Иванович Покорский-Жоравко (д. Шулаковка ), ученый-физик, профессор, ректор Московского пединститута им. Крупской Василий Федорович Ноздрев (с. Староселье). 
И еще одно имя – Мария Николаевна Косич, помещица, уроженка с. Рассуха, писательница, собирательница фольклора, исследовательница местного говора, крестьянского быта. Имя Марии Косич до недавних пор было малоизвестно. Библиотекарь с. Рассуха В.В. Варочко, перебирая старые документы, обнаружила небольшую книжечку М. Косич «На переселение». Интересной находкой она поделилась со своими коллегами. И заведующая нашей поселенческой библиотеки Т.Ф. Клименко сразу пришла в школу и поделилась этой новостью. Мы начали совместную работу по литературной экскурсионной деятельности, подготовили и провели заочную экскурсию, посвященную жизни и творческой деятельности М. Косич. 
На сегодняшний день известно о ней немного. Родилась М.Н. Косич в с. Рассуха Мглинского уезда Черниговской губернии в 1850 году. Это село относилось к одному из древнейших поселений Стародубской полковой сотни, впервые упоминается в летописи 1160 года, как населенный пункт Росух, который получил свое название от протекающей рядом реки. Детство М.Н. Косич прошло на хуторе деда Герасима Матвеевича Силевича. Училась она в Патриотическом институте в Санкт- Петербурге. В 17 лет вышла замуж за ветврача, рассухского помещика Николая Николаевича Косича. Однозначного, достоверного мнения о детях, о судьбе ее мужа нет. Большая часть работ М.Н. Косич не сохранилась. До нас дошли лишь некоторые труды: описательно-дидактическая поэма «На переселение», «Литвино-белорусы Черниговской губернии, их быт и песни», «О постройках белорусского крестьянина Мглинского уезда, села Рассухи, деревни Бородинки и Амелькина Хутора». Познакомившись с работами Марии Косич, можно с уверенностью сказать, что она открыла факт существования самобытного языка и самобытной культуры крестьян Мглинского уезда Черниговской губернии. Научно доказано, что самобытный язык западных районов Брянщины развивался на белорусской основе. Современник М.Н. Косич, известный этнограф Максимов отмечал, что М. Косич, безусловно, являлась главным исследователем белорусской Брянщины, занимаясь работой по собиранию, описанию и исследованию быта, традиций, фольклора, говора этой территории.
С 1891 по 1916 год в Санкт-Петербурге издавался журнал «Живая старина», в котором были опубликованы статьи М.Н.Косич.
В этом году мы продолжили работу по изучению литературного наследия нашей землячки. Учащиеся 6-9 классов, классные руководители и библиотекарь поселенческой библиотеки совершили экскурсию в с. Рассуха. Библиотекарь О.В. Шпунтова рассказала нам об истории древнего села, подготовила для нас фотовыставку «Восемь чудес села Рассуха». Затем подробно познакомила ребят с основными этапами жизни и творческой деятельности М. Косич, прочитала отрывки из ее работ. Ребята поделились своими впечатлениями об услышанном. После беседы мы посетили музей М. Косич, познакомились с предметами быта той эпохи, посмотрели портреты ее родственников. Здесь же мы познакомились с некоторыми номерами журнала «Живая старина», которые были в библиотеке Марии Николаевны. 
Экскурсия обогатила нас новыми знаниями в области литературы и истории нашего края. Мы в очередной раз ощутили свою причастность к истории края, гордость за наших земляков, прославивших нашу глубинку. Как результат этой экскурсии – учащиеся написали сочинение о своей землячке, где поделились своими впечатлениями об увиденном и услышанном. 
В перспективе школа и поселенческая библиотека запланировали очередные литературные экскурсии, которые позволят детям познакомиться с новыми людьми и узнать поглубже историю своей малой родины.
