Отзыв МБУК «Карачевская МРБ им. Баранских Н.Н. и Н.В.» о докладах, представленных на восьмую межрегиональную научно – практическую конференцию «Чтение и время» (заочная часть).
С огромным удовольствием познакомилась на сайте БОНУБ им. Ф.И. Тютчева с докладами участников научно-практической конференции «Чтение и время».
Все участники конференции проделали огромную работу в области изучения чтения современного читателя.
Карачевская районная библиотека также приняла участие в научно-практической конференции. Главный библиотекарь ОКиО литературы Яшина И.С. использовала в своем исследовании «Теряет ли свои позиции традиционная книга» метод  эссе.
Поэтому было интересно более детально изучить доклад коллег  Гусенок Е.В. и  Рафеенко Л.П.  Новозыбковской  городской централизованной библиотечной  системы «Отношение читателей и жителей г. Новозыбкова к книге», которые также проводили исследования, используя методы эссе и экспресс-опрос.
   В основном читатели отдают предпочтение  традиционной  бумажной книге, и даже та часть молодёжи, которая предпочитает получать информацию и читать книги на электронных носителях, не отрицают значения бумажной книги в своих семьях, многие имеют домашние  библиотеки. 
[bookmark: _GoBack]    Исследования дают возможность выявить процент читателей, которые получают информацию только из Интернет, не любят читать, не ходят в библиотеки. Задача библиотекарей, выявлять своевременно  предпочтения сегодняшних читателей, чтобы выстроить современную, устойчивую развивающую систему работы с читателями, особенно молодёжью, осваивать нетрадиционные, непривычные формы деятельности, брать на себя функции не свойственные библиотекам, досуговые, развлекательные, при этом в отличие  от других учреждений деликатно вести просветительскую деятельность, привлекая в библиотеки  новых читателей.
  Как никогда сегодня актуальны слова ответственного редактора журнала «Библиотечное дело» С. Г. Матлиной: «Без читателей в библиотеке пустота, она не нужна. Мы можем приобретать новую мебель, оснащать библиотеку техникой, автоматизировать процессы. Но выживет та библиотека, которая умеет анализировать свою работу и делать выводы из этого анализа, которая умеет себя преподнести, показать. Выживет библиотека-театр, библиотека-фантазия, играющая библиотека. Необходимо не стоять на месте, всё время учиться, общаться, делиться опытом, чаще встречаться».
 В докладах много информации, которую могут использовать как библиотечные работники, так и учителя, студенты, старшеклассники  и другие категории пользователей, связанных с книгой и чтением.
Н.С. Белозерова,
 заведующая инновационно-методическим отделом  
МБУК «Карачевская межпоселенческая районная библиотека им. Баранских Н.Н. и Н.В.»
