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Проектная деятельность наших коллег из Калужской области, представленная Леонтьевой Т.А., главным библиотекарем научно - методического отдела ГБУК «Калужская областная научная библиотека им. В.Г.Белинского, на мой взгляд заслуживает внимания. Кроме того, надо сказать, что библиотеки Тульского региона поддерживают своих калужских коллег и принимают участие в организованных ими конкурсах и проектах.
Представленный Леонтьевой Т. А., опыт - это многолетняя практика «объединяющей» деятельности, направленная на широкий охват читателей, вовлечение в позитивную деятельность разных возрастных групп. Работа проводится планово, с привлечением большого количества библиотек Калужской области и соседних областей. И при этом темы проектов разнообразны. Хотя понятно, что они напрямую связаны с основными темами года.
Буктрейлеры, электронные открытки, летописи - какая яркая палитра сохранена на сайте библиотеки, и доступ к сформированной базе имеют каждый! 
Особенно обращает на себя внимание проводимая в библиотеках работа по патриотическому воспитанию, сохранению памяти великого подвига нашего народа. Автор рассказывает о проектной деятельности с 2015 года и их первый   проект – сетевой электронный ресурс «Наши памятники – наши герои». В 2020 год -  Года памяти и славы - Калужские библиотеки реализуют масштабный региональный историко-краеведческий проект к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне «Листая “Летопись…” войны».
Автор пишет «В настоящее время 117 муниципальных библиотек области, из них сельских 87 предоставили 122 информационных материала с многочисленными фотографиями.». Названный проект еще не закончен, но широкое вовлечение библиотек, и особенно сельских, не остается не замеченным при ознакомлении с материалом и вызывает уважение.
[bookmark: _GoBack]Конечно же, многие библиотеки разного уровня проводят в настоящее время работу, в том числе и проектную деятельность, в онлайн – формате, а представленный материал Леонтьевой Т.А. яркая иллюстрация красивой и системной работы библиотек Калужской области в этом направлении. Большое спасибо автору за материал.
