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Отзыв на выступление 

Культура чтения. Настоящее и будущее
Михайлова Дмитрия Александровича, ведущего библиотекаря Межпоселенческой центральной библиотеки муниципального казённого учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Георгиевского городского округа Ставропольского края» biblionez@yandex.ru

Уважаемые коллеги!
Период временной самоизоляции стал для многих из нас временем самооценки своей деятельности, пересмотром используемых методов и приемов работы, временем личного обучения и получения новых знаний. 
С большим удовольствие познакомилась с работой Михайлова Дмитрия Александровича, его исследованием культуры чтения в среде Интернет. Мне всегда нравятся выступления, имеющие прикладное значение. Прикладное значение этого выступления вижу в том, что каждый библиотекарь, может проанализировать читательский интерес своих пользователей, сравнить с предложенными данными, что станет замечательным подспорьем при заказе новой литературы.
 Дмитрий Александрович и проанализировал ресурсы популярные в сети и дал свои прогнозы на существование библиотек в будущем. Его предложение «применять и в библиотечной деятельности, определить «теги» к произведениям и применять их в общении с читателем и привлечении его к библиотекам» тоже интересно. Ведь каждый библиотекарь, лучше зная интересы и предпочтения своих читателей (пользователей), сможет с большей пользой разработать «теги», которые заинтересуют людей, привлекут к чтению.
Михаил Дмитриевич, спасибо!


