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Отзыв на выступление 
Продвижение чтения в электронной среде: мода или необходимость? Результаты анкетирования специалистов  муниципальных библиотек Брянской области
Бессакирной Анны Сергеевны, заведующей отделом читального зала и основного книгохранения БОНУБ им.Ф.И.Тютчева chz@libryansk.ru

Данный материал относится к ключевым выступлениям НПК «Чтение и время», т.к.  в нем  отражены  итоги областного  исследования «Электронные ресурсы в поддержку чтения. Выбор библиотекаря».
К большому сожалению,  в силу  объективных и субъективных причин  специалисты не всех  муниципальных библиотек области сочли  возможным принять участие и высказать свое мнение, поделиться собственным опытом и предложить варианты продвижения чтения в электронной среде. 
 Автор подробно  анализирует ответы  на каждый вопрос анкеты,  делает выводы. Исследование выявило  «узкие места» в работе  общедоступных библиотек по использованию возможностей цифровой среды.  В частности,  только 40% респондентов пользуются ресурсами электронных библиотек, это значит, что  библиотекари не знают о них и не могут рекомендовать читателям. При  отсутствии стабильного финансирования комплектования библиотечного фонда, постоянного увеличения его пассивной части и снижения   его  актуальности, это незнание становится  проблемой, которая  должна решаться  в рамках повышения квалификации или самообразования.     
 Следует  отметить  сведения, приведенные в докладе,  характеризующие общие тенденции распространения и использования ресурсов и возможностей Сети,  медиа пространства. Полезно познакомиться с опытом зарубежных библиотек, с тематическим ресурсом ИФЛА (https://www.ifla.org/node/93042).    
[bookmark: _GoBack]Доклад Бессакирной А.С.  рекомендуется  для  изучения   каждым сотрудником муниципальной библиотеки области, кто занимается  продвижением чтения через цифровые каналы коммуникации.   

 
