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Отзыв на выступление 

Анализ полученных данных читательской активности детей                     по результатам экспериментального исследования по привлечению детей к чтению при помощи визуализация художественного текста на примере создания буктрейлера.  
Ковригина Елена Николаевна, заведующий филиалом МБУК города Абакана «Абаканская централизованная библиотечная система»                                    lena-kovrigina@mail.ru
[bookmark: _GoBack] Автор поднимает важные вопросы  детского и подросткового  чтения, формирования интереса  и привычки к чтению с помощью визуальных средств.  В основе полученных результатов экспериментального исследования «лежит» реализация программы кружкового объединения «Библиовидеостудия «Стоп! Снято!». Но в тексте  не раскрывается  содержание (или суть)  программы, приводятся   предполагаемые  изменения, последствия после ее реализации и дальнейшие перспективы. Дается описание участников  исследования  -  экспериментальной и контрольной групп, но не  ясно, что  стало целью  экспериментального исследования и для чего  были  выбраны  в качестве  респондентов  эти две  группы.  
В связи с этим  интересно познакомится с детальным анализом  данных  читательской активности, но  нет возможности   получить более  полную картину самого исследования, тем более, что автор называет его экспериментальным.    


