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Отзыв на выступление 

О книге — в «цифре». Форматы работы библиотекаря в цифровом информационном пространстве и необходимые для этого компетенции Михайлова Наталья Александровна, ведущий библиотекарь БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» kafeinlit@gmail.com
Автор поднимает важный  вопрос качества содержания библиотечных публикаций  на  цифровых площадках,  или, как принято говорить сегодня,  «качество контента». В период активной удаленной  работы библиотек  мы столкнулись с тем, что в сеть «хлынул» поток  информации не всегда  достойного качества. Библиотечные работники, которые  не были «заточены» на онлайн формат (это чаще всего небольшие, поселенческие библиотеки) , должны были  стремительно реагировать на неожиданный вызов  (самоизоляция,  временной цейтнот, отсутствие необходимых навыков и умений, технических возможностей, устойчивой  связи и т.п.). 
«Карантийный» опыт крупной библиотеки   полезен, его  стоит взять «на вооружение»,   развивать,  активно и широко  применять в библиотечной практике. Интересно рассказано о работе  в условиях самоизоляции - тематика, форматы, даются советы,  как поддерживать активный виртуальный диалог с пользователем, и многое другое.  Полностью согласна с высказыванием автора, что «именно сотрудник библиотеки может подготовить программу, в которую войдет  материал, тщательно подобранный, грамотно составленный  и уникальный. Последнее является серьезным козырем библиотекаря».  
[bookmark: _GoBack]Правомерен вопрос автора «о готовности библиотекаря вести диалог с читателем и более того — побуждать читателя к диалогу» (особенно  учитывая специфику медиа среды). Стоит согласиться с утверждением, что «разделение функционала в зависимости от личных склонностей при подготовке контента для виртуального представительства библиотеки может стать основой успеха».

 
