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О книге — в «цифре». Форматы работы библиотекаря в цифровом информационном пространстве и необходимые для этого компетенции.
Михайловой Натальи Александровны, ведущего библиотекаря БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» kafeinlit@gmail.com
Меня заинтересовало выступление Натальи Александровны Михайловой. Я тоже считаю, что период карантина поставил перед библиотекарями новые задачи и вопросы о форматах мероприятий и личной способности сотрудников решать эти задачи. Также я согласна с тем, что именно разделение функций в зависимости от личных склонностей каждого сотрудника библиотеки может стать основой успеха при подготовке контента для виртуального представительства библиотеки. 

Так как своего сайта у нашей библиотеки нет, я не могу в полной мере оценить опыт работы Национальной библиотеки Республики Карелия по ведению сайта. А относительно социальных сетей, хотелось бы сказать, что их опыт очень интересен как для нас, так и для других библиотек. Новые формы работы, описанные автором, наверняка вдохновят на творчество всех наших коллег. 
Особенно меня заинтересовало то, что группа Кафедры литературы на иностранных языках сопровождает обзор новинок видеофильмами. Но возникает вопрос – можно ли это делать, не нарушает ли эта практика закон об авторских правах? Я считаю, что следует разработать методические рекомендации по ведению библиотекой групп или страниц в социальных сетях, где будет чётко сказано, что именно можно выставлять от имени библиотеки, а что может нарушить авторские или иные права.  
Также хотелось бы знать, каким образом наши коллеги из Национальной библиотеки Республики Карелия учитывали объём работы, проведённой ими в период пандемии, считались ли просмотры записей и видеороликов, количество лайков или комментариев, есть ли в их библиотеке формы учёта дистанционной работы и работы в соцсетях? 
