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Отзыв на выступление

Информационный ресурс Почепской центральной библиотеки как основа продвижения книги и чтения
Ковалевой  Елены Николаевны  заведующей отделом  обслуживания Централизованной  межпоселенческой   библиотеки  РМБУК «Почепская  ЦБС»

Меня очень заинтересовало выступление Елены Николаевны Ковалевой, заведующей отделом обслуживания Центральной межпоселенческой библиотеки РМБУК  «Почепская ЦБС». Автор подробно раскрывает, какие информационные ресурсы используются в работе, создаются библиотекой для читателей, приводит примеры активной работы с сайтом и соцсетями. Библиотекари ищут и пробуют разные подходы, формы работы. Поэтому и участвуют у них в онлайн-деятельности читатели  «от мала до велика».

 Важно, что специалисты Почепской центральной библиотеки анализируют эффективность использования (например, по числу просмотров) информационных ресурсов собственной генерации, наполняемость разных «разделов» сайта, актуальность различных форм подачи информации, особенно краеведческой, продвижения чтения.  Так, например, им хотелось бы, чтобы больше человек воспользовалось услугой электронной библиотеки «ЛитРес» и библиотека имела больше возможностей получения новых книг из данного ресурса. По итогам мини-исследования отмечена недостаточная двухсторонняя связь с читателями, потребность для  пользователей навигатора по литературным онлайн ресурсам и др. На мой взгляд, нет смысла проводить исследования, результаты которых не стараются использовать для изменения существующей ситуации в лучшую сторону. Уверена, что проведенное мини-исследование носит прикладной, а не формальный характер и результаты будут использоваться для совершенствования работы, повышения квалификации библиотечных специалистов. 

[bookmark: _GoBack]Из выступления видно, что библиотекари независимо от ситуации настроены «находить новые формы и по-другому выстраивать отношения с читателями», ставят перед собой задачи «обеспечить ориентиры в информационном пространстве, сформировать особую культуру общества знания». В библиотеках Почепского района слова не расходятся с делом. Спасибо за выступление!
