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Отзыв на выступление

Продвижение чтения в электронной среде: мода или необходимость? Результаты анкетирования специалистов муниципальных библиотек Брянской области

Бессакирная Анна Сергеевна, заведующая отделом читального зала и основного книгохранения БОНУБ им.Ф.И.Тютчева chz@libryansk.ru

Исследование «Электронные ресурсы в поддержку чтения. Выбор библиотекаря» наглядно показало, что современные условия всей нашей жизни налагают и определенные современные требования к библиотечной работе в целом.

Автор очень подробно анализирует ответы на каждый вопрос и, раскрывая проблему, делает выводы.

Отталкиваясь от того, что на вопрос «Нуждаются ли читатели Вашей библиотеки, жители как потенциальные читатели в рекомендациях и советах библиотекаря при поиске информации и выборе литературы?» подавляющее большинство принимающих участие в опросе ответили утвердительно, библиотекарям и надо пересматривать свою работу по продвижению культуры и чтения. Но новый подход основывается на новых требованиях к нашей библиотечной специальности. Библиотекарь сегодня должен быть медиаграмотным. Но не просто. Наша уникальность в том, что библиотекарь, в силу своих профессиональных качеств должен не просто эффективно использовать интернет-сервисы, но уметь критически воспринимать и обрабатывать выбранный контент.

Медиаграмотный специалист, обладающий внутренней культурой и большим запасом книжно-литературных знаний – не имеет конкурентов. Он – авторитет и законодатель. Он может быстро и просто воздействовать на процессы чтения. Чтобы в итоге созданная информация привлекала внимание, вызывала желание обратиться к книге.

А «продвижение чтения в электронной среде» - это НЕ мода, а НЕОБХОДИМОСТЬ.

Но, к сожалению, исследование показало и слабые места в работе общедоступных библиотек. И, кроме чисто технических моментов, большую роль играет и закостенелое, в некоторых случаях, мышление самих библиотекарей.

Отдельная благодарность автору за открытие, лично для меня ресурса «COVID-19 и глобальная библиотечная сфера» (https://www.ifla.org/node/93042).
