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Отзыв на выступление

Как библиотеке небанально рекламировать чтение в сети или

"В час работы иль досуга книга - лучшая подруга"

Квашнина Юлия Валерьевна, главный библиотекарь отдела литературы по искусству КГАУК "Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края" Syv_78@mail.ru

Статья интересна нестандартным подходом к библиотечной агитпродукции. Подробно рассмотренный  феномен современной смеховой культуры, дающей «живой» отклик на происходящее, вне сферы морализаторства и демагогии, заставляет задуматься.

Представленная в сети информация (методы предоставления) все чаще построена на клиповом мышлении. У библиотекаря, который привык все разложить по полочкам, и для которого информация – это «почти святое», все эти клипово несерьезные «вспышки» и «стоп-кадры», возможно, на первых порах, и вызовут массу недоумения. Но, если размышлять шире – большое начинается с малого. Для того, чтобы человек чем-то увлекся, его надо заинтересовать, а для этого надо «зацепить»: броско, ярко, без лишнего морализаторства и «пыльной скучности». 
Процитирую автора: «И если всемирная паутина завладела свободным временем и умами большого числа людей, значит нужно стать частью этой глобальной системы. Нужно научиться понимать механизмы и принципы ее действия». Иными словами: выросло поколение с подобным мышлением – давайте попробуем разговаривать с ним на одном языке.

Никто кроме библиотекарей и очень узкого круга приближенных не пытается даже изменить мнение о библиотеке, сломать стереотипы? Ну, значит, «никто кроме нас»! Однако при этом не стоит забывать, что ирония и юмор, способные привлечь на первых порах новых подписчиков и посетителей наших сетей и сайтов, не должны отодвигать на задний план нашей основной цели - привлечение потенциального читателя.

И, возможно, это поможет подобраться к решению крайне важной задачи: возрождению социальной престижности чтения.

