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    Уважаемая, Татьяна Александровна!
    Большое спасибо за Ваш подробнейший анализ работы электронной библиотеки ЛитРес. Абонементу областной библиотеки, Вам и Вашим читателям можно только позавидовать - вы имеете возможность читать новые книги! За столь короткий промежуток времени уже такая большая подписка на электронные издания. При изучении Вашего выступления я обратила внимание на такой момент: при формировании фонда электронной библиотеки Вы разрешили его формировать читателю  и, судя по предложенному списку авторов, читатели  библиотеки - настоящие ценители литературы.  Это еще раз говорит о том, что  в отделе работают Профессионалы с большой буквы, желающие помочь в выборе книги и знающие литературу! 
    Формат электронной библиотеки ЛитРес мне знаком. Я читаю его бесплатное приложение на телефоне, в котором есть для меня новые книги современных авторов прозы. 
    Хочется пожелать, если не всем библиотекам, то хотя бы центральным заключить договоры с ЛитРес на комплектование электронными изданиями! Чтобы у большинства наших читателей была возможность читать новые, хорошие книги, а формат не важен, главное читать!


