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[bookmark: _GoBack]    Уважаемая, Наталья Владимировна!
    Большое спасибо за Ваш доклад о проблеме продвижения чтения. Проблема чтения и продвижения его нам, библиотекарям, знакома и видна по роду нашей деятельности.
    Гражданский форум «Чтение в эпоху Интернета: как вернуть статус читающей державы?» на мой взгляд, интересен потому, что затрагивает очень важную тему жизни и развития общества в целом, призывает к  ответственности каждого человека. 
В ходе дискуссий предлагается обсудить причины проблемы кризиса чтения через подходы: 1 «Читать – полезно: возрождение и поддержание высокого статуса книги и чтения», 2 «Читать – удобно: продвижение чтения в электронной среде», 3 «Читать – модно: развитие чтения как интеллектуального досуга». 
Я бы предложила еще выделить отдельно подход к чтению, как социальной проблеме в нашей стране. Все предложения от высказанных лиц разного уровня можно оформить как рекомендации дальнейшего пути развития чтения.  Этот заключительный подход даст всем осознание глубины проблемы и решения ее предложенными способами и действиями. 
        Брянский район заинтересовала  форма проведения мероприятия гражданского форума «Чтение в эпоху Интернета: как вернуть статус читающей державы?». С нетерпением ждем разрешения на проведение массовых мероприятий, а также такого важного гражданского форума. Ведь мы, как специалисты библиотечного дела, заинтересованы, чтобы к нам приходили пользователи, а мы им рады будем дать всю нужную информацию в любом формате.

