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                                     Отзыв на выступление
«Электронные ресурсы в поддержку чтения. Выбор библиотекарей Суземского района Брянской области.
Буршина Екатерина Ивановна, заведующая отделом методико – инновационной работы и маркетинга РМБУК « Суземская межпоселенческая центральная библиотека – библиотечное объединение имени писателя А.В. Софронова bib.ru@yandex.ru .

  27  докладов, представленных к обсуждению профессиональной аудитории библиотечных специалистов многоплановы, актуальны и вызывают  желание  принять участие в заочной дискуссии.  Определяющим  фактором  в  выборе  темы доклада, на который составлен отзыв, является преломление и близость данной темы в  анализе работы в данном направлении  централизованной библиотечной системы района.
Как известно национальная программа поддержки и развития чтения была принята 14 лет назад. За этот большой период времени проведено много различных мероприятий, ярких акций: «Ночь в библиотеке», книжный фестиваль «Красная площадь», издается профессиональная литература по проблемам чтения и т.д. Это замедлило отрицательные процессы, происходящие в данном вопросе, но ситуация на наш взгляд остается очень далека до момента начала положительной точки отсчета.
Данное исследование  красноречиво свидетельствует о том, что мы еще сомневаемся, идти библиотекам в «книжные социальные сети» или нет. Наши сайты и страницы учреждений в социальных сетях рассказывают больше о наших услугах, в то время как «Книгоблогеры» активно используют  традиционные библиотечные формы работы. В «книжных социальных сетях»  ведется активное живое общение читателей, что утрачено в условиях библиотеки, проводятся интересные «книжные челенджи».
«Книжные блоги»  и «книжные блогеры» вот та ниша, которую библиотекам  нужно занять, помощниками здесь будут профессиональные знания, грамотная литературная речь, хороший литературный вкус, интересный выбор книг для комментирования. Мотивирующим фактором для активного развития этого направления является  также   действующая практика отправки книжных новинок авторов популярным буктюберам и т.д.
Активное  применение новых информационных технологий в сочетании с традиционными библиотечными практиками сделает библиотеку  интересным социальным институтом для общества.

