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Отзыв на выступление

Как библиотеке небанально рекламировать чтение в сети или

«В час работы иль досуга книга – лучшая подруга»

Квашниной Юлии Валерьевны, главного библиотекаря отдела литературы по искусству КГАУК «Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края» Syv_78@mail.ru
        Становясь «частью одного мирового псевдокарнавала», каждый приходящий должен  либо принимать правила  сего действа, либо приспосабливаться к ситуации. На мой взгляд, библиотеки пока  только приспосабливаются. Ещё несколько лет назад вести речь о продвижении чтения через призму смеховой культуры, включая такие  странные для библиотекаря категории как ирония,  гротеск,  сарказм,  было,  по крайней мере, неуместно.  А сегодня мы говорим о транслируемых образах, лишенных назидательной демагогии,    приближая  тем самым книгу к обывателю максимально близко. 

      Солидарна с автором выступления относительно использования  современной агитпродукции в борьбе за читателя.  Есть, конечно,  опасность скатиться в болото обывательства, цинизма,  но… это скорее вопрос образования и воспитания. К примеру,  советские плакаты   воспринимаются сегодня в новом свете, через призму иного восприятия и потому, в большинстве своём,   востребованы. И не только в сети. 

     Вспоминается давняя история, случившаяся в библиотеке в начале «лихих 90-х».  Клетнянская межпоселенческая библиотека пробовала осваивать  новые формы хозяйствования и, чтобы доказать местному сообществу, что мы многое можем, решили издать типографским способом сборник стихов местных поэтов. Стихов и желающих печататься оказалось много, а денег…. Собрав  с миру по нитке все,  что можно, решили обратиться к местным депутатам. К сожалению,  ни одна  «индивидуальная беседа» не дала ни копейки добровольных пожертвований.  И тогда (да простят нас земляки!)  мы  сделали огромный плакат «Родина-мать зовёт!» с трогательной подписью « А ты  поддержал выпуск  поэтического альманаха «Земля отцов моих – Клетня» ???», выставив его прямо перед входом в зал заседаний перед очередной сессией. Вот такого от библиотекарей никто не ожидал… «Необычно, неожиданно, в самое сердце…» - это один из комментариев. А деньги были собраны в тот же день, столько, сколько нужно. 
   Небанальная реклама в сети  (а это касается  продвижения не только книги и чтения,  но  анонсирования наших мероприятий, проектов, идей, концепций т.д ) не по-детски серьёзно, по-взрослому – важно. Так хочется уйти от всего, что заставляет наших читателей   думать о библиотеке: «эти застряли в прошлом веке….». Спасибо Юлии Валерьевне за оригинальную трактовку вопроса, конструктивный анализ темы и  возможность пообсуждать, как чтение меняется во времени и как время  меняет  подходы к его продвижению. 
