Зайцева Светлана Валерьевна, библиотекарь Мглинской межпоселенческой центральной библиотеки mgllib@yandex.ru   

Отзыв на  публикацию 

Может ли библиотекарь сохранить лидирующую позицию  навигатора в цифровой читательской среде?
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В настоящее время интернет является самым популярным и большим межсетевым объединением в мире. С распространением цифровых технологий происходят качественные изменения форм, методов библиотечно-информационной деятельности, способов коммуникации между библиотекарем и пользователем. Цифровизация существенно повышает оперативность предоставления услуг, положительно влияет на их качество.
Конечно, инновационное преображение Выгоничской межпоселенческой районной библиотеки «нового поколения» даст возможность внедрению  информационных технологий в библиотеке и возрастет активность использования интернет-ресурсов. Пользователи будут иметь доступ к скачиванию отдельных книг, к просмотру информации: справочников, энциклопедий, электронных каталогов, указателей журнальных статей. 
Также они больше могут привлечь новых читателей, привлечь внимание общественности к проблемам чтения, поднять престиж чтения и утверждения социальной роли своей библиотеки.
