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Предлагаем вашему вниманию своеобразный библиотечный фристайл, в ходе которого будет представлен опыт проведения библиотеками Комаричского района массовых мероприятий по продвижению чтения за последние 10 лет. Будем рады, если кто-то из коллег возьмет наши идеи на заметку.
Хочется заметить, что по какой бы тематике мы ни проводили массовое мероприятие (в рамках экологического просвещения, нравственного воспитания, краеведческой работы и т.д.), итогом всей нашей работы является повышение престижа чтения и библиотеки, формирование привлекательного образа читающего человека. Поэтому за каждым нашим шагом, за любым нашим действием всегда стоит Книга. Мы постоянно оформляем сопровождающие массовые мероприятия книжные выставки, витрины, проводим библиографические обзоры. 
Нашей основной целевой аудиторией в работе по продвижению чтения является, конечно же, новое поколение — дети, подростки, молодежь. Именно они должны осознавать, что библиотека — это всегда интересно, познавательно и просто здорово! И что читать — не только престижно, но и жизненно необходимо!
При организации массовой работы с читателями мы активно сотрудничаем с администрацией Комаричского муниципального района, образовательными учреждениями, в т. ч. Комаричским механико-технологическим техникумом, Комаричской центральной районной больницей, Центром занятости населения Комаричского района, Комаричским отделом судебных приставов Брянской области, военным комиссариатом Комаричского района Брянской области, пожарной частью (ПЧ-24 по охране п. Комаричи), отделением полиции Комаричского района, прокуратурой Комаричского района, редакцией районной газеты «Верный путь», районным Советом народных депутатов и др. 
Патриотическое воспитание всегда было в центре внимания библиотек Комаричского района. И наша задача — находить методы работы, которые помогут достучаться до юных сердец. Краеведение лучше других отраслей знания способствует воспитанию патриотизма, любви к родному краю, формированию общественного сознания. Разнообразные формы библиотечного краеведения оправдывают себя, являются эффективным средством патриотического воспитания. 
В 2014 году Брянская область отмечала 70-летие. В рамках этой знаменательной даты проходила областная акция «Это наша с тобой биография», цель которой — рассказать о значимых событиях, произошедших за эти 70 лет. В библиотеках района были организованы встречи, часы гордости, вечера, рассказывающие о людях, которые прославили наш край своими подвигами, трудолюбием, хорошими делами.
Так, в Комаричской центральной библиотеке состоялся вечер воспоминаний ветеранов-целинников «И расписались первой бороздой на целине простые мастера». На мероприятие были приглашены жители Комаричского района, которые были на целине: Погорельцев В.И., Асметкин Н. С., Асметкин З. М., Грохотов В.П., а также ученики Комаричской средней школы № 1. Началось мероприятие с театрализованного представления, подготовленного работниками библиотеки, для того, чтобы молодые люди сразу окунулись в атмосферу 50-х годов, увидели, как одевалась молодежь того времени, с каким желанием отправлялась на целину и с каким трудолюбием работала. Ведущие рассказали об истории освоения целины. Гости-целинники с радостью рассказывали о годах, проведенных на целине, отвечали на вопросы, поведали много интересных историй, которые произошли с ними на целине. Некоторые приглашенные гости работали в знаменитом совхозе «Комсомольский» Адамовского района Оренбургской области. Именно здесь снимался известный советский фильм «Иван Бровкин на целине». По этому поводу для всех участников мероприятия были продемонстрированы отрывки фильма «Иван Бровкин на целине», которые потом все с удовольствием обсудили. В рамках мероприятия действовала выставка, посвященная истории Брянской области «Это наша с тобой биография».
Вечер славы «Олимпийская доблесть Комаричского района» в МЦБ посвятили олимпийскому чемпиону, уроженцу Комаричского района Сергею Николаевичу Сухорученкову. Электронная презентация «Победа любит сильных» помогла участникам мероприятия понять, насколько труден и тернист был путь нашего земляка к спортивной славе. Наши юные спортсмены, присутствующие на вечере, задавали самые разные вопросы Сергею Николаевичу. И он с удовольствием делился опытом: как настроить себя на победу, как заставить преодолеть себя и не обращать внимания на усталость и даже боль от травм во время соревнований. Затем лучшие спортсмены, отстаивающие честь Комаричского района на соревнованиях различного уровня, получили из рук олимпийского чемпиона Почетные грамоты за высокие спортивные достижения. В завершение вечера школьники могли ознакомиться с книжной выставкой «Слава Вам, герои спорта!».
[bookmark: _Hlk108088944]Уже несколько лет Комаричская межпоселенческая центральная библиотека активно сотрудничает с военным комиссариатом Брянской области по Комаричскому и Брасовскому районам, Комаричским районным музеем, районным Советом ветеранов войны и труда. Конечная цель нашей совместной работы — воспитание патриотизма у подрастающего поколения, чувства гордости за свою страну и своих предков. При этом основная задача библиотекарей — пробудить у школьников и студентов интерес к событиям российской истории и родного края, активизировать чтение молодежью литературы, посвященной военной истории нашей страны, в т. ч. Великой Отечественной войне, а также краеведческой литературы.
[bookmark: _Hlk108095188]Так, по инициативе начальника военного комиссариата Брянской области по Комаричскому и Брасовским районам Д. С. Фомина в Комаричской центральной библиотеке в 2016 году состоялся вечер-диалог «Пропавшим возвращая имена» с участием заместителя руководителя Общероссийского движения «Поисковое движение России», командира поискового отряда «Безымянная высота» из г. Брянска Пальтова Юрия Викторовича и члена этого отряда Полониковой Оксаны Ивановны. Гостями библиотеки в этот день также были заместитель главы администрации Комаричского района по социальным вопросам Митрощенко Л. Н., председатель районного Совета ветеранов войны и труда Маслова А. Н., директор районного краеведческого музея Зюкина А. Б. и учащиеся Комаричского механико-технологического техникума. Ребята узнали об основных направлениях деятельности поискового отряда «Безымянная высота»: архивный поиск, работа с очевидцами — жителями окрестных сел и деревень, где проходили бои; работа по нахождению останков солдат и боевой техники непосредственно в полевых условиях, а также патриотическая работа со школьниками и студентами — проведение встреч, уроков мужества. Благодаря поисковикам, восстанавливаются ветхие памятники и обелиски, появились памятные таблички с именами солдат в местах сражений, установлены места захоронения погибших воинов, ранее неизвестные их родственникам. Рассказ Ю. В. Пальтова о работе поискового отряда «Безымянная высота» сопровождался электронной презентацией и видеофрагментами, показывающими, что быть поисковиком не только трудно, но и опасно. Студенты не только услышали из первых уст о том, как проводится поисковая работа, но смогли посмотреть найденные поисковиками вещи, которые 70 лет пролежали в брянской земле. В заключение встречи Юрий Викторович ответил на вопросы присутствующих.
Еще одним запоминающимся мероприятием стала организованная в 2016 году в Комаричской межпоселенческой центральной библиотеке встреча ветеранов военно-морского флота, проживающих в Комаричском районе, с учащимися Комаричской средней школы № 1 и студентами Комаричского механико-технологического техникума. Встреча «Флот российский — наша гордость», посвященная 320-летию образования российского военно-морского флота, была проведена совместно с Комаричским районным Советом ветеранов, первичной организацией ветеранов Вооруженных Сил в Комаричском районе, военным комиссариатом Брянской области по Комаричскому и Брасовскому районам.
Со словами приветствия к ветеранам военно-морского флота и молодежи обратился начальник военного комиссариата Брянской области по Комаричскому и Брасовским районам Д. С. Фомин. Воспоминаниями о службе на флоте с молодежью поделились бывалые моряки: старший мичман Северного флота Ю.В. Стешанов, мичман Северного флота, дизелист, Н.Ю. Гурьев, старшина 1 статьи Балтийского флота Н.Ф. Тимонов, старшина 1 статьи Черноморского флота А.В. Сысоев, матрос Тихоокеанского флота А.С. Изъянов, матрос морской части погранвойск Балтийского флота А.Г. Замятин.
Ветераны ВМФ подчеркнули, что у российского флота богатая подвигами и победами история, что моряки во все времена надежно стоят на защите национальных интересов нашего Отечества. Самоотверженность и мужество матросов являются примером для подрастающего поколения. 
В библиотеке совместно с сотрудниками Комаричского краеведческого музея, с председателем первичной организации ветеранов вооруженных сил в Комаричском районе, старшиной минно-торпедной команды Крейсерской атомной подводной многоцелевой лодки К-398, Ю. С. Стешановым была организована выставка «Российскому флоту — быть!». На выставке, помимо литературы, экспонировались макеты военных кораблей «Орел», «Варяг», «Аврора» и другие. Большой интерес у ребят вызвали фотографии со времен службы на подводной лодке, представленные Ю.В. Стешановым. Юноши с удовольствием слушали рассказ ветерана ВМФ и рассматривали Андреевский флаг, корабельные антимагнитные часы, макет подводной лодки, макет корабельной рынды, личный кортик старшего мичмана Ю.В. Стешанова, книгу «История 3-й дивизии атомных подводных лодок Северного флота». 
Удивлять — главная задача библиотек сегодня и в прошедшие годы. Произвести впечатление на современного читателя и сделать его посещение библиотеки ярким запоминающимся событием — задача не из легких. Мы считаем, что у нас это получается! Всегда очень интересно проходит в Комаричской центральной библиотеке Всероссийская акция «Библионочь». Это самая яркая и красочная акция в поддержку чтения, несомненно, способствующая продвижению библиотеки, повышению статуса «человека читающего». О некоторых из проведенных «библионочей» мы хотим вам рассказать…
Первый раз «Библионочь» стартовала на комаричской земле в 2016 году и была посвящена Году российского кино. Основная тематика акции проходила в нашей библиотеке под девизом «Читаем. Общаемся. Смотрим». В рамках акции работали три площадки. Первая — у входа в библиотеку. Здесь комаричан ждал интерактивный показ «Библионочь–2016». Прямо на стену здания библиотеки проецировались кадры лучших советских и российских кинофильмов. Основная идея интерактивного показа — кинематограф и литература очень близки. Ведь очень многие кинофильмы сняты по мотивам художественных произведений. Далее участников акции ждала литературно-творческая площадка в отделе абонемента. Здесь была представлена кинокнижная история «Перелистывая фильмы». Мы подготовили для наших гостей библиокараоке «Песни советских фильмов поем все вместе» и литературное путешествие в мир кино «Эпоха кино в именах режиссеров». В 2016 году Комаричская центральная библиотека отмечала свое 70-летие и не могли обойти своим вниманием этот факт. Поэтому площадка № 3, расположенная в читальном зале, начала свою работу с бенефиса наших читателей «Созвездие лучших». Были подведены итоги конкурса «Лучший читатель года», названы победители в самых разных номинациях и им были вручены почетные дипломы и сувениры. Затем пришел черед развлекательной программы «Мелькают кадры, как страницы» с викторинами и конкурсами. Особенно пришелся всем по душе конкурс кинодубляжа. Гости сами озвучивали фрагменты знаменитых советских кинокартин, показав при этом незаурядную артистичность. По окончании игровой программы мы пригласили всех присутствующих в библиокафе «Стоп-кадр». Закончилась «Библионочь» киносеансом. Для просмотра был предложен советский комедийный фильм «Иван Васильевич меняет профессию». И в этом случае мы, библиотекари, постарались связать книгу и фильм. Дело в том, что эта советская кинокомедия была снята режиссером Леонидом Гайдаем по мотивам пьесы Михаила Булгакова «Иван Васильевич». А в 2016 году мы отмечали 125-летие М.Булгакова. Поэтому наш выбор кинофильма для просмотра был неслучаен.
22 апреля 2017 года Комаричская межпоселенческая центральная библиотека» приветливо снова распахнула свои двери, приглашая всех жителей п. Комаричи на ежегодную общероссийскую акцию «Библионочь». В этом году тема акции звучала так: «Новое прочтение». И мы решили, используя современные технологии, немного по-новому взглянуть на творчество нашего земляка, поэта, прозаика, драматурга Алексея Константиновича Толстого, 200-летие которого мы праздновали в 2017 году. И в то же время библиотекари не могли оставить в стороне тот факт, что 2017 год был объявлен Годом охраны окружающей среды в Российской Федерации. Поэтому, рассказывая о творческом наследии А.К. Толстого, мы сделали акцент на том, что многие произведения Алексея Константиновича посвящены природе. Всех гостей библиотеки встречали литературные персонажи, одетые в костюмы 19 века: Казаков Данил и Игнатова Соня, которые раздавали закладки с цитатами из произведений Алексея Константиновича и бутоньерки из первых весенних цветов. В читальном зале были оформлены авторские выставки: «Слышащий голос природы» (Сальников Н.Н.), «Сказка на стекле» (Соловьева В.Н.) и фитовыставка поделок из природных материалов «Все весны дыханием согрето…». Каждая творческая работа, представленная на выставках, была неповторимой и вызывающей искреннее восхищение. Красочные электронные презентации помогли присутствующим вспомнить произведения Алексея Константиновича Толстого и попытаться понять, каким был в обычной жизни этот незаурядный, выдающийся человек. Присутствующим было предложено поучаствовать в конкурсе на лучшее прочтение стихотворений А.К. Толстого. 
В процессе подготовки к «Библионочи» библиотекари Комаричской центральной библиотеки снимали видеофильм «Мы с этим именем живем, мы этим именем гордимся…» с участием жителей п. Комаричи. Люди самого разного возраста и рода занятий высказывали свое отношение к творчеству А.К. Толстого. Видеофильм был продемонстрирован в рамках акции «Библионочь-2017» и многие из присутствующих в этот вечер на мероприятии в библиотеке могли увидеть себя на экране. Затем гостям библиотеки было предложено поучаствовать в народном чтении романа А.К. Толстого «Князь Серебряный». Все участники народного чтения очень старались не столько прочитать, сколько проиграть свой отрывок, вложить свою душу в каждую строчку знаменитого исторического произведения. Ярким моментом «Библионочи 2017» стала игра — библиотечное «Поле чудес». Участников игры ждали непростые вопросы о жизни и творчестве А. К. Толстого и, конечно же, призы. 
Тема «Библионочи-2018» звучала так: «Магия книги». В эту «Библионочь» снова книги открыли свои миры — Мир приключений, Мир знаний, Мир открытий, Мир искусства, Мир ретро — книги или мир книги нового формата. Библиотекари постарались сделать этот вечер интересным для всех, кто предпочел не остаться дома в предвкушении выходных, а отправился в библиотеку в совсем неурочное для подобных мероприятий время.
На абонементе для наших гостей была организована «Ретро-площадка». Никого не оставила равнодушной ретро-выставка «Забытые книги желают познакомиться». На выставке были представлены самые старые книги из фонда Комаричской центральной библиотеки. Особую атмосферу книжной выставке придавали различные предметы быта 1950-70-х годов, любезно предоставленные нам нашим замечательным читателем — Фединым Василием Николаевичем: музыкальный проигрыватель с виниловыми пластинками, старый барометр, глобус, этажерка для книг и пр.
Привлек внимание наших гостей книжный развал «Старые книги обретают новых друзей». Здесь каждый мог выбрать и взять себе на память любую книгу — списанную, но в довольно хорошем состоянии. Невозможно было пройти мимо цикла творческих выставок «Магия книги вдохновляет на творчество». Здесь были представлены изумительные работы Самойленко Елены Викторовны (бисероплетение и вязание спицами), Грохотовой Татьяны Ильиничны (вязание спицами), Корнюшиной Людмилы Александровна (бисероплетение и мягкая игрушка), Бабинской Ольги Николаевны (бисероплетение), Стешиной Ольги Александровны (бисероплетение). 
Продолжил «Библионочь» библиотечный марафон «Приглашаем в страну Юбилейную!». Участники мероприятия могли познакомиться с помощью электронной презентации с книгами-юбилярами 2018 года. 
В читальном зале была организована площадка «Книги в новом формате». Здесь всех «полуночников» встречали импровизированные «живые книги» в исполнении Пантюхова Ивана и Жаровой Анастасии, которые раздавали присутствующим закладки с цитатами известных людей о книге и чтении. На выставке творческих работ «Свой взгляд» были представлены работы учащихся школ, которые приняли участие в библиотечном конкурсе на лучшую иллюстрацию по литературным произведениям. Никого не оставила равнодушным книжная выставка «Символ года — герой книги», где можно было познакомиться с произведениями Д. Лондона, Д. О. Кервуда, Джерома К. Джерома и др., в которых, как известно, главным героем является собака. Вниманию гостей библиотеки был предложен час интересной информации с электронной презентацией «Формат имеет значение». Библиотекари старались заинтересовать присутствующих новыми форматами книг. Звучали, на первый взгляд, непонятные слова: антибука, неовинтажная книга, кофе тэйбл бук, партворк, книгля, рopup книга, флипбук, флипбэк. Блеснуть эрудицией каждый желающий мог, приняв участие в электронной викторине «Спорим, Вы не знали, что книга…».
В рамках Года добровольца, объявленного в 2018 году, волонтерское движение коснулось и библиотек. В этот день к нам пришли неравнодушные бескорыстные подростки, желающие оказать безвозмездную помощь в библиотечной работе. И приятным моментом «Библионочи-2018» стало награждение самых лучших помощников нашей библиотеки, которым были вручены почетные грамоты за активное участие в волонтерском движении. Завершилась «Библионочь» чаепитием в библиотечном кафе «Бессоница» и просмотром художественного фильма «Волшебное дерево», в увлекательном сюжете которого переплелись магия, библиотека и книга. 
«Библионочь-2019» прошла под названием «Библиотека плюс театр». Цель мероприятия — показать, что эти два вида искусства — литература и театр — неразделимы, связь их не только бесспорна, но и необходима. Приятным сюрпризом для наших гостей стал библиомюзикл «Библиотека приглашает Вас!», актерами которого стали работники библиотеки, учащиеся КСОШ №1 и учащиеся Бочаровской школы. Участники постановки исполнили роли героев популярного в советское время художественного фильма «Мэри Поппинс, до свидания» (1984 г.). В песнях и диалогах участники библиомюзикла рассказали гостям акции о роли библиотеки в наше время и пользе чтения. Оформление фойе, выставок и залов библиотеки позволило погрузиться гостям акции в удивительный мир театра. Рекламные листовки в виде театральных билетов, афиши с программой мероприятия напоминали театральные.
В этот вечер в библиотеке царила «театральная» атмосфера. В качестве дополнительных элементов антуража использовали театральные декорации и маски. Было организовано несколько зрелищно-игровых площадок. На «Творческой площадке» отдела абонемента каждый желающий мог принять участие в мастер-классе «Театральный грим: секреты мастерства», который организовала и провела художник-декоратор районного Дома культуры Юлия Тумакова. Вызвала восхищение у присутствующих авторская выставка народного мастера, нашей землячки, Надежды Гречихиной «Кукла — это маленькая жизнь». Красочно оформленная «Интеллектуальная площадка» в читальном зале с трудом вместила всех присутствующих на мероприятии. Здесь гостей ждали самые разнообразные формы интеллектуального досуга. Очередную порцию хорошего настроения гостям акции подарили воспитанники Комаричской детской школы искусств. Зрителям была представлена литературно-музыкальная композиция «Да здравствует театр!». Герои произведений В. Маяковского, С. Есенина, С. Маршака обрели благодаря талантливым юным актерам голос и плоть. Театрализованное представление стало настоящим праздником для присутствующих.
[bookmark: _GoBack]Библиотекари предложили всем присутствующим прикоснуться к истории театра с помощью красочной мультимедийной презентации «Театр  — особый и прекрасный мир». Затем все с удовольствием приняли активное участие в библио-лото «Что Вы знаете о театре?». Одним из ключевых событий «Библионочи-2019» стал час знакомства «Наши земляки на театральных подмостках». Работники библиотеки рассказали участникам акции про известных артистов Комаричского района: Курилкина А.А., Крестёнкову А.Г., Михалину Г.А. Гость мероприятия, Зайцева Ирина Алексеевна, рассказала присутствующим о том, каким был творческий путь, чего достиг и о чем мечтает её сын, Дмитрий Ермак — известный актёр театра и кино. Гости мероприятия были не только зрителями, но и активными участниками театрального состязания «Я — актер, или битва талантов». Для всех гостей мероприятия действовала селфи-зона «Волшебство перевоплощения». Желающие могли примерить маски и сфотографироваться в них на фоне театрального занавеса. Кульминацией праздника стало чествование дарителей книг «Доброе дело от доброго сердца». Завершилась «Библионочь-2019» чаепитием в библиотечном кафе «Бессонница». Акция не просто состоялась, а прошла необычайно интересно! Литературное творчество в неразрывной связи с театром еще более приблизилось к сердцам людей, обогатив их духовно.
Формат представления информации, к сожалению, не дает возможности для описания большего количества интересных и ярких событий, которые происходили в библиотеках Комаричского района за последние годы. Поиск новых, нетрадиционных и эффективных форм библиотечной работы, которые бы несли не только познавательную информацию, зарождали интерес к книге и чтению, но становились зрелищными, яркими, эмоциональными, продолжается!

