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«Актуальные практики по продвижению чтения»

Продвижение чтения является важнейшей задачей Карачевской районной библиотеки им. Баранских Н.Н. и Н.В.
На это направлена практически вся её деятельность. Особое внимание уделяется, как всегда, молодому поколению читателей, которое при правильном его направлении к книге непременно взращивает плоды внимания и любви к Слову, и это остаётся с человеком на всю жизнь.
Что же мы предлагаем нашим юным и другим читателям? 
Большим событием для общественности нашего города явилось учреждение в 2017 году литературного фестиваля «Мехедовские чтения». Они посвящены памяти члена Союза писателей СССР, поэта, Почётного гражданина города Карачева А. Г. Мехедова. Районный литературный фестиваль заметно изменил состояние культурной среды нашего района. За это время не один десяток юношей и девушек, детей и их родителей познакомились с творчеством писателей-земляков. Кто-то начал глубже изучать литературное наследие писателей и поэтов родного края, кто-то вообще увлёкся поэзией. Фестиваль объединил и педагогическое сообщество.
У увлечённых педагогов растут разносторонне развитые ученики, которые, безусловно, станут образованными и успешными. Фестиваль объединил вокруг себя и творческую интеллигенцию района. Библиотека стала центром, где одарённые люди имеют возможность встречаться, общаться, проводить обсуждения литературных произведений, делиться своими поэтическими, музыкальными, творческими работами. 
В рамках этого события ежегодно проводятся различные мероприятия. В районном конкурсе чтецов, например, участвуют дети почти всех школ района и города, студенты и преподаватели Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева, молодёжь и люди старшего возраста. Отмечено, что за годы проведения конкурса школьники научились правильно, с пониманием, относиться к поэтическому слову. Они выбирают и читают стихи не только местных поэтов, но поэтов России. Примечательно, что некоторые школьники читают стихи собственного сочинения. Лучшие чтецы принимают участие в литературном фестивале «Мехедовские чтения», проводимом в сентябре, в день рождения поэта А. Г. Мехедова.
При нашей библиотеке уже много лет работает литературная гостиная «Соловьиная Снежеть». Её с удовольствием посещают люди всех возрастов и интересов. Некоторые из них сами пишут стихи и выносят их на обсуждение посетителей гостиной. Занятия проводятся один раз в месяц, часто посвящаются юбилеям великих русских писателей и поэтов: например, А. С. Пушкина, А. К. Толстого, Ф. И. Тютчева, М. И. Цветаевой, С. А. Есенина, С. Н. Довлатова. Также ближе знакомимся с творчеством своих именитых земляков Е. П. Кузина, Н. И. Поснова, В. Д. Карпова, К. В. Асеевой, З. И. Ионочкиной, С. М. Плюгиной, Ю. Н. Кузнецова. Стоит задача привлечь к работе гостиной более молодых людей, интересующихся поэзией и прозой. 
Большим интересом у жителей и гостей г. Карачева пользуется музейная комната поэтов-земляков. В ней собраны экспонаты, книги и рукописи писателей Карачевского края, прославивших малую родину своим поэтическим творчеством. Это Александр Георгиевич Мехедов, Евгений Петрович Кузин, Николай Иванович Поснов, поэт-фронтовик Виктор Дмитриевич Карпов. К сожалению, этих людей уже нет среди нас. Тем ценнее экспонаты и книги, переданные членами их семей в нашу библиотеку. Например, механическая пишущая машинка, фарфоровая чернильница, очки, портфель и письменные принадлежности поэтов, переплетённые в домашних условиях сборник стихов и автобиографическая повесть «Негодные мальчишки» поэта и журналиста В. Д. Карпова.
Взрослые посетители музейной комнаты интересуются рукописями, написанными собственноручно на пожелтевших листах бумаги, записными книжками, черновиками. А детей, например, очень удивляют металлическое перо и чернильница: неужели такой ручкой писали их дедушки и бабушки?
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