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Актуальные практики по продвижению чтения
«Популяризация творческого наследия писателей-земляков
в Жуковской центральной библиотеке»

Продвижение чтения из отвлеченных теоретических изысканий давно стало важнейшим аспектом деятельности современных библиотек, от которого, без преувеличения, зависит будущее всего библиотечного дела. Данным вопросом занимаются книгоиздатели и книготорговцы, исследовательские центры, и научные работники, и, конечно же, библиотеки.
За последние годы библиотечными теоретиками и практиками было разработано и внедрено множество проектов по продвижению чтения и книги. Объединяя полученный опыт, библиотечные работники создают бесценные хранилища интереснейших материалов, где каждый отыщет полезную информацию в соответствии со своими потребностями. 
Небольшие библиотеки, не обладая достаточными материальными и кадровыми ресурсами для масштабных исследований и проектов, тем не менее, вносят свой вклад, в первую очередь практическими наработками библиотекарей-энтузиастов.
По мере возможностей осваивая PR-технологии и медиаресурсы, сотрудники Жуковской центральной библиотеки по-прежнему основное внимание уделяют продвижению традиционной книжной культуры.
Чем библиотека может привлечь читателя, пресыщенного информацией, ежедневно изливающейся на него бесконечным потоком? Как в жестком ритме сегодняшнего дня заставить его остановиться и задержать взгляд на традиционном книжном издании?
Неподдельный искренний интерес у людей вызывает всё, что связано с малой родиной, в том числе и литература. Популяризация творческого наследия писателей-земляков находит неизменный отклик у читателей, которые непременно захотят узнать: о чем пишет человек, ходивший с ними в одну школу; что же издал врач, у которого они были на приёме; за какие заслуги увековечили на мемориальной доске поэта из соседней деревни. 
Жуковский район неразрывно связан с именем Фёдора Ивановича Тютчева, чьё родовое имение Овстуг стало литературной Меккой. Текущие политические события вызвали новый виток интереса к творчеству поэта-дипломата, в частности, к его метким высказываниям об отношениях России с Европой. Это имя известно, незабвенно и в дополнительной рекламе не нуждается. 
Обратим внимание на жуковских писателей, не столь известных или почти неизвестных широкой общественности, а также на деятельность Жуковской центральной библиотеки, направленную на популяризацию их творчества. 
Грандмастер российской фантастики Василий Васильевич Головачёв — уроженец Жуковки, который, несмотря на известность не утратил связи с малой родиной. Он снимается в экранизации собственного романа, звезда с его именем сияет на просторах Вселенной, список всех премий и наград можно издавать отдельным приложением, но каждое лето он приезжает в маленький районный городок и непременно выкраивает время на встречу с поклонниками в библиотеке. В 2021 году в читальном зале прошла лекция «Фантастика — её влияние на социум». Каждая встреча заканчивается неформальным общением с читателями и автограф-сессией, а фонд библиотеки неизменно пополняется парой десятков книг из личной библиотеки фантаста. Библиотека пристально следит за творчеством В. В. Головачёва, создавая буклеты, дайджесты, видеообзоры и буктрейлеры произведений; публикуя отзывы читателей на сайте учреждения, в группах социальных сетей. Так, в 2021 году преданные читатели Валентина Бычкова и Маргарита Андриуца, побывав на лекции и получив новые книги цикла «Большой лес» из рук автора, совместно написали большую статью-отзыв «Возвращение в «Очень большой лес», которая была опубликована в районной газете «Жуковские новости». Информация о Василии Головачёве размещена на сайте Жуковской центральной библиотеки в разделе Краеведение / О Жуковском крае / Выдающиеся люди Жуковского района. Тесное сотрудничество с «фантастом №1» навело библиотекарей на мысль о проведении ежегодного фестиваля любителей фантастики «Катарсис», который включен в план работы в рамках проекта «Новая библиотека» и может стать одним из главных литературных событий года местного масштаба. 
В 2018 году состоялось торжественное открытие мемориальной доски поэту Александру Васильевичу Малахову на здании Жуковской центральной библиотеки. Александр Малахов — поэт, журналист, член Союза писателей России, выпускник Литературного института имени М. А. Горького, лауреат премии А. К. Толстого «Серебряная лира». Большая литературная встреча, предшествующая церемонии открытия, положила начало Малаховским чтениям, ежегодно проходящим в Жуковской центральной библиотеке 12 сентября — в День Рождения поэта. В этот день в читальном зале собираются ценители творчества Александра Малахова, его друзья и родные. В условиях пандемии Малаховские чтения прошли в формате онлайн, на сайте библиотеки были размещены видеоролики со стихами поэта. Информация о талантливом земляке размещена на сайте библиотеке в разделе Краеведение / О Жуковском крае /Александр Малахов. Здесь представлены биография поэта, статьи и фотографии, электронная версия книги «Горюч-камень». 
В самоотверженном служении книге библиотекари не одиноки. В рамках социального партнёрства заключены договоры о сотрудничестве со многими организациями района. Учебные организации района не только всегда откликаются на предложения библиотеки принять участие в мероприятиях, но и сами нередко проявляют инициативу. Так, в 2020 году волонтёрский отряд «Доброе дело» Жуковской средней школы № 1 в рамках реализации проекта «А строки продолжают жить…» провёл в Жуковской центральной библиотеке литературный вечер памяти писателя-фронтовика Устина Трофимовича Шереметьева. Устин Шереметьев — член Союза писателей и Союза журналистов, Почётный гражданин Жуковского района. В масштабном мероприятии приняли участие волонтёры, педагоги, гости. Библиотечные работники оформили: информационный стенд «Поэт. Фронтовик. Журналист», книжную выставку «Писал о том, что близко сердцу», информационное досье «Солдат. Писатель. Гражданин». В ходе литературного вечера состоялся показ электронной презентации о жизненном и творческом пути У. Т. Шереметьева, в основу которого легла исследовательская работа правнучки писателя Марины Зеленской. Воспоминаниями поделились дочь поэта Валентина Устиновна Шереметьева, педагоги и литераторы Жуковского района, которым довелось встретиться с Устином Трофимовичем лично. Информация об Устине Трофимовиче Шереметьеве размещена на сайте библиотеки в разделе Краеведение / О Жуковском крае / Выдающиеся люди Жуковского района.
На базе Жуковской центральной библиотеки ведёт работу Жуковское районное литературное объединение «Стожары». Ежемесячные семинары собирают как маститых литераторов, среди которых три члена Союза писателей России, так и новичков-любителей, стремящихся поделиться своим творчеством. Ни одно литературное мероприятие в районе не обходится без участия членов литобъединения. Принимают стожаровцы активное участие и в литературных праздниках в Брянске, Трубчевске, Стародубе, Овстуге. Жуковские писатели активно издаются. Так, в 2021 году вышли в свет книги четверых участников объединения и альманах, в 2022 году уже два авторских сборника увидели свет и ведётся планомерная подготовка к выпуску ежегодного альманаха. Имена жуковских авторов можно встретить в изданиях Брянской писательской организации, литературных журналах, на интернет-ресурсах. Периодически выходит литературная страница в районной газете «Жуковские новости». Презентации книг превращаются в незабываемые литературные праздники, а библиотеки района неизменно получают издания в дар. 
Библиотека — один из инициаторов и организатор районного литературного конкурса «Мой мир неповторимый», направленного на поиск литературно одарённых земляков. В 2022 году конкурс прошёл в четвертый раз, доказав, что не скудеет талантами Жуковская земля. И каждый талант достоин быть увиденным, услышанным и, конечно же, прочитанным. 
[bookmark: _GoBack]Сотрудники Жуковской центральной библиотеки прилагают для этого все усилия: встречи с читателями, презентации, чтения, творческие вечера — масштабные мероприятия, которых ждут, на которые идут с радостным предвкушением встречи с прекрасным. А сколько ещё повседневных обзоров, выставок, литературных часов… Объединяет все мероприятия неуёмное желание библиотекарей найти читателей для каждой изданной строчки, чтобы жила книга, а вместе с ней и библиотека, где и писатели, и читатели — равно любимые и долгожданные гости.
