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Проектная деятельность в Выгоничской межпоселенческой районной библиотеке в помощь продвижению чтения

Происходящие в нашей стране экономические, политические, социальные реформы существенно меняют роль и место библиотек в обществе. Сегодняшняя библиотека — это один из самых доступных для широких масс центров культуры, общения с книгой. Библиотеки могут влиять на общественное сознание, культуру, представление людей о жизни, о самих себе, оказывая существенное влияние на формирование и развитие культурно-информационной среды. Сложность поставленных задач вызывает необходимость совершенствования информационно-библиотечного обслуживания. Появляются новые направления и формы библиотечной работы, нацеленные на удовлетворение потребностей пользователей. Такой новой формой является проектная деятельность, которая как никогда способствует продвижению чтения среди населения.
Одним из самых важных событий в истории развития Выгоничской межпоселенческой районной библиотеки стало участие в федеральном проекте «Культурная среда» национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек.
В 2019 году, благодаря успешному участию в конкурсном отборе Министерства культуры России, библиотека получила финансовую поддержку из федерального бюджета на создание модельной муниципальной библиотеки.
Для нашего учреждения модернизация библиотеки — это настоящий прорыв 2019 года! 
В ходе реализации проекта нам удалось воплотить все свои креативные идеи. В дизайнерском проекте гармонично отразилась уникальность нашей библиотеки, мобильность, функциональность и выразительность нового пространства. Каждое помещение отличается друг от друга.
Что же в результате получилось?
При входе обновленная библиотека начинается с красивого современного гардероба, которого у нас не было. Далее предстаёт необычное пространство — Книгобар. Внимание привлекают красочно оформленные передвижные панно в виде раскрытых книг. На страницах, на фоне красивейших пейзажей нашего края, можно прочитать строки из стихотворений выгоничских поэтов. Здесь установлены цифровое фортепиано, современная плазменная панель, звукоусилительное оборудование, что позволяет проводить музыкальные и литературные гостиные. Книгобар стал популярной фотозоной для наших читателей. 
Об истории Выгоничского района можно узнать в Зале краеведения, где собраны артефакты Великой Отечественной войны и богатый исследовательский материал сотрудников библиотеки.
В Медиазале организовано пространство для проведения мероприятий, отдыха, для просмотра и чтения периодических изданий. Для наших читателей приобретена новая литература. В зале установлен современный телевизор, музыкальное и видеооборудование. 
Парк компьютерной оргтехники в библиотеке обновлен на 95 %: приобретено 18 новых единиц, в том числе 5 ноутбуков для индивидуальной работы наших пользователей, интерактивная доска, мультимедийное фото- и видеооборудование, звуковое оборудование, интерактивный сенсорный киоск, очки виртуальной реальности. Всё это помогает проводить мероприятия на более высоком техническом уровне.
В Центре информации, книги и образования можно читать и работать с информацией. Стеллажи с книгами почти до потолка, чтобы максимально раскрыть книжный фонд.
С помощью скоростного Интернета и технического оборудования появился доступ к современным информационным ресурсам Национальной Электронной Библиотеки и базе данных ЛитРес. 
Одно из достижений — это наличие для наших читателей индивидуальных рабочих мест. Молодежь много раз озвучивала это своё желание иметь вот такое место, где они могли бы работать. Также есть места для групповых занятий и для людей с ограничениями здоровья.
Самый большой сюрприз получили наши юные читатели. Благодаря модернизации библиотека преобразовалась в современную территорию детства «Детскую книжницу»: стол-трансформер, интерактивная доска, которая может стать и развивающей, и игровой. Здесь дети любого возраста отлично проводят время: читают книги и журналы, готовятся к урокам, используя компьютер и Интернет находят нужную информацию, принимают участие в интересных мероприятиях и просто встречаются с друзьями.
Интерес к единственной в посёлке библиотеке после модернизации достаточно высок. 
Для соответствия библиотеки модельному стандарту совершенно недостаточно обновления материально-технической базы библиотеки — необходим целый комплекс мер по реформированию систем работы, методов и подходов к работе с пользователями. Сотрудники библиотеки разработали проекты, которые актуальны и пользуются большой популярностью у читателей.
Из года в год мы тесно сотрудничаем с благочинием Выгоничского церковного округа, в результате родился уникальный проект «Православные святыни Выгоничского района». Сотрудники библиотеки не только разработали православный туристический маршрут, который направлен на знакомство с историей и архитектурой православных храмов Выгоничской земли, но и стали экскурсоводами. Заявки на проведение такой экскурсии поступают и от взрослого населения, и от учащейся молодёжи.
В детской библиотеке разработан и пользуется популярностью проект «Большая переменка» для детей начальной школы. Проект позволяет детям в комфортной обстановке познакомиться с новыми детскими книгами посредством иллюстрированных книжных выставок, воспользоваться энциклопедической литературой для удовлетворения детской любознательности, почитать со сверстниками любимые произведения, сыграть в развивающие игры, совершенствовать навыки общения.
Пять дней в неделю, с понедельника по пятницу, у ребят появилась возможность в тихой и уютной обстановке сделать школьные домашние задания, воспользоваться необходимой литературой, обратиться за помощью к электронным ресурсам. И, конечно, без помощи специалистов учреждения они не остаются.
Для ребят организованы места для занятий.
· Ежедневно: «Садимся за уроки» — для детей, которые будут делать уроки.
· Каждый вторник: Путешествие на «Остров периодики» — для школьников, которые смогут познакомиться с самыми интересными детскими журналами, разгадывать кроссворды, ребусы, задачи.
· Каждая среда: «Творческая Мастерская» — для детей, кто любит мастерить, делать что-нибудь своими руками и рисовать. Прежде чем сделать что-то, дети знакомятся с литературой по рукоделию.
· Каждый четверг: «Игровой четверг». В этот день дети играют в различные развивающие игры.
· Каждая пятница: Студия игрового чтения «Нескучный сад». Здесь они могут почитать книги вслух и по ролям, поделиться своим литературным творчеством. 
· Каждое воскресенье: «Семейный час выходного дня “Всей семьей в библиотеку”». В этот день работает киноклуб «Кино и книга». После просмотра ребята обязательно возьмут книгу, по которой был создан мультфильм или снят художественный фильм!
В рамках проекта проходят литературные видео-уроки «Любимые герои, любимые книги», посвященные юбилеям детских писателей. С удовольствием дети участвуют в мастер-классах.
Для учащихся школ района в библиотеке действует удачный проект «Школьный день в библиотеке». 
С большим удовольствием ребята проводят день в обновлённой библиотеке. Сотрудники готовят разнообразную программу. Проводится экскурсия, в ходе которой ребята знакомятся с историей библиотеки, ее современным состоянием и оснащением, с новейшими информационными ресурсами и возможностями, а самое главное — с фондом библиотеки. 
Сегодня, как и всегда, остро стоит вопрос патриотического воспитания и просвещения молодёжи. Поэтому в этот день экскурсовод обязательно проводит гостей в музейную комнату, где собраны краеведческие материалы об истории Выгоничской земли.
Музейные экспонаты «Уголка крестьянского быта» помогают узнать о прошлом нашего народа, наших предков. Здесь представлен уголок крестьянской избы с печкой, красным углом, домашней утварью.
Экспозиция «Из глубины веков» рассказывает об истории населенных пунктов Выгоничского района, о знаменитых дворянских родах Саловых, Брусиловых.
Стенд «Они прошли дорогами войны» представлен фотоматериалами о наших земляках, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны.
Материалы экспозиции «И сосны слышали окрест» посвящены партизанскому движению, самой крупной операции партизан «Взрыв Голубого (Синего) моста». Сюда вошли копии документов, предметы партизанского быта и вооружения. Почти в натуральную величину сооружена землянка. Представлена исследовательская работа сотрудников районной библиотеки «Партизанское движение на территории Выгоничского района 1941–1943 гг.», в которой на основе архивных данных воспроизводятся этапы партизанской борьбы. Эта работа пользуется большим спросом у всех, кто интересуется славным прошлым своей малой родины. 
Экспозиция «Герои Выгоничской земли» рассказывает о созвездии Героев Советского Союза, четырёх наших земляках: П. М. Зайцеве, А. А. Курбаеве, П. И. Барабанове, М. Д. Цыкине.
Боевую славу Выгоничской земли приумножили полные кавалеры ордена Славы: А. Н. Сальников и И. С. Рыженькин.
В экспозицию «Время выбрало нас» вошла информация об участниках Афганской и Чеченской войн — наших земляках, фотоальбомы, книги.
На стенде «Это наша с тобой биография» отражены основные этапы становления района. 
Помимо знакомства с музейными экспонатами, мы предлагаем посетителям краеведческую литературу, которая позволяет более глубоко раскрыть предложенные темы музейных экспозиций.
Также для ребят готовятся познавательные часы, викторины, квесты, позволяющие приобщить наших читателей к миру литературы. А приятным бонусом для них служат очки виртуальной реальности. В свободное время наши гости могут просто полистать книги, журналы и, конечно, взять домой понравившуюся книгу. 
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