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Продвижение чтения на перекрестке двух культур — 
книжной и электронной

Сегодня, в эпоху активного развития цифровых технологий, книжная культура чтения органично дополняется электронной. Новое время вносит свои коррективы в практику работы детских библиотек по популяризации чтения. Аудио- и видеовозможности сети Интернет способствуют массовой популяризации чтения, позволяют вовлечь наибольшее количество людей, повышают престиж библиотек в глазах потенциальных читателей. В использовании библиотеками медиапространства важную роль играет привлечение известных людей Брянской области, добившихся успехов в каких-либо сферах и имеющих авторитет в обществе. И здесь как никогда актуальна в воспитании читателя мысль Альберта Швейцера «Личный пример — не просто лучший метод убеждения, а единственный». Одним из блестящих примеров формирования привлекательного образа читателя стала видеопрограмма «Рады Вас видеть!» Детской библиотеки № 5, представляющая собой цикл творческих встреч с талантливыми людьми различных возрастов и профессий. Идея и успех программы всецело принадлежит Анастасии Вороничевой — профессионалу в области работы средств массовой информации, кандидату филологических наук, яркому представителю читательской династии. В 2021 году на портале «Культура.РФ» прошло 5 прямых трансляций цикла творческих онлайн-встреч «Рады Вас видеть!». Участниками видеопрограммы стали советский и российский космонавт, Герой Советского Союза, вице-президент Международной Лиги Защиты Культуры, полковник В. М. Афанасьев, И. Голубь (г. Калининград) и А. Лошкарев (г. Липецк) — молодые поэты; С. Кусков — руководитель клуба бардовской песни «Остров»; И. Биккулова — кандидат филологических наук, профессор; М. Семенцов — брянский режиссер, сценарист и актер; А. В. Городков — руководитель брянского Клуба любителей истории родного края и члены Клуба Н. Н. Нифагина и Д. В. Лазаренко и другие известные люди региона. Интересно, что выпуски видеопрограммы были тематическими, приуроченными к знаменательным датам. Так, во Всемирный день поэзии вышло большое видеоинтервью с поэтом, переводчиком, лауреатом всероссийских и областных литературных премий: «Русский путь» (им. Ф. И. Тютчева), «Серебряная лира» (им. А. К. Толстого) и др., председателем Правления Брянской областной общественной писательской организации В. Е. Сорочкиным. В выпуске видеопрограммы, приуроченном к 9 мая, принял участие актер Александр Ермаков — брат Героя России Олега Ермакова, погибшего в составе 6 роты 1 марта под Аргуном в Чечне на высоте 776 во время боя с превосходящим по численности отрядом чеченских боевиков. Необходимо отметить, что библиотека № 5 находится на улице, носящей имя О. Ермакова.
В выпуске видеопрограммы, подготовленном в преддверии 23 февраля, читательским опытом со зрителями поделился молодой брянский прозаик, лауреат стипендии им. П. Л. Проскурина, победитель всероссийских литературных конкурсов, автор прозаических произведений для детей и взрослых, представитель правоохранительной династии, младший лейтенант внутренней службы МВД Алексей Шупиков. В выпуске программы, посвященном Международному дню театра, принял участие актер Брянского областного Театра юного зрителя, педагог детской театральной студии по сценическому движению и фехтованию Павел Пьянов. Видеозаписи встреч можно найти на сайте МБУК «ЦСДБ г. Брянска» [1].
Интересен опыт организации необычной благотворительной акции «Подари книгу детям!», которая была направлена на развитие традиций благотворительности, объединение вокруг библиотеки людей, готовых содействовать развитию детского чтения и формированию положительного имиджа читающего человека.
В акции приняли участие многие жители города Брянска, учащиеся школ и представители Брянской областной общественной писательской организации Союза писателей России, а также известные люди нашего города.
Во время проведения акции книги собственного авторства или просто свои любимые произведения детским библиотекам дарили читатели и жители города, в том числе писатели, актеры, преподаватели вузов, общественные деятели. По уникальному замыслу благотворительная акция вылилась в масштабную интернет-акцию популяризации чтения. Видеоролики, снятые с дарителями, и интервью с ними размещались в режиме реального времени на канале YouTube под специальным хештегом. В числе дарителей выступили советский и российский космонавт, Герой Советского Союза, вице-президент Международной Лиги Защиты Культуры, полковник В. М. Афанасьев, председатель Правления Брянской областной общественной писательской организации В. Е. Сорочкин, профессор А. В. Городков, актрисы Брянского областного театра драмы им. А. К. Толстого Ю. Филиппова и М. Максимова и многие другие. Интересно, что актриса М. Максимова подарила уникальную «Живую книгу» — мини-спектакль, поставленный актерами Брянского драматического театра по книге стихотворений, написанной ею. Всего в акции «Подари книгу детям» было снято и опубликовано на YouTube-канале благотворительной акции «Подари книгу детям» более 90 видеороликов [2].
В совокупности был создан социально значимый электронный ресурс, дающий представление о чтении как способе и средстве саморазвития, самообразования и достижения жизненных и профессиональных целей. Известные и уважаемые люди страны и региона делились своими мыслями о любимых книгах, пути в профессию, своим собственным примером утверждали чтение и благотворительность как образ жизни. 
Благодаря социальным партнерам, читателям детских библиотек было подарено более 3500 уникальных экземпляров книг.
Таким образом, видеозаписи, на которых известные, успешные люди рассказывают о некогда повлиявших на них и способствовавших формированию их как личностей книгах, безусловно, побуждают у потенциальных читателей интерес к чтению, а сам факт того, что интервью с интересными людьми проходят в библиотеке, повышают престиж детских библиотек в глазах юных читателей, по-новому открывающих для себя библиотечное пространство, которые сегодня активно используют возможности и информационные ресурсы, представленные в медиапространстве.
Молодежь стремится креативно сочетать книжную культуру чтения и экранную. Командой молодых специалистов-библиотекарей разработан инновационный проект «Родная Брянщина: от истоков до наших дней», который одержал победу в конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий. Грантовая поддержка проекта составляет 461 819,14 руб.
Сотрудники Центральной детской библиотеки им. М. Горького создали «открытую» краеведческую площадку, на которой совместно с молодежью создаются циклы видеопередач «Родная Брянщина: от истоков до наших дней». Проект, рассчитанный на школьников 7–11 классов и студентов и обращенный к культурно-историческому и литературному наследию Брянщины, раскрывает богатый краеведческий фонд библиотек. В процессе создания выпуска передачи группа выезжает на местность и с применением квадрокоптера проводит съемку, в книжных источниках ведется поиск информации, приглашаются специалисты в области краеведения, осуществляется запись в студии и монтаж очередного выпуска. Все это превращает создание серии в интересный креативный творческий процесс. Поистине уникальны серии, посвященные В.Д. Динабургскому, истории Чашина Кургана г. Брянска, уникальной истории территории старого аэропорта г. Брянска. Для съемок выпуска, посвященного истории Брянского края в годы Первой мировой войны, ребята побывали в месте, где был расположен в те далекие времена госпиталь. Участники видеопрограммы рассказали об известных Дорогобужском и Каширском полках.
Серии видеопередачи доступны на YouTube-канале МБУК «ЦСДБ г. Брянска» в плейлисте «Родная Брянщина: от истоков до наших дней» [3].
Интернет — один из действенных каналов продвижения чтения, книги, библиотечной деятельности. МБУК «ЦСДБ г. Брянска» одним из первых в области активно проводит прямые онлайн-трансляции на портале «Культура.РФ». Прямые трансляции организованы с участием детских писательниц Е. Ларичевой и Е. Шапиро, журналистом Е. Потуповым, с молодыми поэтами М. Ковалевым и А. Вороничевой и многими другими известными людьми. В формате прямой трансляции в библиотеке состоялся уникальный моноспектакль С. Кускова «Тот, кто не стрелял», посвященный Победе в Великой Отечественной войне. В рамках проекта «Культурная среда» национальной программы «Культура» на платформе онлайн-трансляций «Культурный стриминг» портала «Культура.РФ» в 2021 году учреждением было организовано 11 прямых трансляций (20 779 просмотров), что является одним из самых высоких показателей в области.
В АИС «ЕИПСК» в 2021 г. было размещено 568 событий, осуществлено 13 686 визитов. Среди учреждений Брянской области в АИС «ЕИПСК» МБУК «ЦСДБ г. Брянска» заняло I место (рейтинг — 58,04). 
Информация об онлайн-трансляциях на портале «Культура.РФ» и ссылки размещены на сайте МБУК «ЦСДБ г. Брянска» в разделе «Читателям» («Мероприятия» — «Культурный стриминг»).
Все это способствует активному увеличению посещаемости библиотек удаленными пользователями и читателями стационарных библиотек, востребованности библиотечных фондов.
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