Уважаемые коллеги, 
уважаемые участники ХI Межрегиональной НПК «Чтение и время»! 
По традиции от имени Секции сельских библиотек Российской Библиотечной Ассоциации приветствую всех участников ХI Межрегиональной НПК «Чтение и время».
ХI Межрегиональная НПК «Чтение и время» проходит в 2024 году, который объявлен Годом семьи. Для Брянщины этот год знаменателен тем, что это год образования Брянской области и Брянской областной научной универсальной библиотеки. Эти события определяют вопросы, которые будут обсуждаться в ходе Конференции.
Библиотекам принадлежит особая роль в продвижении чтения, формировании культуры чтения, в приобщении населения к книге. На Конференции будет представлен богатейший опыт библиотек, которые являются центрами популяризации и изучения чтения и читателей своих библиотек, исследовательскими центрами по сбору документов. 

Обладая несметными книжными сокровищами, они играют в культуре очень важную, смыслообразующую роль. Сегодня библиотеки становятся площадками для продвижения идей гуманизма, дают ценностные ориентиры, способствуют нравственному оздоровлению общества.

Конференция станет площадкой для обсуждения проблем, изменений, происходящих сегодня с чтением и библиотекой, позволит объединить заинтересованных 
специалистов библиотечного дела, книжного дела, авторов произведений и консолидировать усилия местного сообщества.

Конференция будет способствовать популяризации чтения, результаты содержательного диалога будут полезны и использованы в работе библиотек. 
Отдельно хотела бы заранее поблагодарить Почепскую центральную межпоселенческую библиотеку за подготовку и проведение Итогового круглого стола, что является отдельным интересным и запоминающим мероприятием. 
Желаю всем плодотворной и интересной работы, актуальных обсуждений, профессиональной сплоченности.
От всей души желаю мира и доброго здоровья!
С уважением,

председатель

26 Секции «Сельские библиотеки» РБА, 

Заведующая НМО БОНУБ им. Ф. И. Тютчева
С. И. Бондарева
