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Библиотека и семья: традиции, опыт, творчество

На протяжении многих десятилетий наша страна справедливо считалась самой читающей в мире. Именно чтение было самым любимым времяпрепровождением людей. 
В России традиция семейных чтений имеет глубокие корни. Всей семьёй собирались по вечерам, читали и обсуждали прочитанное. Вспоминаются слова Алексея Николаевича Толстого о детстве: «Когда ветер заводил песни в печных трубах, в столовой зажигалась висячая лампа, отчим читал вслух Некрасова, Льва Толстого… Моя мать, слушая, вязала чулок, я рисовал… Никакие случайности не могли потревожить тишину этих вечеров». 
Традиция семейного чтения в России была устойчивой до тех пор, пока «Читательское сидение» в кругу семьи, не было вытеснено другими формами проведения досуга — телевизором и интернетом. 
Интернет переносит нас в любую точку земного шара, позволяет видеть и слышать, что там происходит. Звук, вид и цвет быстрее действуют на человека, и информация лучше запоминается.
Однако в развитии цивилизации роль книжной культуры, человека читающего неоспорима. Феномен чтения относится к фундаментальным достижениям разума. 
В условиях информационного общества по-прежнему в основе образования, успешной карьеры, культурного и профессионального развития личности лежит читательская деятельность. 
Роль семьи в формировании отношения к книге и чтению чрезвычайно велика. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, ребёнок это улавливает и впитывает. Впечатления, полученные в родительском доме, реализуются уже в собственной семье. Для юного читателя очень важно чтобы процессом его чтения руководил начитанный взрослый и лучше всего — родитель. Члены одной семьи поддерживают друг друга в развитии собственных навыков чтения и в последующем обсуждении прочитанного. Хорошая, умная книга, семейное чтение должны снова объединить людей, вдохнуть любовь в человеческие взаимоотношения. Именно поэтому в нашей библиотеке работает несколько проектов по приобщению к чтению всей семьёй.
Их цель — приобщение детей и родителей к книге, к библиотеке и развитие культуры чтения с ребёнком через сотрудничество с его семьёй. Задачи — воспитать грамотного читателя, способствовать поддержанию традиций семейного чтения, помочь родителям осознать ценность семейного чтения как эффективного средства образования и воспитания детей, интеллектуального ресурса развития их личности, как залог их жизненного успеха. Целевая группа — дошкольники, учащиеся начальных классов и их родители. 
В рамках программы «Духовно-нравственное воспитание и пропаганда семейных ценностей» у нас работает проект «Книжные истории в семейном кругу». На его занятиях, родители и дети знакомятся с творчеством современных детских писателей, книги которых можно читать всей семьёй. Занятия проходят один раз в месяц по субботам. Каждая наша встреча посвящена творчеству какого-то одного писателя. Мы знакомим наших гостей с его биографией, рассказываем о творчестве и делаем обзор книг автора. После занятий родители обычно с удовольствием берут книги этого писателя. Например, одно из наших занятий называлось «Великолепный Гоша и блудный попугай Александра Курляндского». На нём я рассказывала о творчестве писателя и знакомила с его книгами. Почти все родители были удивлены, узнав, что «Ну, погоди» — это не только мультфильм, а ещё и книга, которую можно почитать. И т. к. у нас в фонде было всего две книги и всем не хватило, родители стали записываться в очередь на неё. 
С 2020 года в госпаблике ВКонтакте, размещаются посты под названием «Читаем с детьми. Советы родителям». В них мы рекомендуем самые интересные детские книги для чтения всей семьёй.
Каждый год в День семьи в нашей библиотеке проходит необычная акция. В этот день всем взрослым, приходящим в нашу библиотеку, предлагается положить на книжную выставку под названием «Семейный книговорот» свою любимую детскую книгу и рекомендовать её для чтения детям.
А в рамках проекта «Нескучный выходной» каждую субботу мы приглашаем детей-дошкольников и их родителей на нашу «Книжную карусель», на занятиях которой они слушают чтение интересных сказок, а затем рисуют по ним иллюстрации и инсценируют их с помощью пальчикового и теневого театров.
Также для родителей школьников у нас организован уголок комфортного чтения «Азбука семейного благополучия». Информация, размещённая на нём, интересна всем родителям, которые мечтают, чтобы их ребёнок вырос хорошим, вдумчивым читателем и взрослел с книгой в руках. Уголок состоит из нескольких рубрик: «Семейный календарь» рассказывает о семейных традициях и праздниках. «Подсказки для родителей» помогают в воспитании детей и их развитии. Здесь родители могут найти советы психолога по воспитанию детей и узнать о том, как относиться к отметкам ребёнка, как правильно отвечать на вопросы детей-почемучек, как стать примером для своих детей. В рубрике «Вместе читаем, сочиняем, создаём» помещён наш журнал «Читалка» и представлены рисунки и поделки, созданные детьми. А «Копилка полезных советов» полна подсказок, какие книги можно выбрать для семейного чтения, как развить интерес ребёнка к чтению, полезные советы родителям в воспитании детей. 
Для родителей дошкольников у нас оформлена выставка «В гости к доброму жирафу», где они могут найти практические советы по организации досуга и совместного творчества с детьми, а также по актуальным вопросам развития, воспитания и налаживанию близких взаимоотношений и взаимопонимания с детьми. Выставка пользуется большим вниманием родителей.
Благодаря такому комплексу мероприятий, в нашей библиотеке появились активные читательские семьи, для которых посещение библиотеки стало доброй традицией. И нас это радует! Ведь роль книги и библиотеки в формировании личности ребёнка велика и незаменима!
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