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РУСОФОБИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЕЙ В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ ПОЭТА-ФИЛОСОФА Ф. И. ТЮТЧЕВА

 «Империя едина: 
православная Церковь – ее душа,
славянское племя – ее тело.
Если бы Россия не пришла к Империи,
 то она зачахла бы».
Ф. И. Тютчев, 1848 г.

Сегодня мы с возрастающей частотой слышим о таком негативном и страшном феномене, каким перед нами предстает русофобия. Современные ученые из многих стран с разным успехом стремятся осмыслить сущность этого явления и его развитие в прошлом и настоящем [1, 2, 5, p.p.  93–109, 6, p.p. 45–82, 7]. Подобное положение дел актуализирует обращение нашего внимания к исследованию феномена русофобии. В настоящей работе подвергается научному анализу восприятие проблемы русофобии, а также возможности противодействия ей, сложившиеся в представлениях поэта-философа Ф. И. Тютчева.
Научное сообщество придерживается мнения, что первым мыслителем, который распространил понятие «русофобия» в нашем Отечестве, был именно Федор Иванович Тютчев. Этот факт подтверждает исторический документ, а именно письмо поэта-философа к А. Ф. Аксаковой [3, с. 269, 271].
Не только наши исследователи, но и зарубежные авторы признают за Тютчевым первенство в научном определении понятия «русофобия». Так, популярный в настоящее время в западных странах ученый, профессор русского языка и славистики Нью-Йоркского университета, доктор философии Элиот Боренштейн в своей неоднозначной (но широко растиражированной) книге «Заговоры против России: заговор и фантазия после социализма» отмечает, что термин «русофобия … имеет давнюю историю, восходящую к письму русского поэта Федора Тютчева, написанного в 1867 году» [4, p. 101].
Действительно, именно Тютчев одним из первых почувствовал и объективно выразил такое неблагоприятное явление, как русофобия, понимая его как нечто противное отечественному государству и православию. Что же наш поэт-философ понимал под русофобией, как предлагал противодействовать ей? 
Итак, под русофобией Тютчев понимал стремление ряда стран Запада в XIX в. вытеснить нашу страну из международной политики силой заметного духовного террора. Нашего мыслителя глубоко расстраивала эта очевидная русофобия и антирусские настроения в странах западного мира. По мнению Федора Ивановича, можно остановить эти негативные устремления Запада на духовном уровне, опираясь на православную веру с ее идеалами. Православие было тем духовным ориентиром, который помогал Федору Ивановичу при знакомстве с самыми противоречивыми философскими идеями. Поэтому, по его представлениям, именно православная вера была тем щитом, который на духовном уровне существования защищал наше Отечество от русофобских и различного рода вредоносных (деструктивных) веяний, приходящих из других государств, а прежде всего из стран Запада.
Если внимательно всматреться в творческие и политические произведения Тютчева, станет ясно, что наш поэт-философ не просто не был под влиянием западных философов, но более того, сам стремился приобщить западное интеллектуальное сообщество к православным смыслам и русским идеалам. А это значит, что он активно противодействовал страшному феномену русофобии.
Итак, при рассмотрении заявленной к анализу проблемы можно сделать несколько выводов. Во-первых, необходимо констатировать, что именно наш поэт-философ Ф. И. Тютчев первым в России ввел понятие «русофобия». Это признают как отечественные, так и зарубежные исследователи. Во-вторых, проведенное научное исследование показало, что он понимал под русофобией стремление ряда стран Запада в XIX в. вытеснить нашу страну из международной политики силой заметного духовного террора. И, наконец, в-третьих, Федор Иванович считал, что именно православная вера является тем щитом, который на духовном уровне существования защищает наше Отечество от русофобских и различного рода вредоносных (деструктивных) веяний, приходящих из других государств, а прежде всего из стран Запада.
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