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Эти вопросы, прежде всего, должны решаться для создания объектов интеллектуальной собственности и введения их в хозяйственный оборот с целью получения технологического, экономического и других эффектов.
Для достижения этой цели необходимо решить одну общую задачу: обеспечить прозрачность использования прав на интеллектуальную собственность и их результатов от внедрения, когда станет выгодно обеспечивать охранные обязательства, как авторам, так и пользователям. Это возможно только при широком доступе к результатам работ, когда вслед за информированностью приходит спрос. Эту функцию никто не исполняет, за исключением отдельных инициаторов внедрения инноваций, бьющихся либо за идею, либо за деньги, что, в общем полезно.
Необходимо информационно-технологическое сопровождение значимых инноваций, популярно показывающее, что для чего, как применять, что дает инновация – это задача госсистемы. Необходима политика поддержки инновационного бизнеса со стороны государства, но пока видны одни концепции и декларации. При наличии поддержки можно ставить вопрос об эффективном управлении интеллектуальной собственностью, поскольку любое управление – это распределение первичных расходов и получение в долях дивидендов. Поскольку готовых внедренческих структур практически нет, то реальнее всего создавать временные творческие коллективы на какой-то базе, с четкой регламентацией целей и задач, расходов и распределения прибыли.
Вторая сторона управления – целевое ориентирование, когда государство ставит задачи, приоритеты и выступает заказчиком наиболее пригодных решений.
Для примера это можно продемонстрировать на задачах по охране водных ресурсов, как основе жизнеобеспечения человека.
Все значимое будет востребовано, ибо это связано с безопасностью жизнедеятельности.
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