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УВЕЛИЧЕНИЕ ОБЪЕМА НОВОВВЕДЕНИЙ  И  ПОВЫШЕНИЕ ИХ ЭФФЕКТИВНОСТИ  КАК ФАКТОРЫ УСКОРЕНИЯ 
РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ  ЭКОНОМИКИ


Проблема защиты, а в большей степени, управления интеллектуальной собственностью и результатами работ сегодня актуальны как никогда. Подтверждением этому может служить вышедший в ускоренном порядке Федеральный закон от 2.08.2009 № 217 " О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности".

Подобная практика внедрения результатов интеллектуальной деятельности (программ для ЭВМ, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, селекционных достижений, топологий интегральных микросхем, секретов производства (ноу-хау) позволяет ускорить процессы формирования в регионе экономики инновационного типа. Это при условии, что патентная деятельность в области оживилась, о чем свидетельствуют данные по некоторым организациям. 

Список патентов на изобретения брянских авторов за 2009 год*

	№

пп
	Патентообладатель
	Количество

патентов

	1
	ВНИИ люпина Россельхозакадемии
	2

	2
	Брянская инженерно-технологическая академия
	8

	3
	Брянский государственный технический университет
	7

	4
	Брянский машиностроительный завод
	2

	5
	ФГУП «192 Центральный завод железнодорожной техники»
	7

	6
	Индивидуальные авторы-патентообладатели
	11


*Составлено на основе сведений, опубликованных в официальном бюллетене Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам «Изобретения. Полезные модели» за 2009 год.

        Обращает на себя внимание высокий процент индивидуальных авторов-патентообладателей ( 29,7  % ), а также предприятий промышленности (24,3 %). Только два вуза принимали участие в этой работе в 2009 году.       Следует отметить низкий уровень коммерциализации результатов этих разработок. Очаги инновационной активности фрагментарны, большинство ученых не нацелены на внедрение своих разработок в производство. 

Причин этому несколько, основные из них:

- специфичность подготовки к внедрению, как самостоятельного этапа инновационной деятельности; неготовность исследователей квалифицированно его выполнять;

- задания на НИР и ОКР, как правило, не содержат вышеобозначенного этапа, тем более, что в науке, подчас, отрицательный результат ценится не менее положительного;

- подготовка к внедрению, как самостоятельный этап, помимо слабой проработки его организационно-методической и технико-экономической составляющих требует значительных финансовых затрат;

- низкое качество экономического обоснования проектов, что существенно снижает их коммерческую привлекательность.

Интересный результат был получен, когда  руководители авторских коллективов НИР в рамках  ОЦП " Развитие научной деятельности в Брянской области " (2008 - 2010 годы) представили экономическое обоснование своих проектов:

- из 36 проектов по 9 (25 %)  не представлены  обоснования;

- из 27 только 5 выполнены на достаточно высоком уровне.        

В свою очередь, реальный сектор экономики также невосприимчив к инновациям по многим основаниям:

- недостаток оборотных средств, отсутствие инвестиций;

- отсутствие самих инноваторов (замкнутый круг: техническое и технологическое отставание – падение спроса на инновации – отток кадров – еще большее отторжение инноваций – наращивание отставания);

- все еще имеющаяся возможность достигать достаточного благополучия при устаревшем производственном аппарате за счет непрерывного роста цен и тарифов, использования потенциала третьесортных рынков сбыта;

- отсутствие тесной взаимосвязи науки с производством.

Результат – общество реальной отдачи от затрат на весь инновационный процесс не получает, более того, несет значительные потери, связанные с затратами на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, которые остаются не внедренными.  

В научно-исследовательской работе сложились определенные сереотипы. Первый заключается в том, что в научно-техническом и инновационном процессе отсутствуют стадии подготовки к внедрению и такие важные ее этапы, как пусконаладочные работы и освоение проектных технико-экономических показателей. Второй стереотип связан с представлением о том, что сразу после ввода в эксплуатацию новых производств обеспечиваются проектные скорости, режимы, себестоимость, прибыль. Третий – в том, что инновационное развитие экономики зависит только от достижений науки и объема инвестиций, игнорируется необходимость высокого уровня организации внедрения инноваций в производство. Пока не поймем, что подготовка к внедрению – такой же важный этап, как и исследовательский, что он требует вложения финансовых средств, что, в свою очередь, формирует более жесткие требования к исследованиям и разработкам, до тех пор задачи создания экономики инновационного типа не решить.

Имеется еще один путь – приобретение технологий, машин и оборудования за рубежом. Нередко инновационные предприятия идут по этому пути. Эффект очевиден, однако имеются существенные изъяны. Как правило, оборудование морально устаревшее (технологическая политика западных стран) и не всегда вписывается в производственный процесс, инновационный эффект снижен.

В этих условиях стимулирование отечественных научных разработок и создание механизма реализации инноваций  – приоритетное направление развития экономики страны и региона. 

Возможная помощь региональной власти в кризисных условиях:
- услуги бизнес-инкубатора (офис, оборудование, компьютер, Интернет, др. услуги);

 - предоставление грантов (до 300 тысяч рублей);

 - субсидирование процентных ставок по кредитам (ставка рефинансирования);

- микрофинансирование (Фонд микрозаймов до 1 млн. рублей, упрощенный порядок);

- гарантийная деятельность (Брянский областной гарантийный фонд, залог до 70 %);
- заключение соглашений с Российским фондом фундаментальных исследований и Российским гуманитарным научным фондом, участие в конкурсах РФФИ и РГНФ;

- готовится соглашение с Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере.
 Повысить эффективность управления интеллектуальной собственностью позволяет пересмотр типовых контрактов на НИОКР, по возможности исключение  из них следующих формулировок:

- право собственности на результаты НИР в соответствии с настоящим контрактом принадлежит заказчику;

- права на "ноу-хау" ( методы, модели, информацию, идеи и др.) находятся в ведении заказчика;
- исполнитель по согласованию с заказчиком имеет право публиковать научные результаты проведенных исследований;

- исполнитель по согласованию с заказчиком осуществляет патентование (получение охранных документов);

- исполнитель не вправе передавать результаты НИР третьим лицам.

В большинстве случаев заказа НИОКР органами исполнительной власти заказчик - чиновник не будет заниматься управлением интеллектуальной собственностью (если отсутствует управляющая компания, автономное учреждение и т.п. ), а исполнителю (без прав) это также не нужно. Государству важны не только права на объекты интеллектуальной собственности, но и конкретные инновации, способствующие увеличению налогов после внедрения, росту доходов и техническому прогрессу.
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ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО


Уважаемые организаторы! Дорогие участники и гости нашего форума! От имени Губернатора Брянской области Н.В. Денина, администрации региона позвольте приветствовать вас на гостеприимной Брянской земле и пожелать региональной научно-методической конференции "Вопросы защиты и эффективного управления интеллектуальной собственностью и результатами работ, созданными за счет средств федерального бюджета" успешной и плодотворной работы.











