Вечер – памяти   к 25 – летию вывода войск из Афганистана

«Афганистан болит в моей душе».

Время выбрало нас,

Закружило в афганской метели,

Нас позвали друзья в грозный час - 

Мы особую форму надели. 

Виктор Куценко
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14 февраля  2014 г. в Злынковской  ЦБ состоялся  вечер – памяти   к 25 – летию вывода войск из Афганистана      «Афганистан болит в моей душе».

На вечер  памяти пришли   участники афганской войны, учащиеся школы №1, учащиеся филиала Новозыбковского  промышленного техникума, заместитель главы администрации Злынковского района Гавриленко О. М.,  начальник ОСЗН Медведева Т.А. ,  инспектор военно – учетного стола Таранова Т.М., председатель Комитета солдатских матерей Молчанова Л.П., поэт С.М. Сидоров.
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Выступает  председатель Комитета солдатских матерей Молчанова Л.П.
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Работники библиотеки рассказали об истории афганской войны. Перед учащимися выступили  ветераны, те, кому пришлось выполнять  интернациональный долг: Пинчуков Василий  Владимирович, Кириченко Николай Александрович, Бируля Константин Григорьевич, Герасименко Михаил Анатольевич,  и Евсеев Олег Александрович. 

На вечере прозвучали песни Александра Розенбаума  «Черный тюльпан», «В Афганистане», песни группы «Голубые береты», были показаны слайды о войне в Афганистане, об участниках - земляках афганской войны. 
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Выступает Герасименко Михаил Анатольевич.

Гостям вечера, была представлена выставка литературы «Время выбрало нас». Библиотекари рассказали о книгах:  «Ограниченный контингент»  Бориса Громова, которую он  посвятил  советским солдатам, погибшим и выжившим в Афганистане.

Книга  белорусской писательницы Светланы Алексиевич  «Цинковые мальчики».  Книга  не об истории войны, а об истории чувств.  О чем люди думали? Чему радовались? Чего боялись? Что запомнилось? 

В 1993 году вышла в свет книга – реквием  «Помяни их,  Россия» о парнях Брянщины, погибших в Афганистане. Книга  рассказывает о 131 нашем земляке.  Редактор – составитель Алексей Новицкий. В книге есть очерк о нашем земляке, погибшем в Афганистане из рабочего поселка Вышков, Викторе Деньга (30.12.1959 - 1.01.1982г.), который награжден Орденом Красной Звезды посмертно.
На вечере  были  зажжены свечи  и собравшиеся почтили  память о погибших минутой молчания.

Поэт С. Сидоров прочитал свои стихи «Юг», «Капитан», «Всем защитникам Родины».

На память о встрече  участникам Афганской войны были  подарены книги о нашем крае.

И закончился вечер памяти  возложением цветов  к  Мемориалу  Славы.
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Директор ММБУ «ЗЦБ»                        Дегтерева Н.А.
