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Алексей Константинович Толстой, граф (1817 - 1875), поэт, прозаик, драматург. Родился 24 августа (5 сентября н.с.) в Петербурге в знатной дворянской семье. Детские годы прошли в имениях матери, позже в имении  дяди в Красном Роге (ныне Почепский район Брянской области). Литературным творчеством А.К. Толстой занимался с раннего возраста.  «С шестилетнего возраста, - вспоминал он впоследствии , - я начал марать бумагу и писать стихи…»  В1840-е годы начал работать над историческим романом "Князь Серебряный", оконченным в 1861. В этот же период написал ряд баллад и лирических стихотворений, получивших широкую известность и впоследствии положенных на музыку русскими композиторами («Колокольчики мои», «Ты знаешь, край, где все обильем дышит», «Курган», «Средь шумного бала...» и др.). В 1854 вместе со своими двоюродными братьями Жемчужниковыми создал сатирическую литературную маску Козьмы Пруткова и сборник его сочинений. В 1860 г. А. Толстой создал здесь исторический роман "Князь Серебряный", драматическую трилогию "Смерть Иоанна Грозного", "Царь Федор Иоаннович", "Царь Борис", опубликовал сборник стихов.
Предложенный вашему вниманию библиографический указатель позволит ознакомиться с основными моментами жизни и творчества  Алексея Константиновича Толстого, опубликованными на страницах печати. Именной указатель  издания представляет имена всех лиц, названных в описаниях, и приведенных с ссылками, соответствующими страницам указателя.
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Произведения А.К. Толстого

Собрания сочинений
Толстой, А.К. Полное собрание сочинений. (С портретом графа Алексея Толстого и критико – биографическим очерком С.А. Венгерова ). В 4 т.  / А.К. Толстой. – СПб. : Изд. А.Ф. Маркса, 1907 – 1908.
Толстой, А.К. Полное собрание сочинений / А.К. Толстой. – 25 – е изд. – СПб. : Изд. кн. магазина П.В. Луковникова, 1911. 

Толстой, А.К. Полное собрание стихотворений / А.К. Толстой. – 21-е изд. – СПб. : Изд. кн. магазина П.В. Луковникова, 1913.

Толстой, А.К. Полное собрание стихотворений / А.К. Толстой; вступ. ст., ред. и примеч. И. .Ямпольского. – М. : Советский писатель, 1937 – 809 с.
Толстой, А.К. Полное собрание стихотворений. В 2 т. / А.К. Толстой; сост., подг. текста и примеч. Е.И. Прохорова. - Л. : Сов. писатель, 1984  –   .
Толстой, А.К. Собрание сочинений : в 5 т.  / А.К. Толстой; сост. А. Храмков; вступ. ст. и коммент. И. Ямпольского. – М. : Тера, 2001 -  .
Толстой, А.К.   Собрание сочинений : в 4 т / А. К. Толстой ; [Вступит. статья, с. 3-50, и примеч. И. Ямпольского]. - М. : Правда, 1969. -    (Библиотека отечественной классики).
Толстой, А.К. Собрание стихотворений : в 4 т. / А.К. Толстой. – М. : Изд-во «Правда», 1980  –   .
Толстой, А. К. Избранное / А.К. Толстой, Я.П. Полонский, А.Н. Апухтин. - М. , 1982. - 336 с.: ил.

Толстой, А. К. Избранные произведения / А.К. Толстой. - Л. , 1980. - 768 с.: ил.-Содерж.: Князь Серебряный: Повесть; Пьесы: Смерть Иоанна Грозного; Царь Федор Иоаннович; Царь Борис; Стихотворения.. - (Библиотека Лениздата).
Отдельные издания и публикации в сборниках
Белое привидение: рус. готика:  [сб.] : [ в т.ч. произведения А.К. Толстого ]. – СПб.: Азбука – классика, 2006. – 509 с.

Девушке в пятнадцать лет : лирика : [ в т.ч. произведения А.К. Толстого ]. – М.: Эксмо, 2006. – 351 с. – (Золотая серия поэзии).

Дьяволиада: таинственная  проза русских  писателей второй половины XIX – начала XX в. : [ в т.ч. произведения А.К. Толстого ]. – М.: Литература, 2004. – 462 с.- (Таинственная проза русских писателей).

Русская мистическая проза: антология в 3 т. – Т. 3. : [ в т.ч. произведения А.К. Толстого ]. – М.: Мир книги, 2004. – 446 с.  

Стихи  русских поэтов: [для детей] : [ в т.ч. произведения А.К. Толстого ]. – СПб.: Литера, 2005. – 189 с, ил. – (Сказки на ночь).
Толстой, А.К. Баллады / А.К. Толстой. – М.: Белый город, 2004. – 47 с. – (История России в летописях, сказаниях и былинах).

Толстой, А.К. Блажен, кто рядом славных дел: [стихи] / А.К. Толстой //  Братский вестник. – 1994. - № 3. – С. 49.
Толстой, А. К. Ваш А.К. Толстой: стихотворения, поэмы, драматургия, проза, автографы, хроника жизни и творчества / [сост. В.А. Котельников, Н.Н. Скатов]. - М. , 2009. - 590 с.: ил., портр., факс.. - (Издательская программа Международного Пушкинского фонда "Классика").

Толстой, А.К. Дождя отшумевшего капли… : лирика / А.К. Толстой. – Тула : Приок. кн. изд-во, 1976. – 103 с. : ил.

Толстой, А.К. Дон Жуан: драматическая поэма / А. К. Толстой. - Москва : Центр книги Рудомино, 2015. - 157 с. : ил., портр.
Толстой, А.К. Дивный сон: [стихотворения, баллады, поэмы] / Алексей Толстой. – М. : Комсомольская правда : НексМедиа, 2012. - 238 с. : ил.
Толстой, А.К. Драматическая трилогия / Алексей Толстой. – М. : АСТ, Жанры, 2016. - 446 с. - (Библиотека проекта Бориса Акунина "История Российского государства").
Толстой, А.К. Земля у нас богата-порядку только нет : [Стихи] / А. К. Толстой; [Вступ. ст. А. Иванова, с. 3-30]. - М. : Хронограф, 1997. - 175 с. - (Мир русской поэзии).

Толстой, А.К. Змей-Тугарин; Куклы маленькой царевны; Двойник; Приемыш : (Былина) : (Сказка) : (Святочный рассказ) : Быль / [Гр. А. Толстой]. – М. : А.Д. Сазонов, 1896. - 32 с.
Толстой, А.К. Иван Дамаскин : поэма / А.К. Толстой. – М.: Сретенскмй монастырь, 2004. – 45с. 
Толстой, А. К. Из поэтического наследия / А. К. Толстой. - СПб. , 2006. - 505 с. : [2] л. ил.. - (Translatio mundi).
Толстой, А.К. Князь Серебряный: [Ист. повесть]; Стихотворения; Баллады / А.К. Толстой. - М. , 1993. - 397 с.: ил. - (Школьная библиотека).

Толстой, А.К. Князь Серебряный: повесть времен Иоанна Грозного / А.К. Толстой. – М.: Патриаршее подворье храмов Тихвинской иконы Божией Матери и свт. Алексия, митрополита Московского, 2006. – 431 с.: ил. – (Русская классика). 
Толстой, А. К. Князь Серебряный. Повести и рассказы: [ист. роман] / Алексей Толстой. - М. , 2012. - 477 с. - (Русская классика).

Толстой, А.К. Князь Серебряный; Стихотворения / А.К. Толстой. - М., 1986. - 384 с. - Содерж.: Князь Серебряный: Повесть времен Иоанна Грозного; Лирические стихотворения; Баллады, былины, притчи. - (Классики и современники. Русская классическая литература).

Толстой, А.К. Колокольчики мои... : [Стихи. Для дошкол. возраста] / А. К. Толстой; [Худож. А. Белюкин]. - М. : Малыш, 1982. - [16] с. : цв. ил.

Толстой, А.К. Курган : Баллады и былины / А. К. Толстой; Худож. Ю. Иванов. - 2-е изд. - М. : Дет. лит., 1982. - 33 с. : цв. ил.

Толстой, А.К. О литературе и искусстве / А. К. Толстой; [сост., вступ. ст., с. 5-30, и коммент. И. Ямпольского]. – М. : Современник, 1986. - 333 с. - (Б-ка "Любителям рос. словесности". Из лит. наследия").
Толстой, А. К. Поэзия. Драматургия. Проза / А.К. Толстой. -  М. , 2001. - 613 с. - (Пушкинская библиотека).
Толстой, А.К. Против течения / А.К. Толстой; композиция и подготовка текстов В. Кабанова. – М. : Изд-во «Книжная палата, 1997. – 480 с.
Толстой, А.К. Против течения; Правда: [стихи] / А.К. Толстой // Север. – 1993. - № 11. – С. 2.
Толстой, А.К.  Пьесы / А.К. Толстой. – М., 1959. – 578 с. 

Толстой, А.К.  Русская история от Гостомысла с IX по XIX в. : Шутка-поэма гр. А.К. Толстого. - Berlin : B. Behr (E. Bock), 1884. - 24 с.
Толстой, А.К.  Сатиры и шутки / гр. А. К. Толстой. - Москва : Т-во "Родная речь", 1917. - 44 с.
Толстой, А. К. Семья вурдалака / Алексей Толстой. - М. , 2013. - 636 с.: ил.  - (Русская классика).

Толстой, А. К. Смерть Иоанна Грозного;Царь Федор Иоаннович; Царь Борис; Стихотворения / А.К. Толстой. - М. , 1988. - 526 с., [9] л. цв. ил. - (Библиотека классики. Русская литература).

Толстой, А. ... Сон статского советника Попова : Сатир. поэма / А.К. Толстой. - Москва : Журн. "Жизнь и люди", 1910. - 16 с.
Толстой, А. К. Средь шумного бала: Стихотворения / А.К. Толстой. - М. , 1999. - 365 с.: ил. - (Мир поэзии).

Толстой, А.К. [Стихи] / А.К. Толстой; вступ. ст. Т.Г. Браже  // Вечерняя средняя школа. – 1994. - № 2. – С. 60 – 64.
Толстой, А. К. Стихи / А. К. Толстой ; [сост. и предисл. К. В. Смородина]. - Саранск, 1999. - 324 с.

Толстой, А.К. Стихотворения / А. К. Толстой. - Берлин : Ладыжников, 1922. - 532 с.

Толстой, А.К. Стихотворения  / А.К. Толстой; вступ. ст. и примеч. А. Тархова. – М. : «Художественная литература», 1976. – 160 с.

Толстой, А. К. Стихотворения / А.К. Толстой. - М. , 1977. - 332 с. - (Поэтическая Россия).

Толстой, А. К. Стихотворения / А. К. Толстой. - Москва : Эллис Лак 2000, 2008. - 318 с. - (Заветная лира).;
Толстой А.К. Алексей Константинович Толстой Александру II : [публицистические письма 1860 г.]  // Памятники Отечества. – 1989. - № 2. – С. 122.
Толстой, А. К. Упырь: [Фантаст. повесть] / Алексей Константинович. Толстой. - М. , 1991. - 78 с.: ил.
Толстой, А. К. Упырь; Семья вурдалаков / А. К. Толстой. - М.: Ред.-изд. фирма "Свеола": НПКП "Эстрим", 1993. - 123 с.: ил.
Сочинения Козьмы Пруткова

/придуманные группой единомышленников
 (братья Алексей, Владимир и Александр Жемчужниковы и их двоюродный брат поэт Алексей Константинович Толстой)/

Прутков, Козьма. Драматические произведения / Козьма Прутков. – М. : «Искусство», 1974. – 137 с.

Прутков, Козьма. Избранное / Козьма Прутков. - М. : Олма Медиа Групп, 2013. - 302 с.: ил., портр. - (Мудрость тысячелетий).
Прутков, Козьма. Никто не обнимет необъятного : стихотворения, эпиграммы, мысли и афоризмы, драматические произведения / Козьма Прутков. – М. : «Интербук», 1996. – 240 с.
Прутков, Козьма. Плоды раздумья : мысли и афоризмы / Козьма Прутков. – Л. : «Художник РСФСР», 1962. – 78 с.
Прутков, Козьма. Плоды раздумья : мысли и афоризмы / Козьма Прутков; вступ. ст. А. Озеревской, А. Яковлева . – М. : «Художественная литература», 1990. – 319 с.

Прутков, Козьма. Приложения II. Корреспонденция и дневниковые записи клевретов Козьмы Пруткова. Приложения. Сочинения Козьмы Пруткова [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.kozma.ru/works/app2.htm.
Прутков, Козьма. Сочинения / Козьма Прутков; вступ. ст. В. Сквозникова;  коммент. А. Бабореко. –  М. : Правда, 1986. – 416 с. : ил.
Прутков, Козьма. Сочинения: афоризмы, басни, эпиграммы / Козьма Прутков. - М. : Эксмо, 2010. - 441 с. - (Русская классика).
Прутков, Козьма. Сочинения Козьмы Пруткова / Козьма Прутков; сост., предисл., примеч. и словарь Д.А. Жукова. – М. : «Детская литература», 1983. – 303 с. : ил.

О жизни и творчестве А.К. Толстого
Толстой (граф Алексей Константинович) // Энциклопе-дический словарь. - Репр. воспроизведение изд. Ф.А. Брокгауз – И.А. Ефрон 1890 г. / под ред. проф. И.Е. Андреевского. – М., 1993. –  Т. 65. - С. 442 - 447. 
Толстой Алексей Константинович // Большая Советская энциклопедия : в 30 т. – 3-е изд. – М., 1974. – Т. 26.  – С. 49 - 50.

Толстой Алексей Константинович // Краткая Российская энциклопедия : в 3 т. / сост. В.М. Кареев. – М., 2003. – Т. 3 : Р - Я.  – С. 431.
Толстой Алексей Константинович // Литературная энциклопедия : в 9 т.  – М., 1966. – Т. 7. - Ст.  642 – 643.
Толстой Алексей Константинович // Русские писатели : биобиблиографический словарь : в 2 ч. – М., 1990. – Ч. 2 : М – Я. -  С. 287 – 292.

Толстой Алексей Константинович // Современный словарь – справочник по литературе. – М., 2000. - С. 543 – 552. 
Толстой Алексей Константинович //  Сто великих имен в литературе. – М., 1998.  - С. 435 – 439.
Барашкова, Е.В. Отражение основных вневременных ценностей русского национального характера в лирике А.К. Толстого / Е.В. Барашкова // Известия Российского государственного педагогического университета. Общественные и гуманитарные науки. - 2009. - N 96. - С. 191-194.

Барашкова, Е.В. Проблема русского национального характера в исторических балладах А.К. Толстого об эпохе Ивана Грозного / Е.В. Барашкова // Вестник Московского государст-венного гуманитарного университета. Сер.: Филологические науки. – 2008. - N 3. - С. 35 - 40.

Барашкова, Е.В. Проблема русского национального характера в трагедии А.К. Толстого "Смерть Иоанна Грозного" / Е.В. Барашкова // Известия Российского государственного педагогического университета. Общественные и гуманитарные науки. – 2009. - N 92. - С. 188 - 193.

Басова, Т. “Жизнь состоит в том, чтобы любить тебя”: [А.К. Толстой и С. Миллер] /  Т. Басова // Московская правда. – 1994. – 23 ноября. – С. 9. 
Бахор, Т.А. Художественное пространство в лирике А.К. Толстого 1840-х годов / Т.А. Бахор  // Литература и общественное сознание : варианты интерпретации художественного текста. – Бийск, 2002. – Вып.7. Ч.1. – С. 16 – 20. 

Белинский, В.Г. Полное собрание сочинений. В 13 т. / В.Г. Белинский. – М., 1954. – Т. 5. Статьи и рецензии. 1841 – 1844. – С. 473 – 474. – Рец. на кн. : Упырь.  Сочинение Краснорогского. – Санкт - Петербург : Типография Фишера, 1841. – 177 с.
Бердникова, О.А. «Достойны ль мы своих наследий ?» : (три Толстых Ивана Бунина) О.А. Бердникова  // Филологические записки. – Воронеж, 2003. – Вып. 20. – С. 44 – 51.
Бобров, Р. Егермейстер Его Императорского Величества Алексей Константинович Толстой / Р. Бобров // Охота и охотничье хозяйство. -  2006. - № 7 . -  С. 15 . 

Бобров, Р. Егермейстер Императорского двора: [ об А.К. Толстом] / Р. Бобров // Лесная газета. -  1994 . – 24 ноября. -  С. 3 .
Боброва, Н.М. "Подслушать у музыки что-то и выдать шутя за свое...": лингвопоэтический анализ стихотворения "Не ветер, вея с высоты..." А.К. Толстого / Н.М. Боброва  // Самопознание в зеркале речи : Лингвоэкол. исслед. - Петрозаводск, 2009. - С. 84-88.
Боброва, Н.М. Роль синтаксической  организации в оформлении мелодики поэтического текста : (на примере стихотворения А.К.Толстого «Он водил по струнам…» / Н.М. Боброва  // Актуальные проблемы современной филологии : Языкознание. – Киров, 2003. – Ч.2. – С. 118 – 123.

Боброва, Н.М. Фольклоризм  поэтического синтаксиса А.К.Толстого  / Н.М. Боброва  // Язык русского фольклора. – Петрозаводск, 2004. – С. 187 – 197.
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