Итоговый документ

Международного  Форума

«Экологическая культура и информация   

в интересах  устойчивого развития»

(Брянск, Россия, 21-23 сентября 2004 г.)

Международный форум «Экологическая культура и информация  в интересах устойчивого развития» – это первое международное мероприятие, организуемое в России в рамках Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» по проблематике доступа к экологической информации и формирования экологической культуры в интересах устойчивого развития.

Организаторами  Форума выступили Министерство культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации, Администрация Брянской  области, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Российская государственная юношеская библиотека и Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.Тютчева при поддержке Министерства природных ресурсов Российской Федерации, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО,  Московского Бюро ЮНЕСКО и Некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека».

Цели форума:

· содействие международному осмыслению и обсуждению этических, правовых и социальных аспектов формирования и развития системы доступа к экологической информации, формирования экологических знаний и культуры с использованием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ);

· обсуждение вопросов использования и развития международных стандартов и передовых методик доступа к экологической информации, формированию знаний и культуры;

· выработка согласованных позиций по расширению доступа к экологической информации, являющейся общественным достоянием, посредством её упорядочения, оцифровки и сохранения;

· содействие формированию и реализации  государственной политики России и других стран в области создания, накопления и упорядочения экологической информации и предоставление общественного доступа к ней;

· обсуждение вопросов развития и продвижения концепции и практики непрерывного экологического обучения и образования на протяжении всей жизни как для специалистов, так и для всего населения, в первую очередь для детей и юношества и с использованием дистанционных методов;

· обсуждение вопросов создания ресурсов экологической информации на местном уровне и содействие доступу к местным традициям, знаниям и культуре в области охраны окружающей среды;

· содействие сетевому взаимодействию в сфере развития и распространения экологической информации, знаний и культуры на местном, национальном, региональном и международных уровнях;

· формирование партнерств и сотрудничества государственных, межправительственных, неправительственных организаций и бизнеса.

В Форуме приняло участие 289 представителей всех ветвей государственной власти, органов местного самоуправления, учреждений образования, науки, культуры, коммуникаций, природоохранных, общественных организаций, бизнес-сообщества из Азербайджана, Беларуси, Киргизии, России, Таджикистана, Узбекистана, Украины и 19 субъектов Российской Федерации.

Международные организации представлены институтами ООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, СНГ, а также Российским региональным экологическим центром. Существенные вклад в работу Форума внесли  ведущие ученые – экологи академических институтов и вузов, эксперты природоохранных учреждений и неправительственных организаций  государств - участников  Содружества Независимых Государств. 

Программа  Форума включала пленарные,  секционные, в том числе  выездные заседания, круглые столы, дискуссионные площадки, выставку  «Экология и природопользование в Брянской области».

На Форуме состоялась презентация книг и других носителей информации: 
· В.Кутузова и А.Попова «Доступ к экологической информации (правовые аспекты)», выпущенной в рамках Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» при участии Оренбургского государственного университета и поддержке Некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека»;

· А.Горбачева «Правовое регулирование оздоровления зон экологического неблагополучия», изданной Брянским филиалом Орловской региональной академии государственной службы;

· компакт-диска «Эксперт: Экология», выпущенного Информационно-правовым консорциумом «Кодекс».  
Вниманию участников Форума были представлены  также:

документ ЮНЕСКО «Руководящие принципы политики совершенствования правительственной информации, являющейся общественным достоянием»;

проект федерального закона Российской Федерации «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления».

В ходе Форума был открыт первый в России Брянский региональный ресурсный центр доступа к экологической информации на базе Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.Тютчева, созданы муниципальные информационно-экологические центры в городах Новозыбков и Унеча, а также пункты доступа к экологической информации в четырех сельских модельных библиотеках,  что фактически явилось началом формирования элементов общероссийской сети центров доступа к экологической информации. Предполагается,  что эта сеть будет связана с Всероссийским библиотечным научно-методическим центром экологической культуры на базе Российской государственной юношеской библиотеки, с экологическими центрами в Республике Бурятия и Вологодской области.  Информационная поддержка сети будет осуществляться в том числе через сайт «Экологическая культура» www.eco.ifap.ru 
Участники Форума  рассмотрели вопросы партнерства и сотрудничества власти, бизнеса и общества в решении комплекса проблем по формированию экологической культуры  населения и эффективного использования  информационных ресурсов  в интересах устойчивого развития, а также обосновали новые подходы в разработке международной, региональной и национальной информационной политики в рассматриваемой области. 

Особое внимание было уделено проблемам:

· формирования правосознания, гражданской позиции и общественного мнения по экологической проблематике, в том числе с учетом международных стандартов, закрепленных в «Конвенции ЕЭК ООН о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды» (Орхус, Дания, 1998 г.);

· реализации Экологической доктрины Российской Федерации 2002 г., отнесшей низкий уровень экологического сознания и экологической культуры населения страны к числу основных факторов деградации природной среды Российской Федерации; 

· обеспечения на государственном, региональном и муниципальном уровне предоставления населению достоверной и наиболее полной экологической информации с использованием возможностей учреждений образования, науки, культуры и коммуникации, в первую очередь библиотек; 

· определения и обоснования новых направлений в системе экологического просвещения и образования с использованием ИКТ в рамках развития регионального, национального и местного природоохранного планирования и мер по устойчивому развитию в контексте реализации Десятилетия ООН по образованию в интересах устойчивого развития (ДОУР) на 2005-2014 г.г.;

· консолидации усилий в решении проблем формирования идеологии здорового образа жизни, повышения качества жизни,  распространения и развития экологической информации, формирования системы экологических знаний и культуры; 

· распространения экологической информации и формирования знаний в условиях техногенных катастроф (на примере аварии на Чернобыльской АЭС); 

· развития экотуризма как прикладной деятельности по формированию экологической культуры и знаний и его информационной поддержке.

Участники Форума отмечают, что обеспечение права граждан на благоприятную окружающую среду и экологическую безопасность может быть выполнено при соблюдении условий:

1. открытости информации о состоянии окружающей среды для каждого человека и всего  международного сообщества; 

2. разработки согласованной международной, региональной и национальной правовой политики доступа к экологической информации и правосудию по вопросам экологии;

3. проведения постоянного государственного экологического мониторинга на основе комплексной системы наблюдений, направленных на своевременное представление информации о состоянии окружающей среды и ее загрязнении,  в особенности на экологически неблагоприятных территориях с целью принятия оперативных решений и оповещения населения. Вовлечение в эти процессы широких кругов общественности, научных, образовательных, культурных учреждений, СМИ в целях  обеспечения контроля  территорий и экологического воспитания населения.
В качестве первоочередных шагов по решению проблем доступа к экологической информации, формирования экологической культуры и просвещения Форум считает необходимым:

· рассматривать работу по экологическому просвещению населения как  приоритетное направление в работе учреждений образования, науки, культуры и коммуникаций, прежде всего библиотек, школ, информационных служб, учитывая их возможности в реализации задач устойчивого развития;

· осуществлять интеграцию знаний, использовать информационное пространство в виде баз знаний, сетевых сред общения  и обмена данными, а также  экспертных систем по проведению оценок состояния  территорий и прогнозов развития;

· разработать и принять нормативно-правовые акты, определяющие статус экологической  информации, а также рекомендаций по организации сетевого обмена,  разработке сетевых стандартов и ресурсов;

· рекомендовать системе общего, профессионального и дополнительного образования включить в учебные программы и планы специальные курсы по экологической проблематике;

· разработать модельный стандарт обеспечения доступа населения к экологической информации на базе публичных библиотек. Рекомендовать федеральным и региональным  библиотекам России включить в планы работы изучение и обобщение  опыта по экологическому информированию, просвещению и формированию экологической культуры;

· поддерживать и распространять опыт российских министерств культуры и массовых коммуникаций, природных ресурсов, а также образования и науки по организации регулярного проведения Всероссийского смотра-конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения и рекомендовать государствам – участникам СНГ, а также государствам – членам ЮНЕСКО рассмотреть этот опыт для возможного использования на региональном и международном уровнях;
· предложить органам власти, общественным организациям, бизнес-сообществу и информационным учреждениям развивать и поддерживать организации, формирующие инфрастуктуру единой сети распространения экологической информации (экологические проекты с информационными компонентами, реализуемые под эгидой международных организаций – ООН, ПРООН/ГЭФ, ЮНЭП, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, РРЭЦ и др., экологические неправительственные организации, публичные библиотеки и библиотеки учебных и научных заведений, общеобразовательные школы, в том числе ассоциированные школы ЮНЕСКО, центры экологической информации и культуры, кафедры экологии учебных заведений, в том числе специализированные кафедры ЮНЕСКО, экологические печатные издания, экологические ресурсы в Сети и пр.);

· рассмотреть возможность выделения эфирного времени на государственных телевизионных и радиоканалах, за счет бюджетных средств для трансляции программ экологического просвещения населения, а также полос на страницах традиционных печатных и страничек электронных официальных СМИ, как государственных, так международных и неправительственных организаций;

· поддержать предложения, прозвучавшие на Международной конференции «Программа ЮНЕСКО «Информация для всех»: развитие национальной и международной информационной политики» (Петропавловск-Камчатский, сентябрь, 2003 г.) и профильной секции  Международной конференции «КРЫМ-2004» (Украина, Судак, июнь 2004 г.) в части целесообразности создания специализированной подпрограммы «Экологическая информация для всех» как отдельного направления деятельности Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и предложить утвердить символику Форума в качестве официальной символики подпрограммы;
· поддержать предложение Правительства Республики Бурятия о проведении в Бурятии летом 2005 г. Международного Байкальского информационно-культурного форума.

Участники Форума выражают глубочайшую признательность Администрации Брянской области и руководству муниципальных образований, Министерству культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерству природных ресурсов Российской Федерации и Российскому комитету Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» за высокий уровень  организации и проведения Форума.
Форум обращается к организаторам мероприятия и поддерживающим организациям с просьбой распространить настоящий Итоговый документ в профильные международные, и неправительственные организации, государственные органы, бизнес-структуры, общественные организации и СМИ государств – участников СНГ.
Россия. Брянск,

23 сентября 2004 года

