По итогам областного смотра-конкурса инновационных товаров, созданных на предприятиях и в организациях Брянской области:

1. Признать победителями и присудить:

первое место с вручением Почетной грамоты Губернатора Брянской области коллективу закрытого акционерного общества "Управляющая компания "Брянский машиностроительный завод" (генеральный директор – Василенко Александр Альбертович) за создание грузового магистрального тепловоза 2ТЭ25КМ;

второе место с вручением дипломов организационно-экспертного совета:

Лукашуку Владимиру Семеновичу, Куравкиной Светлане Николаевне, - за полезную модель "Железнодорожная платформа для контрейлерно-контейнерных перевозок";

Фокину Юрию Иосифовичу, Рогалеву Владимиру Владимировичу за изобретение "Переносная электрическая установка" и изобретение "Двигатель внутреннего сгорания";

третье место с вручением дипломов организационно-экспертного совета:

коллективу общества с ограниченной ответственностью "Мебельная фабрика "ХИТ" (директор – Круглов Павел Борисович) за полезную модель "Бескаркасная мягкая мебель - трансформер";

Конькову Виктору Григорьевичу – за стенд для разборки и сборки генераторов малой мощности 16 кВт;

Авдусь Анне Валерьевне, Сивакову Владимиру Викторовичу – за полезную модель "Круглопалочный станок";

Бабешкину Станиславу Сергеевичу – за полезную модель "Складной стол";

Чурковой Анне Михайловне – за ноу-хау "Технология создания модных принтов в авторской одежде".

2. За активное участие в подготовке и организации выставки инновационных товаров наградить дипломами организационно-экспертного совета:

Дягилева Вадима Ивановича, общественного патентоведа;

Протопопову Елену Николаевну, заведующую отделом Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф.И.Тютчева.
По итогам областного смотра-конкурса на лучшее изобретение и рационализаторское предложение: 

1. Признать победителями областного смотра-конкурса и присудить:

1.1. В номинации «Лучшая постановка изобретательской и рационализаторской работы на предприятии, в организации»:

первое место с вручением Почетной грамоты Губернатора Брянской области коллективу ФГБОУ ВПО «Брянский государственный технический университет» (ректор – Федонин Олег Николаевич);

второе место с вручением дипломов организационно-экспертного совета:

коллективу ФГБОУ ВПО «Брянская государственная инженерно-технологическая академия» (ректор – Егорушкин Валерий Алексеевич);

коллективу ЗАО «Управляющая компания «Брянский машиностроительный завод» (генеральный директор – Василенко Александр Альбертович);

третье место с вручением дипломов организационно-экспертного совета:

коллективу ОАО «Производственное объединение «Бежицкая сталь» (исполнительный директор – Воронин Валерий Викторович);

коллективу вагонного ремонтного депо Брянск-Льговский СПБ ОАО «ВРК-1» (начальник - Гулевич Юрий Иванович);

коллективу ООО НПФ «Технотрон» (генеральный директор – Коньков Виктор Григорьевич);

1.2. В номинации "Лучшее изобретение и рационализаторское предложение среди отдельных изобретателей и рационализаторов":

первое место с вручением Почетной грамоты Губернатора Брянской области:

Хандожко Александру Владимировичу, Стешкову Александру Егоровичу за полезную модель "Станок для разрезки на диски заготовок из высокотвердых материалов";

второе место с вручением дипломов организационно-экспертного совета:

Новикову  Виктору Григорьевичу, Воробьеву Владимиру Ивановичу, Лукову Николаю Михайловичу, Ромашковой Оксане Николаевне, Космодамианскому Андрею Сергеевичу, Воробьеву Дмитрию Владимировичу, Пугачеву Александру Анатольевичу,  Новикову Антону Сергеевичу, Кашникову, Геннадию Филипповичу, Мелихову Александру Николаевичу за изобретение "Автоматическая самонастраивающаяся микропроцессорная система регулирования частоты вращения вала тепловой машины";

Ивашкину Юрию Александровичу, Киселю Юрию Евгеньевичу, Гурьянову Геннадию Васильевичу за изобретение  "Способ нанесения гальванических железных покрытий в проточном электролите с крупными дисперсными частицами";

третье место с вручением дипломов организационно-экспертного совета:

Тихомирову Виктору Петровичу, Шалыгину Михаилу Геннадьевичу, Горленко Олегу Александровичу за полезную модель "Комбинированное уплотнение вала";

Макаренко Константину Васильевичу, Зенцовой Екатерине Александровне за изобретение "Способ термической обработки чугуна с шаровидным графитом";

Кузьмину Владимиру Павловичу, Липкиной Вере Ивановне за рационализаторское предложение "Изменение технологии подачи воды от насосной фильтровальной станции в литейный цех № 3";

Лукутцовой Наталье Петровне, Устинову Александру Геннадьевичу за изобретение "Способ получения биосилифицированных нанотрубок";

Королю Михаилу Михайловичу за рационализаторское предложение  "Обеспечение герметичности крыши  изделия 1 РЛ 257 при проведении климатических испытаний";

Саплинову Сергею Сергеевичу, Лукьянчикову Роману Владимировичу,  за рационализаторское предложение "Изготовление технологии производства при изготовлении детали штырь РЮМК. 757471.035 тип "РПН 23";

Азарову Владимиру Алексеевичу за рационализаторское предложение "Конструкция тест-образца № 1".

1.3. Наградить дипломами организационно-экспертного совета:

в номинации лучшее изобретение и рационализаторское предложение среди молодежи:

Лупареву Ирину Александровну, Сивакова Владимира Викторовича за полезную модель "Рубительная машина";

в номинации "Лучший инновационный проект студентов учебных заведений области":

Пронина Кирилла Алексеевича "Разработка современной конструкции отечественного пассажирского вагона, оборудованного для перевозки людей с ограниченными возможностями";

в номинации "Лучший молодежный инновационный проект":

Лазуткина Антона Николаевича, Пигареву Анастасию Сергеевну за проект "Создание специализированного предприятия "Мусоросортировочная  станция с элементами раздельного сбора и прессования отходов";

в номинации "Лучшее изобретение и рационализаторское предложении  в сфере сельского хозяйства":

Никитина Виктора Васильевича, Ожерельева Виктора Николаевича за изобретение "Молотильное устройство";

в номинации лучшее изобретение в сфере охраны окружающей среды:

Иванова Валерия Павловича, Марченко Сергея Ивановича, Нартова Дмитрия Ивановича, Иванова Юрия Валерьевича за разработку способа оценки качества женской генеративной сферы сосны обыкновенной;

в номинации лучшее изобретение и рационализаторское предложения в сфере здравоохранения:

Горохова Владимира Геннадьевича за разработку способа комбинированного лечения синдрома запястного и карпального канала;

за активное участие в развитие технического творчества на Брянщине:

коллектив Брянского регионального объединения Молодежного союза экономистов и финансистов Российской Федерации (исполнительный директор - Демиденко Игорь Александрович);

Чернявского Олега Андреевича – начальника отдела интеллектуальной собственности, патентной и изобретательской работы ЗАО "Управляющая компания "Брянский машиностроительный завод";

Протопопову Елену Николаевну, заведующую отделом Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева;  

Дягилева Вадима Ивановича, общественного патентоведа;

Корзикову Ольгу Анатольевну, патентоведа  ФГБОУ ВПО "Брянский государственный технический университет".

