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Бойцу вернули имя
У бывшего поселка Брусничный поисковым отрядом «13-я Армия» в воронке обнаружены останки трех красноармейцев. У двух из них были найдены бакелитовые медальоны с записками.
Благодаря белорусскому поисковику Александру Дударенкову, а также поисковикам Михаилу Кашликову и Сергею Жукову из отряда «Поиск-Почеп» удалось прочитать одну из записок и установить имя бойца. Это Курачев Филипп Павлович, сражавшийся в 1-й стрелковой роте 1-го стрелкового батальона 108-го мотострелкового полка 108-й танковой дивизии Брянского фронта.
Погиб красноармеец с товарищами 4 сентября 1941 года, когда 108-я танковая дивизия Брянского фронта выходила из полуокружения в квадрате н.п. Романовка, Чеховка, Карбовка.
Командир 108-й танковой дивизии докладывал командующему войсками Еременко:
– В ночь с 3 на 4 сентября 1941 года вследствие исхода боеприпасов и горючего в частях дивизии (тылы были отрезаны, а продовольственные запасы израсходованы) я решил вывести части дивизии из окружения и выйти в тыл наших общевойсковых частей в направлении Брусничный, Магор, в лес (севернее дороги на Ширяевка), высота 182.7, затем на восток в лес в районе Ореховский...
...Второй эшелон (артиллерия, автотранспорт с ранеными, пулеметы, минометы и две стрелковые роты прикрытия) был встречен в районе Брусничный противником. Энергичным наступлением противник был разгромлен здесь же, в районе Брусничный. Разгромлен штаб полка, захвачено и уничтожено 16 автотранспортных машин и 3 легковые машины, захвачен 1 средний танк и уничтожено 6 мотоциклов и 2 танка, захвачены различные документы, вещевое имущество и продовольствие, убито 15 офицеров и много солдат. Наши потери: бронемашин – 3, танков «Т-40» 4, станковых пулеметов – 3, личного состава – 20 человек.
Вследствие дождя транспорт, шедший во втором эшелоне, отстад от танков и мотопехоты и только достиг района кустарника севернее Брусничный. Противник 4 сентября с 15.00 атаковал второй эшелон с направления Магор. В результате преступной организации охраны начальником артиллерии дивизии полковником Селетковым и другими командирами противник незначительными силами с тремя-пятью танками разгромил и поджег этот эшелон. Наши потери после этого боя: орудий – 7, танков «Т-40» – 4, бронемашин «БА-10» – 3, неизвестное количество станковых пулеметов, автотранспорт с ранеными, тракторы и большое количество убитых и раненых. Тяжелораненые противником были расстреляны.
