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ОТЗЫВ 

на проект Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки

Принятие Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки является  значимым и важным фактором, обеспечивающим  развитие    самой многочисленной системы библиотек, предоставляющей доступ к социально значимой  информации для  всех категорий граждан России с учетом  современных требований к данному общественному институту.   

В проекте отражены изменения,  влияющие на  деятельность общедоступной библиотеки в соответствии с ее уровнем (видом).    Особо важным является то, что сформулирован и определен  перечень  минимальных обязательных требований к видам и качеству  предоставления государственных и муниципальных   услуг и выполнения работ. В проекте отражены современные тенденции, характерные для деятельности общедоступных  библиотек и связанные в первую очередь с участием  в создании  единого интегратора электронного библиотечного  ресурса страны в оцифровке библиотечных фондов и предоставлении   открытого доступа к ним (национальная электронная библиотека,  НЭБ).

Любой стандарт  предполагает четкость и однозначность. И мы  отмечаем, что  документ носит декларативный характер и  нуждается в доработке,  в частности,  по организации библиотечного пространства, требований к персоналу  библиотек, а также детальной регламентации всех библиотечных процессов. Так,  например,  данный документ не  дает норматив на получение новых поступлений. Фраза «приобрести новинки издательской продукции и периодики» не будет воспринята учредителем и финансистами как  необходимое условие для существования библиотеки. Настораживает тот факт, что в документе не нашло отражение  одно из самых важных направлений  в деятельности общедоступных библиотек регионального и муниципального уровня – краеведческая деятельность. К сожалению, в представлениях современных руководителей  складывается устойчивый образ  современной библиотеки, связанный только с  электронной информацией и количеством оцифрованных изданий. Основываясь на многолетнем опыте работы, убеждены, что основными   ценностями общедоступной  сельской библиотеки по-прежнему остаются  краеведческий аспект и книга как материальный носитель книжной культуры .         
Необходимо учитывать, что данный документ   должен в полном объеме регламентировать  деятельность общедоступной библиотеки. Стандарт – это документ, на который должны  ориентироваться  руководители местных сообществ и  учредители библиотеки.  Кроме регламентирующих и нормативных функций этот документ имеет большое значение в части отстаивания интересов библиотек и их пользователей по обеспечению  полноценного доступа к  информационным ресурсам, который обеспечивается  внутренними библиотечными процессами. В последнее время  под давлением местной власти и с согласия учредителей в  общедоступных библиотеках доминирует  досуговая, рекреационная  функция. Модельный стандарт  должен закрепить и нормативно обеспечить  разнообразные  виды  деятельности для  выполнения всех функций общедоступной библиотеки.    

 Предлагаем взять за основу  действующий Модельный стандарт  деятельности публичной библиотеки (2008 г.), дополнив и отразив в нем современные изменения, требования к деятельности общедоступных библиотек. 
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